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I dalis.  

BIELIAUSKŲ KILMĖS LEGENDA  

 

1. Nuo kilmės pradžios iki XVI amžiaus 

Įvadas 

Bieliauskų Lietuvoje nėra labai daug, bet vis tik norėtųsi žinoti, kas priklauso mūsų giminei. Taip pat 

yra įdomūs ir svarbūs Pernaravos Bieliauskų, ryšiai su kitomis giminėmis, tiek Lietuvoje tiek 

Lietuvoje, tiek ir kitose šalyse. Kadangi pati pavardė rodė jos lenkišką kilmę, todėl bendras 

Bieliauskų-Bielawskių paplitimas galėjo būti platus – ne tik Lenkijoje, bet ir kitose slavų tautose. 

Mums buvo įdomios ne tik bendros žinios apie bendrą Bieliauskų-Bielawskių kilmę - tautinę 

priklausomybę, kilmės vietą bei laiką, bet ir apie Lietuvos Bieliauskų visuomeninę padėtį. 

Paprastai, pirmosios giminės praeities žinios gaunamos iš dar gyvųjų giminaičių. Dabar, mums 

pradėjus senti ir net keliauti į kitą pasaulį, reikėtų kaip galint greičiau ir daugiau surinkti jų asmeninių 

liūdijimų. Svarbiausia – prisiminimus bei dokumentus apie šeimos tėvų ir protėvių kilmę. 

Susipažinus su Lietuvos ir Lenkijos istorine-genealogine literatūra bei Lietuvos Valstybinio Istorinio 

Archyvo (LVIA) bylomis, paaiškėjo, kad jau nuo XVI amžiaus pietrytinėje Lietuvos dalyje atsiranda 

atskiros Bielawskių šeimos, atvykusios iš Lenkijos, daugiausia dėl vedybinių santykių. Lenkijoje 

Bielawskiai buvo paplitę po visą šalį, bet nelabai gausiai. Apie juos pirmos rašytinės žinios atsiranda 

lotyniškai rašytuose dokumentuose jau XIV amžiuje.  

 

1. Legendos pradžia 

1.1. Bieliauskai Pernaravos apylinkėse 

Po I Pasaulinio karo Kėdainių apskrities, Pernaravos valsčiaus Bieliauskai iš Juodžių kaimo sukūrė 

atskiras šeimas ir paplito Lietuvoje – vyriausias Jonas liko ūkininkauti Juodžiuose, jauniausias Pranas 

išėjo mokytojauti, Adolfas po karo ir mokslų grįžęs iš Peterburgo pradėjo dirbti ir studijuoti Kaune, 

sesuo Stasė ištekėjo Kaune už karininko Dagio, o kita sesuo dar prieš karą buvo išvažiavusi į 

Jungtines Valstijas ir ten ištekėjo už buvusio karo dalyvio Rapolo Milerio. Taigi, tarpukario Lietuvoje 

buvo 4 Bieliauskų šeimos, kurios su vaikais sudarė geroką Bieliauskų būrį. Giminaičiai tarpusvyje 

gražiai bendravo vieni kitiems padėdami. Po II Pasaulinio karo ir kitokių negandų dar labiau suartėjo 

ir, kai vyresnieji pradėjo iškeliauti į amžinybę suprato, kad apie savo gyvenimą norėtų palikti kokį 

nors priminimą. Dar kita bėda tik ta, kad iki to laiko nesusiprato iš viso išsiaiškinti, kada ir kaip jie 

atsirado Juodžiuose ir bendrai Lietuvoje, kodėl aplinkui jų tiek mažai Bieliauskų. Per visą savo 

gyvenimą nesusisiekė nei Lietuvoje, nei kitur su kitais tos pavardės giminaičiais. Žinojom, kad 

Lietuvoje buvo rašytojas, kunigas ir kitų veiklų Bieliauskų, bet nei su vienu ne tik kad nesuartėjo, bet 

ir nesusipažino. Taip ir liko vieni – Juodžių Bieliauskai.  

Taigi, Bieliauskų šeimoms bręstant bei senstant ir vis daugiau paliekant šį pasaulį, susirūpinta 

išsiaiškinti savo giminės kilmę. Tuo labiau, kad mes iš pasakojimų jau žinojome apie savo senelį 

Aleksandrą, labai apsišvietusį ir didelį patriotą, kuris net pėsčias su draugu buvo nukeliavęs 1905 

metais į Didijį Vilniaus seimą. Be to, buvom girdėję, kad dar prieš I Didijį karą kažkur Gardine buvęs 

advokatas Leonas Bieliavskis.  
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Ne taip seniai paaiškėjo, kad pas Dagius atsirado Stasės Bieliauskaitės-Dagienės dar prieš I karą 

rašytas dienoraštis. Šį dienoraštį, kaip svarbų, garbingą ir labai įdomų rašytinį dokumentą pavyko 

dalinai atspausdinti ir dar prieš giminės suvažiavimą išdalinti artimiesiems. 

 

2012 metais visoms šeimoms vieningai susirinkus prie Juodžių į Pernaravą, ir nustebus, kokia didelė, 

graži ir draugiška yra giminė. Daug ir gerų prisiminimų bei įspūdžių paliko apsilankymas Pernaravos 

bažnyčioje ir kapinėse, kur pagerbėme ne tik Aleksandro ir Mortos Bieliauskų kapą, bet ir 

nusilenkėme ir padėjome gėlių ant Bieliauskiukų labai mylimos mokytojos Jadvygos Juškytės kapo. 

Reiškia, mes jau ne tokie vieniši šiame pasaulyje. Ne visiškai – Pernaravoje radome ir 

susidraugavome su mums nuoširdų dėmesį ir svetingumą parodžiusiais Pernaravos mokytojai Loretą 

ir Liudą Andrulius. Jie jau anksčiau gilinosi į senąją mokyklos praeitį, žinojo jos mokytojus ir ypač 

mokytoją bei poetę Jadvygą Juškytę ir rūpinosi jos atminimo įamžinimu. Tokiu būdu jie mums tapo 

kaip giminės, mūsų praeities žinovai. 

Visiems Bieliauskams suvažiavus, kilo noras kokiais nors būdais išsiaiškinti savo praeitį, ne tik dar 

žmonių prisimenamą, bet, jei atsirastų galimybių, tai ir tolimą, iki pat istorinių pasakų lygio. Šį reikalą 

pavedė man – Raimundui Bieliauskui-Baltėnui, po Aleksandro esančiam antrosios kartos atstovui.  

Prasdžioje daugiausia dėmesio skiriame tik iš Juodžių kaimo kilusio Aleksandro Bieliausko giminės 

istorijai. Pastaraisiais metais pavyko rasti daugiau duomenų apie Aleksandreo tėvą Simoną, dėdę 

Ignotą (1863 metų sukilelį) ir senelius Petrą bei Kateriną Bieliauskus. O iš kur jie kilę – nėra jokių 

žinių. 

Pirmoji karta – Jonas, Stasė, Elena, Adolfas ir Pranas dar ne taip seniai paliko mus ir iškeliavo į 

amžinybę, palikdami mums atsiminimų iš jų audringo ir labai įdomaus gyvenimo tame pasaulinių 

karų amžiuje. O kas buvo prieš tai? Dar pasiekiami r turimi šios kartos prisiminimai bei dokumentai 

rodo ir jų gyvenimai buvo turiningi ir įžymus. Jau vien tik Aleksandro dėdės Ignoto Bieliausko 

dalyvavimas 1863 metų sukilime ir tremties kančios. 

Atėjo laikas pasiruošti kelionei ir mūsų, antrajai kartai, kurios likome tik keliese: Aleksandras ir 

Jaunutis Dagiai (Stasės Bieliauskaitės), Raimundas ir Nemira (Adolfo) Baltėnai, Laimutė (dėdės 

Prano) Bieliauskaitė-Zaleskienė ir Andriaus (Prano sūnaus) našlė Nijolė Bieliauskienė bei Algirdo 

(Prano sūnaus) ligota našlė Aldona. Na ir draugiška bei linksma naujoji karta. Štai ir viskas iš tos 

Bieliauskų giminės. 

Taigi, po šio giminės susitikimo teko pradėti ieškoti pradžios, raustis į praeitį kol galėsime pasakyti 

– toliau istorijos gilumoje jokių žinių apie Bieliauskus nėra. Bet ir šiandien aš galiu teigti, kad pavyko 

užtikti protėvių protėvių gandus bei pėdsakus net iš 1008 metų sluoksnio, o taip pat Mindaugo bei 

Vytauto aplinkoje. O gal ir ten ką nors rastumėme, bet tai jau mūsų, o būsimų kartų reikalas. 

 

1.2. Bieliauskai Lietuvoje 

Kol kas neturime duomenų apie šios giminės sąsajų su kitomis Lietuvoje gyvenančiomis Bieliauskų 

šeimomis, bent kokių nors giminystės ryšių nuo XIX a. pradžios neužtikome., nežiūrint to, kad 

Ariogalos-Josvainių-Babtų apylinkėse būta ir kitų Bieliauskų šeimų. 

Aleksandro Bieliausko šeimos istorija pradėta aprašinėti jau anksčiau. Buvo remiamasi daugiausia 

šeimos narių prisiminimais ir bažnytinėmis metrikomis. Iš tų užrašytų pasakojimų bei metrikų 

duomenų buvo sukurta pirminė Aleksandro Bieliausko šeimos ir jos palikuonių genealogija, kuri 

buvo aprašyta atskirame leidinyje ir pateikta Juodžių kaimo Bieliauskų susitikime. Šis susitikimas 

įvyko 2012 m. birželio mėn. Pernaravoje ir Juodžiuose.  

Po šio susirinkimo ir toliau buvo tiriama Bieliauskų praeitis ir surinkta gana įdomios medžiagos ne 

tik apie pačius Bieliauskus, gyvenusius XIX amžiuje Ariogalos ir Pernaravos apylinkėse, bet ir apie 



 
I DALIS                                                                                                                                            BIELIAUSKŲ KILMĖS LEGENDA 

 
9 

 

jų protėvių kilmę, kuri, pasirodė, esanti labai turininga. Ne viską pavyko paremti dokumentais, bet 

istorinių duomenų ir faktų pakanka aprašyti šios giminės kilmės legendas nuo XV ir net nuo senesnių 

amžių. Ir šis darbas dar tęsiamas, randama vis naujos medžiagos. Be to, įtraukiama vis daugia 

Bieliauskų šeimos narių, daugiausia Bieliauskų žmonų tėvų ir protėvių ir, tokiu būdu, giminės ratas 

didėja, apimdama vis naujas, kitas gimines. 

Bieliauskų giminės genealogija nagrinėjama šiomis pagrindinėmis kryptimis: 

 Aleksandro Bieliausko kilmės – jo tėvo Simono Bieliausko ir senelio Petro Bieliausko 

gyvenimas ir šeimų sudėtys. 

 Aleksandro Bieliausko motinos Onos Haraburdaitės kilmės, išskiriant į atskirą dalį jos tėvų 

bei protėvių, kilusių iš labai plačios ir senos bei kilmingos Haraburdų giminės genealogiją. 

 Lenkijos Bieliauskų, kaip vienų iš galimų Aleksandro Bieliauskų protėvių, atvykusių XVI-

XVII a.a. į LDK, genealogijos legendų. 

 Aleksandro Bieliausko vaikų ir jų palikuonių šeimos narių (žmonų ir motinų) giminių 

genealogijų. 

 

Pirmiausiai reikėjo lokalizuoti Bieliauskų ir jų artimųjų gyvenamas vietas.  

Visi mūsų giminės vyresniųjų šeimos narių prisiminimai buvo siejami su Kėdainių apskrities Juodžių 

kaimu ir aplinkinėmis gyvenvietėmis – Pernarava, kur buvo bažnyčia ir mokykla, Ariogala, kur po 

pradinės toliau mokėsi Aleksandro duktė Stasė Bieliauskaitė, Kaniūkai, netoli Babtų, iš kur buvo 

kilusi Aleksandro motina Ona Haraburdaitė, Pilsupiai, iš kur buvo kilusi Aleksandro žmona Morta 

Ribilytė ir Daubarų akalica, Mortos Ribilytės motinos Apolonijos Jagėlaitės gimtinė ir kt. Aleksandro 

krikšto metrikos Vyskupijos išduotoje kopijoje, kaip gimimo vieta nurodytas Vilčetavas, prie 

Panevėžiuko, kitoj pusėj Nevėžio, tačiau, suradus metrikos originalą, nustatyta, kad tikroji gimimo 

vieta yra Vincentavas, netoli dabartinio Vilniaus-Klaipėdos greitkelio, jau šiapus Nevėžio. Petro 

Bieliausko Ignoto krikšto metrikoje jo gimimo vieta nurodytas Rudakių kaimas. Tai miškingos 

vietovės, kurios yra dideliuose Šaravų, Juodgirio ir kt. miškų masyvuose. Apibendritai – tai teritorija 

tarp Nemuno, Nevėžio, Dubysos ir Šušvės, rytinė Žemaitijos dalis. 

Ši teritorija XIX a. priklausė grafų Tiškevičių Raudondvario ir Vilkijos dvarams. Todėl buvo 

nagrinėjami ir šių dvarų dokumentai, kurie iki 1870 m. grafų buvo rūpestingai tvarkomi ir dabar 

saugomi Lietuvos valstybiniame istoriniame archyve, grafų Tiškevičių fonde F.716. 

Dabar pagalvokime apie tolimesnę edvę. Jau minėjome, kad yr duomenų, jog Boeliavskiai XVI-

XVIII amžiais galėjo atvykti į gyventi į Lietuvą. 

 

1.3. Bieliauskai ir Bieliavskiai  

Pirmieji pažinties žingsniai 

Pirmiausiai reikėjo apsibrėžti, kokie istoriniai šaltiniai reikalingi tiems tyrimams ir ar jie yra mums 

pasiekiami bei ką galėtume juose rasti.  

Apie šių laikų Bieliauskus, pradedant XVIII amžiaus pabaigą, bažnyčių, teismų ir dvarų bylos yra 

prieinamos Lietuvos Valstybės Istorijos Archyve (toliau LVIA). Iš konkrečių bažnyčių metrikų 

knygų ir dvarų bylų (daugiausia raudondvario tiškevičių), o taip pat iš carinės admnistracijos 

dokumentų rinkinių surinktos ir jau aprašytos žinios ankstyvuose leidiniuose apie Pernaravos krašto 

ir apilinkų bieliauskus ir su jais susijusias kitas gimines. (Žr. 9 priedą) 

Labai gaila, bet pagrindiniuose apibendrintuose leidiniuose apie Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos 

(toliau LDK) gyventojus, bajorus, dvarininkus, tarnybininkus Bieliauskų-Bieliavskių neradome.  
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Žemiau pateikti kruopščiai peržiūrėti Lietuvoje, Lenkijoe, Rusijoje ir Baltarusijoje išleisti labai 

išsamūs rinkiniai: 

 

Žemaitijos valsčių gyventojų sąrašai: 

 Markevičius, Andrius. Žemaitijos valsčių surašymas 1537-1538 m., LII, Vilnius, 2003. 

Padūmės sąrašai (dvarininkai ir stambūs ūkininkai): 

 Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego: Województwo 

wileńskie 1690 r. / Opracował A.Rachuba. Warszawa, 1989; 

 Metryka Litewska. Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego: Województwo 

trockie 1690 r. / Opracował H.Lulewicz. Warszawa, 2000; 

 Metryka litewska Rejestry podymnego Wielkiego Księstwa Litewskiego Księstwo 

Żmudzkie 1690r.; Błaszczyk Grzegorz; Wydawnictwo: Neriton; Rok wydania: 2010;  

LDK tarnybininkų sąrašai: 

 Urzędnicy Wielkiego Księstwa Litewskiego. Spisy, t. 1: Województwo wilenskie. XIV-XVIII 

wiek, DIG, Warszawa, 2004; 

 Urzędnicy Wielkiego Księstwa Litewskiego. Spisy, t. 2,: Województwo trockie. XIV-XVIII 

wiek, DIG, Warszawa, 2009; 

 Urzędnicy Wielkiego Księstwa Litewskiego. Spisy, t. 3: Księstwo Žmudzkie. XV-XVIII 

wiek, DIG, Warszawa, 2015; 

LDK kariuomenės surašymo duomenys: 

 Lietuvos Metrika, LM kn. 523LDK kariuomenės 1528 m. surašymas, Minskas, 2003 

 Lietuvos Metrika, LDK kariuomenės 1565 m. surašymas; 

 Lietuvos Metrika, LDK kariuomenės 1567 m. surašymas; Publikuota: Русская историческая 

библиотека (РИБ), том 33, с. 431-1378 (originalaus teksto 1-909v lapai),  

Naujausias Žemaitijos bajorų herbynas:  

 Błaszczyk, Grzegorz. Herbarz szlachty zmudzkiej, T. I-VI, Warszawa, DiG, 2015-2016. 

Bieliauskų paieškos senojoje Lietuvoje teritorijoje rezultatai – peržiūrėjus aukščiau nurodytus 

veikalus, išskyrus Vilniaus bei Trakų vaivadijų tarnybininkų sąrašus, nei Bieliauskų, nei Bieliavskių 

toje teritorijoje nerasta. Išvada: Bieliavskiai atsiranda Lietuvoje tik XVI-XVIII amžiuose, kaip 

tarnybininkai (Vilniaus vaivadijoje – Stefanas Bielavskis (1560-1569) Breslaujos paseniūnis ir Jan 

Bielavski Breslaijos (1733) ir Ukmetgės (1736) taurininkas (Urzędnicy WKL, Wojew. wilenskie, 

415, 523, 562 p. ir  Trakų vaivadijoje – Stefanas Bielavskis Gardino (1596) žuvininkas (Urzędnicy 

WKL, Wojew. trockie, 278 p.). Gyventojų ir kariuomenės bei Dūmų (dvarų ir sodybų) (Rejestry 

podymnego) surašymuose jų nėra. 

 

2. Pavardės kilmė 

Pradžioje galvota, kad mūsų, Bieliauskų pavardė kilo iš žodžio „baltas“. Vis tik neatmetėme ir 

galimos vietovės vardo įtakos. Pačios pavardės struktūra rodė, kad ji yra lenkiškos kilmės. 

Susipažinus su istorine literatūra paaiškėjo, kad:Lietuvoje Bieliauskų yra palyginti nedaug ir tokią 

pavardę būtų sunku susieti su lietuvišku žodžiu „balta“, ar tai būtų vietovė, žmogaus vardas ar 

pravardė. Taigi, susitaikėme su mintimi, kad Bieliauskų protėvių šaknų reikėtų ieškoti Lenkijoje, 

labiausiai tikėtina – pagal vietovės pavadinimą, nes galūnė –ski galėjo rodyti, iš kur kilęs.  

Nagrinėjant Lenkijos vietovardžių žodynus („Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych 

krajów słowiańskich“, „Atlas historyczny Polski“ ir Kazimierz Rymut knygą „Nazwy miast Polski“) 

http://selkar.pl/s?avn%5B6%5D=B%C5%82aszczyk+Grzegorz
http://selkar.pl/s?avn%5B14%5D=Neriton
http://www.dig.pl/index.php?s=wyniki&rodz=12&id=682
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radome nemažai vietovių, turinčių Bielawy ir Bielawa pavadinimus, kurių reikšmė aiškinama 

ypatingu kraštovaizdžiu– bielawy, bielawa, susijusių su balsvų samanotų pelkų vaizdu.  

Samanos, kurios pelkėms suteikia tokį ypatingą landžaftą, vadinamos kiminais - sfagnomis, dar kitaip 

baltosiomis samanomis, durpinėmis samanomis (Sphagnum), lenkiškai – bieliavomis (bielawy). 

Kiminai auga įvairių tipų pelkėse, dažniausiai puriomis, šviesiomis, balzganomis vejomis. Kiminai 

greitai auga, vandenį sugeria visu augalo paviršiumi. Šaknų neturi. Joms augant, ilgėja viršutinė 

stiebo dalis, o pats augalas pamažu grimsta gylyn ir iš apačios miršta, sukurdama sluoksnį, kuris 

laikui bėgant tankėja ir pavirsta kietomis durpėmis. Augale yra daug anglies ir durpės gerai tinka 

kurui. Kiminams augant jų apmiręs sluoksnis grimsta gylyn. Durpių sudarymo greitis yra gana lėtas 

- maždaug po 1 cm kas 10 metų. 

 

  
 

1 pav. Baltos samanos kiminai-sfagnum 
https://rolexforum.ru/lt/belyi-moh-sfagnum-gde-

rastet-gde-kupit-foto-bolotnyi-moh-sfagnum-

gde.html 

 

2 pav. Durpių sluoksnio pjūvis 
https://pomorskieparki.pl/files/site-

pzpk/download/566/Bieliavskis e_blota_3.pdf 

 

  
 

3 pav, Atskiri samanų augalai 

sudaro tankią velėną 

(http://svcom.vologda.ru/Sphagnuminfo.html.) 

 

4 pav. Kiminai iš viršaus 

(lenk. bielawy, lot. sfagnum) 

http://svcom.vologda.ru/Sphagnuminfo.html 

 

 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Pelk%C4%97
https://lt.wikipedia.org/wiki/Veja
http://svcom.vologda.ru/Sphagnuminfo.html
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Tiek Lenkijoje, tiek ir Lietuvoje, tokių balsvų pelkėtų vietų yra nemažai (Słownik geograficzny 

Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich, T. 1, Atlas historyczny Polski ir Kazimierz Rymut 

knyga Nazwy miast Polski).  

Baltųjų samanų sudarytas gamtovaizdis yra savotiškai gražus ir įspūdingas. Lenkijoje tokios vietos 

dar ir dabar vadinamos „bieliavomis“, o susikūrusios gyvenvietės - „Bieliavomis (lenk. „Bielawy“ 

arba „Bielawa), ten gyvevantys žmonės – „Bieliavskiais“ – „Bielawski “. XIV-XV amžiais tų vietų 

gyventojai viešose vietose bei senuose bažnytiniuose ar teismų raštuose, (tiek dvarininkai, bajorai, 

tiek ir valstiečiai) buvo vadinami „iš Bieliavų“ „z Bielawy“, o lotyniškuose raštuose – „de Bielawy“. 

Tik vėliau, nuo maždaug XV a. pabaigos, pradėta naudoti ne kilmės vietą, o pavardes ir rašyti 

„Bielawski“. 

 

3. Bieliavskių gyvenamosios vietos 

Pirmiausia buvo nustatytos ir apibrėžtos Bieliavskių kilmės ir jų tarnystės vietos Lenkijos teritorijoje. 

Pagrindinė vietovė, kur XIV-XV amžiais susiformavo Bieliavskių giminės, buvo Bieliavų miestelis 

ir apylinkės. 

 

 

5 pav. Senoji Lenkijos dalis (1295 m.), kur daugiausia yra Bielawy vietovardžių (Vikipedija) 

 

Pagrindiniai Lenkijos miestai, kuriuose Bieliavskiai gyveno ar dirbo ankstyvojoje jų giminės 

susiformavimo stadijoje. Tai – Gniezno vaivadija, kur tuo metu buvo labai galinga Gniezno 

arkivyskupija ir jai priklausę Lenčycos ir Lovičiaus miestai. Tuose miestuose ir buvo pagrindinės 
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Bieliavskių tarnybų (administraninės ir bažnytinės) vietos ir kur jie randami tų miestų 

ankstyvuosiuose (XIV-XV amžių) aktuose. Šių miestų vieta Lenkijos XIV a. žemėlapyje (5 pav.).  

Tikslioji Bieliavskių kilmės vieta – Bieliavų miestelis yra (beveik per vidurį) tarp Lenčycos ir 

Lovičiaus miestų. 

Lenkijoje Bielawomis vadinamų vietų yra gana daug (), pvz.:  

 centrinėje Lenkijoje, Didžiojoje Lenkijoje (Wielkopolska), prie Mrogos upės, tarpe senųjų 

miestų Lenčycos ir Lovičiaus, yra gana gaug Bieliavų kaimų ir net nedidelis Bieliavų miestelis 

(Bielawy), o šalia jo, iš šiaurės – Bieliavskių kaimas (Bieliavska Wieś) (žr. žemėlapius); 

 kaimas Bieliava (Bielawa-Jeziorna) yra ir prie dabartinės sostinės Varšuvos, jos pietinėje 

dalyje, Konstancin-Jeziorna bendruomenėje (gmina), kuri turi apie 960 gyventojų; 

 Bieliavos miestas (Bielawa) Žemutinėje Silezijoje prie pietvakarinės Lenkijos sienos su 

Čekija;  

 Pomeranijoje, netoli Baltijos krantų, yra Bielawos gyvenvietė ir durpynų rezervatas - Bieliavų 

Balos (Bieliavskie Błota) arba Bielawa).  

 

 

6 pav. Bieliavų gyvenvietės Centrinėje Lenkijoje 

 

Įvertinus vietovardžio įtaką gyvenvietės pavadinimui, reikia pripažinti, kad ir mūsų Bieliauskų 

pavardės kilmė, matyt, yra ne nuo spalvos „baltas“, o nuo baltųjų samanų sudaryto landšafto, 

lenkiškai vadinamo „bielawy“. Mano tėvas Adolfas Bieliauskas, įsitikinęs. kad pavardė yra 

„spalvota“, 1937-1940 metais, pavardžių lietuvinimo vajaus metu pakeitė ją į „Baltėnas“.  

Nustatyta, kad visos Bieliavskių giminės Centrinėje Lenkijoje ir prie Varšuvos turėjo skirtingus 

bajorų herbus ir juos išlaikė iki šių dienų. Tai Vanagėlio (Vanagėlio) herbo Bieliavskiai nuo Bieliavų 

prie Lenčycos, pradžioje vadinami tiesig nuo Bielavų (Bielawy) (lot. de Bielawy) ir Ožiaragio 

(Jelitos) herbo – nuo Varšuvos apylinkių Bielavos (Bielawa, de Bielawy). Iš kitų įvairių vietų kilę 

Bieliavskiai turėjo Zarembos ir keletą kitokių herbų.Reikia pažymėti, kad Zarembos herbo 
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Bieliavskiai daugiausia taip pat kilė nuo Orlovo pavieto Bieliavų. Nusipirkę ten žemių Zarembo 

pakeitė pavardę į Bieliavski. 

 
 

7 pav. Bielavos tarp Lenčycos ir Lovičiaus 

 

3.1. Bieliavos (Bielawy) 

Bieliavų miestelis (dabar miestas) yra ir Lowičiaus paviete, prie Mrogos upės, prie pekybinio kelio 

tarp Lenkijos centro ir Vokietijos. Visa atkarpa tarp Lenčyxos ir Lovičiaus pelkėta. 

 

 

8 pav. Bieliavų gegrafinė padėtis tarp Lenčycos ir Lovičiaus 
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Atstumai tarp miestų:   Lenčyca-Bieliavos  29 km 

Bieliavos-Lovičius  17 km 

Lenčyca-Lovičius 46 km  

3.2. Bieliavskiai Bieliavose 

Minakovskio bazėje rašoma, kad dar XVI amžiuje Bieliavių dalinis valdytojas buvo Janas 

Bieliavskis. 

Bieliavose, kurias, matyt, patys ir įkūrė, įsiamžino dvarininkai Bieliavskiai. Iiki šiol ten stovi dar XV 

amžiaus pradžioje brolių Bieliavskių statyta mūrinė bažnyčia, kai dar nebuvo Žalgirio mūšio.  

Pagalvokite. Miestelis prie upės. 1400 metai! Ir gotikinė (nors nedidelė) Šv. Marijos Apsireiškimo 

bažnytėlė! Perliukas, paskendęs tarp medžių! Priedo – šiek tiek vėliai jų pastatyti ir globos namai bei 

ligoninė vargšams! Skirta vietiniams, aplinkiniams žmonėms, kaimynams, giminėms! 

 

 

9 pav. Bieliavskių kaimas prie Bieliavų 

  



 
I DALIS                                                                                                                                            BIELIAUSKŲ KILMĖS LEGENDA 

 
16 

 

Štai tekstas apie tuos laikus Bieliavose ir jų bažnytėlę. 

 

Švenčiausiosios Mergelės Marijos apsilankymas Bieliavose 
Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Bielawach 

Kun. kanauninkas dr Paweł Staniszewski 

(https://diecezja.lowicz.pl/parafia/nawiedzenia-najswietszej-maryi-panny-w-bielawach/) 

Istorinis vaizdas: Švenčiausiosios Mergelės Marijos apsilankymas Bieliavose. Remiantis Gniezno 

konsistorijos bylomis, pirmąją Bielavų bažnyčią XIV amžiaus pirmoje pusėje pastatė vietinė 

Bieliavskių šeima kaip Waliszew parapijos filialą. Parapiją čia 1402 m. įkūrė Gniezno arkivyskupas 

metropolitas Mikołaj Kurowski. Po metų (1403 m.) Wojciechas Bieliavskis s iš Bieliavų, vėliau 

Gniezno kanauninkas ir scholastas iš Łenčycos, pastatė didingą gotikos stiliaus bažnyčią, pažymint 

Šv. Mergelės Marijos Apsireiškimą.  

1436 m. Gniezno arkivyskupas metropolitas Wojciechas Vanagėlis, Lenkijos primatas, ten įkūrė 

dvarų kolegiją, tuo pačiu suteikdamas jai tiesioginę priklausomybę. nuo metropolijos.  

1528 m. vasario 2 d. Łenčycos ginklininkas Kasperas Bieliavskis s ir jo brolis. Kołacino rektorius 

Jokūbas, pagal karaliaus Žygimanto I suteiktą privilegiją, Bielavose įkūrė ligoninę (vargšų namus), 

kurie tapo ligoninės užuomazga. Yra žinoma, kad ji dar buvo 1609 ir 1669 m., Ligoninė taip pat 

minima 1720 m. Gniezno arkivyskupijos sinode. Kitų įrodymų neturime, tačiau galima manyti, kad ji 

veikė ilgą laikotarpį. Tačiau XVIII amžiaus pabaigoje ligoninės nebebuvo.  

1512 m. parapijos bažnyčia buvo išplėsta iki dabartinės išvaizdos, 1521 m., Be parapijos kunigo, joje 

tarnavo šeši kunigai (monsinjoras ir kapelionai).  

1797 m. parapijos bažnyčioje griuvo stogo santvara ir šventykla buvo uždaryta. Sugriuvęs pastatas 

buvo uždarytas, o pamaldos buvo perkeltos į Chruślino bažnyčią. XIX amžiuje bažnyčia buvo atkurta 

Dievui garbinti.  

1929–1930 m. buvo pristatyti kiti elementai - veranda ir choras, įrengtas arkinis skliautas. Per savo 

egzistavimą jis atliko daug papildomų funkcijų. Bieliavų bažnyčia yra trijų navų, orientuota, įtvirtinta 

konstrukcija, jos dviašmenė erdvė uždaryta daugiakampiais, o vakaruose ir pietuose yra smailių arkų 

portalai. Sienas puošia polichromija. Bažnyčioje yra trys XVIII a. baroko altoriai, pagrindiniame 

altoriuje, presbiterijos apsidėje, yra pagerbtas Dievo Motinos su vaiku atvaizdas, papuoštas 

sidabriniu apdaru. Šoniniai altoriai skirti Šv. Juozapui, Švenčiausiosios Mergelės Marijos ir 

Šventosios Jėzaus Širdies sutuoktiniui.  

Parapijos istoriją liudija lentos, tarp jų seniausias Mazovijoje smiltainis antkapis - Łenčyycos 

kašteliono, 1462 m. Maciejaus Bieliavskio antkapis ir memorialinė lenta 1654 m. kun. Matthew 

Cichoraj, pastačiusiam ligoninės bažnyčios priestatą. Nuo 1932 m. presbiteriją Mazovijos gotikos 

polichromija puošė Zofia Baudouin de Courtenay. Šalia šventyklos yra medinė 1734 m. varpinė su 

trim varpais, iš kurių mažiausias - 1531 m. (Google vertimas iš lenkų kalbos) 
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10 pav. Bieliavų Švenčiausiosios Mergelės Marijos apsilankymo bažnyčia 

 

  

  
 

11-14 pav. Bažnytėlės vaizdai 

Įdomu tai, kad ne tik vieni broliai Bieliavskiai savo valdose pastatė bažnyčią, bet ir kiti mūsų giminės 

galimi protėviai Haraburdos, kurie turėjo didelį dvarą Naugarduko vaivadijoje, apie 1500 metus 

pastatė dvi bažnyčias – mūrinę cerkvę Ostravos kaime, kuri ir dabar dar stovi, ir medinę bažnytėlę 

Lukonicos (Lukonytės) kaime prie to paties pavadinimo upelio, kuri, pasenus buvo perstatyta į 

mūrinę. Abi pavadintos Šv. Archangelo Mykolo vardo, jų nuotraukos čia: 
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15 pav. Šv. Archangelo Mykolo cerkvė Ostravo 

kaime, funduota 1505 m. 
(http://orthos.org/eparhiya/blagochiniya-i-

hramy/zelvenskoe/ostrovo) 

 

16 pav. Šv. Archangelo Mykolo katalikų 

bažnyčia Lukonicoje, perstatyta 1782 m. 
(http://www4102.vu.lt/wp-content/upload/lukonica.pdf) 

foto Andrej Dybovskij, 2008 m. 

 

3.3. Bieliavų istorija 

Bieliavos prie Mrgos upės pirmą kartą paminėtos 1381 m., o 1403 m. gavo miesto teises. Taip pat 

tada gavo leidimą rengti turgus trečiadieniais, o metines muges (jomarkus) – šv. Vaitiekaus dieną, 23 

balandžio.  

Tais laikais Bieliavos buvo nedidelis miestelis - 64 namai, kuriuose gyveno 353 gyventojai, iš kurių 

28 buvo amatininkai. Buvo ir 3 notarai. Dabar Bieliavose yra apie 8 000 fyventojų. 

Viduramžiais miestas garsėjo alaus gamyba ir prekyba. Apie XVI buvo pastatytas tiltas per Mrogos 

upę. Suteikus Magdeburgo teisę, buvo leidžiami turgai trečiadieniai, o metinė mugė – per šv. Vaitiekų 

(balamdžio 23). 

Miesto plėtrai teigiamą įtaką padarė jo vieta kryžkelėje: sverbiausia - prekybinis kelias su vakarais 

per Piąteką iki Sobotos (žodžių žaismas – miestelių pavadinimai tarp Penktadienio ir Sekmadienio, 

kada juose turgadieniai), datuojamas XIV – XV a., ir nuo Łenčycos iki Łovičiaus, kurio pradžia 

datuojama XII amžiumi.  

Šiaurinėje Bieliavų dalyje yra Bieliavskių kaimas. Tai privatus bajorų kaimas, žinomas nuo XVI a. 

antrosios pusės. Gal čia ir gyventa Bieliavskių? 

 

4. Lenkijos Bieliavskių giminės, herbai ir pareigos 

Norint išsiaiškinti, kurie Bieliavskai turėjo daugiau galimybių apsigyventi Lietuvoje, teko detaliai 

išnagrinėti visų Bieliavskių genealogijas, ypač naujesnių laikų, tarp XVI ir XIX amžių. Šiems 

tyrimams mes naudojomės gana gausia lenkų genealogine literatūra, ypač - turtingu ir sistemiškai 

genealoginiu tyrimu pasižyminčiu 17 tomų (nebaigtu) Adamo Bonieckio veikalu „Herbarz Polski“, 

kurio pagrindu vėliau Lenkijoje buvo sukurta M. J. Minakowskio bendra kilmingųjų bajorų 

genealoginė duomenų bazė wielcy.pl. Taip pat kitos svarbios informacijos apie Bieliavskius 

ankstyvaisiais amžiais Lenkijoje gavome ir iš kitų genealoginių knygų.  

 Adam Boniecki. Herbarz Polski, T. 7, Warszawa, 1904, p. 239-242; 

 Adam Boniecki. Poczet rodów w Wielkiém Księstwie Litewskiém w XV i XVI wieku. Warszawa 1887 

 Jerzy Sewer Dunin-Borkowski. Almanach błękitny. Genealogie żyjących rodów polskich, Lwów 

1908. 

http://www4102.vu.lt/wp-content/upload/lukonica.pdf
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 Teki Włodzimierza Dworzaczka. „Monografia“. Materiały historyczno-genealogiczne do 

dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku, Niedokończony herbarz szlachty 

wielkopolskiej zatytułowany, Kórnik-Poznań, 2004 

 Teki Włodzimierza Dworzaczka. „Regesty“ z wielkopolskich ksiąg grodzkich i ziemskich, 

ksiąg metrykalnych, gazet XVIII-XIX w. i testamentów, a także Zapisek Trybunału 

Piotrkowskiego. http://teki.bkpan.poznan.pl/index_regesty.html 

 Teki Włodzimierza Dworzaczka. Inwentarze”. Pełne inwentarze ksiąg grodzkich i 

ziemskich z Archiwum Państwowego w Poznaniu oraz ramowe inwentarze ksiąg 

metrykalnych z tegoż archiwum, jak również z Archiwum Archidiecezjalnego w Poznaniu i 

Archiwum Archidiecezjalnego w Gnieźnie, http://teki.bkpan.poznan.pl/index_inwentarze.html 

 Tadeusz Gajl. Herby szlacheckie Rzeczypospolitej Obojga Narodów. Białystok 2003;  

 Wojciecha Wijuka Kojałowicza. Herbarz szlachty Wielkiego Księstwa Litewskiego zwany 

Nomenclatom. Kraków 1905 

 Wojciecha Wijuka Kojałowicza S. J. Herbarz rycerstwa W. Ks. Litewskiego tak zwany 

Compendium. Kraków : Wyd. Herolda Polskiego, 1897 

 Malewski, Czeslaw. Rodziny szlacheckie na Litwie w XIX wieku. Powiaty lidzki, oszmianski i 

wilenski. IH PAN, Warszawa, 2016. 

 Ks. Kasper Niesiecki Herby i familie rycerskie tak w Koronie jako y w W.X.L. Lwów, 1728. 

 Ks. Kasper Niesiecki Korona polska. Lwów, 1728-1743. 

 Bartosz Paprocki. Herby Rycerstwa polskiego. Kraków 1584 r, 861 p.  

 Franciszek Piekosiński. Poczet rodów szlachty polskiej wieków średnich. Rocznik Towarzystwa 

Heraldycznego we Lwowie. Tom II. Lwów 1911. 

 Wacław Potocki. Poczet herbów szlachty Korony Polskiey i Wielkiego Xsięstwa Litewskiego. 

Krakow, 1696. 

 Seweryn Uruski. Rodzina. Herbarz szlachty polskiej. T.1-15. Gebethner i Wolff, Warszawa 1904-

1931.  

 Herbarz rodzin szlacheckich Królestwa Polskiego najwyżej zatwierdzony. Cz.1-2, Warszawa 1853 

Gana turtinga Lenkijos M. J. Minakowskio visuotinė kilmingųjų genealoginė duomenų bazė 

(wielcy.pl) davė mums atsakymus į pirminius klausimus. Jau pati bazės struktūra ir joje pateikti 

duomenys yra patogi nagrinėti giminių kilmę. Ten randame:  

 duomenis apie asmens - gimimo bei mirties datas, kilmės vietą, šeimos sudėtį, giminės 

genealoginę struktūrą, giminės ir šeimos vietą kitų to paties pavadinimo giminių tarpe;  

 visų gyvenviečių – valstybės ir vaivadijų sostinių, miestų ir miestelių administracijos 

struktūras su visų tarnybininkų pavardėmis ir valdymo metais. 

Duomenų visuma apie atskiras gimines leidžia atlikti išsamesnius genealoginius tyrimus. Be to, 

nurodomi giminės herbai bei svarbiausios atskirų šeimos narių titulai tiek valstybės, tiek ir 

bažnytinėse bei vietinės administracijos struktūrose. Tokius duomenis turime ir apie Bieliavskius.  

Tačiau ilgametis darbas su šia baze parodė ir jos trūkumus, susijusį su nepilnai baigtais žymių 

Lenkijos genealogų darbais, dažniausiai pasibaigusiais su jų mirtimi. Štai, Adamo Bonieckio ir 

Vladimiro Dworzaczko darbai, kurių pagrindu buvo sukurta M. J. Minakowskio bazė, buvo tęsiami 

pagal tiriamų asmenų pavardžių abėcėlę ir nutrūko (jiems mirus) maždaug sąrašo viduryje. Gerai, kad 

Bieliavskiai ir Haraburdos yra raidyno pradžioje, tai ir duomenų apie juos buvo daugiau rasta, nei 

kitų giminių, pvz., Zarembų.  

Buvo pastebėta, kad bazėje nėra kai kurių Bieliavskių, gyvenusių XIV amžiaus pabaigoje ir XV 

pirmoje pusėje. Pvz. žinome, kad tuo laiku Bieliavskis dalyvavo didžiojo LDK raštininko bei 

diplomato Lauryno Miedzyleskio (Wawrzyniec Międzyleski) sudarytoje darbo grupėje. 1514 metais 

Laurynas Miedzyleskis buvo asmeniškai, tiek popiežiaus Leono X, tiek ir karaliaus Žygimanto 

Senojo įpareigotas bei įgaliotas rinkti, aprašyti bei ištirti kunigaikščio Kazimiero šventumo 

apsireiškimus, o taip pat parengti ne mažiau svarbius planus ir rekomendacijas, kaip išvengti 

geopolitinių Osmanų imperijos pavojų ne tik Lenkijai, bet ir visai Europai. Už šiuos darbus 

http://teki.bkpan.poznan.pl/index_inwentarze.html
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kasper_Niesiecki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Franciszek_Piekosi%C5%84ski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wac%C5%82aw_Potocki
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Miedzyleskio grupė, kartu su Bieliavskiu, 1518 metais buvo įvertinti reikšminga šv. Romos 

impertoriaus Maksimiliono privilegija. Bet apie šiuos Bieliavskio darbus nei Minakowskio bazėje, 

nei visame internete iki šiol daugiau duomenų nerasta. Bet tai nereiškia, kad ateityje mūsų darbų 

tęsėjai jų neaptiks.  

Pilname J. Minakowskio visų kilmingųjų Bieliavskių sąraše yra 454 asmenys, kurie gyveno nuo XIV 

amžiaus iki šių laikų. Yra nurodyti – vardas, pavardė, kilmės vieta, jei yra, tai ir herbo bei titulo 

pavadinimas, be to, gimimo bei mirties metai, tėvai ir vaikai, svarbiausios pareigos. Pagal tą sąrašą 

galima susirasti kiekvieno asmens genealoginius duomenis – šeimos sudėtį, gimines, visus protėvius 

ir t.t.  

Išanalizavę visų Lenkijos Bieliavskių giminių genealogijas bei papildomus duomenis, padarėme 

sekančiais išvadas: 

1. Bieliavskiai Lenkijoje pradėjo naudoti savo pavardę jau nuo XIV amžiaus.  

2. Tekstuose, kuriuose jie minimi, nurodoma kilmės vieta, t.y. gyvenvietė – iš Bieliavų 

(Bielawy) ar Bielawos (Bielawa).  

3. Kartais kelios kilmingosios to pačios pavardės giminės turi skrtingus genealoginius kamienus. 

Tokie giminių kamienai paprastai turi skirtingus herbus. Pvz., taip trys Lenkijoje vyraujantys 

Bieliavskių giminių kamienai turi vieną iš trijų herbų – Vanagėlio (Vanagėlio), Ožiaragio 

(Jelitos) ir Zarembos. Tik nedaug šių šeimų radome ir su kitais herbais arba visai be herbo. 

4. Dažniausiai skirtingo herbo giminės yra kilusios iš skirtingų vietų, dažniausiai turinčios 

panašų gyvenvietės pavadinimq. Vanagėlio herbo Bieliavskiai kilę iš Bieliavų (lenk. Bielawy) 

miestelio apylinkių, esančio tarp Lovičio ir Leščycos miestų, Jelitos Bieliavskiai kilę iš 

Bieliavos prie Varšuvos (lenk. Bielawa), o Zarembų herbo – daugiausiai kaip ir Vanagėlio 

Bieliavskiai - nuo Bielawų, bet taip par ir iš įvairių kitų Lenkijos vietų. 

5. Atskirų herbų giminės vystėsi skirtingai: Vanagėlio herbo Bieliavskiai istoriniuose 

dokumentuose fiksuojami maždaug nuo 1360 metų iki XVI amžiaus pabaigos, kitų herbų - 

atsiranda tik XV-XVI anžiuje ir gyvena iki šių laikų. 

6. Jau nuo ankstyviausių laikų Bieliavskiai turėjo kokį nors pareigūno titulą, kadangi užėmė tam 

tikras valstybines, administracines ar bažnytines pareigas. Pavyzdžiui, Vanagėlio herbo 

Bieliavskiai jau ankstyvaisiais Lenkijos kūrimosi laikotarpiais buvo I Lenkijos Respublikos 

senatoriais, vaivadomis ir vaivadijų kaštelionais. Be to, Gniezno arkivyskupijos kanauninkais 

ir prelatais, arba – karaliaus dvaro, įvairių bažnyčių bei miestų ir miestelių notarais ir 

raštininkais, bei kitokiais tituluotais pareigūnais. 

 

4.1. Lenkijos senųjų dokumentų rinkiniai ir istoriniai aprašymai 

Kad būtumėm tikri, jog surinkome pačius seniausius ir pilniausius duomenis apie Lenkijos 

Bieliavskius (neskaitant M. J. Minakowskio bazės), teko peržiūrėti ištisą senų raštų rinkinių archyvą, 

tiek lotynų, tiek ir lenkų kalba. Gerai dar, kad prieinamą innternete. Dokumentus teko versti Google 

vertėju, o po to redaguoti.  

Su senais dokumentais buvo labai įdomu dirbti. Juk jie surašyti senais, senais laikais, kada dar 

pasakos būdavo žinių šaltiniu, o tarp žmonių gyveno raganos, velniai ir kitos pabaisos. Bet tarp 

Bieliavskių jų jau nebuvo, neskaitant velnio Batūros, kuris buvo laikomas užrakintas kašteliono 

Bieliavskio Lenčycos valdomos pilies bokšto rūsyje bei Tvardovskio (pan Jan Twardowski), 

sudariusiu sutartį su velniu ir veikęs jo įtakoje (analogas Johano Volfgango fon Gėtės Faustui).  

Dar svarbus duomenų šaltinis buvo mokslininkų studijos apie vaivadijas, pareigybes, kokiais 

kriterijais ir kokiomis sąlygomis jos buvo skiriamos ir kt. Jose apie konkrečius Bieliavskius radome 

daugiau, nei buvo M. J. Minakowskio bazėje. Bet vėlgi, viską reikėjo versti iš kitos kalbos. Todėl 
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labai labai prašau mane suprasti ir nekaltinti už vertimų ir rašybų klaidas. Pilnai viską ištaisyti 

nespėsiu, o tas įdomybes Jums pateikti labai norisi. Visus šaltinius nurodžiau ir juos surasti galima 

bet kada. 

 

4.2. Ankstyvųjų Bieliavskių titulai senų istorinių šaltinių rinkiniuose bei knygose 

Tiek senuose lenkų aktuos, tiek tuo labiau lotynų kalba rašytuose raštuose naudojami titulų 

pavadinimai mums yra sunkiai suprantami. Kad išvengtume painiavos, pateikiame trumpą šių 

terminų paaiškinimą. 

Senojoje lenkų ir lotynų kalbose naudojami terminai:  

arkidiakonas - (lot. archidiaconus; sk. arkidijakonas) bažn.: 1. vyresnysis diakonas, vyskupo 

padėjėjas; 2. seniau - pirmasis vyskupijos diakonas, vyskupo vardu tvarkantis jo turtą; dalies 

vyskupijos viršininkas; 

cześnik – taurininkas (tai dvaro titulas, parodantis jo vietą kitų tarnybininkų tarpe); 

diecezija - krikščionių bažnyčių administracinis vienetas, valdomas vyskupo ordinaro; kitaip 

vyskupija; 

kanauninkas – aukštesnysis katalikų dvasininkas, kapitulos narys; 

kapitula - (lot. capitulum - galvutė):  kanauninkų grupė prie katedros (katedros k.), prie didžiųjų 

miesto bažnyčių (kolegijos k.) - vyskupo patariamasis organas; 

kaštelionas - (lot. castellanus < castellum - tvirtovė, pilis; sk. kaštel'onas) ist.: 1. XII-XIII a. Lietuvos 

Didžiosios Kunigaikštystės ir Lenkijos aukštas vietos valdžios (administracinės, karinės ir 

teisėsaugos) pareigūnas; nuo XIV a. - titulinis žemietijos tarnautojas; nuo XV a. Lenkijoje - 

karališkosios tarybos ir Senato narys; 2. viduramžiais Vakarų Europoje - pilies viršininkas, taip 

pat tai dvarininko titulas, parodantis jo vietą kitų tarnybininkų tarpe; 

metropolitas - (gm. métropolites - metropolijos gyventojas): katalikų arkivyskupas, valdantis 

metropoliją, seniau turėjęs realią valdžią metropolijos vyskupams, 

notaras - (lot. notarius - raštininkas, sekretorius): 1. tarnautojas, tvarkantis teisinius aktus, sudarantis 

pirkimo-pardavimo sandorius, dovanojimo aktus, tvirtinantis dokumentus, rašantis testamentus, 

priimantis saugoti dokumentus; 2. ist.: a) asmuo, tvarkantis senosios Lenkijos karaliaus 

kanceliariją ir archyvą; b) Lenkijos miestų kanceliarijų tarnautojas. 

prelatas - katalikų dvasininkų garbės arba valdžios titulas;  

garbės:  

~o titulą turintys dvasininkai, vilki tuos pačius drabužius kaip ir turintys valdžios;  

~o titulą: violetinę sutaną, perjuostą tos pačios spalvos juosta;  

valdžios:  

~o titulą turi vyskupai ordinarai, vienuolijų viršininkai, dvasininkai, valdantys iš vyskupijos 

išskirtą ir jos vyskupui ordinarui nepavaldžią teritoriją; 

scholastas - XII-XVIII a. dvasininkas, kapitulos narys, prižiūrintis mokyklas diecezijos ribose; 

senatas - (lot. senatus - senių taryba) – karaliaus taryba, aukštieji parlamento rūmai; 

senatorius - (lot. senator - senato narys) - senato narys; 

tenutarius – nuomininkas; 

tenutariusz klucza – stambaus dvaro nuomininkas; 

testatorius - testamento palikėjas; 

vikaras - (lot. vicarius - pavaduotojas): katalikų dvasininkas, atliekantis įvairaus rango padėjėjo 

funkcijas, pvz.,  

parapijinis:  

v. - klebono padėjėjas; generalinis v. - vyskupo ordinaro (valdytojo) padėjėjas;  

kapitulinis:  

v. - dvasininkas, kapitulos išrinktas laikinai pavaduoti vyskupą valdytoją;  

apaštalinis:  
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v. - prelatas, einantis vyskupo pareigas teritorijoje, neturinčioje nuolatinės bažnytinės valdžios 

(paprastai misijų kraštuose). 

Pirminius ankstyvuosius duomenis surinkome senųjų dokumentų rinkiniuose, kuriuose labai 

lakoniškai, naudojant lotyniškus ir lenkišku sutrumpinimus būdavo nurodomi minimų asmenų titulai 

ir pareigos. 

Nagrinėjome šiuos pirminius ir jau apdorotus senosios Lenkijos šaltinius bei jų pagrindu parašytas 

knygas: 

1. M. J. Minakowskio genealoginė duomenų bazė (wielcy.pl) (Baza Min); 

2. Kodeks dyplomatyczny Wielkopolski (KDW), I-XI t, 1000-1444 metų aktų komplektas, 

Poznańė, 1877-1999, (KDW. t. I-XI); 

3. Kodeks dyplomatyczny Księstwa Mazowieckiego –Jano Tadeušo Lubomirskio 1863 metais 

sudarytas ir išleistas; 

4. Ulanowski, B., Acta capitulorum nec non iudiciorum ecclesiasticorum selecta / Acta 

capitulorum Gneznensis, Poznansiensis et Vladislaviensis (1408-1530)/ Vol. I-III. Kraków, 

1894-1918; 

5. Atlas historyczny Polski, Warszawa, 1973, (Atlas); 

6. Korytkowski, Jan. Prałaci i kanonicy katedry metropolitalnej gnieźnieńskiej od roku 1000 aż 

do dni naszych. Podług źródeł archiwalnych. T.1, Gniezno, 1883,  (Pr, K); 

7. Maurer, Roman. Urzędnicy kancelaryjni Krolow Polskich, 1434-1506, Brody. 1881, 

(Urz.Kr); 

8. Skuplenski, Krzysztof. Notariat publiczny w średniowiecznej Polsce, Lublin, 1997. 

(Skuplenski). 

9. Słomski, Michał. Urzędnicy i personel zamku arcybiskupów gnieźnieńskich w Łowiczu (XIV 

w. – 1531 m.), Warszawa, 2017 (Slomski); 

10. Stadnicki, Aleksandm. Akta grodzkie i ziemskie, t.IX, Lwow, 1883, (Akta gm.z.); 

11. Szymczakowa, Alicja. Urzędnicy Lęczyccy i Sieradzcy do połowy XV wieku, Lodž, 1984. 

12. Raczyński, Edward. Kodex dyplomatyczny Litwy, Wrocław, 1845; 
https://rcin.org.pl/dlibra/doccontent?id=11566; 

Kaip senųjų dokumentų (XI-XVI amžių) rinkinio pavyzdį, kuriame radome duomenis apie 

Bieliavskius, pateikiame: 

Kodeks dyplomatyczny Wielkopolski (KDW) – vienuolikos tomų šaltinių publikacija. Tai senųjų 

dokumentų (daugiausia teisminių bei bažnytinių bylų iki 1444 m. ar jų išrašų) rinkinys, išleistas 

1877–1999 metais, globojant Poznanės mokslo bičiulių draugijai. Šis komplektas apima Didžiosios 

Lenkijos teritoriją, atskirai yra išleisti mažesni kitų Lenkijos teritorijų rinkiniai: Mažosios Lenkijos, 

Mazovijos ir kt.  

Pavyzdžiai: 

KDW t. 9, Nr 1129: Lotyniškame tekste rašoma apie 1398 m.:  

Alberto de Belawi14: ir ten pat duodamas paaiškinimas lenkiškai (dabartinėje KDW laidoje): 
14Wojciech syn Pustułki iš Bieliavų (pomiędzy (tarp) Łowiczem a Łęczycą),  

kanonik gnieźn. 1384, scholastyk łęcz. 1398, zm. po 1428 (KDW VI nr 350/8; Kom. I/2 s. 42 

- 44). 

 
KDW, t. VI, dok. Nm. 350, 1396 m. Nr 350 

Gniezno, 22 spalio 1396 

Arcybiskup gnieźnieński sprzedaje sołectwo w Górze niejakiemu Marcinowi. 

Gniezno arkivyskupo aktas apie Górze kaimo dalies pardavimą Marcinowui. 

Akte pažymėtas Alberto de Byelawy8 ir dokumento pastaboje paaiškinta - 8Wojciech 

(lot. Alberto) syn Pustułki iš Bieliavų (pomiędzy Łęczycą a Łowiczem), kanonik gnieźn. 

1384, scholastyk Lenčycos 1388 - 1429, zm. po 1428?  (Vaitiekus, (lot. Alberto) yra 

http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/doccontent?id=20061&dirids=1
https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Kodeks_dyplomatyczny_Ksi%C4%99stwa_Mazowieckiego&action=edit&redlink=1
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jan_Tadeusz_Lubomirski
https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Creator:Korytkowski+Jan+%5C(1824+%5C-+1888%5C)
https://rcin.org.pl/dlibra/doccontent?id=11566
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Pustułkos iš Bieliavų sūnus, Gniezno kanauninkas 1384, Lenčycos skolastas 1388 – 

1429, mirė po 1428 m. 

KDW, t. 5 nurodyta daugiau Bieliavskių (gale pateikti skaičiai yra šio tomo puslapiai): 

1427 testatur (liudytojas?) Albertum de Bielawy scholasticum Lanciciensem 42 p. 

1427. die 6. m. Maii, Lanciciae. Iudicium terrestre Lanciciense testatur Albertum de 

Bielawy scholasticum Lanciciensem curiam suam in oppido Piątek ecclesiae collegiatae 

Gnesnensi contulisse 

1400 Albertum de Belawj scolasticum Lanciciensem 64 

1400. die 15. mensis Ianuarii, Ravae. 
Iudicii terrestris Ravensis decretum de finibus villarum Złota, Miłochniewice, Głuchów et 

Łochów.  

nobilibus et ipsorum villa de Lochowo.. 

1405 Stanislao de Byelawj pincerna (taurininkas) Lanciciensi 113 

1408 Alberto de Byelawy 144 

1409 Stanislao de Byelawy pincerna (taurininkas) Lanciciensibus 168 

1412 Iura iš Bieliavų 192 

1419 Alberto de Byelawj 249 

1423 Albertus de Byelawi 287, 291 

1427 Albertus de Byelawy scolasticus Lanciciensis 355 

1433 domino archiepiscopo et capitulo dominus Derslaus Byelawsky de Wyschokye 406 

1436 Stanislao de Byelawi 431 

1437 Mathias de Byelawy castellanus Lanicienses 441 

1437 Nicolao de Byelawi, notarijs publicis et alijs multis fidedignis testibus circa premissa 

445 

1438 Mathia de Byelawy Lanciciensi 453 

1443 Stanislaus de Byelawi 495, 496 

1443 Vincencio Czurilo de Byelawi 499 

-de Bielawy Albertus scholasticus Lancicien. 1400... 1. 517 

- de Bielawy Czewley 1418... 274. 517 

- de Bielawy Iura (iura – jei iš mažosios, tai teisėjas, jei iš didžiosios, tai vardas?) 1412... 

199. 517 

-de Byelawy Albertus canonicus Gnesnen. 1408, - scholasticus Lancicien. 1419, 1427... 

125, 288, 289, 302, 347, 353, 453. 523 

- de Bielawy Nicolaus notarius publ. 1437... 590. 523 

- de Bielawy Mathias castellan. Lancic. 1437, 1438... 586, 604. 523 

- de Bielawy Stanislaus canonicus Gnesnen. 1436, 1443... 570, 667, 668. 523 

- de Bielawy Stanislaus pincerna Lancicien. 1405, 1409... 78, 162. 523 

- de Bielawy Vincentius Czurilo 1443... 673. 523 

Byelawsky Derslaus de Wyschokye 1433... 530, 532. 523 

de Bielawy Albertus 1408, scholasticus Lancicien. 1420, 1423... 125, 288, 302, 347. 558 

de Bielawy Stanislaus 1436... 570. 558 

de Byelawi Stanislaus 1443... 667, 668. 558 

Albertus de Bielawy 1400, 1427... 1, 77, 289, 302, 453. 579 

Mathias de Byelawy 1437... 586. 579 

Łęczyca, - castellanus: Mathias de Byelawy 1438... 604. 664 

KDW, t. 7: 

1414 Jura Byelawsky6  

Kaip matome, Bieliavskių pavardės, tiek senąja lotyniška firma (de Bielawy), tiek ir lenkiška 

(Bieliavskis ), randamos Didžiosios Lenkijos Kodekso (KDW) leidinio tomuose, III t. - 6 kartus, V t. 

- 32 kartus ir pan.. Tai įrodantys faktai apie senuosius Bieliavskus. Svarbu tai, kad šalia pavardės ir 

vardo bei metų, kartais nurodomi ir jų pareigos ar titulai (notaras, kanauninkas, scholastas, 
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medžioklis, ginklininkas, taurininkas ir pan.) ir tai parodo jų tarnybinę ar socialinę padėtį. Yra 

paaiškinamų ir apie kilmė, kai tėvo yra kitokia pavardė, pvz., VI tomo lotyniškame tekste, aprašant 

Vaitiekų Bieliavskį, Gniezno kanauninką (1384) ir Lenčycos scholastą (1398), mirusį po 1428 m., 

nurodoma ir jo tėvo Pustułkos pavardė (KDW VI nr 350/8; Kom. I/2.).  

 

4.3. Ankstyvieji Bieliavskiai M. J. Minakwskio bazėje 

Pirmoje eilėje mes išnagrinėjome Minakowskio bazėje pateiktą bendrą Lenkijos-Lietuvos Bieliavskių 

sąrašą ir jų genealogijas. Tas sąrašas sudarytas pagal vardų abėcėlę ir jame yra 454 Bieliavskiai.  

Saraše nurodyta:  

 vardas, pavardė, kilmės vieta (pvz., iš Bieliavų), titulas, herbas (jeigu turi), 

 gimimo bei mirties metai, abu tėvai (m.) ir sutuoktinis (x). 

Savo tikslams mes Bieliavskius suskirstėme pagal gimimo metus į dvi amžiaus grupes: 

 I grupė – gimę nuo seniausių laikų iki 1690 metų ir  

 II grupė – gimę nuo XVIII amžiaus iki šių laikų.  

Tikėtina, kad iki XVII amžiaus atskirų šeimų migracija buvo nežymi ir persikelti iš Lenkijos į Lietuvą 

galėjo tik maža dalis.  

Bendrame Bieliavskių sąraše vyravo trys herbai: 

 

   

Jastrębiec, Vanagėlio Ožiaeagis, Jelita Zaremba 

 

17-19 pav. Ankstyvųjų Bieliavskių herbai 

 

Bendrai, pagal herbus, gavosi keturios herbų grupės – Bieliavskiai, turintys:  

 Vanagėlio (Vanagėlio) herbą, kilę iš Centrinės Lenkijos Bieliavų, jų I amžiaus grupėje yra 19 

asmenų; 

 Ožiaragio (Jelitos) herbą, kilę iš Varšuvos apylinkių, jų I amžiaus grupėje yra 36 asmenys; 

 Zarembos herbą, kilę iš įvairių Lenkijos vietų, jų I amžiaus grupėje yra 44 asmenys 

 neturintys herbo, kilę iš įvairių Lenkijos vietų, jų I amžiaus grupėje yra 37 asmenys. 

 kitų herbų – 2 asmenys. 

Bieliavskių šeimos pagal herbus istoriniuose šaltiniuose pasiskirstė taip: 

 Vanagėlio:  19 šaltiniuose atsiranda 1360 m. po 1590 m. jų nėra; 

 Jelita:   44 šaltiniuose atsiranda 1540 m.  

 Zaremba: 49  šaltiniuose atsiranda 1470 m.  

 Be herbo:  42 šaltiniuose atsiranda 1360 m. 
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Bieliavskių atsiradęs šeimų skaičius 1360-1750 metais 

Minakowskio genealoginės bazės duomenimis 

 

Metų intervalai 
Gimimų skaičius 

Bendras Vanagėlio Jelita Zaremba Be herbo 

1350-1400 8 7 - - 1 

1400-1450 1 1 - - - 

1450-1500 14 1 - 3 10 

1500-1550 32 5 1 9 17+1 

1550-1600 35 5 14 13 3 

1600-1650 23 - 11 10 3 

1650-1700 21 - 10 9 2 

Iš viso gimusių: 

1350-1700 m. 

136 19 36 44 37 

 

Grafiškai tai atrodo taip: 

 
20 pav. Bieliavskių giminių skaičius Lenkijoje metų intervalais 

(M. J. Minakowskio genealoginės bazės duomenimis) 

 

Pastaba: Pagrindinė šios analizės mintis – parodyti Vanagėlio herbo Bieliavskių populiacijos kitimą 

Lenkijoje, lyginant su kitų herbų Bieliavskiais. Aiškiai matome, kad XVI a. gale Vanagėlio herbo 

bajorų Lenkijoje nelieka, ir šių laikų genealogai rašo. kad vėliau jie atsiranda etninėje Lietuvoje ir 

plinta iki XIX a. pabaigos. Tai būtų lyg ir įrodymas, kad Lietuvoje apsigyvenę Vanagėlio herbo 

Bieliavskiai galėjo būti senųjų lenkiškų giminių palikuonys, iš kurių iki šiol kilę jau ne tik kilmingieji 

Bieliavskiai. Jie, net ir gyvendami paprastą kasdieninį gyvenimą arba kenčiantys karų metų vargus, 

galėtų nors mintyse didžiuotis savo senąja pavarde. Jiems legendos, pasakojimai, apie senuosius 

Bieliawskius ir jų protėvių gyvenimus bei veiklą ankstyvojoje Lenkijoje XIV-XV amžiuose, galėtų 

būti senosios šauniosios Vanagėlio herbo Bieliavskių giminės ritierių dabartinis priminimas. 

Tiek Minakwskio bazėje, tiek ir genealoginėse knygose randame duomenų, kad nuo XVIII amžiaus 

Bieliavskiai pasirodo etninės Lietuvos dalyje – Jezno, Trakų, Vilniaus bei kitose. Nuo to laiko jie 
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nobilituojasi bajorais Kauno ir Vilniaus gubernijų bajorų deputatų suvžiavimuose. Yra sukuriamos 

atskiros Vanagėlio herbo Bieliavskių bajorų knygos, dabar saugomos (tikėtina, kad dar ne visos) 

Lietuvo valstybinio istorinio archyvo (LVIA) 391 ir 708 fonduose (žr. 9 priedą). Kiek pavyko 

susipažinti, jose nėra paaiškinta, kada ir iš kur tos giminės atsikėlė. Duomenų, kaip jos sisikūrė ten 

seniau, taip pat nėra. Neradome ir duomenų, patvirtinančių, kad mūsų (Pernaravos ar kitų artimų 

vietovių) Bieliauskai kilmės iš šių Kaune ir Vilniuje registruotų bajorų giminių. 

 

 

 

LVIA, F391, Ap. 4, Ap.v. 124, 1809 m. LVIA, D391, Ap/ 10, Ap.v. 22, 1856 m. 

21-22 pav. Lietuvos bajorų Bieliavskių Vanagėlio herbai ant bylų viršelių  

 

Atydžiau susipažinę su Vanagėlio herbo Bieliavskių gyvenimu Lenkijoje, mes drįstame manyti, kad 

į Lietuvą galėjo būti atsikėlę Stepono Bieliavskio palikuonys (paskutinio Lenkijoje šio herbo 

Bieliavskio). Stepono Bieliavskio biografija rodo, kad antroji jo gyvenimo pusė buvo daugiau susijusi 

su Lietuva - gyveno Vilniuje bei Gardine (buvo Gardino karaliaus dvaro ekonomas), o taip pat valdė 

Balninkų dvarą, kurį pagal testamentą paliko savo sūnui Augustinui.. Tai rodo ir jo gyvenimo pabaiga 

– mirė Vilniuje, o po jo mirties, jo sūnus Prakapas, kartu su savo draugais studentais Kurženeckiais 

iš Vilniaus akademijos, pastatė akmeninį paminklą ir ant jo užrašė raudą, kurią atspausdino Vilniaus 

Akademijos spaustuvė (Bibliografia Staropolska Estreichera, T. XX, 406 p.). Vėliau Prakapas vedė 

savo draugų seserį, dvarininkaitę iš Ašmenos ir ten sukūrė šeimą. Taigi, kelias į Lietuvą lyg ir 

parodytas. 
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4.4. Bielavskių genealogija pagal M. J. Minakowskio bazę 

Bieliavskiai Minakowskio bazėje I amžiaus grupė nuo seniausių laikų iki 1700 m.: 

  

Janas Bieliavskis dar XVI amžiuje buvo Bieliavų valdos dalininku(Paw.). 
 

  

¶ Vaitiekus, Gniezno kanauninkas ir Lenčycos scholastas 1384 m. 
 

  

Stanislovas, Gniezno kanauninkas ir Lenčycos arkidiakonas1437 m. (Kom.). 
 

  

Mikołojus iš Bieliavų, 
 

  

Vaitiekaus sūnus, 
 

  

1386 m. Lenčycoje bylinėjosi (Łęcz. I. 150). 
 

  

Stanislovas iš Bieliavų, Lenčycos taurininkas 1390 m.; 
 

  

jo sūnus Janas, 1406 m. buvo Krokuvos universitete. 
 

  

Maciej iš Bieliavų, 1425 m. Brzezińskio kaštelionas, po to Lenčycos 1438 m. jo  antspaude nuo 

1442 m. vaizduojamas Vanagėlio herbas 
 

  

Stanislovas, Lenčycos taurininkas, 
 

  

h. Łansanki (Łazęki t. j Vanagėlio), liūdytojas Sieradze 1417 m. (Lag.).  
 

  

¶ Stanislovas iš Dobrzelino, Lenčycos pakamarys 1432 m. 
 

  

Jadvyga iš Dobrzelina, 1473 m. 
 

  

žmona Marcina Nowomiejski. 
 

  

Dersław, 1474 m. pakamarys, Lenčycos ir Kolos seniūnas, 1485 m. Sieradzio seniūnas. 
 

  

Vaitiekus 1474 m., 
 

  

a Mikołaj 1505 m., Lenčycos pataurininkis. 
 

  

Vaitiekus buvo karaliaus dvaro raštininku 1469 m. (AGZ. IX). 
 

  

Dersław iš Lenčycos žemių 1525 m. (St. Pm. P. P. VI). 
 

  

Jan 1502 m. savo žmonai Małgorzacie iš Brzeźno užsitikrino kraitį 

 (M. 20 f. 18); 

  

mirė būdamas Lenčycos taurininku 1522 m. 
 

  

Kasper, Lenčycos pastalininkis, mirė 1537 m. 
 

Bazės suvestiniame Vanagėlio herbo Bieliavskių genealogijos aprašymas: 

Bieliavos miestelio (Orlovo paviete) daliniu valdytoju dar XVI amžiuje buvo Janas Bieliavskis 

(Paw.). 

 Vaitiekus (Wojciech): 

Vaitiekus, Gniezno kanauninkas ir Lenčycos scholastas 1384 m.  

Stanislovas, Gniezno kanauninkas ir Lenčycos arkidiakonas 1437 m. (Kom.).  

Mikalojus iš Bieliavų, Vaitiekaus sūnus, bylinėjosi Lenčycoje 1386 m. (Łęcz. I. 150).  

Stanislovas iš Bieliavų, Lenčycos taurininkas 1390 m.; jo sūnus Janas, 1406 m. buvo 

Krokuvos universitete.  

Maciej iš Bieliavų, 1425 m. Brzezińskio, taip pat Lenčycos kaštelionas 1438 m. Jo anspaude 

nuo 1442 m. pavaizduotas Vanagėlio herbas (KDKm.). 

 Stanislovas, Lenčycos taurininkas, Vanagėlio h, liūdytojas Sieradziuje 1417 m. (Lag.).  

 Stanislovas iš Dobrzelino: 
Stanislovas iš Dobrzelino, Lenčycos pakamarys 1432 m.  

Jadwiga iš Dobrzelino, 1473 m. Marcino Nowomiejskio žmona.  

Dersław, 1474 m. Lenčycos pakamarys ir seniūnas, 1485 m. Sieradzio seniūnas.  

Vaitiekus 1474 m., a Mikołaj 1505 m., pataurininkis łęczyccy. Vaitiekus buvo karaliaus dvaro 

raštininku nuo 1469 m. (AGZ. IX).  

Dersłavas iš Lenčycos žemių 1525 m. (St. Pm. P. P. VI).  

Jan zabezpieczył posag żonie swej, Małgorzacie iš Brzeźna 1502 m. (M. 20 f. 18); mirė 

cześnikiem Lenčycosm 1522 m.  

Kasper, Lenčycos pastalininkas, mirė 1537 m.  

Dorota za Tomisławskim 1543 m. (Gm. Przed. 4).  

Łukasz, žmonaty iš Elżbietą Radzimińską 1598 m. (M. 142 f. 50).  
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Ewa, 1623 m. ištekėjo 1-ą kartą už Felikso Kalińskio, 2-ą kartą už Markio Białyńskio, 3-

ią kartą už Piotro Komorowskio.  

Vaitiekus, Jano sūnus, pabaigė bylą su Mikolu 1624 m., 1635 m. Bieliavose užsitikrino 

kraitį savo žmonai Katarinai iš Ostrowskių,  

Janas, 1714 m. vedė iš Katariną iš Boruckių (Gm. Przed. 68, 73 i 83).  

Pranciškus, Lenčycos pastalininki, 1712 m. vedė Maryanną Targowską, jų sūnai: 

Aleksandras ir Stanislovas, Kijevo arkidiakonas 1770 m. (DW. 84 f. 756 i 88 f. 489; 

M. 221 f. 219; Gm. Przed. 86).  

Kazimieras, Lenčycos vaivada pasirašėpodpisał Augusto II-jo rinkimuose.  

Baltazaras, Bydgoščiaus vaiskis 1774 m., vėliavininkas 1783 m.  

 Vaitiekus iš Bieliavų ir Dobrzelino Lenčycos pastalininkis 1481 m., vėliavininkas 1483 m. 

(Korytk.).  

 broliai Janas ir Vaitiekus, Bieliavų dvarininkai, 1522 m. dalį dvaro pardavė Kadzielnikui (Gm. 

Łęcz.).  

 

4.5. Bieliavskiai pagal vardus 

4.5.1. Stanislovas Bieliavskis 

Pagal Minakowski Stanislovai: 

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliawų, Vanagėlio 

h., PSB didvyris, Lenkijos I RP senatorius, 

Lenčycos taurininkas 

1360–1419 (tėvai, m.: Wojciech i ... ...) 

žmona: N. N., Machna N., Rochna N. 

(mirė 1419)  

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliawų, Vanagėlio 

h., PSB didvyris, Lenčycos stalininkas 

1400–1450 (mirė 1450)  

Stanislovas Bieliavskis  h. Zaremba 1550– (tėvai: Jan 

i Jadwiga Rozdrażewska) žmona:  

Jadwiga Zawadzka  

Stanislovas Bieliavskis  h. Zaremba 1570– (tėvai: Stanislovas 

i Jadwiga Zawadzka)  

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliawos h. Jelita 1580– (tėvai: Jan i ... ...)  

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliawos h. Jelita 1590– (tėvai: Krzysztof i ... ...) žmona:  

Elżbieta Kietlińska  

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliawos h. Jelita 1590– žmona:  Zofia Boglewska iš 

Boglewic h. Jelita  

Stanislovas Antoni Bieliavskis  iš Bieliawos h. 

Jelita, Varšuvos burgrabia 

1670– (tėvai: Paweł 

i Felicjanna Olszamowska) žmona:  

Katarzyna Rudzka, Katarzyna Górska 

iš Góry h. Leszczyc  

Stanislovas iš Bieliavų, Lenčycos taurininkas 1390 m.; jo sūnus Janas 1406 m. Krokuvos 

universitete. 

Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?(1400-1450). Lenčycos taurininkas 1432: 

  

Stanislovas iš Bieliavų, Lenčycos taurininkas 1390 m.; 
 

  

jo sūnus Janas 1406 m. Krokuvos universitete 
 

  

Stanislovas, cześnik Lenčycos, 
 

  

Vanagėlio h., liūdytojasw Sieradzu 1417 m. (Lag.).  
 

  

¶ Stanislovas iš Dobrzelina, pakamarys Lenčycos 1432 m. 
 

Stanislovas Bieliavskis iš Bieliavų Vanagėlio h. 1360-1419 

Lenkijos I RP senatorius  (1419), didvyris PSB, Lenčycos taurininkas (1390) ir vaivada (1419) 

https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.13
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32071
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32087
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.69
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.34
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.212
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.175
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.175
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.13
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=bielawski+z+bielaw+h.+jastrz%EAbiec
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=senator;p=I+RP
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=bohater;p=PSB
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=wojewoda;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
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śluby i dzieci, wnuki, i do prawnuków 

  žmona (ślub: około 1370): N. N. ?1350-, dzieci  

o Jan ?1380-  

o Stefan ?1380-  

  žmona (ślub: około 1380): Machna N. ?1360-, dzieci  

o Maciej kasztelan [lec] Łęczyca (1436-1462), kasztelan [lec] Brzeziny (1418-1436), senator I RP 

(1418-1462) ?1390-1462  

o Dziersław ?1390-  

o Małgorzata Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  

o Dorota Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  

  žmona (ślub: około 1380): Rochna N. ?1370-  

Giminaičiai: brolėnai, seserėnai ir kt  

o **Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio**  

 Wojciech ?1360-  

 Jan ?1360-  

 Dziersław ?1360- 

 

Stanislovas Bieliavskis iš Bieliavų, Vanagėlio h , PSB didvyris 1400–1450, Lenčycos stalininkas ir 

pakamaris. 

Stanislovas Bieliavskis, Gniezno kanauninkas, Lenčycos arkidiakonas ir metropolijos bažnyčios 

altaristas, 1487 m. Prisiekia Gniezno kapitulą kaip Jezierzanos fondo kanauninkas; todėl jis turėjo 

prisijungti prie jo tuoj pat. Kitais metais jis turėjo išvykti į aukštąsias studijas užsienyje, gavęs iš 

metropolinės sostinės prašymą gauti dešimt grivinų už metinę paramą už buvimo akademijoje laiką, 

išvykimas dėl nežinomų priežasčių buvo atidėtas iki 1440 m. 1438 m. ir 1439 m. jis apsistojo 

Gniezne, į kapitulą grįžo tik 1443 m. Mirė 1479 m. (Korytkowski, Jan. Prałaci i kanonicy katedry 

metropolitalnej gnieźnieńskiej od roku 1000 aż do dni naszych. Podług źródeł archiwalnych. T.3, 344 

p.) 

 

4.5.2.Matas (Macej) Bieliavskis 

Pagal Minakowski 

Maciej Bieliavskis  iš Bieliavų, 

Vanagėlio h., Lenčycos kaštelionas, 

Lenkijos I RP senatorius 

1390– (tėvai: Stanislovas i Machna N.)  

Maciej Bieliavskis  1450–  

Maciej Bieliavskis  h. Zaremba 1470–1492 (tėvai: Piotr i ... ...)  

Maciej Bieliavskis  1500– (tėvai: Jan i Małgorzata Bieliavska)  

Maciej Bieliavskis  1540– (tėvai: Łukasz i Jadwiga Laskownicka) 

žmona: Petronela Golińska  

Maciej Bieliavskis  iš Bieliavų 

Vanagėlio h., PSB didvyris 

1540– (tėvai: Wojciech 

i Katarzyna Bieganowska) PSB: 

BIELIAVSKIS  Maciej (2 poł. XVI w.) 

rotmistrz 

Maciej Bieliavskis  1550–  

Maciej Bieliavskis  iš Bieliavos, h. 

Jelita, Lvovo paseniūnis  

1560– (tėvai: Jan i ... ...) žmona: Katarzyna 

Zawisza  

Maciej Bieliavskis iš Bieliavų Vanagėlio h, g. 1390-I Lenkijos I RP senatorius 1418-1462:  

Iš Lovičiaus tarnybininkų aprašymų: Michał Słomski. Urzędnicy i personelzamku arcybiskupów 

gnieźnieńskichw Łowiczu (XIV w. – 1531 m.), Warszawa 2017:  

https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.8
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.8
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.10
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.11
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=kasztelan;p=%5Blec%5D+Brzeziny
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=senator;p=I+RP
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.14
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.15
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.16
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.17
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.5
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.6
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.7
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.13
https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/publication/51510/edition/67973
https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/publication/51510/edition/67973
https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/publication/51510/edition/67973
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/sw.26354
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32035
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.39781
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32249
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.49
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.49
https://wielcy.pl/wgm/b/16.273.138
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.70
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.70
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
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Pavardžių indeksas: 

Maciej Bieliavskis (Maciej iš Bieliavų), Lovičiaus seniūnas 55, 104, 136, 146, 147, 208 

Macej Bieliavskis (1418-1462?), Stanislovo sūnus (1436-1456) - Lenčycos kaštelionas 

(Stanislovas iš viso turėjo 6 sūnus),  

Macej Bieliavskis s, Vanagėlio h, g. 1390 – Lenkijos I RP senatorius (1418-1462) 

Lenčycos pilies pareigūnai:  

1438: Maciej Bieliavskis s iš Bieliavų, Vanagėlio h,  ca 1390, Lenčycos kaštelionas  

Maciej Bieliavskis s iš Bieliavų, Vanagėlio h, 1540-1583. Didvyris PSB: 

 

4.5.3. Vaitiekus (Wojciech) – Albertas Bieliavskis s 

Vardas paimtas iš Šv. Adalberto Vaitiekaus (956-997). Būsimas šventasis gimė apie 956 m. čekų 

aristokratų – Slavnykų giminėje. Tėvai jam suteikė Vaitiekaus (stipraus kario) vardą, kurį po 

Sutvirtinimo sakramento papildė kitu – Adalberto vardu. Senojoje Lenkijose šie vardai buvo 

suprantami kaip sinonimai. Dar kartais vietoj Adalberto naudojamas Alberto (kaip sutrumpintas?) 

Pagal Minakowskį: 

Wojciech (Albertas): 

Wojciech Bieliavskis  1430– (tėvai: Wincenty i Zofia N.) žmona: 

Jadwiga N.  

Wojciech Bieliavskis  (Pustolka), 

Vanagėlio h. iš Bieliawų, Gniezno 

kanauninkas, Lenčycos scholastas 

1360 – Vaitiekaus Pustolkos, Vanagėlio h.  

sūnus, inicjavo Bieliavų bažnyčios statybą 

Wojciech Bieliavskis  1500– (tėvai: Jan i Małgorzata Bieliavska)  

Wojciech Bieliavskis  1530– (tėvai: Łukasz i Jadwiga Laskownicka)  

Wojciech Bieliavskis  iš Bieliavų, 

Vanagėlio h.  

1500– žmona: Katarzyna Bieganowska  

Wojciech Bieliavskis  iš Bieliavų h. Jelita  1560– (tėvai: Jan i ... ...)  

Wojciech Bieliavskis  iš Bieliavų h. Jelita  1690– (tėvai: Franciszek i ... ...) žmona: 

Marianna Lisowska iš Lisowa h. Leliwa  

Michał Słomski. Urzędnicy i personel zamku arcybiskupów gnieźnieńskich w Łowiczu (XIV w. – 

1531 m.), Warszawa, 2017 (Slomski); 

Kanauninkas Vaitiekus (kitur Albertas) Bieliavskis s (kitur – Pustolka, kaip ir tėvas) (g. apie 1360 

m.), kaip rašoma knygoje apie Gniezno prelatus ir kanauninkus (Prałaci i kanonicy katedry 

metropolitalnej gnieźnieńskiej od roku 1000 aż do dni naszych. T. 1, Gniezno, 1883, 42-43 p.), yra 

nurodęs, kad jo Bieliavskių giminė yra kilusi iš didingos, senos ir labai plačios bei įtakingos Zarembų 

giminės ir, norėdami išsiskirti iš jų, kai Bielawose įsigijo daugiau žemės valdų, ir pasivadinę 

Bieliavskiais. Bielawų istorijoje rašoma (Wikipedia), kad jis inicijavo Bielawos bažnyčios statybą. 

Jo brolis Stanislovas Bieliavskis s (Vanagėlio herbo) buvo Lenčycos taurininkas, gimęs apie 1360 ir 

miręs 1419. 

KDW: 

KDW t. 9, Nr 1129: Lotyniškame tekste rašoma apie 1398 m. Alberto de Belawi: ir ten pat duodamas 

paaiškinimas lenkiškai (dabartinėje KDW laidoje): 14Wojciech syn Pustułki iš Bieliavų (pomiędzy 

(tarp) Łowiczem a Łęczycą), Gniezno kanauninkas 1384, Lenčycos scholastas 1398, zm. po 1428 

(KDW VI nr 350/8; Kom. I/2 s. 42 - 44). 

Vaitiekus (Wojciech) Bieliavskis  iš Bieliavų, Gniezno kanauninkas ir Lenčycos scholastas, buvo 

kilęs iš Zaremba šeimos, įsikūrusios Łęczyca vaivadijoje, kuri yra kilusi iš įžymios ir kilmingos 

Zarembų giminės. Bielawose pirkdami ar gaudami palikimo įsigijo valdų. Pirmasis paminėjimas apie 

http://wielcy.pl/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;p=PSB;a=A
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32276
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32276
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.39780
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32250
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.47
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.47
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.72
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.115
http://wielcy.pl/b/1.840.7
http://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=cze%B6nik;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
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jį kaip Gniezno kanauninką yra jau 1384 m. balandžio 24 d. arkivyskupo Bodzantos privilegijoje10). 

Nuo tada iki 1429 m., taigi 45 metus, mes su juo susitinkame labai dažnai arba per laisvas 

arkivyskupijos privilegijas, arba per metropolijo kapitulos aktus, kurių metu jis buvo labai aktyvus, 

pajėgus, kilnus ir visuotinai gerbiamas narys, uoliai sėdintis prie metropolijos bažnyčiose ir 

pasirengęs visoms jo paslaugoms. Nuo 1408 m. jis šiuose aktuose dalyvao kaip Lenčycos skolastas 

11). Bieliavskis s mirė iki 1429 m. Balandžio 29 d., Nes tą dieną didmiesčio kapitula vietą paskyrė 

Wojciechui Vanagėlioui, Poznanės parapijos kunigui ir Gniezno kanauninkui, primato Vanagėlio 

sūnėnui2). (Korytkowski, Jan. Prałaci i kanonicy katedry metropolitalnej gnieźnieńskiej od roku 1000 

aż do dni naszych. Podług źródeł archiwalnych. T.1, Gniezno, 1883,) 

 

4.5.4. Jura (Jurgis?) Bieliavskis 

Jura Bieliavskis  1360– žmona: Anna N.  

 

4.5.5. Derslavas Bieliavskis 

Vardas Dzierżysław, Dzirżysław, Dziersław, Dzirsław – reikšmė saugok garbę. 

Dziersław Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio 

Derslavas (Dersław), 1474 m. Lenčycos pakamaris ir Kolos bei Sieradzės seniūnas. 

Derslavas (Dersław) nuo Lenčycos žemių 1525 m. (St. Pm. P. P. VI). 

Dziersłavas Bieliavskis  iš Bieliavų, Vanagėlio h., ~1390– (tėvai: Stanislovas i Machna N.) 

KDW, t. 5 Byelawsky Derslaus de Wyschokye 1433... 530, 532. 523 p.p. 

 

4.5.6. Jonas – Janas Bieliavskis 

Janas Bieliavskis s dar XVI amžiuje buvo Bieliavų valdos dalininku (Paw.). 

  

Stanislovas iš Bieliavų, Lenčycos taurininkas 1390 m.; 
 

  

jo sūnus Jan, 1406 m. buvo Krokuvos universitete. 
 

  

Janas užsitikrino savo žmonai  
 

  

Margaritai (Małgorzacie) iš Brzeźnos kraitį 1502 m. (M. 20 f. 18); 
 

 

4.5.7. Mykolas – Nicolao Bieliavskis 

  

Mikołaj iš Bieliavų, 
 

  

Vaitiekaus sūnus, 
 

  

Lenčycoje bylinėjosi 1386 m. (Łęcz. I. 150). 
 

1437 Nicolao de Byelawi, notarius publicis et alijs multis fidedignis testibus circa premissa (valstybinis 

notaras ir advokatas?) 445 

- de Bielawy Nicolaus notarius publ. 1437... 590. 523 

 

4.5.8. Vincentas Bieliavskis 
1443 Vincencio Czurilo de Byelawi 499 

4.5.9. Kasparas 

Kasparas (Kasper) Bieliavskis , Lenčycos pastalininkis, mirė 1537 r 

4.5.10. Andrius (Andrzej) Bieliavskis 

Andrzej Bieliavskis  1460– (tėvai: Wojciech i Jadwiga N.)  

https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Creator:Korytkowski+Jan+%5C(1824+%5C-+1888%5C)
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32269
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=bielawski+z+bielaw+h.+jastrz%EAbiec
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32294
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Andrzej Bieliavskis  1530– (tėvai: Łukasz i Barbara Ludzicka) žmona: 

Zofia Chlebowska  

Andrzej Bieliavskis  iš Bieliavųy h. 

Jelita 

1560– (tėvai: Brykcjusz i Elżbieta Sokołowska) 

žmona: Małgorzata Piotrowska  

Andrzej Bieliavskis  h. Zaremba 1590– (tėvai: Stanislovas i Jadwiga Zawadzka)  

 

4.5.11. Petras Bieliavskis 

Piotr Bieliavskis   1670– × Anna Gawrońska  

Piotr Bieliavskis  h. Zaremba 1550–1609 (tėvai: Jan i Jadwiga Rozdrażewska) 

žmona: Jadwiga Dobczyńska iš Dobczyna  

 

4.5.12. Bernardas Bieliavskis 

Bernard Bieliavskis, ~1460– (tėvai: Wojciech i Jadwiga N.) 

 

4.5.13. Jokūbas Bieliavskis 

Jakub Bieliavskis  h. Zaremba, stolnik  

Poznań  

1540– (tėvai: Jan i Jadwiga Rozdrażewska) 

žmona: Anna Żelęcka iš Żelęcina h. Trach  

Jakub Bieliavskis  h. Zaremba 1570– (tėvai: Stanislovas i Jadwiga Zawadzka) 

žmona: Zofia Cykowska, Anna Kluczewska 

iš Wilkowa, Katarzyna Kucharska  

Jakub Bieliavskis  iš Bieliavųy h. Jelita 1580– (tėvai: Jan i ... ...) 

  

4.5.14. Sędziwój Bieliavskis 

Sędziwój Bieliavskis, ~1400– (tėvai: Jura i Anna N.) 

Vardas Sędziwoj, Sędowoj, Sędźwoj, Sudywoj — reikšmė teisus karys. 

 

4.5.15. Steponas-Stefan Bieliavskis 

  Stefan Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio (ID: psb.1276.10), ~1380– (tėvai: Stanislovas i N. N.)  

  Stefan Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio (ID: 1.840.48), bohater PSB ~1540–1596 (tėvai: 

Wojciech i Katarzyna Bieganowska), karaliaus rotmistras (karvedys). 

 

4.6. Bieliavskių pradininkai iš kitų giminių 

4.6.1. Pustolka 

Pustolka pavardės reikšmė: 

tuščia; w mieszkaniu było pusto - bute buvo tuščia;  

linksmai, nerūpestingai, nereikšmingai; prk. tuščia (galva); mieć pusto w głowie - būti 

tuščiagalviui. 

pustota m. psn. - lengvabūdiškumas, vėjavaikiškumas; nerūpestingumas;  

Pustować – sen., būti tuščiam, ištuštėjusiam, gyventi nerūpestingai, lengvabūdiškai 

pustułka pelėsakalis 

Vaitiekus Pustolka, Vanagėlio h. (Wojciech Pustołka), 1330 

 

https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32243
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.18
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.18
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32086
https://wielcy.pl/wgm/b/sw.22721
https://wielcy.pl/wgm/b/4.480.7
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32293
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32069
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32085
https://wielcy.pl/wgm/b/1.841.71
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32271
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.10
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.48
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=pusto%B3ka+h.+jastrz%EAbiec
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Giminaičiai: 

 Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio bohater PSB, cześnik Łęczyca (1390), senator I 

RP (1419), wojewoda [lec] Łęczyca (1419) ?1360-1419  

■  & N. N. ?1350- dzieci | Jan Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1380-| Stefan Bieliavskis  iš 

Bieliavų h. Vanagėlio ?1380- |  
■  & Machna N. ?1360- dzieci | Maciej Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-| Dziersław 

Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-| Małgorzata Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-| 

Dorota Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390- |  
□  & Rochna N. ?1370-  

o **Wojciech **  

 Jan ?1360-  

 Dziersław ?1360- 

Vaitiekus (Wojciech) Pustołka h. Vanagėlio, gim. 1360 

Jo tėvas Vaitiekus Pustołka, h. Vanagėlio, gim. 1330 

Vedybos ir vaikai: 

  žmona (ślub: ): ? ?, vaikai  

 Stanislovas Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio bohater PSB, cześnik [lec] Łęczyca (1390), 

senator I RP (1419), wojewoda [lec] Łęczyca (1419) ?1360-1419   

& N. N. ?1350- vaikai:  
o Jan Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1380-  

o Stefan Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1380-  
 & Machna N. ?1360- vaikai: 

o Maciej Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  

o Dziersław Bieliavskis  iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  

o Małgorzata Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  

o Dorota Bieliavska iš Bieliavų h. Vanagėlio ?1390-  
 & Rochna N. ?1370-  

o Wojciech ?1360-  

o Jan ?1360-  

o Dziersław ?1360- 

 

 

Pustołka iš knygos:  

Vaitiekus (Wojciech) iš Bieliavų vadinamas Pustołka, Vanagėlio h., Lenčycos (1381–1430) ir 

Gniezno kanauninkas (1384–1430), Lenčycos scholastas (1398–1430), Piontoko dvaro nuomininkas 

(1396/1398) ir klebonas (1385–1396). Kaip pilies valdytojas (kaštelionas) (1436 m.), jis taip pat buvo 

paminėtas Vincento Kot privilegijoje.( Michał Słomski. Urzędnicy i personelzamku arcybiskupów 

gnieźnieńskichw Łowiczu (XIV w. – 1531 m.), Warszawa 2017) 

https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=bohater;p=PSB
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=cze%B6nik;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=senator;p=I+RP
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=senator;p=I+RP
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=wojewoda;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.8
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.8
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.10
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.10
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.11
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.14
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.14
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.15
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.16
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.17
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.6
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.7
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=pusto%B3ka+h.+jastrz%EAbiec
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=pusto%B3ka+h.+jastrz%EAbiec
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?i=1098621
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=bohater;p=PSB
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=cze%B6nik;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=senator;p=I+RP
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=wojewoda;p=%5Blec%5D+%A3%EAczyca
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.8
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.8
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.10
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.11
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.14
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.15
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.16
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.17
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.5
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.6
https://wielcy.pl/wgm/b/psb.1276.7
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23 pav. Pustolkos giminės genealogija 

 

 

 

4.6.2. Bieliavskiai iš Cieniński giminės 

Tėvas: Łukas Bronius Cieniński (1500-1568): žmonos buvo dvi, visiems vaikams suteikta 

Bieliavskių pavardė: 

1 žmona: Barbara Ludzicka ?1480-,  (santuoka 

apie 1500): vaikai:  

1. Anna Bieliavska ?1500-1532/  

2. Dorota Bieliavska ?1500-1532/  

3. Piotr Bieliavskis  ?1500-/1562  

4. Andrzej Bieliavskis  ?1530-/1585  

 & Zofia Chlebowska ?1540- 

1 žmona: Jadwiga Laskownicka ?1480-,  

(santuoka apie 1533): vaikai: 

1. Jan Bieliavskis  ?1520-/1582  

 & Barbara Sierpowska ?1520-  

2. Wojciech Bieliavskis  ?1530-/1584  

3. Katarzyna Bieliavska ?1530-  

 & Piotr Jurkowski ?1530-  

4. Małgorzata Bieliavska ?1530-  

 & Marcin Jurkowski ?1520-  

5. Barbara Bieliavska ?1530-  

 & Ambroży Brodzki ?1520-  

6. Maciej Bieliavskis  ?1540-/1568  

 & Petronela Golińska ?1540- 

 

 

https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=cieni%F1ski
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=cieni%F1ski
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32242
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32244
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32245
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32246
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32243
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32254
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32247
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32248
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32263
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32250
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32251
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32265
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32252
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32266
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32253
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32267
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32249
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32264
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4.6.3. Zarembos 

 

24 pav. Zarembų herbas 

Zarembos herbo Bieliavskiai - sena ir turtinga XV-XVI a. senatorių šeima Sieradzo vaivadijoje. 

Kildino save iš Bieliavų ir Dobzelino. Savo pavardę jie perėmė iš savo dvarų Bielavose (Łenčycos 

vaivadijoje), kuriuos valdė 1580 m. Jie taip pat buvo Sieradzo ir Kołos seniūnais 1486 m. (Tačiau 

pasak Boniecki, jie turėjo Vanagėlio herbą).  

 

J. Minakowskio bazės duomenys. 

ZAREMBOS H. BIELAWSKIAI, KILĘ IŠ BIELAWŲ, KONINO PAVIETE 

Konino miestas yra Centrinėje Lenkijoje, prie Vartos upės, apie 60 km į vakarus nuo Lenčycos. 1580 

m. Konino pavieto Bielawų savininkais buvo Wojciech ir Andrzej Bieliavskiai, Wincentas iš Bielawų 

-1432 m. (Raczyński, Edward. Kodex dyplomatyczny Litwy, Wrocław, 1845).  

Senuose dokumentuose aptinkami šie Bieliavskiai: 

 Marcinas ir Maciejus Bieliavskiai 1497 m. dalyvavo Valakijos ekspedicijoje, Jonas - 1498 m. 

Turkijos kare (Šv. Pr. P. P. VII).  

 Jakóbas ir Ludwikas pasirašė karaliaus Augusto II rinkimus Kališo vaivadijoje. ¶  

 1358 r. minimas Borislavas iš Bieliavų, Padnievo dvarininkas prie Mogilno. 

A. Bonieckio duomenimis, kai kurie Bielawskiai iš Zarembų giminės turėjo Vanagėlio herbą. 

Paminėtinas Piotras Grabovskis (1440-1515), Zarembos herbo bajoras, kuris savo vaikams suteikė 

Bieliavskių pavardę. Jo vaikai ir tolimesni palikuonys: 

 Janas Bieliavskis  h. Zaremba ?1470-/1527  & Zofia N. ?1470-1534/ jų vaikai  

 Małgorzata Bieliavska h. Zaremba ?1500- & Wawrzyniec Karsowski ?1490-  

 Jan Bieliavskis  h. Zaremba ?1510-/1563  

& Jadwiga Rozdrażewska iš Gogolewa h. Doliwa ?1510- | Ewa Bieliavska h. Zaremba ?1530- | Anna 

Bieliavska h. Zaremba ?1530- | Jadwiga Bieliavska h. Zaremba ?1530-1561 | Barbara Bieliavska h. Zaremba ?1530- | Jakub 
Bieliavskis  h. Zaremba ?1540-/1595 | Dorota Bieliavska h. Zaremba ?1540- | Piotr Bieliavskis  h. Zaremba ?1550-1609 | Zofia 

Bieliavska h. Zaremba ?1550- | Hieronim Bieliavskis  h. Zaremba ?1550-/1590 | Stanislovas Bieliavskis  h. Zaremba ?1550-/1595 

|  

 Anna Bieliavska h. Zaremba ?1510-  

& Jan Jabłonowski ?1500-  

& Fabian Kołudowski ?1510-  

o Maciejus Bieliavskis  h. Zaremba ?1470-1492  

o Rafałis Bieliavskis  h. Zaremba ?1470-1501/ 

 

 

 

https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32034
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32037
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32040
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32080
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32038
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32068
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32073
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32074
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32074
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32076
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32077
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32069
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32069
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32075
https://wielcy.pl/wgm/b/4.480.7
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.27764
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.27764
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32070
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32071
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32039
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32078
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32079
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32035
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32036
https://4.bp.blogspot.com/_Jo-vKOvVvyU/SJ3n-iK-EyI/AAAAAAAAAL8/BirgVU6gYf4/s1600-h/image002.jpg
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5. Bieliavskių kilmės ir veiklos vietovės 

Toliau apžvelgiame miestus ir apylinkes, kuriose yra pagrindinės Vanagėlio herbo Bieliavskių kilmės 

ir visuomeninės veiklos vietos Lenkijoje. 

 

5.1. Gnieznas 

Gnieznas (Gniezno), miestas Lenkijoje, Didžiosios Lenkijos vaivadijoje, į šiaurės rytus nuo 

Poznanės; apskrities centras. Lenkijos Bažnyčios metropolija. Gniezno arkivyskupoja. Pirmoji 

Lenkijos sostinė. 

Gniezno pradžia – 8 a. pabaigos pilis ir kelios įtvirtintos gyvenvietės. 10–11 a. Piastų kunigaikščių 

būstinė, iki apie 1038 pirmoji Lenkijos sostinė, iki 1320 karalių karūnavimo vieta. Nuo 1000 Gniezno 

arkivyskupijos metropolijos – Bažnyčios provincijos, kuriai 14–19 a. priklausė ir Lietuvos 

vyskupijos, – centras. 1038 sugriovė Čekijos kunigaikštis Bržetislavas ir išsivežė į Prahą 

šv. Adalberto palaikus (Boleslovas I Narsusis juos, išpirkęs iš prūsų, buvo palaidojęs Gniezno 

katedroje). 

Miesto teisės nuo 1328. Iki 17 a. pradžios amatų ir prekybos centras, smuko po 17 a. karų su Švedija.  

Bieliavskiai Gniezno arkivyskupijos kapituloje daugiasia buvo kanauninkais, nuo 1384 iki 1439 

metų. Tai – Vaitiekus Pustolka Bieliavskis, Stanislovas Bieliavskis ir kiti. 

 

5.2. Lenčyca 

Iš Bieliavų kilę Bieliavskiai, būdami turtingi ir sumanūs, išėjo tarnauti į centrus – Gniezną, 

arkivyskupijos centrą ir du artimesnius miestus – Lenčycą (vaivadojos sostinę) bei Lovičių, kur 

užėmė gana aukštas ir atsakingas pareigas. XIV-XVI amžiais buvo vaivadomis, seniūnais, 

kaštelionais notarais bei dvasininkais – kanauninkais ir scholastais.  

Stanislovas ir Matas Bieliavskiai Lenkijoje (Karūnoje) aukščiausias vietas gavo, kai tapo Lenkijos I 

RP senatoriais. Į senatą buvo paskirti kaip Lenčycos vaivada ir kaštelionai. 

Lenčyca ir Lovičius – labai seni Lenkijos miestai, kurie pasižymėjo tuo, kad nuo seniausių laikų, 

popiežiaus paskyrimu (bule), buvo perduoti valdyti Gniezno arkivyskupui. Todėl juose valdžia buvo 

ne tik karaliaus, bet ir bažnytinė. Su tokia priklausomybe buvo susijusios visos administracijo įstaigos 

ir prekybos, teismų ir kiti gyvenimo reikalai, tai atsiliepė ir pareigūnų veiklai. 

 

Lenčycos vaivadijos istorija 

1231-1352m. dar prieš Lenkijos kaip valstybės susiformavimą, Lenčycos žemė buvo atskira 

kunigaikštystė, kurią valdė įvairūs kunigaikščiai iš Piastų dinastijos. Paskutinis Lenkijos sostą 

užėmęs Leszekas Juodasis, Kazimieras II ir Vładisłavas Łokietka įjungė Lenčycos kunigaikštystę į 

Karūną, paversdami ją atskira vaivadija. Lenčycos piliečiai, kaip ir visos lechitų tautos, buvo įpratę 

vadovautis savo vietiniais papročiais pagal įstatymą, kuriuo vadovaudamasis Vladislovas Jogaila 

šioje žemėje laikė atskirą valdytoją, o Lenčycos bajorai turėjo savo savivaldą ir įstatymus 

Constitutiones Terrae 1418 m., Lanciciensis generales.  

Seimelis ir seniūnija buvo Lenčycoje. Čia 1180 m. Kazimieras Teisusis sušaukė Lenčycos sinodą – 

pirmajį Lenkijos seimą, kuriame taip pat dalyvavo Gniezno arkivyskupas ir septyni Lenkijos 

vyskupai. Tais laikais dvasininkai buvo išsilavinę ir raštingi ir dėl to turėjo didelę įtaką tautai. Visi 

seimo paskelbti įstatymų leidybos ir kiti sprendimai buvo priimti su didžiuliu nacionaliniu 

pasitenkinimu ir džiaugsmu. 

https://www.vle.lt/64957
https://www.vle.lt/4358
https://www.vle.lt/70758
https://www.vle.lt/straipsnis/boleslovas-i-narsusis/
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Lenčyca buvo tankiausiai apgyvendinta Lenkijos teritorija, turėjo 25 miestelius ir 875 kaimus. 

Lenčyca siuntė 5 savo atstovus į Lenkijos senatą – vaivadą, kaštelioną ir 3 kitus atsovus. 

Pilis pastatyta apie 1350–70, išplėsta 1565.  

Miesto teises gavo prieš 1267. Nuo XIV a. buvo amatų centras. Kryžiuočiams miestą sudeginus, 

karalius Kazimieras III Didysis 1331 pastatydino pilį ir apjuosdino miestą mūrine siena. Nuo XV a. 

buvo vaivadijos centru; čia posėdžiaudavo žemės teismai.  

Yra dvi miesto vardo kilmės versijos. Pirmasis kilęs iš Łęczyca genties, kuri gyveno šiose apylinkėse 

iki Lenkijos valstybės įkūrimo. Antrasis - pagal vietovės, kurioje jis buvo pastatytas, ypatybes. 

Plačios lygumos, pilnos purvo ir pelkių, bei drėgnos pievos buvo vadinamos senovės lenkų kalba - 

łęgami, Lęczyca, lotyniškai – Lancicia (1136). 

1352 m., po paskutinio Lenčycos kunigaikščio Władysławo Dobrzyńskio mirties, Kazimieras Didysis 

kunigaikštystę prijungė prie Lenkijos  

 

 

 

25 pav. Lenčyca viduramžiais. (Lenčycos istorijos muziejus) 

https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81%C4%85ka_%C5%82%C4%99gowa
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26 pav. Restauruota Lenčycos pilis (Lenčycos istorijos muziejus) 

 

 

27 pav. Lenčycos pilies griuvėsiai apie 1800 m. (Lenčycos istorijos muziejus) 

 

Legenda apie velnią Borutą. 

Yra daugybė versijų, paaiškinančių, kaip Boruta tapo velniu. Sakoma, kad XIV amžiaus pabaigoje 

Mazovijos kunigaikštis turėjo patikėti Borutai lobį, kurio vis dėlto nesugebėjo surinkti. Todėl iki šios 

dienos Boruta sėdi pilies požemiuose ir saugo deponuotas skrynias su auksu.  

Kita legenda sako, kad velniai Boruta ir Rokita nuėjo į užeigą Lodzėje išgerti vietinio alaus. Jų 

troškulys buvo tikrai didelis ir jie gėrė daug alaus. Užeigos šeimininkas susirūpino šiuo faktu ir 

domėjosi, ar svečiai turės už ką mokėti. Jis jiems pasakė, kad neatneš kito alaus, kol nesumokės už 

išgertą. Rokita tik nusijuokė, sviedė ant stalo kelias auksines monetas ir pareikalavo, kad 

smuklininkas atneštų jiems dar alaus. Kai jis grįžo su kitu gėrimu ir bandė pasiimti aukso monetas, 

kurias metė velnias, paaiškėjo, kad jie degina odą gyva ugnimi. Užeigos šeimininkas tik rėkė iš 
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skausmo ir išgirdo velnišką juoką, kylantį iš dūmų debesų, kylančių toje vietoje, kur prieš akimirką 

sėdėjo jo svečiai. Akimirka anksčiau atsineštas alus jau buvo išgertas, o monetų nebuvo nė pėdsako. 

 

 

28 pav. Velnias Boruta uždarytas Lenčycos pilies rūsyje (Wikipedie) 

 

Bieliavskiai Lenčycoje: 

Vaivada   - Stanislovas (1360-1419); 

Kaštelionas   – Vaitiekus (1436), Macej (1436-1462); 

Kanauninkas   – Vaitiekus (1380-1430); 

Arkidiakonas   - Stanislovas (1437); 

Scholastas   – Vaitiekus, Albinas (1384-1430); 

Dvaro pastalininkis  - Kasparas (1537); 

Dvaro pakamaris  - Stanislovas (1432), Derslavas (1474); 

Dvaro taurininkas  –Stanislovas (1390-1432), Janas (1522); 

Dvaro pataurininkis  – Mykolas (1505); 

Notaras   - Mykolas (1437). 

 

5.3. Lovičius  

Lòvičius, miestas Lenkijos vidurinėje dalyje, Lodzės vaivadijoje, į šiaurės rytus nuo Lodzės; 

apskrities centras, įsikūręs prie Bzuros upės (Vyslos intakas).  

Pavadinimas kilo nuo žodžio łowicz - „miškas, medžioklei tinkama vieta“. 

Pirmasis miestelio paminėjimas „Loviche“ pavidalu pateiktas iš 1136 m. popiežiaus Inocento II 

bulėje, kuri patvirtino Gniezno arkivyskupų teises į aplinkinius kraštus. Arkivyskupai, pastatę 

mūrinius įtvirtinimus ir mūrinę pilį, įgijo karinį pagrindą valdyti pilį ir priešintis Mazovijos 

kunigaikščiams, kuriems Lòvičius priklausė nuo seno. 

1242 metais Mazovijos kunigaikštis Konradas išleido vadinamąjį „Didžioji privilegija“, kurioje 

Łowicz dvaras buvo vadinamas castellania (castellany), tačiau pats Łovičius vis tiek buvo vadinamas 

vila (kaimas), nepaisant to, kad čia jau buvo mansio (arkivyskupo teismas). 
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Apie 1355 m. Gniezno arkivyskupas Jarosławas Bogoria Skotnickis ant supiltos krantinės prie pat 

Bzuros upės kranto, pastatė gotikinių plytų pilį, kuri netrukus tapo Gniezno arkivyskupų rezidencija. 

1357 m. arkivyskupui pavyko gauti privilegiją iš Lenkijos karaliaus Kazimiero Didžiojo, patvirtinantį 

Gniezno arkivyskupijos valdas. Lovičius kartu su gretimais dvarais, skaičiuojančiais 111 kaimų, buvo 

didžiausias tuo metu Bažnyčiai priklausęs nuosavybės kompleksas dabartinės Lenkijos teritorijoje 

(26 pav.); čia plėtota amatai (austa gelumbė, gaminti kokliai), prekyba, kultūra (1566 įkurta 

spaustuvė). Priklausymas Gniezno arkivyskupijai turėjo labai didelės ir teigiamos įtakos vystymuisi. 

1358 m. pagal Vokietijos įstatymus buvo įkurtas naujasis miestas (dabar - senamiestį). Tada 

Mazovijos kunigaikštis Siemowitas I suteikė miestui daug privilegijų ir laisvių. 1358 ir 1359 m. 

Dokumentuose Lowiczas jau vadinamas civis lovicensis ir civitas. Jis buvo išsidėstęs į rytus nuo 

Bzuros upę 

1359 jau turėjo miesto teises. Nuo XV a. tapo arkivyskupo valdų administracinis ir ūkio centras 

(26 pav.).  

Łovičiaus įtvirtinimo darbus 1359 ir 1360 m. asmeniškai stebėjo Kazimieras Didysis.  

1374 m. Jarosławo Bogorios atsistatydinimo ir Januszo Suchegowileko Strzeleckio prielaidos proga 

dar kartą paminėtas Łowicz kaštelionas kaip arkivyskupo pareigūnas ir ginčas toliau tęsiasi. 1379 m. 

karalius Ludvikas Vengrietis įpareigojo kunigaikštį Siemovitą III saugoti visas Gniezno bažnyčios 

privilegijas „savo valdoje Mazovijoje“. 

1398 m. karalius Vladislovas II Jagaila Lovičiui suteikė druskos privilegiją ir dėl to miesto gyventojai 

galėjo pigiau įsigyti druskos iš Veličkos ir Bochnios kasyklų. 

1447 m. karalius Kazimieras Jogailaitis išleido privilegiją, patvirtinančią Łovičiaus miestiečių 

atleidimą nuo mokesčių ir rinkos duoklės. Dėl savo geros vietos svarbiuose prekybos ir ryšių keliuose 

bei daugybės privilegijų ir mugių, miestas vystėsi labai greitai. 

 

 

29 pav. Lovičiaus miesto apylinkės 

Raudonais taškais pažymėtos arkivyskupo valdos 
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30 pav. Lovičiaus pilies vaizdas 1655 m., Eriko Dahlbergo graviūra 

http://www.zamki.pl/?idzamku=lowicz&dzial=galeria 

 

 

Bielawskiai Loviče: 

Literatūra: 

 Słomski, Michał. Urzędnicy i personel zamku arcybiskupów gnieźnieńskich w Łowiczu: (XIV 

w.-1531 r.), IH PAN, Warszawa 2017; 

 Minakowskio bazė; 

Bieliavskiai: 

Bielawski Maciej (Maciej z Bielaw) (1436), Lovičiaus seniūnas (Slomski, 55, 104, 136, 146, 147, 

208 pp.); 

Bielawski Wojciech (Wojciech z Bielaw):  

 Lovičiaus vienuolyno valdų globėjas (tutor dóbr łowickich),  

 Lovičiaus pilies seniūnas (užimantis vakantinę vietą - tenutariusz sede vacante zamku 

łowickiego),  

 Lovičiaus scholastas (Slomski, 54, 62, 63, 111, 146, 208, 225, 226, 234 pp.) 

Bielawski(?) (Bielowski?) Mikołaj, Lovičiaus teisėjas (Slomski, 186, 233, 244 pp.). 

 

  

http://www.zamki.pl/?idzamku=lowicz&dzial=galeria
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6. Įžymiausieji Lenkijos Vanagėlio herbo 

Bieliavskiai 1350-1550 metais 

Išanalizavus surinktą medžiagą galime išskirti to laikmečio įžymiausius Vanagėlio herbo 

Bieliavskius: 

J. Minakowskio bazės duomenimis, aukščiausią lygį pasiekė šie Bielawskiai - Lenkijos valstybės 

pareigūnai: 

 

Lenkijos I RP Seimo senatoriai: 

 1418-1462: Maciej Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1390- 

 1419: Stanisław Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1360-1419 

 

31 pav. Karalius Aleksandras 1506 m. seime patvirtinant Lenkijos Łaskio Statutą. 

Jano Hallero medžio raižinys (Wikipedia) 

 

PSB didvyriai (įrašyti į Lenkijos divyrių vardyną - Polski Słownik Biograficzny, 
SPB): 

 Stanisław Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1360-1419 

 Stanisław Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1400-1450 

Lenčycos vaivada  
 1419: Stanisław Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1360-1419 

Lovičiaus seniūnas 

https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.9
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;p=PSB;a=A
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.13
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
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 1436: Maciej Bielawskis Maciej iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1390- 

Sieradzo seniūnas 

 1485 Dziersławas Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec), Stanislavo 

sūnus, 1390- 

Lenčycos kaštelionas  
 1436-1462: Maciej Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1390- 

Bžezinos kaštelionas  
 1418-1436: Maciej Bielawskis iš Bielawų h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1390- 

Karaliaus dvaro notaras - aulae regiae notarius (Maurer, Romas. Urzędnicy królów polskich z lat 

1434-1506, Brody, 1881) 

 1469 Albertus Bielawskis 

 

2 skyrius. Vanagėlio herbo Bieliavskiai XVI amžiaus Lenkijoje 

Bieliavskių kilmės legendos 2 skyrius padalintas į du poskyrius: 

 1 poskyris. Bieliavskiai XVI amžiaus pradžioje; 

 2 poskyris. Stefanas Bieliavskis. 

Pagrindiniai II-jo poskyriaus apie Stefaną Bieliavskį šaltiniai: 

1. M.J. Minakowski: Wielka Genealogia Minakowskiego, https://wielcy.pl/wgm/; 

2. Teki Włodzimierza Dworzaczka. „Monografia“. Materiały historyczno-genealogiczne do 

dziejów szlachty wielkopolskiej XV-XX wieku, Niedokończony herbarz szlachty wielkopolskiej 

zatytułowany, Kórnik-Poznań, 2004; http://teki.bkpan.poznan.pl/index_monografie.html; 

3. Teki Włodzimierza Dworzaczka. „Regesty“ z wielkopolskich ksiąg grodzkich i ziemskich, ksiąg 

metrykalnych, gazet XVIII-XIX w. i testamentów, a także Zapisek Trybunału Piotrkowskiego. 
http://teki.bkpan.poznan.pl/index_regesty.html; 

4. Teki Włodzimierza Dworzaczka. Inwentarze”. Pełne inwentarze ksiąg grodzkich i ziemskich z 

Archiwum Państwowego w Poznaniu oraz ramowe inwentarze ksiąg metrykalnych z tegoż 

archiwum, jak również z Archiwum Archidiecezjalnego w Poznaniu i Archiwum 

Archidiecezjalnego w Gnieźnie, http://teki.bkpan.poznan.pl/index_inwentarze.html; 

5. Boniecki, Adam. Herbarz Polski, oprac. M.J. Minakowski, Krakow. 2005,  

6. Urzędnicy Wielkiego Księstwa Litewskiego, po red. A.Rachuby, t. I. II, Wyd. DiG, Warszawa, 

2004, 2009 

7. Urzędnicy Inflanccy XVI-XVIII wieku, spisy, opracowali Krlysztof Mikulski i Andrzej Rachuba, 

Biblioteka Kórnicka, Kornik, 1994; 

8. Polski Słownik Biograficzny, (PSB), Krakow. 1936, t. II, 39 p. (Stefan Biekawski); 

9. Paździor, Marian. Dwór królewski Zygmunta Augusta w Knyszynie, "Rocznik Białostocki", T. 

8, Białystok, 1968, s. 359-395;  

10. Lewkowicz, Mieczysław. Poczet starostów knyszyńskich - Cz. III - Stefan Bielawski, 
https://www.knyszyn.pl/asp/poczet-starostow-knyszynskich---cz-iii---stefan-bielawski,239,artykul,154,1273 

11. Lewkowicz, Mieczysław. Knyszyn - Zamek. Historia i dzień dzisiejszy. 
http://www.knyszyn.pl/asp/pl_start.asp?typ=13&sub=6&menu=75&artykul=781&akcja=artykul&prywatnosc

=tak 

12. Polski Słownik Biograficzny, Stefan Bielawski, tom II, Kraków 1936, 39 p.; 

13. Adamkiewicz, Sebastian. Komisja śledcza po staropolsku (cz. I), 14. Piszczatowska, Marta. 

Starostwo knyszyńskie w czasach króla Zygmunta II Augusta, Olsztyn, 2005, s. 60-62;  

15. Maroszek, Józef. Pogranicze Litwy i Korony w planach króla Zygmunta Augusta: z historii 

dziejów realizacji myśli monarszej między Niemnem a Narwią, Białymstok, 2000;  

16. Maroszek, Józef. Prawa i przywileje miasta Knyszyna 1509 – 1795, Knyszyn, 2018; 

17. Paździor, M. Dwór królewski Zygmunta Augusta w Knyszynie. Rocznik Białostocki, T. 8, 

Białystok, 1968, s. 359-396;   
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1. Bieliavskiai XVI amžiaus pradžioje 

XVI amžiaus istoriniuose šaltiniuose ir suvestinėje Minakovskio genealogijos bazėje randame žinių 

apie Vanagėlio herbo Bieliavskius, tarp kurių įdomiausia asmenybe pasirodė esanti Stefanas 

Bieliavskis. Jis, pagal Minakovskio bazės ir pagrindinių genealoginių knygų autorių duomenis, buvo 

vienintelės Vanagėlio herbo šeimos galva, išgyvenusios Lenkijoje iki XVII amžiaus pradžios. Pagal 

turimus duomenis, naujame XVII amžiuje ir vėliau LDK teritorijoje vystėsi tik jo sūnaus Prakapo bei 

jo tolimesnių palikuonių gyvenimas. Kaip rodo XVII-XIX amžiaus Lietuvoje gyvenančių Bieliavskių 

šeimų analizė remiantis Lietuvos istorijos archyvu ir kitais caro administracijos dokumentais, šio 

herbo Bieliavskių Lietuvoje buvo daugiausia. Todėl ir tikėtina, kad iš jų ir yra kilęs Pernaravos 

apylinkėje neaiškiomis ir audringomis to laikmečio aplinkybėmis atsiradęs Petras Bieliauskas 

(Bieliavskis), mūsų giminės pradininkas tuose kraštuose. 

Taigi, Stefanas Bieliavskis Lietuvoje laikytinas Bieliavskių-Bieliauskų, turinčių Vanagėlio herbą 

(galimai ir be herbo), pradininku. Tuo mes tikime ir pasirįžę susipažinti su šių pirmųjų Bieliavskių 

kilme ir gyvenimu. Tikimybė, kad Lietuvoje gyvenančių Bieliavskių pradininkai galėjo būti kitų 

herbų Bieliavskiai, pvz. Ožkiaragio (Jelitos) arba Zarembos, tik kuriuos dar turėjo Lenkijos 

Bieliavskiai, yra žymiai mažesnė, nei Vanagėlio herbo. Aišku, Lietuvoje atsirado ir kitų herbų 

Bieliavskai, bet, pagal turimus archyvinius duomenis, jų yra mažuma (žr. 9 priedą). 

Dar senojoje Lenkijoje, iki Stefano Bieliavskio, buvo šie įžymiausi Vanagėlio herbo Bielawskiai 

(juos mes rašome „Bielawskiai“, o ne „Bieliavskiai“, nenorėdami iškraipyti lenkišką kilmės vietos 

pavadinimą – „Bielawy“): 

Labiausiai išsiskiria trys Bielawvskiai – Stanislovas (g. 1360), taip pat Stanislovas (g. 1400 m.) ir 

Matas (Maciej) (g. 1390). Jie Lenkijoje (Karūnoje) pasiekė aukščiausias vietas ir tapo Lenkijos I RP 

senatoriais. Į senatą buvo paskirti kaip Lenčycos vaivada ir kaštelionai: 

Lenkijos I RP Seimo senatoriai: 

 1418-1462: Maciej Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec), g. apie 1390 m.; 

 1419: Stanisław Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec), 1360-1419 

Jie kaip Karūnos didvyriai įrašyti į Lenkijos biografinį vardyną - Polski Słownik Biograficzny, SPB: 

 Stanisław Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1360-1419 

 Stanisław Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1400-1450 

Trumpai prisiminsime kitus žymius senosios Lenkijos Bielawskius: 

Lenčycos vaivada  
 1419: Stanisław Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec) 1360-1419 

Lovičiaus seniūnas 

 1436: Maciej Bielawskis Maciej iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec) gimęs 1390- 

Sieradzo seniūnas 

 1485 Dziersławas Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec), Stanislavo sūnus, gimęs 

1390- 

Lenčycos kaštelionas  
 1436-1462: Maciej Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec), gimęs 1390; 

Bžezinos kaštelionas  
 1418-1436: Maciej Bielawskis iš Bielawų, h. Vanagėlio (Jastrzębiec), gimęs 1390; 

Karaliaus dvaro notaras - aulae regiae nostre notarius (Maurer, Romas. Urzędnicy królów polskich z lat 1434-

1506, Brody, 1881) 

 1469 Albertus (Vaitiekus) Bielawskis. 
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Nuo XVI a. pradžios iki XVII a. Minakovskio genealoginėje bazėje, sudarytoje remiantis visais 

žinomais Lenkijos istorikų darbais, Vanagėlio herbo Bieliavskių sąraše yra tik Stefano Bieliavskio 

giminaičiai – nuo tėvo Vaitiekaus iki sūnaus Augustino. To meto Lenkijoje kitokių Vanagėlio herbo 

Bieliavskių nerasta. Todėl mes dar kartą patvirtiname savo teiginį, kad XVII amžiaus pradžioje į 

Lietuvą galėjo patekti Vanagėlio herbo Bieliavskiai tik iš Stefano Bieliavskio giminės. Ir vėlesniais 

laikais Lenkijoje Vanagėlio h. Bieliavskių nerandama, o tuo tarpu Lietuvoje jie išplito. Pateikiame 

Minakovskio bazėje esančio ankstyvųjų Bieliawskių sąrašo ištrauką: 

 

Stanisław Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec, 

bohater PSB ~ 

1360–1419 (tėvai: Wojciech ir ... ...) žmona N. N., 

Machna N., Rochna N. → PSB: BIELAWSKI 

Stanisław (zm. 1419) Lenčycos taurininkas 

Stanisław Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec, 

bohater PSB ~ 

1400–1450 → PSB: BIELAWSKI Stanisław (mirė 

1450) Lenčycos stalininkas 

Maciej Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1390 – Lenčycos kasztelionas~1390– (tėvai: 

Stanisław ir Machna N.), Lenčycos 

kaštelionas 1436-1462), Bžezinos kaštelionas 

(1418-1436), senatorius I RP (1418-1462) 

Wojciech Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1500– žmona Katarzyna Bieganowska  

Mikołaj Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1540– (tėvai: Wojciech 

ir Katarzyna Bieganowska)  

Zofia Bielawska z Bielaw h. Jastrzębiec 1540– (tėvai: Wojciech 

ir Katarzyna Bieganowska) žmona Marcin 

Żarczyński  

Maciej Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec, 

bohater PSB ~ 

1540– (tėvai: Wojciech 

ir Katarzyna Bieganowska) → PSB: 

BIELAWSKI Maciej (2 poł. XVI w.) 

rotmistras 

Stefan Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec, 

bohater PSB ~ 

1540–1596 (tėvai: Wojciech 

ir Katarzyna Bieganowska), žmona Doroteja 

→ PSB: BIELAWSKI Stefan (mirė 

1596.01.18) karaliaus rotmistras 

Jerzy Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1560– (tėvai: Stefan ir Doroteja)  

Prokop Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1570– (tėvai: Stefan ir Doroteja) žmona N. 

Kurzeniecki?  

Augustyn Bielawski z Bielaw h. Jastrzębiec 1580– (tėvai: Stefan ir Doroteja ... ...)  

 

1.1. Šv. Romos imperatoriaus Maksimilijono privilegija 

Senojoje B. Paprockio knygoje „Herby rycerstwa polskiego“ paskelbta šv. Romos imperatoriaus 

Maksimilijono suteikta labai reikšminga 1518 m. privilegija LDK didžiajam raštininkui bei Vilniaus 

kapitulos kanauninkui ir prepozitui Laurynui Miendzileskiui, bei jo bendražygių grupei, kurioje yra 

Bieliavskis. (žr. 1 priedą) Tačiau privilegijoje nebuvo nurodyti nei jų nuopelnai, nei apdovanojimo 

priežastys. Todėl iki šiol negalėjome suprasti Bieliavskio vaidmens. 

 

1.2. Didžiojo LDK raštininko Lauryno Miendzileskio ir jo grupės nuopelnai 

Į šį klausimą dalinai atsako internete rastas senosios Lietuvos raštų tyrėjo dr. Mintauto Čiurinsko 

straipsnis „1514 m. spalio 20 d. Gniezno arkivyskupo Jono Laskio laiškas. Publikacija ir vertimas“, 

https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.7
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paskelbtas Bažnyčios istorijos studijos, t. IX, (Lietuvių Katalikų Mokslo Akademijos metraštis, t. 40 

B, Vilnius, 2018, p. 236–256. 

Pasirodo, kad tai susiję su to meto LDK, Lenkijai ir Vatikanui svarbiais klausimais –  šv. Kazimiero 

kanonizacija ir Europai gręsiančios Turkijos agresijos.  

XVI a. pabaigoje, dar kunigaikščiui Kazimierui neturint šventojo vardo, Lietuvoje jis buvo labai 

gerbiamas bei mylimas ir žinomas dėl labai maldingo, kilnaus, dorovingo gyvenimo, taip pat ir 

pasireiškiančiu tiek Lietuvos, kaip valstybės, tiek ir vargsatnčiųjų bei ligonių globa. Tiek jam gyvam, 

tiek tuo labiau po kankinio mirties 1484 metais, savo maldomis į jį kreipdavosi daug žmonių ir 

gaudavo malonių – pagijimų, užtarimų ir net sulaukdavo stebuklų. Šios žinios plačiai plito. Taip jis 

tapo gerai žinomu globėju ir gelbėtoju dar gerokai prieš kanonizaciją. Apie jį žinojo ne tik visa 

Lietuva, bet ir Europa bei Romos popiežius. (žr. 3 priedą)  

Kai paplito žinia apie jo stebuklus, pradėta galvoti ir apie jo šventumo kanonizaciją, nors mūsų 

tautoje, dar gyvam esant, jis jau buvp laikomas šventuoju.  

Šventumo pripažinimo ėmėsi jo brolis - didysis Lietuvos kunigaikštis Žygimantas Senasis. Jis pavedė 

rinkti ir aprašinėti kunigaikščio Kazimiero šventąjį gyvenimą ir jo stebuklų apsireiškimus savo  

karališkajam sekretoriui, Vilniaus kapitulos kanauninkui ir prepozitui, didžiajam LDK raštininkui 

Laurynui Miendzyleskiui. Jam talkino jo komanda - Mieškovskiai (Miskowsci), Bieliavskiai 

(Bielawsci), Dziežkovskiai (Dzierzkowsczi), Nemerovičiai (Niemierowiczi) ir Ščitai (Scitowie). 

Didysis kunigaikštis Žygimantas Senasis, Miendzyleskio surinktus duomenis per jį patį su savo laišku 

1514 metais pasiuntė Romos popiežiui Leonui X. Kartu į Vatikaną vyko ir Gniezno arkivyskupas 

Janas Laskis. Šis pirmasis iš Vilniaus popiežiui rašytas laiškas nėra išlikęs. 

Karaliaus pasiuntinio audiencija pas popiežių įvyko netrukus po to, kai tik jis atvyko į Romą (1514 

m. rugsėjo 24 d.). Priėmime kartu dalyvavo Gniezno arkivyskupas Janas Laskis ir Vilniaus vyskupas 

Albertas Radvila. Popiežiui buvo pristatytas valdovo Žygimanto Senojo prašymas kanonizuoti jo 

brolį kunigaikštį Kazimierą. Jį parėmė Lenkijos viceprotektorius kardinolas Petras Accolti. 

Audencijos metu popiežius atrodė stebėtinai palankus, lyg jau anksčiau būtų rūpintasi šia 

kanonizacija. Jau tada popiežius asmeniškai pavedė Miendzyleskiui rinkti parengiamąją medžiagą 

procesui (M. Čiurinskas). 

Paprastai kanonizacija taip greitai nebūdavo rengiama, reikėdavo eilės metų. Vėliau popiežių pasiekė 

dar keli Žygimanto Senojo kanonizavimo prašymo laiškai. 

Trečiuoju Žygimanto laišku buvo pasiektas tikslas. Jis rašytas iš Vilniaus 1517 m. gegužės 10 d. Su 

laišku valdovas dar kartą į Romą nusiuntė Vilniaus vyskupą Albertą ir prepozitą Lauryną 

Miendzyleskį, suteikdamas jiems pilnus Kazimiero kanonizavimo įgaliojimus. Reikalą parėmė ir dar 

anksčiau parašyti du kiti to paties prašantys Vilniaus vyskupo su kapitula ir Vilniaus pranciškonų 

konventualų laiškai, iš kurių buvo aišku, kad Lietuvos gyventojai karalaitį Kazimierą laikė savo ir 

savo krašto dangiškuoju globėju. Prašymą parėmė ir kelionės į Romą metu gautas paties 

imperatoriaus Maksimiliono laiškas, nes Habsburgai, per Kazimiero motiną Elzbietą Habsburgaitę, 

giminiavosi ir su Kazimieru, ir su Žygimantu. Matyt, savo paramą pademonstravo suteikdamas 

privilegiją Laurynui Miendzyleskiui, nepamiršdamas ir jo bendražygių - Mieškovskių, Bieliavskių, 

Dziežkovskių, Nemerovičių  ir Ščitų. 

Taigi, 1518 metais Laurynui Miendzyleskiui ir jo padėjėjams, įskaitant ir Bielawskį, už jų triūsą ir 

pastangas Lietuvai gauti savąjį Šventąjį Globėją, o taip pat „kaip visada išmintingai bei kruopščiai 

rūpinantis įvairiais krikščioniškosios bendruomenės reikalais, susijusiais su rengiamu karo žygiu 

prieš turkus bei kitus pavojingiausius Kristaus vardo priešus, visos krikščioniškosios bendruomenės 

vardu“ buvo suteikta labai reikšminga privilegija, kuri neprilygo jokiam kitokiam apdovanojimui – 

visiems buvo suteiktas palatino titulas ir visi buvo pakelti į „Auksinio pentino ordino“ ritierius, su 

teise savo išrinktus palikuonis taip pat įšventinti ritieriais. „Auksinio pentino ordino“ įvertinimui 
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būtina paminėti, kad įvairiais laikais tokiu pat būdu buvo pagerbti žymiausi pasaulio asmenys 

(Rafaelis, Ticianas, Mocartas, Adenaueris, Čerčilis ir kt.) (žr. 2 priedą). 

Ne dėl karaliaus ir jo pavaldinių kaltės, karalaičio Kazimiero kanonizacija buvo gerokai uždelsta. 

Kazimieras Lietuvos Šventuoju pripažintas tik 1602 metais. 

Lauryno Miendzileskio ir jo grupės narių – Miškovskio, Bieliavskio, Dziežkovskio, Nemerovičiaus 

ir Ščito, darbai buvo paskelbti: 

 Apie šv. Kazimiero kanonizaciją rašoma pranešime: O. Henryk Damian Wojtyska cp. 

Początki kultu i procesy kanonizacyjne šw. Kazimierza, Analecta Cracoviensia, XVI 1984, 

187-231. 

 Apie Turkijos grėsmę: faktinė to meto Turkijos politinės ir karinės būklės ataskaitoje 

Descriptio potentiae Turciae. Ordinatio belli contra illam. 1514 (rzeczowa relacja ze stanu 

politycznego i militarnego ówczesnej Turcji, przedłożona 28 września 1514 papieżowi 

Leonowi X), wyd. Acta Tomiciana, t. 3 (1853), s. 168-181. 

Mes nežinome šio Bieliavskio vardo ir kokią darbo dalį jis atliko, bet užduotys įvykdytos ir darbas 

viešai vainikuotas paties Maksimilijono privilegijos suteikimu Vienos šv. Stepono katedroje 1518 

metų vasario 25 dieną. Tokiu būdu žinome, kad vienas iš Bieliavskių prisidėjo prie karalaičio 

Kazimiero įšventinimo. O tai šiai giminei yra didelis nuopelnas bei garbė (žr. 3 priedą). 

Taigi, prisiminkime, kad Bieliavskiai nuo pat akstyvųjų laikų Lenkijoje turėjo svarbias tarnybas ir 

karaliaus dvare buvo žinomi. Be to, Vanagėlio herbo Bieliavskiai 1518 m. buvo prvilegijuoti šv. 

Romos imperatoriaus. Tokia Bieliavskių praeitimi remdamiesi ir vadovamomės, aprašinėdami XVI 

a. antros pusės žinomą karaliaus raštininką, rotmistrą ir labai vertinamą administratorių Stefaną 

Bieliavskį.  

Plačiau apie Stefano Bieliavskio gyvenimo epizodus Žygimanto Augusto laikais Palenkėje rašoma 

knygoje „Maroszek, Józef. Pogranicze Litwy i Korony w planach króla Zygmunta Augusta: z historii 

dziejów realizacji myśli monarszej między Niemnem a Narwią, Wydawnictwo Uniwersytetu w 

Białymstoku, Białymstok, 2000“ bei kitose tokios tematikos knygose, kurių sąrašas pateikiamas 

teksto pradžioje (ir Šaltinių bei literatūros skyriuje).. 

 

  

javascript:submit3_1()
javascript:submit6_1()
javascript:submit6_1()


 
I DALIS                                                                                                                                            BIELIAUSKŲ KILMĖS LEGENDA 

 
48 

 

2. Stefanas Bieliavskis 

2.1. Stefano Bieliavskio kilmė ir šeima 

Stefanas Bieliavskis buvo žymus ir gerai vertinamas karaliaus tarnybininkas, kilęs iš turtingų Bieliavų 

dvarininkų (Orlovo pavieto, Lenčycos vaivadijos). Dar jaunas priimtas kartu su broliu Motiejumi 

(Maciej) į karaliaus dvarą, kuriame buvo auklėjamas ir mokinamas. Kas jį rekomendavo – nežinome. 

To laikotarpio istoriniuose šaltiniuose žymių apie kitus Bieliavskius neradome. Stefano tėvas - 

Vanagėlio herbo Vaitiekus Bieliavskis, Bieliavų dvarininkas, pravarde "Rzytka", randamas kituose 

šaltiniuose, vargu ar galėjo būti tinkamu sūnaus užtarėju.  

Lenčycos vaivadijos Bieliavų miestelio apylinkėse jau nuo XIV amžiaus buvo žinomi dvarininkai „iš 

Bieliavų“ arba „Bieliavskiai“. Tačiau XVI amžiuje genealoginėse bazėse ir literatūroje išryškėja tik 

vieno – Stefano Bieliavskio šeima. 

XVI amžiuje Bieliavskių kelias į valdžios struktūras mums nėra labai aiškus. Iki to laiko jie iš pradžių 

patekdavo į vietinius administracinius centrus - Lenčycos bei Lovičiaus miestus. Iš ten, tapę 

vaivadomis, seniūnais ar kaštelionai, patekdavo į karaliaus dvarą ir ten atsirasdavo galimybės kopti 

aukštyn. Kaip buvo su Stefanu Bieliavski – mes nežinome. Galime tik spėti, kad jo tėvai ar kiti 

giminaičiai buvo turtingi ir įtakingi. 

 

2.2. Stefanas Bieliavskis 

Didelių klausimų kelia konkrečiai Stafano Bieliavskio kilmė. Abu tėvai yra žinomi, tačiau 

ankstyvesni protėviai – neaiškūs. Bendrai, suvestinėse bazėse ir genealoginėse knygose 1450-1540 

metų laikotarpyje Vanagėlių herbo Bieliavskių kaip ir nėra, nors archyvuose randami reikšmingi 

dokumentai, kuriuose paminėti Bieliavskiai ir aktyvi bei svarbi veikla karalaisus aplinkoje. Vienas iš 

tokių – B. Paprockio knygoje paskelbtas šv. Romos imperatoriaus Maksimiliono privilegija karaliaus 

Žygimanto Senojo sekretoriui Laurynui (Wawrzyniec) Międzyleskiui už jo ir jo darbo grupės 

nuopelnus karalystei, imperijai ir Romos popiežiui. Toje grupėje ir minimas Vanagėlio herbo 

Bieliavskis. Be to, valdovo dvaro tarnybininkų sąrašuose yra vienas Vanagėlio herbo rūmų 

raštininkas-notaras Vaitiekus Bielavskis (R. Maurer. Urzędnicy kancelaryjni krolow polskich w lat 

1434-1506, AGZBernLw, T. IX, 103 p.). Taigi, negalime teigti, kad tame laikotarpyje iš vis nebuvo 

kilmingųjų Bieliavskių. Tik jų aprašymai istoriniuose šaltiniuose neišliko arba dar nerasti. 

Tikėtina, kad paskutiniais savo gyvenimo metais Stefanas Bielawskis gyveno Vilniuje. Ten ir mirė 

1596 metų sausio 18 d.. Palaidojo sūnus Prakapas su bendramoksliais iš Vilniaus Akademijos. 

Palaidotas Vilniuje, senose kapinėse, kurios buvo dab. MA Bibliotekos saugyklos vietoje. Ant 

antkapio Prakapas ir jo svainiai Marcinas ir Jerzy Kurženieckiai (iš Jasinovkos dvaro, Ašmenos pav.) 

sukūrė ir ant paminklo užrašė - Raudą velioniui. Rauda buvo atspausdinta Vilniaus Akademijos 

spaustuvėje (Bibliografia Staropolska Estreichera, T. XX, 406 p.). Originalo surasti nepavyko (K. 

Čepienė, I. Petrauskienė. Vilniaus Akademijos spaustuvės leidiniai 1576-1805 m. Bibliografija. 

Vilnius, 1979, 20 p.). 

 

2.3. Stefano tėvai: 

Tėvas: Vaitiekus Bieliavskis (Wojciech Bielawski), turtingas Bieliavų (Orlovo paviete) dvarininkas, 

turintis Vanagėlio herbą (Jastrzębiec), pravarde "Rzytka", gimęs apie 1500 m., gyveno iki 1571 metų. 

Jo visuomeninės veiklos nepavyko nustatyti. Net nežinome tikslesnės jo turtinės padėties. 

Motina: Katerina Bieganovska (Katarzyna Bieganowska), gimusi apie 1500 m., mirė po 1571 metų. 

Jų santuoka MB nurodyta apie 1529 m., tačiau toje pat bazėje (kaip ir A. Bonieckio Herbyne) jų vaikų 

gimimo metai yra apie 1540 metus. Tai klausimas, ar tikrai taip? 

https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=bielawski+z+bielaw+h.+jastrz%EAbiec
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31977


 
I DALIS                                                                                                                                            BIELIAUSKŲ KILMĖS LEGENDA 

 
49 

 

Šeima nebuvo gausi, tačiau sūnūs gyvenime tapo gana įžymiais. Tikėtina, kad nuo pat ankstyvųjų 

metų, bent jau Stefanas ir Motiejus, buvo auklėjami ir gavo išsilavinimą karaliaus dvare. Tai galėjo 

būti tik turint žymių užtarėjų. Nustatyta, kad motinos Bieganovkos giminė nebuvo labai įtakinga. 

 

Vaitiekaus ir Katerinos Bieliavskių vaikai: 

 Stefanas gimė apie1540 (1538? MB) m., mirė Vilniuje 1596 m. sausio 18 d.;  

 Motiejus (Maciej), gimė apie 1540 m., mirė 1583;  

 Mikalojus (Mikołaj),  gimė apie 1540 m.. mirė 1592; 

 Sofija Bieliavska (Zofia Bielawska), gimė apie 1540 m., mirė 1582 m.  

Stefanas – kur ir kada gimė – nežinome, mirė 1596 m. Vilniuje; jo žmona - nežinomos kilmės, vardu 

Darata (Doroteja). 

Motiejus – karaliaus dvaro rotmistras (nuo 1579 m.), dalyvavo Livonijos kare, jame pasižymėjo, kaip 

didvyris buvo įrašytas į Lenkijos biografijų sąvadą (bohater PSB), mirė 1583 m. 

Mikalojus – rasta nuorodų, kad buvo teisėju. 

Sofija Sofija Bieliavska (Zofia Bielawska,  iš Bielawų), gimė apie 1540 m., mirė 1582 m. 1566 m. 

ištekėjo už Martyno (Marcin) Żarczyńskio, gimusio apie1540 m. 

Papildomi smulkesni duomenys apie Vaitiekaus Bielawskio šeimą, pateikti Lenkijos genealogo 

Dworzaczko darbuose (Teki Włodzimierza Dworzaczka. Regesty): 

Vaitiekus Bielawskis turėjo  pravardę "Rzytka".  

o Jam 1529 m. žmonos Katarynos Bieganowskos tėvas Lukašas kaip kraitį užrašė 30 grašių (P. 

871 p. 367).  

o Jį 1557 m. į teismą padavė Jan Witkowskio žmona Anna Brzezińska dėl 53 grašių skolos (G. 

36 k. 89).  

o Kartu su žmona Katarzyna Bieganowska 1558 m. už skolą jie testamentu paliko 200 zlotų 

Wojciechui Gniazdoowskiui (G. 37 k. 157).  

o 1560 m. Savo dalį Bielavose jis atidavė sūnums Stafanui, Mikołajui ir Maciejui (P. 1396 k. 

853v).  

o Jis dar buvo gyvas 1564 m. (G. 43 p. 286v).  

o Jis jau buvo miręs, kai našlė 1571 m. išnuomojo valdų dalį Bielawose savo sūnui Mikałojui 

(G. 51 k. 457v).  

o Duktė Zofija 1566–82 metais buvo Marcino Żarczyńskio žmona.  

 

2.4. Stefano Bieliavskio šeima 

Stefano Bielawskio žmona ir vaikai: 

Žmona Darata (Doroteja) Rożniatowska (?), prieš tai pirmoje santuokoje buvusi su Feliksu 

Chroślickiu (?). 

Mirus, ją palaidojo sūnus Prakapas, Kamionkos (Gardino vaivadijos, Šuščino rajono) Šv. Antano 

Paduviečio katalikų bažnytėlėje, kur taip pat palaidota ir jo (Prakapo) duktė).  

Tokiu būdu, dokumentaliai pavyko nustatyti tik Daratos vardą (Акты Виленской археографической 

комиссии: Том I. Акты Гродненского земского суда., T. 1, Vilnius, 1865, 42-43 p.). Kiti duomenys 

Vładimiro Dworžačko darbuose apie žmoną Daratą yra nepatvirtinti. 

Stefano ir Daratos vaikai: 

 Jerzy (Jurgis) ?1560-1595, apie vaikus nėra žinių; 

 Prakapas ?1570-1604, apie 1600 m. vedė N. Kurzeniecką, gimusią apie1580 m.,  

https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.48
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.49
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31979
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31981
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31981
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31986
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.51
https://wielcy.pl/wgm/b/1.840.52
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32002
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 jų sūnus Adomas, vedė Elżbietą Wilczopolską, 1641 m. persikėlė į Lietuvą, 

apsigyveno Volkovysko paviete; 

 turėjo dukterį, kurią palaidojo Kamionkos (Gardino vaivadija, Šuščino rajonas) Šv. 

Antano Paduviečio bažnyčioje; 

 Augustinas gimė apie 1580 ??? m., mirė po 1616 m.,  

Papildymai: 

Apie asmens turtinę padėtį kartais galima spręsti iš jo šeimos vedybinių santykių. Todėl dažnai tenka 

atsižvelgti į sutuoktinių materialinę ir visuomeninę padėtį. 

Stefanas mirė 1596 metais Vilniuje, kur, matyt, tuo laiku gyveno. Jį palaidojo sūnus Prakapas su 

Vilniaus akademijos studentais Kruževeckiais  

Stefano sūnus Jerzy (Jurgis) 1588 m. iš tėvo gavo tam tikrą palikimą (teki Dworzaczka), apie tai 

galima spręsti iš Lenkijos metrikos (Metryka Koronna, MK 134, 1588.03.30): 

MK 134, 1588.03.30 

Król potwierdza zeznanie Stefana Bielawskiego, starosty [ekonoma – wyd.] grodzieńskiego i 

kokenhauskiego, złożone przed aktami i kancelarii koronnej. Bielawski zeznał odstąpienie praw 

dziedzicznych do jednego łanu ziemi we wsi dziedzicznej Bielawy, na którym siedzi Skubieyczyk*, w 

powiecie gnieźnieńskim, swojemu synowi Jerzemu. Relacja podkanclerzego Baranowskiego. 

Vertimas: Karalius patvirtina Gardino ir Kokenhauso seniūno [ekonomisto - red.] Stefano 

Bieliavskio parodymus, pateiktus prie bylos karūnos kanceliarijoje. Bieliavskis paliudijo, kad jo 

sūnus Jerzy atsisakė paveldėjimo teisių į vieną žemę paveldėtame Bielawų kaime, kurioje buvo 

Skubieyczyk *, esantis Gniezno paviete. Kanclerio pavaduotojo Baranowskio ataskaita. 

Stefano sūnus Prakapas – 1570-1604, apie 1600 m. vedė N. Kurzeniecką (tikėtina, kad Lukašo 

dukterį), gimusią apie 1580 m. Jų vaikai:  

 sūnus Adomas, vedė Elżbietą Wilczopolską, 1641 m. persikėlė į Lietuvą, apsigyveno 

Volkovysko paviete; 

 duktė, anksti mirusi ir palaidota Kamionkos kaimo (Gardino vaivadija, Šuščino rajonas) Šv. 

Antano Paduviečio bažnyčioje; ten pat palaidota ir Prakapo motina Darata. 

Prakapo dovanojimo akte užrašyta, kad dvarininkas Prokapas Bieliavskis 1615 metais dovanojo 

Kamionkos bažnyčiai savo motinos Daratos Bieliavski, Gardino seniūno žmonos žemes, (Акты 

Виленской археографической комиссии: Том I. Акты Гродненского земского суда., T. 1, Vilnius, 

1865, 42-43 p.), kadangi Kamionkos Šv. Antano Paduviečio katalikų bažnytėlėje palaidota jo motina 

Darata, kaip ir jo duktė: Bažnyčia yra Gardino vaivadijoje, Šuščino rajono, pastatyta medinė 1580 

m., nugriauta 1904, vėliau toje vietoje pastatyta nauja mūrinė. 

Remiantis šiais duomenimis, tikėtina, kad Kamionkos šv, Antano parapijoje (netoli Gardino) 

esančiame dvare ilgesnį laiką, dar prieš mirtį, gyveno Darata Bieliavskienė su savo, o gal būt ir su 

Prakapo šeima. 

Prakapo ryšiai su Kurzeneckiais. Pagal Maroszek Pogranicie p. 475 Lukošius Kurzeniecki turėjo 

turėti bent du sūnus – Jerzy ir Marcin, kurie buvo Vilniaus akademijos studentai, taip pat turėti dar 

seserį, kurią vedė Prokapas Bieliavskis, ir kurie ant Stefano Bieliavskio paminklo sukūrė ir užrašė 

raudą.  

Pagal Minakowskio bazę, Marcin Kurzeniecki yra tik Jerzy sūnus, g. 1570 m., bet ne Lukošiaus.  

Gal tada ir Vilniaus studentas Jerzy Kurzeniecki buvo ne Lukošiaus Kurzeniecki, o Jerzy Kurzeniecki 

sūnus ir jų sesuo Kurzeniecka taip pat turėjo būti Jerzy Kurzeniecki duktė: nors pagal Minakowski – 

turėjo tik veną dukterį Elžbietą, kuri ištekėjo už Josefo Karpio. Tai gal Prakapas Bieliawskis vedė ne 

jų sesę, o pusseserę, Luko dukrą, kuri niekur nenurodyta? 

https://wielcy.pl/wgm/b/dw.31985
https://wielcy.pl/wgm/b/dw.32002
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Stefano sūnus Augustinas - žmona Estera Dembińska, buvo bevaikiai. Augustinas su žmona gyveno 

iš tėvo Stefano testamentu gautame Balninkų seniūnijos dvare. Testamentas surašytas Ukmergės 

miesto teisme, pagal kurį sūnui Augustinui 1596.03.06 perleido Balninkų seniūniją, kurią iki gyvos 

galvos buvo gavęs iš Karaliaus. Tada Augustinui turėjo būti tik 16 metų (Акты Виленской 

археографической комиссии, T.32, Акты Вилкомирского гродского суда., 224 p.). 

Augustinas 1590 m. Gniezno apylinkėse. iš Andrzejaus Włostowskio nusipirko Posługówkos 

gyvenvietę (M. K. 135 k. 847v), o 1593 m. jis iš savo dėdės Mikalojaus už 1000 zlotų nusipirko dalį 

Bielawų valdų (P. 1401 k. 107v). Jis dar buvo gyvas 1616 m., kadangi tais metais parašė testamentą 

(Опись документов Виленского Центрального Архива древних актовых книг, вып. 9, Вильна, 

1912, Актовая книга за 1613-1616 гг. № 13888, с. 161-162,), skirdamas visą kilnojamą turtą savo 

žmonai Esterai Dembińskai iš Dembianų giminės, h. Rawicz, gimusią apie 1560 m., dukterį 

Stanisławo Dembińskio iš Dembianų, h. Rawicz.  

Savo testamente Augustinas taip pat nurodė jo kūną palaidoti Vilniaus Bernardinų bažnyčios Petro 

Paco rūsyje, o taip pat šiai Bernardinų bažnyčiai ir dominikonų šv. Dvasios bažnyčiai skirti po 100 

lenkiškų auksinų. 

Užbaigiant pasakojimą apie Stefano Biekiavskio šeimą, norėtųsi atkreipti dėmesį į dažną, susijusių 

su Stefanu Bieliavskiu, sandorių ar kitokių įvykių, kad ir smulkių, fiksavimą pačios aukščiausios 

kategorijos valstybinių dokumentų rinkiniuose, kad ir Metryka Koronna (MK 134, 1588.03.30), 

cituojame: karalius patvirtina sutikimą atsisakyti savo ekonimisto sūnui Jerzy paveldėjimo teisių į 

žemės sklypą (kaž kur ten Bielawose!) (žr. aukščiau). Gal tai ženklas, kad jis valstybėje buvo 

gerbiamas ir žinomas? 

 

2.5. Svarbiausios Stefano Bieliavskio valstybinės pareigos: 

 Pagrindiniame Lenkijos bibliografijos vardyne (PSB) išvardinamos jo svarbiausios pareigos 

valstybėje: „Bieliavski Stefan h. Jastrzebiec, starosta bolnicki 1574, goniądzki 1574, 

knyszyński, 1570-74, kruszwicki 1577-78, zabielski, ekonom grodzieński 1582, Kokenbuski 

(1582-89) 1997, psta bracławski 1596“ (PSB II, s. 46-47; U VI/2); 

 Lenkijos karaliaus dvariškis, dvare tarnavo su 8 žirgais (tarnavo 1567-1569); 

 karaliaus dvaro rotmistras (nuo 1577);  

 karaliaus dvaro sekretorius (1569 jau buvo sekretorium); 

 Breslaujos paseniūnis (1560-1569);  

 Knišino seniūnas (Knišin) (1569-1576); 

 Balninkų seniūnas (1571-1596); 

 Goniondzo seniūnas (Goniądz) (nuo 1574);  

 Dalyvavo karaliaus Stepono Batoro armijoje, malšinant Gdansko pirklių sukilimą (1576-

1577); 

 Krušvicos seniūnas (Kruszwica) (nuo 1577);  

 Poznańės komendantas (MB) (1580); 

 Gardino seniūnijos dvarų ekonomas (1580-1582). 

 

2.6. Tarnyba karaliaus dvare 

Istoriniuose šaltiniuose radome teiginį, kad Stefanas Bieliavskis dar jaunystėje pradėjo tarnauti 

karaliaus dvare su 8 žirgais. Matyt, tai tam tikra nuoroda į svarbios tarnybos pradžią ir kuo turėjo ją 

pagrįsti. Kitoje vietoje radome žinutę, kad kitas bajoraitis Kurzeneckis tokią tarnybą pradėjo su 4 

žirgais.  

https://runivers.ru/lib/book3036/9576/
https://wielcy.pl/wgm/b/4.327.282
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=N;v=dembi%F1ski+z+dembian+h.+rawicz
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=rotmistrz;p=%5Bcen%5D+dw%F3r+kr%F3lewski
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=sekretarz;p=%5Bcen%5D+dw%F3r+kr%F3lewski
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=podstaro%B6ci;p=%5Bwil%5D+Bras%B3aw
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=starosta;p=%5Bpdl%5D+Knyszyn
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=starosta;p=%5Bpdl%5D+Goni%B1dz
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=starosta;p=%5Bbku%5D+Kruszwica
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=komendant;p=%5Bpoz%5D+Pozna%F1
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Atrodo, tai žinios: prma, apie tapimą dvariškiu su tolimesnės karjeros galimybėmis, ir, antra, iš žirgų 

skaičiaus apie jų turtinę padėtį. 

Išanalizavus istorinius dokumentus priimta laikyti, kad Stefanas Bieliavskis gimė apie 1540 metus.  

 

2.7. Breslaujos paseniūnis 

Pirmasis Stefano Bieliavskio oficialus paskyrimas už karaliaus dvaro ribų buvo 1560 netais, kai jį 

paskyrė Breslaujos paseniūniu (Urz. trockie 1859, p. 564, Urz. wilenskie, Nr. 4387). Šiose pareigose 

išbuvo iiki 1569 metų, kai tapo Knišino seniūnu, kurio valdoje buvo karaliaus Žygimanto Augusto 

dvaras. Jau tada buvo tituluojamas karaliaus sekretoriumi, kuriuo tapo, matyt dar anksčiau, kai buvo 

dvariškis. 

 

2.8. Poznańės komendantas 

Poznanės komendantu Stefanas Bieliavskis tapo 1580 m., kai dalyvavo karaliaus Stepono Batoro 

žygyje į Gdanską malšinti sukilimo ir kai karaliui buvo iškilusi problema kalti metalines monetas 

apmokėti kariuomenei. Tuo metu šiam tikslui monetos daugiausia buvo kalamos Poznanėje. Tai buvo 

vienintelis kartas, daugiau Poznańėje komendantų nebuvo.  

 

2.9. Dvaro rotmistras 

Valstybėje išrinkus naują karalių ir atsiradus nesutarimams su Gdansko pirkliais, buvo nutarta pradėti 

karinius veiksmus, kad numalšintų kylantį maištą. Manome, kad tai buvo priežastis mobilizuoti 

Stefaną Bieliavskį, kuris, dar jaunystėje karaliaus dvare, buvo tinkamai apmokytas dalyvauti ir 

vadovauti kariniuose veiksmuose. 1577 m. buvo paskirtas dvaro rotmistru (kapitonu). Gdansko 

maište jis apie du metus (1576-1577) dalyvavo karo mūšiuose ir tikėtina, kad veiksmingai. Po 

Livonijos karo, už nuopelnus Gdanske gavo Stepono Batoro privilegiją (1582 m.) valdyti prie 

Dauguvos esančią didelę Kokneso (Kokengauseno) pilį ir keletą kitų Livonijos pilių, bei už jų 

valdymą gauti pajamas iki 1589 .(Urzędnicy Inflanccy, 185 p., PSB, t. 2 s. 39; ML 65, k. 132v.; MK 

135, k.644 [SKM IV, Nr. 708]). Šią pareigybę jam vėliau pratęsė naujas karalius Žygimantas Vaza. 

 

 

32 pav. Koknesės pilis XVI amžiuje (Vikipedija) 

 

 

https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=podstaro%B6ci;p=%5Bwil%5D+Bras%B3aw
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=podstaro%B6ci;p=%5Bwil%5D+Bras%B3aw
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=komendant;p=%5Bpoz%5D+Pozna%F1
https://wielcy.pl/wgm/minakowski?m=TT;sm=S;t=komendant;p=%5Bpoz%5D+Pozna%F1
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2.10. Livonijos karas 

Pasibaigus Gdansko sukilimo malšinimui, Bieliavskis buvo perkeltas į Livonijos karo frontą. Pskovo 

apgulties metu (1581 m.) vadovavo kariniam daliniui, sudarytam iš 485 husarų, 100 kazokų ir 84 

šaulių – arkebuzininkų (J. Piotrowski. Dziennik wyprawy Stefana Batorego pod Pskow. 1894). 

 

 

33 pav. Arkebūzininkas XVI amžiuje (Vikipedija) 

 

2.11. Gardino seniūnijos dvarų ekonomas 

Po 1577 m., kai jėga neteko Knišino seniūnijos, kad jam būtų kompensuoti nuostoliai, jis buvo 

paskirtas į pelningas Gardino seniūnijos ekonomo pareigas. Tikėtina, kad šiose pareigose išbuvo iki 

mirties. Bent jau 1586 m. tikrai buvo Gardino ekonomu, nes iš karaliaus gavo pavedimą „Gardino 

bei Koknesės ekonomui ir Balninkų seniūnui Steponui Bieliavskiui sumokėti valdovo gydytojo Simono 

Simoni dukrai kaip kraitį dovanotus 2000 auksinų iš Gardino karališkųjų girių miško valdų nuomos 

lėšų“ (LM, užraš. kn. Nr. 71 (1585-1586), aktas Nr. 79). 

 

2.12. Knišinas. Karaliaus Žygimanto Augusto mirtis ir Stefanas Bieliavskis 

Vos metams praėjus po lemtingo Liublino unijos priėmimo 1569 m., 1572 metų pradžioje karaliaus 

sveikata žymiai pablogėjo. Negana to, Krokuvoje bei kituose miestuose pradėjo reikštis maro 

epidemino požymiai. Kaip visada tokiais atvejais, valdovas stengdavosi pasitraukti iš pavojaus 

židinio, kad išvrngtų mirtinos nelaimės. Taip ir Žygimantas Augustas kuriam laikui pasitraukė į 

Varšuvą, o galiausiai birželio iduryje nutarė išvykti į savo mėgiamą Knišiną, kuriame jis visada 

būdavo sveikas ir laimingas. Tada jo sveikata jau buvo visai pablogėjusi ir jį teko gabenti didelėje 

uždaroje karietoje, paguldytą ant virvių pakabintoje lovoje. Liepos 12 d. karalius savo išsvajotoje 

buveinėje ir mirė. 

Tuo metu Knišino pilies seniūnu buvo Stefanas Bieliavskis ir jam teko būti visos tos nelaimės 

sukūryje. Prieš pat mirtį karalius jį prisaikdino, kad jis iš pilies išgelbėtų karaliaus jo atsigabentas 

brangenybes ir toliau siektų, kad visas karaliaus paveldėtas turtas būtų perduotas princesei Onai 

Jogailaitei. 

 

2.12.1. Knišinas. Istorija ir vietovė.  

Literatūra ir šaltiniai: 

1. Adamkiewicz, Sebastian. Komisja śledcza po staropolsku (cz. I);  

2. Bończak-Kucharczyka, Ewa, Maroszka, Józef, Kucharczyki, Krzysztof. Ogrody odrodzenia, 

„Katalogu parków i ogrodów województwa białostockiego” z 1988 r.;  
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3. Ferenc, Marek. Dwór Zygmunta Augusta. Organizacja i ludzie, Wyd. Napoleon V, 2015; 

4. Lewkowicz, Mieczysław. Poczet starostów knyszyńskich - Cz. III - Stefan Bieliavski,  

5. Lewkowicz, Mieczysław. Knišin - Zamek. Historia i dzień dzisiejszy;  

6. Maroszek, Józef. Pogranicze Litwy i Korony w planach króla Zygmunta Augusta: z historii 

dziejów realizacji myśli monarszej między Niemnem a Narwią, Wydawnictwo Uniwersytetu 

w Białymstoku, Białymstok, 2000;  

7. Maroszek, Józef. Prawa i przywileje miasta Knišina 1509 – 1795, Knišin, 2018;  

8 .  Maroszek, Józef. O  zamku w Wodziłówce, Goniec Knišinski, Miesiecznik kulturalny, Numer 

specjalny, 13 VI 1998 – 34-38 p.;  

9. Maroszek, Józef. Pagonių ženklas prie erelio, Mano mažoji Europa, My Little Europe : 

integration, education, culture. 2007, 3, p. 60-65 p.;  

10. Maroszek, Józef. Jaswiły, Dzieje obszaru gminy do końca XVIII wieku, Białystok, 2004;  

11. Paździor, Marian. Dwór królewski Zygmunta Augusta w Knišinie, "Rocznik Białostocki", 

T. 8, Białystok, 1968, s. 359-395;  

12. Piszczatowska, Marta. Starostwo knyszyńskie w czasach króla Zygmunta II Augusta, Olsztyn, 

2005, s. 60-62;  

 

2.12.2. Karalius Žygimantas Augustas ir Knišinas 

Žygimanto Augusto valdymo metu Knišinas tapo svarbia karaliaus rezidencija įgyvendinant savo 

naujas valstybės sostinės idėjas.  

 

 

34 pav. Žygimantas Augustas.  

Dailininkas L. Cranachas, 1515–86, Čartoriskių muziejus Krokuvoje 
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Kad būtų galima geriau suprasti paskutinę karaliaus Žygimanto Augusto valdymo ir gyvenimo dalį, 

būtų naudinga susipažinti su lemtingais istorinės reikšmės įvykiais, ypač su asmeniškai jautriais 

karaliaus vedybiniais bei šeimos santykiais, kaip ir su aplinkiniais žmonėmis. 

 1544 m. Žygimantas Augustas, Žygimantui Senajam nutarus ir Lietuvos didikams pritarus, 

apsigyveno Vilniuje kaip Lietuvos Didysis kunigaikštis, jam atiteko visa valdžia Lietuvoje 

(Bresto seimo nutarimu). 

 1547 m. Vilniuje įvyko slaptos Barboros Radvilaitės ir Žygimanto Augusto jungtuvės. 

 1548 m. balandžio 1 d. mirė Žygimantas Senasis. 

 1550 m. Barbora Krokuvoje buvo iškilmingai karūnuota Lenkijos karaliene. 

 1551 m., būdama 31 m. amžiaus, Barbora mirė. 

 1553 m. trečia santuoka - buvo pasirinkta pirmosios žmonos sesuo, našlaujanti Mantujos 

kunigaikštienė Kotryna Habsburgaitė (1553 m.). Su ja Žygimantas Augustas vaikų neturėjo ir 

nuo 1562 m. gyveno atskirai. 

 Po to jo aplinkoje atsirado patrauklių favoričių – ypač artima buvo Barbara Giżanka, taip pat 

Anna Zajączkowska bei kitos, kurias jis vadino “sakalais”. Jos tapo įvairių romantiškų 

legendų dalyvėmis. 

Žygimantas Augustas, nors karaliumi tapo būdamas jaunas, jis sukūrė savo naujos karališkos 

rezidencijos įvaizdį, kuriam įgyvendinti reikėjo ir didelių pertvarkų, ir pastangų. Žinodami tolimesnę 

įvykių eigą, galime manyti, kad Augusto planas buvo gana sėkmingai pradėtas vykdyti.  

Jis susidėjo iš dviejų dalių: 

- pirma, pastatyti naujus, naujos valstybės poreikius atitinkančiius pagrindinius karaliaus rūmus 

Tikocine. Naują mūrinę pilį statė architektas Hiob Bretfus. Iš Tikocino būtų patogiau valdyti 

abi valstybes – Lietuvą ir Lenkiją.  

- antra, netoli jų, vos už keliolikos km, Knišine, norėjo įrengti patogų poilsiui ir medžioklei dvarelį 

senųjų Lietuvos kunigaikščių pamėgtoje medžioklės vietoje - Vodzilovkoje (Wodzilowka).  

Kai Tikocino pilis buvo pastatyta, Augustas palaipsniui iš Vilniaus rūmų į ją pradėjo kelti jam 

brangiausius daiktus – biblioteką, įvairias kolekcijas, lobyną ir iždą, kilimų komplektą ir kt. Viską 

perkelti ir pilnai įsikurti jam sutrukdė ankstyva mirtis Knišine (52 metų). 

Kai karalius atvykdavo į Knišiną (jeigu šiek tiek ilgesniam laikui), jis atsigabendavo su savim dalį 

lobyno, kilimų bei kitų brangenybių, bet išvykdamas grąžindavo į Tikociną. 

Nerekia pamiršti, kad tuo laiku vyko ir valstybei labai lemtingi įvykiai. Tai – sunkus Livonijos karas, 

raikalaujantis nepaprastai didelių išteklių, esminės valstybės ekonominės bei teisinės reformos, ir 

pasiektas svarbiausias – Žygimanto Augusto gyvenimo tikslas – 1569 m. Liublino unija, kuri įteisino 

dviejų valstybių susijungimą, perduodant gana didelę dalį Lietuvos Lenkijai. Todėl istorinėje erdvėje 

asmeninis karaliaus gyvenimas nublanko, buvo visiškai nustumtas į pakraščius. Tačiau dabar, kai 

žinome, kad karaliaus mirties įvykiuose dalyvavo Stefanas Bieliavskis, jau ir mums karaliaus privatus 

gyvenimas Knišine tapo įdomus bei paslaptingas, todėl tikimės kaip galint išsamiau jį apžvelgti. 

Knišino miestelis ir seniūnija yra šiaurinėje Palenkės vaivadijos dalyje. Pro jį eina senasis kelias, 

jungęs Vilnių su Krokuvą, Lenkijoje vadinamas "Jogailos traktu (trasa)". Tai nėra įprastas žinomas 

kelias į Varšuvą. Jis praeina pro buvusios LDK ir jotvingių žemes, jaukius miestelius - Knišiną, 

Tikociną, Bielską ir kt. Tos vietovės susijusios su senųjų LDK kunigaikščių gyvenimu, Žygimantu 

Augustu, karaliene Bona, Jonušu Radvila.  

Knišinas yra apie 16 km į šiaurės vakarus nuo vaivadijos centro Balstogės, 1568 m. iš karaliaus 

Žygimanto Augusto gavo miesto teises. Šio karaliaus valdymo laikai vadinami miesto aukso 

amžiumi, nes tuo laikotarpiu buvo pastatyta rotušė, turgus, pirtys, išgrįstos gatvės, o nežymi 

provincijos gyvenvietė tapo su karaliumi susijusiu miestu (https://www.rokiskiosc.lt/wp-

content/uploads/2017/12/Scenarijaus-priedas.pdf). 
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Knišino seniūnija yra išskirtinė istoriniu požiūriu. Bendrai, šios apylinkės jau nuo seno buvo 

vertinamos ir dėl geografinės vietos – buvo riboje tarp Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos (LDK) ir 

Lenkijos. Žemės geros, derlingos. Seniūnijos teritorija XVI amžiaus pradžioje išaugo, prijungus 

Goniondzos ir Raigardo žemes, kurias pradžioje valdė didikai Sakaičiai, po to Mykolas Glinskis, dar 

vėliau, jam pabėgus pas Maskvos kunigaikštį, žemės atiteko 1509 m. Trakų vaivadai Mikalojui 

Radvilai. Pagaliau karalienės Bonos iniciatyva Žygimantas Senasis 1529 m. padovanojo Goniondzo 

aplinkines savo sūnui Žygimantui Augustui, kuriam tuo metu sukako 8 metai.  

Knišino seniūnija kartu su Goniondzu ir Raigardu tapo Žygimantų dinastijos asmeninė valda, viena 

iš didžiausių ir turtingiausių privačių valdų valstybėje. Joje dalį gyvenimo, nors ir nedidelę, praleido 

Žygimantas Augustas. Paskutiniais karaliaus gyvenimo metais, nuo 1569, Knišino seniūnu buvo 

paskirtas karaliaus sekretorius Stefanas Bieliavskis. Jis administravo visą seniūniją ir kartu ėjo 

karaliaus dvaro (pilies) komendanto pareigas. Jo akivaizdoje praėjo audringos karaliaus priešmirtinės 

dienos ir jam atiteko asmeniniu karaliaus įpareigojimu (priesaika mirštančiam karaliui) valdų bei 

lobyno saugojimo, gelbėjimo, slėpimo bei perdavimo įpėdinams reikalai. Todėl šiam laikotarpiui mes 

skyrėme daugiau dėmesio, kadangi tai buvo susiję ne tik su karaliaus interesų gynimu, bet ir su 

legendomis apipintais karališkojo gyvenimo įvykiais, kurie tapo ir Stefano Bieliavskio biografijos 

dalimi. 

Karalius į Knišiną atvykdavo ramiai padirbėti ir netrukdomas spręsti svarbiausius valstybės reikalus, 

o taip pat pailsėti ir pamedžioti. Karaliaus lankymasis Knišine: 

o pradėjo lankytis 1553 m., po Barboros Radvilaitės mirties: 

o 1553: spalio 17 – 1554 vasario 8; 

o 1555: sausio 19; 

o 1556: sausio 28; 

o 1559: liepos 3; 

o 1561: lapkrčio 29; 

o 1563: gegužės 13, spalio 30 – lapkričio 1; 

o 1564: gegužės 8 – 18, rugsėjo 3 - 20 

o 1565: liepos 4 - 23 

o 1566: kovo 20 - 27 

o 1567: sausio 18 – kovo 1, liepos 1 – 18, rugpjūčio 25 – rugsėjo 8 

o 1568: vasario 9 – balandžio 27, liepos 19 – rugpjūčio 26 

o 1569: rugpjūčio 27 – gruodžio 9 (Liublino unija pasirašyta: liepos 1 d.) 

o 1570: -nebuvo 

o 1571: -nebuvo 

o 1572: atvežtas liepos 1 sergantis, liepos 7 d. mirė 

Nuo 1569 m. gruodžio 10 d. karalius Knišino seniūnu paskyrė Stefaną Bieliavskį ir iš Knišino išvyko. 

Grįžo tik po pustrečių metų sunkiai sirgdamas. Taigi, Bieliavskiui artimai su karaliumi dirbti neteko. 

Per tą neilgą laikotarpį vyko Knišino teritorijos pokyčiai – buvo prijungtos kitos valdos ir Knišino 

seniūnija išplito. 

 

2.12.3. Knišino seniūnija XVI amžiuje 

Stefanas Bieliavskis istorinėje literatūroje išryškėjo, kai jis tapo Knišino seniūnu. Ankstyvesnis jo 

gyvenimas mažai žinomas. Nustatyti tik jo tėvai, broliai bei sesuo. 

Mūsų tikslas yra nors dalinai atkurti žymaus XVI amžiaus karaliaus dvariškio gyvenimą, tais laikais 

tapusio Knišino seniūnu, kuriam jį valdant karalius Žygimantas Augustas ten miršta.  

Tragiškas karaliaus gyvenimo likimas prieš mirtį paliko daug įdomių pasakojimų apie jo paskutines 

dienas, jo aplinkos žmones, žirgus, kuriuos jis labai mylėjo ir žymius žirgynus, jo mirties aplinkybes, 

karaliaus lobyno gelbėjimą, kuris prisaikdinus, buvo valdovo pavestas Stefanui Bieliavskiui, O 
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paskui, išrinkus naująjį karalių Henriką Valua, jo nuotykiai Knišine, noras įsigyti žirgą nors ir už 

seniūno vietos pažadą pasipūteliui kancleriui Janui Zamoiskiui, karaliaus legendinis pabėgimas į 

Paryžių. Po to, banditiškas Jano Zamoiskio su visa armija jam palankių karių Stefano Bieliavskio 

seniūnijos užpuolimas ir t,t. ir t.t. 

Mums Knišino miestelis ir karaliaus dvaras ypatingas tuo, kad yra susijęs su LDK kunigaikščio ir 

Lenkijos karaliaus Žygimanto Augusto vėlesniuju gyvenimo etapu, kai Knišino seniūnu jau buvo 

tapęs Stefanas Bieliavskis. Gal ir buvo kokios nors priežastys seniūnu skirti būtent jį, bet konkrečių 

patvirtinimų neturime. Galima tik spėlioti, kad karalius jį pasirinko kaip žinomą ir gerbiamą, dar gana 

jauną tarnybininką, kuris būtų pajėgus valdyti miestelį su karaliaus medžioklės dvaru ir įgyvendinti 

karaliaus didžiasias idėjas. Šiaip ar taip, 1569 metais po Knišino seniūno Andriejaus Dybowskio 

mirties, jis buvo paskirtas į jo vietą. Kaip taisyklė, seniūnais buvo skiriami iki gyvos galvos, nebent 

juos pakeldavo į aukštesnes pareigas. 

Knišinas yra Palenkėje ir iki 1569 m. priklausė Lietuvai. Tai miestelis jotvingių žemėje tarp 

Augustavo ir Balstogės, didelės Knišino sengirės pakraštyje, turintis gilią ir įdomią istoriją. Toje 

vietoje buvo Vodziluvkos (Wodziłówka) kaimas ir dvaras, minimas kryžiuočių kronikose, 

aprašančiose Lietuvos puldinėjimus. Apie 1355 m. kaimo apylinkėse buvo pastatyta nedidelė 

vokiečių tvirtovė, iš kurios ordinas puldinėjo LDK Gardino, Goniondzo ir Bresto miestus. Po 1410 

m. Žalgirio mūšio, Vytautas Didysis apie 1411 m. tvirtovės vietoje pastatė medžioklės stovyklavietę-

dvarą, kur vėliau medžiodavo ir kiti Lietuvos didieji kunigaikščiai – Aleksandras. ir Kazimieras 

Jogailaičiai bei kiti valdovai. Ten pat vykdavo ir diplomatiniai pasitarimai su kitų šalių atstovais, kaip 

buvo priimta kitose valstybėse. 

Vėliau šių apylinkių žemės priklause konkretiems Lietuvos didikams – pradžioje LDK dvaro 

maršalkai, kunigaikščiui Mikalojui Glinskiui (g. 1460 m.). Po jo maišto prieš didijį kunigaikštį 

Aleksandrą, jis pabėgo pas rusų carą. Šios žemės (Goniondzas, Raigardas, Knišinas, Vanevas) iš jo 

buvo atimtos ir jas 1507 m. perėmė LDK didysis kancleris, kunigaikštis Mikalojus Radvila II („Amor 

Polonia – Lenkijos Meilužis“). (Pastaba: Tikėtina, kad 1515 m. Radvila Goniondzo ir Medilo 

Šventosios Romos kunigaikščio titulą iš imperatoriaus Maksimiljano I Vienoje gavo kartu su Vilniaus 

prepozitu Laurynu Międzyleskiu bei jo bendradarbiu Bielavskiui, kai jiems buvo skirta atskira 

imperatoriškoji privilegija). Radvila 1509 m. Vodziluvkos tvirtovę ir medžioklės dvaro pastatus 

savavališkai sudegino. Po ilgai trukusio teismo tarp Radvilos II ir Bonos Sforcos, 1536 m. šios žemės 

atiteko karalienei Bonai.  

Būtina paminėti, kad nuo to laiko atsirado išskirtinė privati Knišino vietovės ir gyvenvietės 

priklausomybė – po karaliaus teismo Knišino seniūnija ir kai kurie kiti susiję dvarai tapo karaliaus 

Žygimanto Senojo šeimos nuosavybe ir nepriklausė karaliaus dvarų kategorijai. Lietuvoje ir 

Lenkijoje tai buvo išimtinis atvejis. Dėl to, po karaliaus mirties, iškilo klausimas apie šių valdų 

nacionalizavimą ir tai buvo svarstoma seime, o tarp valdytojų ir pretendų į valdas vyko teismai ir net 

kariniai susirėmimai. Į tą sumaištį buvo įveltas ir mūsų Stefanas Bielavskis, Knišino seniūnas (apie 

tai toliau). 

Iki 1530 metų Knišino (Vodziluvkos) medžioklės dvarą ir artimus Knišino sengirės plotus 

administravo Bielsko dvaro pareigūnai. Jie remontuodavo pastatus ir prižiūrėjo mišką, bei saugojo 

nuo brakonierių, ruošdavo žvėrims maistą žiemai ir pan. 

Knišino karaliaus dvaras toli siekiantiems Žygimanto Augusto tikslams buvo įkurtas 1553 m. ir kaip 

toksai vystėsi iki 1572 m. 

Nuo 1530 m. Knišiną (miestelį ir dvarą) valdė karaliaus skiriami seniūnai. Prmasis buvo LDK 

maršalka, taip pat ir Vilkijos seniūnas, grafas Aleksandras Chodkevičius, miręs 1549 m., kuris ir 

naujai įkūrė bei išvystė Knišino dvarą ir miestelį, 

Pirmasis naujojo, renesantiško Žygimanto Augusto dvaro ir sodo komplekso kūrėjas bei viso Knišino 

dvaro komplekso plėtimo prižiūrėtojas buvo ketvirtasis seniūnas – Petras Chvalčevskis (Piotr 
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https://lt.wikipedia.org/wiki/1536
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Chwalczewski) (valdė 1552-1564 m.). Tai dvaro reformatorius, valakų reformos iniciatorius ir 

vydytojas, renesanso stiliaus dvarų projektuotojas ir pertvarkos vykdytojas. Jis aplinkinėse vietovėse 

įrenginėjo sodybas, sodus bei tvenkinius, kūrė ir projektavo naujus dvarus ir kaimus. 

1561-1564 metais buvo pastatytas naujas Knišino dvaro kompleksas su naujais gyvenamaisiais 

pastatais, sodu, žirgynu, žvėrynu, tvenkiniais ir tvartais.  

Pats Knišino miestas buvo karališkasis Lenkijos karalystės karūnos miestas. 1568 m. Knišinas iš 

karaliaus Žygimanto Augusto gavo Magdeburgo miesto teises. „Žygimanto laikai“ Knišinui buvo 

aukso amžius.  

Kitas aktyvus seniūnijos valdytojas, bet ir paskutinis prie gyvojo karaliaus, buvo Stefanas Bieliavskis, 

tačiau istorinės aplinkybės (karaliaus mirtis ir Knišino priklausomybės klausimas) neleido jam toliau 

vadovauti šiai valdai. 

Stefano Bieliavskio valdymo metu Knišino seniūnijos teritorija išsiplėtė, gavusi Goniondzo ir 

Raigardo valdas, kurias. 1571 m. karaliui Zygmuntui Augustui perdavė Jono Radvilos III duktė - 

Vitebsko vaivadienė Ona Radvilaitė Kiškienė-Sadovska. Ji valdė juos po sesers Polocko vaivadienės 

Petronėlės Radvilaitės Davainienės mirties Maskvos nelaisvėje (pastaba, apie ją rašyta Haraburdos 

knygoje, aprašinėjant karaliaus raštininko Luko Haraburdos belaisvio gyvenimą Maskvoje).  

Gavusi Goniondzo-Rajgrado dvarus, Knišino seniūnija išplito maždaug 8250 hektarais, Taip tapo 

turtingiausia Lenkijos ir Lietuvos sandraugoje, o Knišino seniūnas Bieliavskis tapo taip pat ir 

Goniondzo seniūnu.. Po bevaikio karaliaus mirties 1572 m., šias valdas turėjo paveldėti karaliaus 

sesuo Ona Jogailaitė, kurios interesus, remdamasis karaliaus priesaku, turėjo ginti Stefanas 

Bieliavskis. 

1574 m., jau po karaliaus mirties, didžioji Knišino seniūnija buvo padalinta į tris mažesnius vienetus. 

Nuo jos buvo atskirtas Knišino miškų ūkis, kurio buveinė buvo Borsukóvkoje, ir Augustavo seniūnija. 

Miškininkystei buvo paskirta Knišino sengirė su kaimo dalimi. Iš Goniondzo ir Raigardo valdų buvo 

sukurta atskira Goniondzo seniūnija. Stefanas Bieliavskis perdavė Augustavo seniūniją ir paėmė 

Goniondzą. Nuo to laiko Knišino seniūnai buvo ir Goniondzo seniūnais. Augustavo seniūniją perėmė 

Marcinas Dulskis.  
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35 pav. Dabartinė Knišino sengirės teritotija. Atskirai pažymėtas Knišinas 
http://www.turystyka.puszczaKnišinska.org/storage/lgd_cms/news_img/mapa_puszcza_Knišinska.jpg 

 

 

 

 

36 pav. Palenkės šiaurinė dalie žemėlapis ir Knišino vieta 
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37 pav. Knišinas. 1572 m. rekonstrukcija.  

(J. Maroszek, Bialystok, 1999) 

 

Raidėmis pažymėtų vietų paaiškinimai: 

H, I, J, K, L - senojo medžioklės dvaro – Vodziluvkos (Wodzilowkos) sklypo dalys; 

Ł –  didysis tvenkinys; 

O –  dvaro sodas; 

S –  aptvaras‘ 

V –  karaliaus arklidės; 

W –  kiškių ir stirnų žvėrynas; 

Z –  dvaro rezidencija. 

Karaliaus dvaro rūmai – tai medinių pastatų ant mūrinių pamatų kompleksas. Kelis kartus perstatyti, 

kol 1574 metais dvaras įgavo tokį vaizdą: 
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38 pav. Karaliaus dvaro Knišine 1574 m. planas  

(Maroszek, 224 p.) 

 

 

 

 

39 pav. Karaliaus namas Knišine 

(Maroszek, 210 p,) 
paaiškinimas: s - priemenė, św - šviesusis kambarys, km  kambarys. kr. - karaliaus kambarys, k - kamara,  
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40 pav. Dabartinis Knišino apylinkių vaizdas 
http://www.turystyka.puszczaKnišinska.org/storage/lgd_cms/news_img/mapa_puszcza_Knišinska.jpg 

 

2.12.4. Knišino seniūnijos gyventojai 

Stefano Bieliavskio valdymo metu seniūnijos, ypač miestelio, gyventojai sudarė labai margą publiką, 

tiek pagal specialybę, tiek ir pagal pareigas, kadangi turėjo aptarnauti ir dvarą su visu ūkiu, nesvarbu, 

ar karaliu buvo jame, ar ne, bet visada turėjo būti pasiruošę sutikti šeimininką. Be to, netoli Knišino 

buvo sengirė, gausu vandens telkinių ir prie upių esantys malūnai, lentpjūvės bei kiti miestelio 

statiniai, kuriuose taip pat buvo gyventojų..  

Knišino apylinkėse dvarus gavo įžymūs karaliaus kanceliarijos pareigūnai: 

 Laurynas Vaina - kanceliarijos raštvedys ir Lietuvos iždininkas,  

 Ostapas Valavičius - maršalka, Lietuvos didysis raštininkas ir pakancleris,   

  Jokūbas  Zalieskis - Lenkijos iždo raštininkas.  

Seniūno dvare gyveno nuomininkai – seniūnas,  žymūs ekonomistai, zemės ūkio reformos 

veikėjai. Taip pat arčiau dvaro Knišine gaudavo sklypus dvaro darbuotojai, tai daugiausia – kepėjai, 

virėjai, kalviai, įvairūs meistrai. Jei atvykdavo į miestą trumpam, seniūnas juos aprūpindavo 

kambariais karčemose. 

Šiaip Knišinas, kaip ir Tikocinas, faktiškai buvo romantiko ir svajotojo karaliaus Žygimanto Augusto 

privati buveinė. Apie jas sklisdvo įvairios legendos, padavimai, bet mažai konkrečių faktų, tai 

pasaulis karaliaus, kuris su kitais nenorėdavo juo dalintis. 
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2.12.5. Karaliaus mirtis Knišine 

Kulminacinis Knišino karaliaus dvaro gyvenimo etapas, ir ne tik jo, bet ir visos valstybės, buvo 

karaliaus Žygimanto Augusto mirtis. Skandalingi įvykiai Knišine prieš karaliaus mirtį ir tuoj po jos, 

išplito po visą šalį. Turime galvoje karaliaus santykius su jaunomis moterimis „sakalais“, kurios jį 

supo tiek Krokuvos karaliaus rūmuos, tiek ir atvykus į Knišiną. Taip pat skandalingi buvo šių moterų 

bei tarnų turto grobstimai mirties valandą, o taip pat ir karaliaus artimos aplinkos apsileidimas ir 

visiškas nepasiruošimas išlydint jų mirusį valdovą. 

 

 

41 pav. Žygimanto Augusto mirtis Knišine. Jano Matejkos paveikslas 

https://cyfrowe.mnw.art.pl/pl/katalog/509971 

 

Konkretūs karaliaus Žygimanto mirties aprašymai yra labai skirtingi. Iš gausios literatūros 

pasirinkome:  

 Maroszek, Józef. Pogranicze Litwy i Korony w planach króla Zygmunta Augusta: z historii 

dziejów realizacji myśli monarszej między Niemnem a Narwią, Wydawnictwo Uniwersytetu 

w Białymstoku, Białymstok, 2000, 195 p.; 

 Piszczatowska, Marta. Starostwo knyszyńskie w czasach króla Zygmunta II Augusta, Olsztyn, 

2005, s. 28 p.;  

 Widacka, Hanna. Śmierć króla Zygmunta Augusta, Pasaž Wiedzy, Muzeum Pałacu Króla 

Jana III w Wilanowie, 2010-07-01;  

javascript:submit3_1()
javascript:submit6_1()
javascript:submit6_1()
http://www.wilanow-palac.pl/
http://www.wilanow-palac.pl/
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Manoma, kad ligos pradžioje, 1572 m. birželio 21 d., Krokuvos dvarą pasiekė žinios apie maro 

epidemijos protrūkius prie karaliaus rūmų. Tuo pat metu pablogėjo karaliaus sveikata, atsirado 

kraujosruvų. Dėl to karalius nusprendė vykti į Knišiną, kur jis visada jautėsi geriausiai ir buvo 

įsitikinęs šio miesto sveikata. Iš Varšuvos į Knišiną buvo vežamas specialia uždara karieta, kurioje 

lova buvo pakabinta ant virvių, kad sušvelnintų kratymą. Kelionės metu pirmiausia sustojo Viznoje, 

o paskui - Tikocine.  

Rašoma, kad, atvykęs į Knišiną, negaluojantis karalius nesikėlė iš lovos ir buvo visą laiką apsuptas 

gydytojų.. Nuo liepos 4 dienos ligonio temperatūra labai pakilo. 1572 metų liepos 7 d., 17 val. LDK 

ir Lenkijos karalius Žygimantas Augustas, gavęs šventuosius sakramentus mirė.  

Tuo metu karaliaus aplinkoje išryškėjo baisi betvarkė. Kaip pasakojama, paskutinėmis dienomis apie 

karalių siautėjo jo „sakalai“ ir jų vadovė Barbara Gižanka, bei kiti suokalbininkai – karaliaus tarnai 

broliai Mniszechai ir kiti avantiūristai. Jie pakišinėjo merdinčiam karaliui įvairius popierius ir 

pergamentus, norėdami gauti parašus valdų bei pareigų suteikimui ir visokiems kitiems 

sukčiavimams, be to, atvirai grobstė, ką dar buvo galima išnešti. Gabeno įvairiais būdais – tai pro 

langą leido ryšulius su prisigrobtomis gėrybėmis, tai kitokiais būdais pasislėpę. O išnešę, tai 

daugiausia slėpė „Gižankos šulinyje“, dvare esančiame sausame giliame šulinyje, kuriuo jau niekas 

nesinaudojo. Po karaliaus mirties visi nepalankūs dvarui asmenys turėjo pasišalinti ir, sakoma, kad 

taip paslėpti lobiai tame šulinyje ir liko. Dar ir dabar ten atsiranda lobių ieškotojų, o gal vis tik kas 

nors išliko? 

Dabar pamastykime, kaip buvo iš tikrųjų. Karalius į Knišiną vyko po dviejų su puse metų pertraukos. 

Per tą „tuščiąjį“ laiką vargu ar kas iš brangenybių į Knišiną buvo atgabenta. Ten vykti susiruošė tik 

pajutęs maro pavojų ir pajutęs pavojingus sveikatos pokyčius. Jei būtų nors kiek sveikesnis, vargu ar 

būtų sutikęs gabenamas karietoje su lova. Juk jis visada save laike aukštoje pagarboje. Taigi, ar 

mirštant Knišino karaliaus dvare buvo turtų ir norų linksmintis? Gal buvo siekis išgauti iš karaliaus 

privilegijų, bet kad jis leistų atvirai dalinti savo brangenybes kekšėms – nesuprantama. Jis visada 

save laikė garbingu valdovu. 

Ar tai buvo tiesa, sunku pasakyti. Kad karaliaus turtams iškilo grėsmė – to negalime paneigti. Po 

mirties šis klausimas buvo svarstomas net seime. Yra įtikinamų duomenų, kad Knišino seniūnas 

Stefanas Bieliavskis prieš pat mirtį karaliaus buvo prisaikdintas ir viską vertingesnio slapta išgabeno 

į Tikocino pilies rūsius ir visą išgelbėtą turtą perdavė Onai Jogailaitei. Tai ji pati patvirtino savo 

laiškuose. 

Kad merdint karaliui vyko orgijos ir pasilinksminimai – sunku patikėti. Juk prie karaliaus nuolat buvo 

gydytojai ir jis pats labai karščiavo ir vargu, ar galėjo nors kiek siautėti. Vaizdas, parodytas Jano 

Matejkos paveiksle „Karalias mirtis“ (41 pav.), matyti yra tikroviškas. 

Norėtųsi paminėti pagrindinę karaliaus palydovę Barborą Gižanką, kurios įtaka ir veikla karaliaus 

paskutinėmis gyvenimo dienomis buvo aktyvi ir reikšminga. 

Išaiškinta, kad Giza Barbara (Gižanka, Gissa) buvo kilusi iš Varšuvos miestiečių šeimos. Dėl 

netinkamos laikysenos ji buvo auklėjama ir užaugo bernardinų vienuolyne už Varšuvos.  

Jaunąją Barbarą atsitiktinai pamatė karaliaus tarnas Mikalojus Mnišechas. Barbaros Gižankos 

panašumą su mirusia ir karaliaus labai mylima Barbora Radvilaite patvirtino žydų pirklys Egidijus. 

Broliai Mnišekai sukūrė planą panaudoti jos panašumą ir įgyti įtakos pas karalių. Pirmučiausiai jie 

suorganizavo Gižankos pagrobimą iš vienuolyno. Konkrečios aplinkybės, kuriomis Gižanka susitiko 

su karaliumi, nežinomos. Greičiausiai Gižanka susipažino su Žygimantu 1570 m. pabaigoje, tačiau 

pagal tyrimą, atliktą po karaliaus mirties, Barbara karaliui buvo atvežta 1571 m. sausio 6 d. Po 

aštuonių mėnesių, 1571 m. rugsėjo 8 d., ji pagimdė dukrą, kurią pakrikšijo taip pat Barbara. Bajorai 

netikėjo karaliaus tėvyste, tačiau Žygimantas nekreipė dėmesio į prieštaraujančių balsus. Gimus 

dukrai, Gižanka tapo nuolatine karaliaus palydove. Nepaisant santykių su ja, karalius nenutraukė 

romano su kita numylėtine - Ana Zajaczkowska, kuri viešėjo Vitóvo mieste. Karalius davė Gižankai 
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20 000 raudonų zlotų ir įrengė jai rūmus Bronave. Gižanka karaliui turėjo didelės įtakos, net pagal 

Gižankos norus karalius dalindavo pareigybes. Taip vicekancleriui Francišekui Krasińskiui buvo 

suteiktos Krokuvos vyskupo pareigos, o karūnos didžiajam maršalui Janui Firlejui - Krokuvos 

vaivados pareigos. Kai mirė atskirai gyvenanti tikroji karaliaus žmona Katerina Habsburgaitė, 

pasklido gandai, kad Žygimantas nori vesti Gižanką. Bet tai įgyvendinti nespėjo. 1572 m. birželį 

Barbara su sergančiu karaliumi išvyko į Knišiną. (Vikipedijos duomenimis, Barbara Gižanka 1573 

m. liepos 14 d. ištekėjo už Volynės kunigaikščio Mikalojaus Voronieckio ir jam pagimdė šešis vaikus.)  

Gižankos išvaizda buvo pasinaudota dar Krokuvoje, kai ją karaliui parodė. per Mnišekų ir kitų 

suokalbininkų suorganizuotą spiritizmo seansą. Seanso metu būk tai didysis Krokuvos magas pan Jan 

Tvardovski (Twardowski) karaliui iškvietė Barboros Radvilaitės dvasią. Tai buvo atlikta 

pasinaudojus stebuklinguoju įgaubtu Tvardovskio veidrodžiu. Ant sienos priešais karalių buvo 

suprojektuotas žvake apšviestos Gižankos atvaizdas, kuri iš tikrųjų stovėjo už sienelės. Karalius, 

pamatęs atvaizdą, nors ir neryškų, patikėjo, kad tai jo Barbora. Labai susijaudino, puolė ją paliesti, 

bet jį laikė kiti ir neleido pakilti, ir jis apalpo. Teko kviesti daktarus. 

 

 

42 pav. Tvardovskis iškvietė Barboros Radvilaitės dvasią. Voiciech Gerson, 1886 m. 

Muzeum Narodowe w Poznaniu, The National Museum in Poznań. #PolishMastersofArt 

https://www.facebook.com/muzeum.narodowe.poznan/?__xts__%5B0%5D=68.ARB3XFLLaXBeEmODDbi0Cbiv8_oaOOAkcoaQXhoYmI-5es2Ef8F88TbpKPsRw4rv_uk_l5368ki7WAdU1efvd7A_umvDMUzmjnsI6b6AIosNwWg8Ry4QF1bTT-5M3ojLoV9gm5eiOKAWfuXevoCBTxw65H20zzI62qc-JbiiU0Li9vPs-J1GXHqSUdIAiRrhbq5eWZ6lUrXFo4uHvYRKuXMkPLQU3rK7hakkkvtqxiDbB5te3ktBfOIN9XJZuy_XTx4rG-ZM8S1pIBMNOMgOQghDB2o6fSFYPxgtrESZrhE5FUB9KBV9obU
https://www.facebook.com/hashtag/polishmastersofart?__eep__=6&epa=HASHTAG
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https://www.facebook.com/PolishMastersofArt/photos/a.1526688624261610/2577125295884599/?t

ype=3&theater 

 

43 pav. Tvardovskis iškvietė Barboros Radvilaitės dvasią. Jan Matejko paveislas 

https://www.digi-art.pl/pl/p/Jan-Matejko-Twardowski-Wywolujacy-Ducha-Barbary-Przed-

Zygmuntem-Augustem/4292 

 

Grįžkime lemtingą mirties valandą pas karalių. Prie jo buvo Krokuvos vyskupas Francišekas 

Krasińskis, dvaro maršalka Mykolas Kristupas Radvila, Lenkijos referendorius Stanislovas 

Čarnkovskis (Czarnkowski) ir karaliaus gydytojas Stanislavas Fogelvederis.  

Referendorius Stanislovas Čarnkovskis per mirtiną monarcho ligą Knišine ragino mirštantįjį išpažinti 

nuodėmes ir mirties valandą perskaitė Šventąją Raštą. Nustačius mirtį, jis taip pat aprengė karaliaus 

kūną ir apie jo mirtį paskelbė viešai. 

Po karaliaus mirties išaiškėjo siaubingas dvariškių apsileidimas, kuris parodė, kad net mirusiojo 

nuogo kūno uždengti nėra kuo. Tik Krokuvos vyskupas (Francišek Krasiński) rado drobę šiam 

reikalui, o daktaras Fogelvederis ant mirusiojo kūno uždėjo savo auksinį žiedą su brangakmeniu ir 

auksinę grandinę su kryžiumi. Tai buvo suvenyrai, kuriuos Fogelwederiui testamentu paliko 

vyskupas Andrzejus Zebrzydovskis. 

Gydytojas Stanisłavas Fogelvederis rašė: pirmiausia kūnas buvo suvyniotas į vaškinę medžiagą ir ant 

jo buvo uždėti marškiniai iš flamandiško lino, raudono damaskinio reverendo marškinėlių formos 

skvernas, pritvirtintas kūną juosiančia auksine virvele. Buvo apjuostas juosta su baltas kutas, ant jo - 

auksaspalvis dalmatikas. Viršuje buvo uždėta altembaso skraistė (altenbasas - aksominis brokatas, 

reljefinis pūko raštas formuotas iš šilkinių metmenų, o sidabro arba aukso fonas – iš tauriųjų metalų 

siūlų ataudų). Ant pirštų buvo uždėti du dideli žiedai su brangakmeniais: smaragdu ir safyru, ir 

šilkinės pirštinės ant rankų, geležies plokštelės ant jų, auksagalviai batai ir paauksuotos sporos ant 

kojų. Ant galvos buvo uždėta raudona atlasinė beretė, o tada buvo pritvirtinta karūna.  

Karūną Žygimantas Augustas buvo gavęs iš mirusio seserėno, Vengrijos karaliaus Jano Zapolijos 

(Jan Zápolya), sesers Izabelės Jogailaitės vyro. Karūna buvo laikoma Knišino karaliaus dvare. (Apie 
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Izabelės Jogailaitės gyvenimą turime įdomų Vilniaus dailės akademijos profesorės Giedrės 

Mickūnaitės pasakojimą: https://www.15min.lt/media-pasakojimai/izabele-jogailaite-448). 

Iš vienos kūno pusės buvo pakabintas kalavijas sidabrinėje makštyje, o šalia – karaliaus insignijos - 

skeptras su obuoliu. Ant krūtinės buvo paauksuota sidabrinė plokštelė su užrašu.  

Pirmąją dieną po mirties kūną mumifikavo Franciszekas Wolskis iš Tikocino, tai patvirtino  liudytojas 

Kasperas Irzykowiczius. Kūnas buvo viešai matomas jau kitą dieną po jo mirties, nuo liepos 8 d. iki 

1572 m. rugpjūčio 24 d. Po to kūnas buvo pervežtas į Tikocino pilį. Tik po metų, 1573 m. rugsėjo 10 

d., laidotuvių procesija iš Tikocino atvyko į Krokuvą. (žurnalisto ir istoriko Arkadiusz Studniarek 

straipsnis) 

Knišino skandalas dėl netvarkos mirštant karaliui, plačiai nuaidėjo visoje Lenkijoje. Buvo 

reikalaujama nubausti kaltuosius už mirštančio Zygmunto Augusto apiplėšimą, ypač atkreiptas 

dėmesys į daugybę dovanų ir privilegijų, kurias karalius, būk tai, pasirašė savo mirties patale. 

 

2.12.6. Karaliaus lobynas ir jo gelbėjimas 

Palenkės istorikas ir žurnalistas Włodzimierz Jarmolik karaliaus 440-osios mirties metinių proga 

paskelbė reportažą apie Žygimanto Augusto lobį ir jo gelbėjimą: 

Włodzimierz Jarmolik. Podlaskie kryje skarby Zygmunta Augusta,  

14 lipca 2012, 18:00 
https://poranny.pl/podlaskie-kryje-skarby-zygmunta-augusta/ar/5464184 

 

44 pav. Karaliaus Žygimanto Augusto lobiai 

 

Paslėpti lobiai Palenkėje - šie žodžiai visada stipriai veikė žmonių vaizduotę ir protą. Šis atostogų 

ciklas jums primins karališkąsias Palenkės brangenybes, plėšikų dukatus ar turtingas karines 

išlaidas.  

Pradėkime nuo karaliaus Žygimanto Augusto fortūnos, kurio 440-osios mirties metinės minime šių 

metų liepą. Paskutinis iš Jogailaičių, esančių Lenkijos ir Lietuvos sostuose, nuo pat mažens aistringai 

rinko brangakmenius ir vertingus gaminius iš aukso ir sidabro. Šią aistrą jis tikriausiai paveldėjo iš 

savo protėvių ar iš motinos pusės - Bonos Sforzos.  
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Pirmuosius vertingus savo kolekcijų eksponatus Zygmuntas Augustas akivaizdžiai gavo dovanų iš 

savo tėvų, ypač iš motinos. Iš savo tėvo Žygimanto Senojo gavo visas Jogailaičių šeimos brangenybes. 

Jaunasis karalius greitai pats pradėjo įsigyti gražių papuošalų. Nuo 1540-ųjų pradžios pagal jo 

užsakymus dirbo geriausi Krokuvos ir Vilniaus auksakaliai.  

Tarp brangenybių, kurias paskutinieji Jogailaičiai surinko viename iš Vilniaus žemutinės pilies 

kambarių, buvo, be kitų, didelės vertės imperatoriaus Karolio V rubinas, šio valdovo deimantinis 

modelis, taip pat vertingiausi daiktai iš nesantuokinio brolio Jono Žygimantaičio palikimo.  

Gyvenimo pabaigoje Zygmuntas Augustas dar godžiau bandė rinkti pinigus ir vertybes. Deja, jo 

santuokos nepavyko (galbūt išskyrus antrąją su Barbora Radvilaite, kuri greitai mirė). Jis taip pat 

neturėjo jokio vyriško įpėdinio, teisėto Jogailaičių valdžios ir turtų paveldėtojo. Taigi, kas jam liko, 

jei ne visą meilę sudėti į gražias ir ištikimas brangenybes?  

Norėdamas, kad visi jo lobiai būtų arčiau Knišino – savo mėgstamiausios buvimo ir poilsio vietos 

Palenkėje paskutiniaisiais gyvenimo metais - jis liepė juos pervežti iš Vilniaus į neseniai baigtą statyti 

Tikocino pilį. Juos atidavė globoti Tikocino seniūnui Lukui Górnickiui. Kitu savo turto Tikocine 

saugotoju karalius paskyrė užsitarnavusį karūnos kariuomenės rotmistrą Stefaną Bieliavskį, kuriuo 

valdžia labai pasitikėjo.  

 

 

45 pav. Tikocino pilies rūsiai 

http://www.garnek.pl/troll/19821247/Tikocin-skarb-krolewski 

 

Pirmieji Žygimanto Augusto lobio ieškotojai čia pasirodė prieš pat mirtį (mirė 1572 m. liepos 7 d.). 

Viena vertus, jie buvo artimi karaliaus dvariškiai: Jerzy bei Mikołaj Mnišiow’ai, o, antra, buvo daug 

karaliaus meilužių – “sakalų”, kurioms vadovavo Barbora Giżanka.  

Matydami sunkią savo šeimininko ligą, šie „ieškotojai“ ėmė galvoti apie savo naudą. Negalėdami 

pasiekti Tikocino turtų, jie labai rūpinosi Knišine sukauptu karališkuoju turtu.  

Liepos pradžioje, naktį, tarnai Mnišiow’ai pasiėmė iš karališkųjų kambarių - pagal vėlesnius kitų 

dvariškių liudijimus - daug sunkių maišų, taip pat didžiulę skrynią, kurią vos nešė šeši vyrai. Taip pat 

dvare esantis Gižankos svainis, besirūpinantis karaliaus meilužės interesais, iš karaliaus privačios 
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skrynios paėmė 13 tūkstančių dukatų. Savo ruožtu dar vienas „sakalas“ (taip vadinosi karaliaus 

sugulovės) Anna Zajączkowska pasirūpino keturiais tūkstančiais auksinių monetų. Vėliau, kai 

Mnišiow’ai ir visa jų gauja buvo apkaltinti karaliaus turto grobstymu, jie teisinosi asmeniniais 

mirštančiojo valdovo nurodymais ir dokumentais, kuriuos jis pasirašė mirties patale.  

Tikocine karališkieji sargybiniai atidžiai saugojo dėžes su daugybe brangenybių, taip pat gausybe 

neįkainojamų gobelenų, sidabro ir aukso indų, inkrustuotų vazų ir padėklų, komplektų vertingų šarvų 

ir arklių pakinktų, padengtų sidabru ir auksu, galiausiai skrynias su daugelio tūkstančiai dukatų. Į 

pilį niekas nebuvo įleistas.  

Rotmistras Bieliavskis, vadovaudamasis paskutine karaliaus valia, Oną Jogailaitę laikė vienintele 

legalia Tikocino turtų paveldėtoja ir mirštančiam karaliui prisiekė, kad tik jai jis atiduos saugomų 

kambarių raktus. (Włodzimierz Jarmolik). 

Apie Stefano Bieliavskio vaidmenį gelbstint karaliaus lobius patvirtnta “Lenkijos bibliografijos 

vardyne” – K. Lepszy, Knišino seniūno Stefano Bieliavskio biografijoje (PSB t. 2, p. 39): mirštantis 

Zygmuntas Augustas davė jam saugoti brangenybes Tikocino pilyje.  

Internete pasirodžiusios žinutės, kad tai buvo ne Bieliavskis, o kitas, Tikocino rotmistras Klimuntas 

Bileńskis (http://www.garnek.pl/troll/19821247/Tikocin-skarb-krolewski), buvo atmestos, bet 

nepaneigiant, kad nuolatinis Tikocino rotmistras tikrai buvo Bilenskis, tačiau karaliaus mirtie metu 

su juo nebendravo. Knišino karaliaus dvaras buvo Srefano Bieliavskio valdžioje ir tik jis buvo 

įpareigotas ne tik gelbėti lobį, bet ir ginti karaliaus šeimos valdų juridines teises. Tuo klausimu buvo 

susirašinėjama su paveldėtoja Ona Jogailaite. 

 

2.12.7. Karaliaus žirgynas ir žvėrynai 

Šalia aistros medžioti, karalius labai mėgo arklius ir turėjo kelis žirgynus – vieną nedidelį 

kasdieniniams reikalams šalia karaliaus rūmų (50 arklių), ir kitą, pagrindinį – atokiau nuo rūmų, prie 

ganyklų ir vandens telkinių (įvairių autorių vertinamą skirtingai nuo 1500 iki 3000 arklių).  

Netoli dvaro rūmų, Popielevo gyvenvietėje, buvo įkurtas maždaug 200 ha žvėrynas miško gyvūnų 

medžioklei, o ant pylimų tarp 49 žuvų tvenkinių įrengtas nedidelis, aptvertas žvėryno centras 

„elniams ir kiškiams“.  

Žvėrynas, žirgynas ir tvenkiniai buvo prie didelio, beveik šimto hektarų tvenkinio, kurį maitino 

Jaskros upės vandenys.  

Dvaro kompleksas buvo kitoje tvenkinio pusėje nuo veisimo ir medžioklės įrenginių.  

Šalia rezidencijos pastatų buvo dekoratyvinis sodas ir vaisių sodas.  

Istoriko prof. Józefo Marošeko nuomone, didžiausio klestėjimo laikais Karališkosios arklidės Knišine 

pasiekė 1 500 veislinių arklių.  

Labai šiltus jausmus arkliams matome Knišino interneto svetainėje paskelbtame Lenkijos jojimo 

federacijos nario Jerzy M. Płacheckio piešinyje, sukurtame veikiant vaizdams, kuriuos patyrė 

Knišine, 2008 m. besilankant legendiniame karališkajame žirgynė:  
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46 pav. Legendinis karališkasis Knišino žirgynas. Jerzy M. Płacheckio piešinys 

http://www.zamki.pl/?dzial=legendy&idzamku=Knišin&idlegendy=47 

 

2.12.8. Apie legendinį Knišino žirgyną ir jo įtaką šalies likimui 

http://www.e-monki.pl/studniarek/kn_legendy.html 

J. Koronkiewicz, Nowy Goniec Knyszyński, Nr 4, Listopad 2002. s. 20-22 

Karalius Zygmuntas Augustas buvo puikus žirgų mylėtojas, jis tęsė lietuviškų protėvių veisimo 

tradicijas. Savo pašnekovams jis dažnai kartodavo: „Mylėk arklius, nes jie myli žmones“. Jo valdymo 

metu Knišino apskrities žirgynuose buvo išveista apie 3 000 įvairių veislių žirgų. Karalius, ne tik 

mylėtojas, bet ir buvo jų žinovas, iš užsienio atvežė vertingiausius egzempliorius. Tarp jų buvo frizų, 

neapoliečių, turkų, arabų ir ispanų eržilų. Sunkieji arkliai buvo koviniai žirgai, reprezentatyvūs žirgai 

karietoms, liekni arabai, ir tinkami medžioklei. Žirgyno pasididžiavimas ir karaliaus akyratyje buvo 

reti arabų žirgai, kurių juodi plaukai buvo žvilgantys tarsi kailiai. Arklidės, kur jie stovėjo, buvo 

visada silpnai apšviestos. Virš ėdžių esančiose dėžėse buvo pakabinti krištoliniai veidrodžiai, kad 

būtų išvilioti pikti žmonės ar pabaisos, kurie važinėdami aplink arklides galėtų užkalbėti (užburti) 

šiuos gražius gyvūnus. Karališkasis žirgynas garsėjo žirgais ne tik Lenkijoje ir Lietuvoje, bet ir visoje 

Europoje.  

Kitas Lenkijos karalius, 22 metų Henrikas Valua, sugebėjo įvertinti arklių grožį ir esą anksčiau 

svajojo turėti juodaodžių arabų iš Knišino veislininkystės ūkio. Buvo teigiančių, kad jis vedė Oną 

Jogailaitę ir leidosi karūnuotas Lenkijos karaliumi, kad tik taptų žirgų savininku, šio žirgyno ir 

Žygimanto Augusto lobių, saugomų Tikocine. Tai buvo keistas lenkų karalius.  

Rimtas ir labai gerbiamas Knišino seniūnas Stefanas Bieliavskis beveik jo netoleravo ir net nenorėjo 

jo matyti savo mieste. Nebuvo sunku išvengti susitikimo su karaliumi, nes jis miegodavo beprotiškas 
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naktis dienos metu. Nebuvo susitarimo ir todėl, kad Henrikas net nebandė išmokti lenkų kalbos, o 

senieji Knišino dvaro gyventojai nemokėjo prancūzų kalbos.  

Taigi, Krokuvoje karališkasis Onos Jogailaitės sužadėtinis negalėjo apleisti minties, kaip ištraukti 

jos globojamą lobį. Vieną naktį Krokuvoje, karalius Henrikas Valua sėdėjo vienas, patogiai atsilošęs 

kėdėje su pilna stiklinė midaus rankoje. Nuo židinio, nuo degančių rąstų krito silpna šviesa, o 

kambario tamsoje, apšviestoje vienos žvakės šviesa, mažai kas matėsi. Staiga jos liepsna sumirgėjo 

ir šiek tiek pritemo. Pūtė vėsiai ir keistai, kaip degutas ar siera. Iš už karaliaus sėdynės išlindo blanki, 

tamsi figūra ir, atsirėmusi į sėdintį žmogų jam šnibždėjo į ausį: „Mielasis karaliau, užuot jaudinęsis, 

pabandyk tartis su vaivada Janu Zamoiskiu dėl Knišino seniūnijos suteikimo mainais už tai tau 

patinkančią kumelę“. 

Ši figūra kalbėjo kažkokia keista kalba, ir vis dėlto karalius, mokėjęs tik prancūzų kalbą, viską 

suprato. Koks tai buvo apsireiškimas? Ar gali būti, kad Knišino seniūnija buvo tokia vertinga, jog 

didžiausias šalies magnatas Zamoiskis nedvejodamas sudarytų su velniu sandorius, kad tik ją gautų? 

O gal tai buvo pats vaivada, kuris naktį įsliūkino į karaliaus rūmus ir, naudodamasis karaliaus 

apsvaigimu midumi, liepė jam ką daryti? Kas tai žino. Faktas yra tas, kad Knišino seniūnija 

karališkuoju įsakymu buvo greitai paimta iš Stefano Bieliavskio ir perduota Janui Zamoiskiui. Kaip 

padėkos ženklą naujasis seniūnas karaliui padovanojo iš Knišino žirgyno gražiausių arabiško kraujo 

žirgų, tarp kurių buvo ir anksčiau karaliaus pasirinkta juodoji kumelė „Błyskawica“. 

Žinantys žmonės ją palygino su greita, lanksčia ir gražia mergina, kaip kregžde skrydžio metu. Ji 

buvo ne tik graži ir grakšti, bet ir protinga. Anksčiau vienintelis, turėjęs teisę ja jodinėti, buvo 

seniūnas Bieliavskis. Kumelė pasiilgo savo buvusio šeimininko. Po keturių mėnesių karaliavimo 

Lenkijoje karalius pagaliau užšoko ant savo naujos kumelės nugaros, o ji piktybiškai žvengė, stojo 

piestu po karališkuoju svoriu, nutrūko nuo grandies ir kaip vėjas puolė Paryžiaus link. Kartą ar du 

kelyje ji liūdnai pažvelgė į savo mylimąjį Knišiną. Taigi sunku patikėti, bet pasiimdama iš Lenkijos 

Henriką Valua, kumelė išvadavo šalį nuo šio keisto nevykėlio karaliaus.  

 

 

47 pav. Karaliaus Henriko Valua pabėgimas iš Lenkijos 

Vikipedija. Dailininkas Artur Grottger. Tapyta apie 1860 metus 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Grottger_Escape_of_Henry_of_Valois.jpg 
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2.12.9. Karaliaus valdų juridinė padėtis po jo mirties. 

Dvaro priklausomybės klausimą Bona Sforca ir Žygimantas Senasis sutvarkė taip, kad nuo 1530 metų 

Knišino dvaras buvo karaliaus asmeninė nuosavybė ir nebuvo įtrauktas į karališkąsias žemes, o tai 

buvo visiška naujovė Lenkijos ir Lietuvos sandraugos struktūroje. Dėl dvaro asmeninės 

priklausomybės po Žygimanto Augusto mirties tarp seimo ir diduomenės vyko aršūs ginčai ir tai buvo 

vienas iš pretekstų jėga atimti Knišino dvarą ir jį nacionalizuoti. Tame procese Knišino seniūnas 

Stefanas Bieliavskis atstovavo ir gynė karaliaus šeimos (Žygimanto Augusto sesers Onos Jogailaitės) 

interesus, nes buvo davęs mirštančiam karaliui priesaiką. Po pralaimėjimų teismuose Bieliavskiui 

karaliaus dvaras, o po to ir seimas, kompensavo asmeninius nuostolius, suteikdami naujas seniūnijas 

ir, pagaliau, pelningą Gardino seniūnijos ekonomo vietą. Naujieji karaliai – Steponas Batoras ir 

Žygimantas Vaza savo dekretais (įrašytais į Lenkijos metrikų knygas MK), patvirtindavo jo padėtį. 

 

2.12.10. Janas Zamoiskis užgrobia Knišino seniūniją. 

Kai 1569 metų gale Stefanas Bieliavskis buvo paskirtas Knišino seniūnu, prie Knišino po metų buvo 

įjungta Goniondzo apskritis. Prisijungus prie Goniondzo, Knišino seniūnija buvo laikoma viena 

turtingiausių Lenkijoje. Nenuostabu, kad po Žygimanto Augusto mirties valstybei jį nacionalizavus 

(kaip karaliaus asmeninį šeimos turtą), tuo metu įtakingiausias Lenkijos magnatas kancleris Janas 

Zamoiskis pradėjo siekti šios valdos. 1574 m. naujai išrinktas karalius Henrikas Valua už nuopelnus 

siekiant karūnos, Knišino seniūniją su nieku nesuderinęs suteikė Janui Zamoiskiui.  

Stefanas Bieliavskis, gindamas teisėto savininko teises ir tikriausiai savo paties poziciją, nenorėjo 

perleisti seniūnijos Janui Zamoiskiui. Nekantrus Zamoiskis su 1 000 karių būriu triukšmingai įsiveržė 

į Knišiną ir jėga pašalino Bieliavskį iš seniūno pareigų. Jam nesant, Jano Zamoiskio kariai išvarė 

Bieliavskio žmoną su dviem mažamečiais vaikaos į Zabielų palivarką.  

Pašalintas seniūnas teismui pateikė skundą dėl princesės Onos Jogailaitės teisių į Knišino valdas. Bet 

jo skundai ir bandymai apginti princesę Oną teisme nedavė rezultatų. Tada jis, pritariant karalaitei 

Onai, nusprendė prarastas valdas atgauti jėga. Jis Tikocino apylinkėse surinko 40 karių būrį ir 

1574 m. rugpjūčio mėnesį bandė susigrąžinti Knišiną. Įvyko ginkluotas susirėmimas, per kurį žuvo 

bajoras Piotras Kucińskis - Jano Zamoiskio šalininkas. Ši mirtis turėjo neigiamų pasėkmių Stefano 

Bieliavskio ginče dėl Knišino seniūnijos ir pusiausvyrą pakreipė Jano Zamoiskio naudai. Taip valda 

jam galutinai atiteko.  

1577 m. Stefanas Bieliavskis atsisakė savo pretenzijų į Knišino seniūniją, kadangi gavo kompensaciją 

- Krušvicos seniūniją Kujavos vaivadijoje. Po kurio laiko jis atsisakė ir šios seniūnijos mainais į 

pelningą Gardino ekonomo pareigybę.  
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II dalis. 

Pernaravos krašto Bieliauskai 
 

Įvadas 

 

Bet kokios labiau save gerbiančios Lietuvos giminės noras pažinti savąją praeitį ir ją susieti su savo 

krašto istorija yra sveikintinas ir siektinas. Giminė turėtų pasijusti visais aspektais esanti tos istorijos 

dalimi – didžiųjų įvykių, nelaimių bei vargų, o taip pat ir laimėjimų, garbės ir praradimų. Mūsų 

jaunosios kartos turėtų jaustis esančios savajame krašte ir tarp savųjų žmonių, tikrai susijusiosios su 

Lietuvos praeitimi. Svarbu, kad jos žinotų, jog štai, konkretūs mūsų giminės nariai yra buvę didžiųjų 

istorinių įvykių dalyviais, tautos ir valstybės valdovų, vadų ir didvyrių bendražygiais ir kad tai yra jų 

giminės istorija. Jeigu visa tai mes galėtume patvirtinti iš konkrečių istorijos šaltinių, tai mes turėtume 

pasijausti kaip gavę didelę istorinę dovaną. 

Iki XX a. pradžios mūsų Bieliauskų giminė gyveno kompaktiškai susitelkusi Pernaravos miestelio 

apylinkėse – pradžioje Rudakių Būdoje, o paskui persikėlė į Juodžių kaimą. Kituose aplinkiniuose 

kaimuose kitų Bieliauskų giminių nebuvo. Tai leido manyti, kad jie galėjo būti atsikėlę iš kitur. 

Nutarėme pradžioje mūsų giminę išskirti iš kitų Lietuvoje gyvenančių Bieliauskų ir pavadinti juos 

Pernaravos Bieliauskais.  

 

1. Pernarava 

Pernarava yra tiek mažas miestelis, kad Lietuvoje yra mažai kam žinomas. Pagal 1902 metų Kauno 

gubernijos administracinį suskirstymą, Pernarava buvo Ariogalos valsčiaus miestelis, kuriame buvo 

128 gyventojai, šalia buvo Pernaravos kaimas su 5 gyventojais, dvaras su 29 gyventojais ir dvaro 

valdytojo sodyba su 10 gyventojų. Gyventojų skaičiai nurodyti remiantis vusuotiniu Rusijos 

imperijos gyventojų surašymu, atliktu 1897 metais. 

Pernarava buvo kartu ir dvaras. Anksčiau priklausė Henrikui Zabielai, o nuo 1830 metų (spėjama) 

pardavė (o gal ir pralošė kortomis) grafui Tiškevičiui. Pernaravos istorija labai gražiai aprašyta 

Loretos Andrulienės ir kun. Renaldo Šumbrauskio apybraižoje Bažnyčios laiškas. Pernaravos 

Bažnyčios prisiminimai, kurį pridedame toliau. 

 

1.1. Bažnyčia 

Tai dvasinis visų aplink gyvenančių žmonių centras. Liaudies architektūros formų Pernaravos 

Nukryžiuotojo Jėzaus bažnyčia stovi Pernaravos miestelyje, 1 km į pietus nuo Ariogalos–Josvainių 

kelio.. Romos katalikų parapija Pernaravoje įsteigta karaliaus Jono Sobieskio leidimu, kai dvarininkas 

Jonas Milvydas padovanojo jai 2 margus žemės. 1670 m. ant jos pastatyta pirmoji medinė bažnytėlė. 

Iš pradžių ji buvo Ariogalos filija, vėliau gavo parapijos teises. 1815 m. bažnytėlė sudegė. Grafas 

Henrikas Zabiela, tikėdamasis kada nors pastatyti mūrinę bažnyčią, laikinai pamaldoms laikyti 

atidavė grūdų sandėlį. Vyskupo Motiejaus Valančiaus paskirtas Aloyzas Šliūpavičius, kunigavęs 

Pernaravoje net 35 metus, suremontavo ir išdažė tą sandelį, pastatė tris naujus altorius, ir dabar turime 

ne mūrinę, bet gražią ir labai mielą medinę bažnytėlę, kurioje meldėsi, tuokėsi ir palydėdavo į 

amžinybę savuosius mūsų tėvai ir net jų tėvai. 
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1.2. Bažnyčios laiškas. Pernaravos Bažnyčios prisiminimai 
Prisiminimus užrašė Loreta Andrulienė ir kun. Renaldas Šumbrauskis 

Bernardinai.lt  2005-07-18 

 

Visada su malonumu prisimenu praeitį... O visa buvo taip seniai, tiek vandens Šušvėje nutekėjo, tiek 

dienelių ir metelių su vėjais prašvilpė, tačiau viskas išliko mano atmintyje: ir taikios dienelės, ir karų 

sumaištys, ir žmonės, šnabždantys maldos žodžius, ir jų žingsnių aidas.... 

Aš didžiuojuosi, kad esu pastatyta labai senoje gyvenvietėje, juk šventa šių vietų žemelė man bylojo, 

kad Pernaravos apylinkės buvo jau II a. gyvenamos, o rašytiniuose šaltiniuose Pernarava minima 

nuo 1371 m. Nelengvi išbandymai jai teko: dažni kryžiuočių puolimai, belaisvių išsivarymai, visiški 

gyvenvietės sunaikinimai. Pasak istoriko T. Narbuto, Pernaravoje kunigaikštis Gediminas laikęs savo 

žirgyną, čia buvusi lietuvių pilis, tačiau aš jau tos pilies nemačiau, nes ją 1363 m. sugriovė Ordino 

magistras. XV a., po Kryžiuočių ordino sutriuškinimo, Pernaravos apylinkėms prasidėjo ramesnis 

gyvenimas.  

O dabar papasakosiu savo atsiradimo istoriją. Romos katalikų parapija Pernaravoje įsteigta 

Lenkijos karaliaus Jono Sobieskio leidimu (didžiuojuosi, kad šis dokumentas yra išlikęs iki šių dienų, 

dėkui Bažnyčios tarnams, kad išsaugojo bažnytines knygas ir jose besiilsinčius vertingus 

dokumentus), kai Jonas Milvydas padovanojo jai 2 margus žemės. 1671 m. ant tos žemės buvo 

pastatyta pirmoji medinė Bažnytėlė. Iš pradžių ši Bažnytėlė buvo Ariogalos folija, o vėliau gavo 

parapijos teises. Taigi šiemet sukanka 335 m., kai Pernaravoje yra Romos katalikų Bažnyčia.  

Norėčiau keletą žodžių pasakyti apie savo ir visos Pernaravos geradarį grafą Henriką Zabielą. Jo 

valdymo metu Pernarava kilo. Buvo gerai tvarkomi ūkio reikalai, statomi rūmai, dirbami laukai, 

rūpinamasi ir žmonių sveikata. 1810 m. įsteigta 6 lovų ligoninė, ji turėjo savo felčerį ir akušerę, 

retkarčiais iš Ariogalos atvykdavo ir gydytojas. Ligoninė gyvavo iki 1866 m., kai, deja, gerasis grafas 

H. Zabiela Pernaravą per vieną naktį pralošė kortomis kitam grafui Benediktui Tiškevičiui.  

Na, o aš atsiradau 1815 m. Už tai esu dėkinga grafui H. Zabielai ir visiems parapijiečiams (jau seniai 

besiilsintiems šalia esančiose kavinaitėse), kurių dėka atėjau į šį pasaulį tarnauti žmonėms. Esu 

paprasta, medinė, liaudiškos architektūros formų ir vadinuosi Nukryžiuotojo Jėzaus Bažnyčia. Galiu 

didžiuotis, kad mane 1897 m. aplankė ,,Anykščių šilelio“ autorius vyskupas Antanas Baranauskas. 

Oi, kiek sujudimo buvo belaukiant tokio garbaus svečio! Juk vieškeliai mano jaunystėje prasti buvo, 

gilų purvynėlį tekdavo bristi, todėl sumanė nužvyruoti bent vieną  Josvainių –Ariogalos vieškelio 

kilometrą. XIII- XIV a. senkapiuose, prie vieškelio Pernarava – Jakšiai, buvo užtikta gero žvyro keliui 

žvyruoti, tad iš ten ir buvo imamas žvyras. Beimant žvyrą, rasta daug senų žalvarinių papuošalų, 

ginklų ir kitų daiktų. Visi tie radiniai rodė aukštą to meto gyventojų kultūrą. 

Daug kunigų, tarnavusių Dievui ir žmonėms, aš prisimenu. Vieni visai jauni, kiti vyresni buvo, vieni 

ilgiau Pernaravoje užsibuvo, kiti – trumpiau. Rodos, mano skliautuose ir dabar tebeaidi jų pamokslai 

– kartais pakylėjantys aukštyn, paguodžiantys, nuraminantys pavargusius nuo kasdienių darbų 

žmones, o kartais ir tėviškai pabarantys, pamokantys. 

Visus savo tarnus prisimenu, o ypač tuos, kurie ilgiau čia užsibūdavo. Vienas iš tokių buvo Aloyzas 

Šliūpavičius, kunigavęs Pernaravoje net 35 metus. O jį čia paskyrė vyskupas Motiejus Valančius, kad 

išgelbėtų Pernaravą iš degtinės tvano. (Priminsiu, kad grafas B. Tiškevičius Pernaravos dvare buvo 

įkūręs didelę spirito varyklą ir kelias karčemas). Ir nenusivylė vyskupas savo mokiniu A. 

Šliūpavičiumi. Šis vos tik persikraustęs pradėjo griežtą kovą su degtine, drebėjo mano stogas nuo 

rūsčių jo žodžių mėgstantiems išgerti. Uždraudė krikštynas ir vestuves kelti karčemose, net ir kunigus 

bardavęs ne tik už degtinės gėrimą, bet ir už vyną, o į kolegų priekaištus atsakydavęs: ,,Aš dėl to ir 

kunigu likau, kad galėčiau teisybę žmonėms į akis sakyti...“  

Oi, prisimenu, tai juokas sykį buvo! Kadangi Pernaravoje karčemos jau buvo uždarytos, sumanė 

Ariogalos žydelis pasipelnyti. Sekmadieniais atsiveždavo degtinės ir šventoriuje atsistojęs slapta 

pardavinėdavo ištroškusiems. Sužinojęs tai, dorasis kunigas A. Šliūpavičius, nusivilkęs bažnytinius 
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rūbus, pasiėmė lazdą ir išėjęs išdaužė, išmaišė visus buteliukus. Žmonės nustebę pasitraukė į šalis, 

kitiems net seilė išdriko žiūrint, kad degtinė varva ant žemės.  

Dar vienas A. Šliūpavičiaus nuopelnas – lietuvybės skleidimas. O prasidėjo viskas nuo jo sūnėno 

Jono Šliūpo, kuris dažnai atvykdavo pas dėdę ir atveždavo laikraštį ,,Aušra“. Mokytoja ir visuomenės 

veikėja Jadvyga Juškytė, gimusi 1869 m. Pernaravos dvare, kurį jos tėvai nuomojo iš grafo B. 

Tiškevičiaus, gavo iš kunigo paskaityti  ,,Aušrą“ ir nuo tada pati pradėjo platinti lietuvišką spaudą. 

Ši Lietuvos kultūrai pasiaukojusi moteris mane nuolat lankė, karštai meldėsi, o aš jos nuveiktais 

darbais ir šiandien didžiuojuosi. Tai ji rašė vadovėlius vaikams, Širšės slapyvardžiu rašė straipsnius 

į ,,Varpą“  ir ,,Ūkininką“, pirmajame lietuviškame spektaklyje ,,Amerika pirtyje“, surengtame 1899 

m. Palangoje, vaidino Bekampienę, 1894 m. kartu su Gabriele Petkevičaite įsteigė ,,Žiburėlio“ 

draugiją, kuri parėmė ne vieną mokslus ėjusį jaunuolį, o sužinojusi, kad kalbininkas kunigas 

Kazimieras Jaunius uždarytas Kazanės psichiatrinėje ligoninėje už tai, kad mirus carui Aleksandrui 

III neaukojo gedulingų Mišių, Jadvyga pasiryžo jį išvaduoti ir išvadavo. Daug gerų darbų ji padarė, 

apie juos galėčiau pasakot be galo ir be krašto. Ji ir mane yra paminėjusi savo apsakymėly ,,Velykų 

naktis“, gražiais žodžiais nupiešusi paveikslą, esantį didžiajame altoriuje.  

Daugelis Pernaravos apylinkių žmonių mane lankydavo ir tebelanko: ir seni senutėliai, ir jaunimėlis, 

ir maži vaikeliai. Daug mačiau ir laimingų šypsenų, ir graudžių ašarų, daug nuoširdžių maldų 

girdėjau, daug prašymų, maldavimų, daug padėkų. Ir dabar nesijaučiu apleista, esu mylima, esu 

lankoma, bet vis tiek, rodos, kad anksčiau daugiau kam buvau reikalinga, - mano skliautai girdėjo 

daugybės mažų kūdikių krykštavimą ar verksmą, kai ant savo galvelių jie pajusdavo šventą krikšto 

vandenį, mačiau daugybę laimingų jaunavedžių, čia, savoje Bažnytėlėje, jie prisiekdavo amžiną meilę 

ir ištikimybę.  

Gerai prisimenu laikotarpį tarp 1893 m. iki 1894 m. - tuomet Santuokos sakramentas per metus buvo 

suteikiamas vidutiniškai 25 poroms jaunavedžių. Dauguma jų buvo valstiečiai, dvarininkai sudarė tik 

4 % jaunavedžių. Vargšai to meto žmoneliai – beraščiai, dauguma iš jų sugebėdavo tik nupiešti tris 

kryžiukus prie savo pavardės. O ir tie, mokantys rašyti, dažniausiai pasirašydavo lenkiškai arba 

rusiškai ir tik labai maža dalis – lietuviškai. Prisimenu ir kai kurių svečių apsilankymą. Tai buvo 

1901 m., kai tuokėsi Adomas Jaras iš Jakšių kaimo ir Pranė Žymančiukė (rašytojos Žemaitės duktė). 

Mane labai nudžiugino šių jaunavedžių liudininkas P. Avižonis. Tuo metu jis buvo med. daktaras, o 

vėliau tapo oftalmologijos profesoriumi. Taigi šis garbus žmogus pirmą kartą mano knygoje gražiai 

lietuviškai pasirašė.  

O kiek vaikučių anais laikais gimdavo (ypač daug Rugėnuose ir Pelutavoj) ! Ir visus juos atveždavo 

krikštyti į Pernaravą. Puikiai prisimenu, kad žymiaisiais 1863 m. buvo pakrikštyti 124 naujagimiai 

(67 berniukai ir 57 mergaitės). Ir krikštydavo mažylius dažniausiai tą pačią arba rytojaus dieną. O 

populiariausias berniukų vardas buvo Antanas, tikriausiai todėl, kad šv. Antano atlaidai Pernaravoje 

visada buvo patys didžiausi.   

O kiek mačiau ašarų palydint mirusiuosius į paskutinę kelionę. Sugėriau jas savo skliautais, kuriuose 

aidėjo Jėzaus žodžiai, užrašyti šv. Rašte: „Kas tiki mane, nors ir numirtų – liks gyvas“. O kiek mano 

klausyklos nuodėmių sugėrė, spinduliuodamos dievišku atleidimu per kunigus. Kas gali suskaičiuoti, 

kiek šv. Komunijos išdalinta mano altorių akivaizdoje?  

Visa tai buvo ir yra mano kasdienybė. Juk mane pastatė žmonės, kad būčiau dėl žmonių, dėl jų 

tikėjimo. Kad būčiau.  
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48 pav. Pernaravos bažnyčia, Bieliauskų šeimos susitikimas 2012 m. 

Evaldo Zaleskio nuotrauka 

 

2. Pernaravos krašto dvarai ir kaimai 

 

Pernaravos regionas XIX a. nuo seniausių laikų priklausė Vilkijos valsčiui ir Vilkijos dvarui. XIX a. 

pradžioje pasikeitė šio dvaro savininkai – po grafo Henriko Zabielos jais tapo grafai Tiškevičiai. Jie 

perkėlė Vilkijos dvaro administraciją į Raudondvarį. Galime pasidžiaugti, kad Tiškevičiai 

pavyzdingai tvarkė Raudondvario dokumentaciją, kuri išliko iki šių dienų Lietuvos valstybiniame 

istorijos archyve (Tiškevičių fondas Nr. 716). Kaimų ir palivarkų dokumentai buvo tvarkingai vedami 

iki pat baudžiavos panaikinimo 1865 m. Remiantis šiais dokumentais, turime aiškią Pernaravos 

regiono administracinę struktūrą. ((žr. 8 priedą. LVIA dokumentų sąrašas apie Raudondvario grafo 

Tiškevičiaus valdas)) 

Raudondvario dvaras (buvęs Vilkijos dvaras), buvo suskirstytas į smulkesnius dvarus – palivarkus, 

kuriuose valstiečiai turėdavo eiti lažą ir mokėti duokles, o centrinis dvaras tik administruodavo visą 

ūkio veiklą.  

Raudondvario dvaro teritorija buvo gana didelė. Išsidriekusi į vakarus pagal Nemuną iki Dubysos ir 

iki Ariogalos valsčiaus, šiaurėje, už Šaravų miško, apėmė Paštuvą, Pernaravos miestelio apylinkes ir 

tęsėsi beveik iki Šušvės, iki Josvainių valsčiaus ribos. Rytuose ji siekė Nevėžį beveik iki Panevėžiuko, 

apėmė dalį Babtų apylinkės – Babtyno, Sitkūnų ir visą Vareikonių palivarką. 

Žemaičiuose žemės administracijos struktūra išliko gana pastovi jau nuo valakų reformos, t.y. XVI a. 

Dokumentai rodo, kad per visą XIX a. palivarkų struktūra ir kaimų valdų ribos mažai keitėsi.  

1846 m. Pernaravos apylinkėse buvo šie 5 palivarkai su jiems priklausiusiais kaimais: 

Pernaravos palivarkas, esantis šalia Pernaravos miestelio su Pelutavos kaimu, kuriame buvo 20 ūkių; 

Juodžių palivarkas, prisiglaudęs iš vakarų pusės prie Juodžių kaimo su 9 ūkiais; 

 jam priklausė dar  Pavinkšniai su 13 ūkių, 

    Pelutavos kaimo likę 5 ūkiai (kiti priklausė Pernaravai), 

    dalis Jakšių kaimo su 6 ūkiais; 

Sakūnėlių palivarkas su likusia Jakšių kaimo dalimi (7 ūkiai), 

    Rugėnų kaimas su 17 ūkių, 

    Rudakių kaimas su 13 ūkių;  

http://www.kedainietis.lt/kedainiu-fotogalerija/?sim=pernaravos%20baznycia
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Šaravų palivarkas prie pat Šaravų miško ir Šaravų kaimo su 5 ūkiais, 

 jam priklausė dar  Rugėnų Būda su 10 ūkių, 

    Rudakių Būda taip pat su 10 ūkių. 

Taigi, palivarkai valdė po 2-3 kaimus, o kaimuose būdavo 10-13 ūkių, tik Pelutavos kaimas nuo 

seniausių laikų (1559 m., (Г.Б. Волович. Ревизия пущ и переходов звериных в бывшем Великом 

Княжестве Литовском в 1559 г., Виленская Археографическая Коммиссия, Вильна, 1867 г.), 

buvo dvigubas ir turėjo virš 20 ūkių. Juodžių kaimas ribojosi su Pavinkšnių kaimu ir Milvydų, 

Žostautų bei Jankūnų akalicomis (bajorkaimiais). 

Siekiant lokalizuoti Pernaravos apylinkes Lietuvos erdvėje, žemiau pateikiami bendras Lietuvos 

žemėlapis, o taip pat ir Pernaravos apylinkių 1863 metų (carinės Rusijos) topografinis žemėlapis. 

 

 

 
 

49 pav. Dabartinis Lietuvos žemėlapis 

Raudonai apibrėžtame plote yra Vilkijos ir Raudondvario dvaro teritorija su Pernaravos 

apylinkėmis 
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50 pav. Juodžių ir Rudakių kaimų išsidėstymas apie Pernaravą 

1863 metų karinio topografinio žemėlapio 12-03 dalies fragmentas.  

Užrašyta, kad Juodžiuose yra 9 sodybos, šalia nedidelės kapinaitės 

 
 

 
 

51 pav. Šių dienų Pernaravos seniūnijos žemėlapis 

 

Taigi, mums belieka atsekti, išsiaiškinti mūsų Bieliauskų giminės konkrečių asmenų praeitį, apie 

kuriuos dokumentines žinias teko rinkti po kruopelytę iš archyvų bei kitų istorinių šaltinių. Mes taip 
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pat suprantame, kad geriausiai suvokiame gyvą patirtį. Tai gyvi prisiminimai ir pasakojimai apie 

mūsų tėvus ir senelius. Mūsų vyresnieji giminės atstovai, su kuriais dar turėjome laimę bendrauti, 

geriausiai prisiminė savo tėvus – Aleksandrą ir Mortą Bieliauskus. Dalis prisiminimų gražiai aprašyti 

jų dukters Stasės pasakojimuose. Tai vaizdžiausias ir patikimiausias šaltinis.  

Pirmasis mums nuspėjamas protėvis buvo Petras Bieliauskas (gimęs apie 1800 metus) ir jo šeima, du 

sūnūs – Ignotas ir Simonas. Simono Bieliausko (gimusio apie 1830 metus) sūnaus Aleksandro 

Bieliausko (gimusio 1858 m.) šeimos ir sudarė dabartinės Bieliauskų giminės branduolį. Dar prieš 

I pasaulinį karą Aleksandro Bieliausko karta pradėjo skirstytis – kas bėgdamas nuo kariuomenės arba 

ieškodamas geresnio gyvenimo išvyko į Ameriką, kas pradėjo siekti mokslo ir išvyko į Peterburgą 

arba aplinkinių miestų vidurines mokyklas – prasidėjo naujas giminės vystymosi etapas. Tačiau tarp 

brolių ir seserų dar buvo jaučiamas artimas ryšys, o Juodžių sodyba dar vis skaitėsi namais, nors joje 

liko tik viena Motina, Morta Bieliauskienė. Tuoj po I karo Aleksandro vaikai trumpam sugrįžo namo, 

bet tuoj vėl išsiskirstė ir jau galutinai. Giminė pradėjo skirstytis į atskiras šeimas ir gimines, 

tarpusavio ryšiai silpnėjo. Jau apie 1990 metus Jaunutis Dagys, Stasės Bieliauskaitės-Dagienės sūnus, 

gyvenantis Amerikoje, susirūpino protėvių praeitimi ir stengėsi surinkti kiek galint daugiau žinių apie 

Bieliauskus ir jų gimines, o taip pat ir jų palikuonis, ir, tokiu būdu, išlaikyti atmintyje mūsų praeitį 

bei paskatinti Bieliauskus artimiau bendrauti ne vien tik per laidotuve, bet ir domėtis giminės 

praeitimi. Jaunučio Dagio darbą ėmėsi tęsti Raimundas Baltėnas, Adolfo Bieliausko-Baltėno sūnus. 

Saulė Bieliauskaitė-Žilinskienė (Andriaus Bieliausko duktė) inicijavo giminės susitikimą, kurį visos 

Bieliauskų šeimos su entuziazmu palaikė. O tai dar labiau paskatino užrašyti bent tuos Bieliauskų 

giminės faktus, kuriuos dar galėjo prisiminti vyriausieji giminės atstovai – Jaunutis Dagys, 

Aleksandras-Vytautas Dagys, Raimundas Baltėnas ir Laimutė Bieliauskaitė-Zaleskienė. Rengiant 

giminės susitikimą daug darbo įdėjo Laimutė, kuri padėjo surinkti atskirų šeimų biografinius 

duomenis bei nuotraukas, koordinavo išvyką ir visaip skatino visus susivienyti į senosios giminės 

būrį.  

Atskirai reikia paminėti ypatingą Pernaravos mokyklos vaidmenį šio krašto žmonių švietėjiškam ir 

tautiniam vystymuisi. Visi be išimties senesnės kartos Bieliauskai, mūsų tėvai ir seneliai mokėsi ir 

yra baigę šią mokyklą, jinai juos parengė ir išleido į gyvenimą. Jie buvo išauklėti pagal aukštos 

moralės ir patriotinės dvasios principus, kurie tuo metu vyravo šioje mokykloje. Visi mūsų tėvai šiltai 

prisimindavo savąją mokyklą ir pirmąją mokytoją Jadvygą Juškytę. Ir dabar mes visi susirenkame ne 

kur kitur, o tik į mūsų tėvų mokyklą, kuri dar neužmiršo savo mokinių ir senųjų jos mokytojų, mini 

juos, domisi jų gyvenimu, tvarko jų kapus. Nelikus senųjų Juodžių, dabar mūsų giminę jungia 

Pernaravos mokykla. Mes visi Bieliauskai tikimės, kad Pernaravos mokykla dar ilgai galės nešti 

šviesą aplinkiniams gyventojams ir bus pirmasis žingsnis į gyvenimą jų vaikams.  

Renkant archyvinius duomenis ir medžiagą apie Aleksandro Bieliausko bei jo vaikų gyvenimą 

Pernaravos apylinkėse, jų švietėjišką ir Tautos atgimimo veiklą, santykius su Jadvyga Juškyte, Brone 

ir Jonu Jakimavičiais bei su kitais veikėjais, nuoširdžiai talkino Pernaravos mokytoja Loreta 

Andrulienė, už ką mes visi Jai reiškiame nuoširdžią pagarbą ir padėką. 

 

3. Pirmosios žinios apie Bieliauskus 

Mūsų patikrinti išsamūs, apimantys didelį laikotarpį ir prieinami istoriniai šaltiniai, tokie kaip 1537-

1538 metų Žemaitijos valsčių surašymas, 1528, 1565 ir 1567 metų LDK kariuomenės surašymai, 

Žemaitijos 1690 m. padūmės sąrašai bei daugelį kitų dokumentų parodė, kad visoje pietrytinėje 

Žemaitijos dalyje, tarp Nemuno, Dubysos, Nevėžio ir Šušvės mums nepavyko rasti, net ir nuo 

seniausių laikų, nei vienos platesnės Bieliauskų giminės. XIX a. rastos pavienės šeimos, kurios per 

keliasdešimt metų išnyko, ir mums negalėjo tapti įrodymu, tuose kraštuose esama Bieliauskų. Įvairių 

šiuose kraštuose vykusių sukilimų dalyvių sąrašuose randame keletą Bieliauskų, bet jie ne vietiniai, 

nesusiję su šiomis vietovėmis (išskyrus Ignotą Bieliauską, kuris aprašytas toliau). Jų būta 1798, 1831 

ir 1863 metų nubaustų sukilėlių sąrašuose. XIX a. Kauno, Tartų universiteto ir kitų aukštųjų bei 

vidurinių mokyklų absolventų sąrašuose taip pat rasti keli Bieliauskai, bet jie kilę iš kitų vietovių. 
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Taigi darome išvadą, kad Pernaravos apylinkėse gyvenęs ir veikęs žinomas liaudies švietėjas, 

knygnešių talkininkas, lietuvybės skleidėjas Aleksandras Bieliauskas, mūsų giminės pradininkas, 

negalėjo būti to krašto senbūvis, turintis platų giminės ratą, tačiau taip pat ir ne naujas atvykėlis, 

kadangi turėjo pakankamai didelį ūkį ir didelį būrį draugų bei bendraminčių. 

Mūsų pirmas uždavinys buvo išsiaiškinti, kaip tokių kilnių polėkių ir pakankamai gerai išsilavinęs 

žmogus, neturintis bajoriškų ambicijų, lietuvis, visuomenininkas, valstietis atsidūrė toli nuo kultūros 

centrų, kaimo glūdumoje – Juodžiuose prie Pernaravos. 

Paprastai, šeimose dažnai sklando jų kilmės legendos. Jose pasakojama apie šeimos kilmę, 

dažniausiai su laiku pagražintą ir sureikšmintą. Mūsų giminėje senų dokumentų ir aprašymų nebeliko, 

nors žinome, kad jie Aleksandro Bieliausko buvo vedami. Laimei, Aleksandro duktė Stasė 

Bieliauskaitė-Dagienė yra užrašiusi savo vaikystės ir jaunystės atsiminimus. Jie yra ne tik išlikę, 

Stasės Dagienės sūnaus Aleksandro perduoti asmeniškai Pernaravos mokytojai Loretai Andrulienei 

ir, jos leidimu dalinai atspausdinti Bieliauskų giminės genealogijos knygelėje, kuri 2012 m. buvo 

išdalinta visiems Bieliauskams jų suvažiavimo Juodžiuose metu. Dabar mes pakartotonai juos 

įdedame. Šiuose Stasės Dagienės atsiminimuose yra ne tik jos tėvo (Aleksandro) pasakojimai, bet ir 

kitų šeimos narių prisiminimai. 

Vienas iš reikšmingiausių paskojimų, leidžiantis lokalizuoti pirmųjų mums žinomų Bieliauskų 

gyvenamąją vietą ir suteikiantis prieladas apie jų senesnę kilmę, yra Stasės ir jos tėvo (Aleksandro) 

tolimos kelionės į Kaniūkus pas gimines Haraburdas aprašymas. Tada tėvas, norėdamas parodyti iš 

kur Bieliauskai atsikėlė į Juodžius (o tai buvo 1859 m.), pasuko kitu keliu, einančiu šalia Aluonos 

upelio, ant kurio aukšto skardžio matėsi graži sodyba, buvusi tėvo gimtinė (kaip dabar žinome – 

Rudakių Būdoje). Kad tai buvo Aluona, o ne Sakuona, kuri tekėjo greta, (Stasė konkretaus 

pavadinimo neprisiminė), sprendžiame iš to, kad Aluona, tekėdama per Šaravų mišką, buvo giliai 

įsigraužusi ir turėjo skardingą slėnį (Algirdas Rainys. Aluona. Tarybų Lietuvos enciklopedija, T. 1. – 

Vilnius, 1985. 54 psl.) (žr. pav.) Toks upės krantų vaizdas vaikui turėjo būti įspūdingas. Tėvas dar 

pridūręs, kad Bieliauskai čia atsikėlę iš toliau, nuo Gardino. 

 

 

52 pav. Aluona netoli Vincentavos, Josvainių sen., Kėdainių raj. Nuotrauka Hugo.arg 

(https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Aluona002.JPG) 

 

Bieliauskas Pernaravos krašte atsirado XIX a. pradžioje. Atsirado staiga nežinia iš kur vienintelė, 

gana pagyvenusio Petro Bieliausko šeima, kuri nelabai ir išsiplėtė, nes buvo tik du sūnūs: Ignotas ir 

Simonas. Ignotas nesusilaukė sūnų ir toliau giminės nepratęsė, nes 1864 m. buvo su šeima ištremtas 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Algirdas_Rainys
https://lt.wikipedia.org/wiki/Taryb%C5%B3_Lietuvos_enciklopedija
https://commons.wikimedia.org/wiki/User:Hugo.arg
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į Sibirą už dalyvavimą sukilime, o Simonui gimė Aleksandras, iš kurio susikūrė 5 šeimos ir mes 

esame tų šeimų palikuonys. 

Samprotauti apie Bieliauskų atsikėlimą iš kitur leidžia tragiški LDK ir Lenkijos respublikos XVIII a. 

pabaigos ir XIX a. pradžios įvykiai, kai Lietuvos prijungimas prie Rusijos buvo lydimas Kosciuškos 

sukilimu ir kitais vidaus neramumais. 1812 m. praūžęs prancūzų karas, palietė taip pat ir šią Lietuvos 

dalį. Taigi, nuošalyje esantys dideli miškų masyvai, pvz., kaip Šaravų miškai, galėjo būti labai patogi 

vieta apsigyventi pralaimėjusiems tų laikų audringų įvykių dalyviams. 

Tuo remdamiesi, mes Bieliauskų ieškojome ir kitose Lietuvos vietose: Gardino, Naugarduko, 

Vilniaus bei Trakų kraštuose, galvodami, kad kai kurie iš jų galėję būti mūsų protėviais. 

Pasidomėjome ir jų kilmės klausimu. Viena iš priežąsčių, leidžiančių mums spėti esant sąsajų su tų 

kraštų bajorais Bieliauskais, tai šios pavardės lenkiška bei bajoriška kilmė (asmuo, kilęs nuo Bielawos 

ar pan. vietovės) ir beveik visų tų kraštų bajorų Bieliauskų bendras giminės kamienas, kurį rodo jų 

vienodas Vanagėlio (Jastrzębiec) herbas. Kai kurių šių Bieliauskų genealoginius aprašymus jau 

esame gavę ir panaudojome šiame rašinyje. Iš kitos pusės, ateivių iš kitur versiją taip pat paremia ir 

retai Žemaitijoje paplitusi Bieliausko pavardė. 

 

3.1, Petras Bieliauskas ir jo šeima 

Seniausias dokumentas, liudijantis Bieliauskų gyvenimą Pernaravos apylinkėse, yra Ariogalos 

bažnyčios krikšto metrikų knygoje 1819 sausio mėn. 19 d. įrašas apie Petro Bieliausko ir Katerinos 

Kondratavičiūtės sūnaus Ignoto, gimusio Rudakių kaime, krikštą. Vėliau, Bieliauskai randami ir kitų 

Vilkijos-Raudondvario kaimų valstiečių-baudžiauninkų sąrašuose - 1846 ir 1847 m. Rudakių Būdos 

kaimo ir nuo 1856 m. – Juodžių kaimo inventoriuose. Galima manyti, kad Petras Bieliauskas iki 1846 

metų nebuvo baudžiauninkas ir gyveno laisvai.  

1846 metų Rudakių Būdos valstiečių sąraše minimas Petras Bieliauskas buvo 87 metų amžiaus, o 

1847 m. jau nurodomas jo 88 metų amžius ir parodyta visa Petro Bieliausko šeimos sudėtis bei ūkio 

inventorius: 

 

Petro Bieliausko šeima ir sodyba 1847 metų Rudakių Būdos inventoriaus sąraše 

Šeima: Ūkio inventorius: 
1.Petras Bieliauskas, našlys  88 m. 

1-as sūnus Ignotas  28 m. 

 žmona Rozalija  24 m. 

 duktė Marcelė 3 m. 

2-as sūnus Simonas  21 m. 

 darbin. Rozlija Bieliovna 21 m. 

 darbin. Rozalija Kučinska 13 m. 

 

arkliai   2 

jaučiai   4 

karvės   4 

avys   6 

kiaulės   4 

dirbamos žemės 16 dešimt. 

 

Pirmieji dokumentai ir šie sąrašai, ypač 1847 metų, leidžia daryti šias išvadas: 

 Petras Bieliauskas gimė apie 1759 m.; 

 bent nuo 1819 m., kai gimė sūnus Ignotas, gyveno Rudakių Būdos kaime; 

 iki 1846 m. nebuvo baudžiauninkas ir todėl nebuvo įrašytas į kaimo sąrašą; 

 Petras Bieliauskas santuokoje su Katerina Kondratavičiūte turėjo du sūnus – Ignotą ir 7 (o 

gal tik 1-2) ? metais jaunesnį Simoną, kurie dar 1847 m. gyveno tėvo sodyboje; 

 pirmasis sūnus Ignotas gimė (1819 m.), kai jo tėvui buvo 60 metų, o antrasis Simonas, (jeigu 

tikėti, kad buvo tikrai 7 m. jaunesis), kai 67 metai (1826 m.); 

 žmona Katerina galėjo būti mirusi jau po 1826 metų (tikrai po 1847 metų); 

 dėl senyvo Petro amžiaus tikėtina, kad ši santuoka su Katerina nebuvo pirmoji; 

 Petras Bieliauskas 1848 m. jau, matyt, buvo miręs, kadangi 1848 m. inventoriaus sąraše yra 

tik Ignotas Bieliauskas; 
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 Petro Bieliausko ūkis buvo gana stambus: 16 dešimtinių dirbamos žemės, 4 darbiniai 

jaučiai, 2 arkliai ir 4 karvės. Tokį ūkį apdirbti be dviejų sūnų dar turėjo padėti ir samdiniai. 

Iš Aleksandro Bieliausko vaikų (Adolfo, Stasės ir kt.) pasakojimų žinome, kad Bieliauskai 1859 

metais persikėlė gyventi į Juodžius. Taigi, mus pasiekę pasakojimai apie Bieliauskų gyvenimą yra 

susiję tik su Juodžiais, Rudakių Būda visiškai nebeprisimenama. Jie persikėlė į ūkį, kuris iki to laiko 

priklausė Juozui, Stanislovo s., Triukui, būsimam Ignoto dukters Marcelės vyrui. Ar įvyko ūkių 

mainai, ar pirkimas pardavimas, nežinome. Kam atiteko tėvo ūkis Rudakių Būdoje, taip pat nežinome. 

Abiejų Bieliauskų – Ignoto ir Simono gyvenimą Juodžiuose patvirtina vėlesnės bažnytinės metrikos 

bei kaimų gyventojų sąrašai. Jiems persikėlus, Juodžiuose susikūrė dvi Bieliauskų sodybos – Simono 

Bieliausko ir Ignoto dukters Marcelės Bieliauskaitės-Triukienės. Sodybos buvo greta, kaimo gale 

abipus kelio. Visi Simono ir vyresnieji Ignoto vaikai, jau gimė Juodžiuose.  

 

3.2. Ignotas Bieliauskas ir jo šeima 

Ignotas Bieliauskas gimė 1819.01.19 Rudakių Būdoje (metrikoje – Rudakiuose), krikštytas Ariogalos 

bažnyčioje. Tėvai: Petras Bilevič (tai buvo ne Bilevič, o Bielawski, kiti dokumentai tai patvirtina) ir 

Katerina Kondratavičiūtė (Catharina Kondrowiczowna). Krikšto tėvai: Petras Piečulevičius ir Helena 

Pilčevska. 

 

 

53 pav. Ignoto Bieliausko krikšto metrika, Ariogalos bažnyčia 

 

Pirmoji Ignoto santuoka buvo apie 1843 metus su Rozalija Ridikaite iš Blandžių, kai Ignotui buvo 24 

metai. Jiems apie 1844 m. gimė duktė Marcelė ir vėliau sūnus Juozapas (gimęs po 1847 m.). Apie 

Juozapą daugiau žinių neturime. Marcelė apie 1863 ištekėjo už Juozo Triuko, s. Stanislovo, g. apie 

1821 metus (Stanislovas Triukas – Prano sūnus). 

Rozalija Bieliauskienė-Ridikaitė mirė būdama 40 m. Juodžiuse 1860.05.02 nuo džiovos. 

Netrukus po žmonos mirties, 1860 m., jau turėdamas 40 metų, Ignotas vedė antrą kartą. Jaunoji - 

Anelė Ribilytė, 28 m. amžiaus iš Pilsupių km. Jaunosios tėvai: Tomas Ribilys ir Marijona Sirvydaitė. 

Jungtuvės įvyko Josvainių bažnyčioje. 

Antroje santuokoje jis susilaukė dviejų vaikų: sūnaus Jurgio, gim. 1861.04.15 ir dukters Marijonos, 

gim. 1863.08.08. Abu gimė Juodžiuose ir krikštyti Pernaravoje. Daugiau duomenų apie šiuos vaikus 

neturime. 

1848 m. Ignotas perėmė valdyti ūkį, esantį Rudakių Būdoje. Ir vėlesniuose 1849, 1856 ir kt. m. 

prievolių sąrašuose šeimininku įrašytas Ignotas. 1865 metų Juodžių kaimo žemės išpirkimo sąraše 

taip pat savininku jau įrašytas Ignotas (išpirko 16 dešimtinių žemės). Kadangi Ignoto dukters 

Marcelės Bieliauskaitės-Triukienės duktė Marijona gimė 1866 m., tai visai galimas dalykas, kad dar 

prieš 1865 m. Marcelė ištekėjo už Juozo Triuko. Įdomu tai, kad, kaip rodo Juodžių kaimo ūkininkų 

sąrašų analizė, 1859 m. Ignotas su šeima, o taip pat ir Simonas su šeima, atsikėlė gyventi į Juodžių 

kaimą, į Juozo Triuko žemę. Ignoto pirmoji žmona Rozalija mirė jau Juodžiuose. Gal įvyko kokie 

mainai ir Marcelė ištekėjo į Triuko sodybą ir Simonas gavo pusę Triuko žemės? Žinima tik tiek, kad 

Ignoto (Marcelės) ir Simono ūkiai buvo vienodo dydžio – po pusę valako (po 11 dešimtinių). Sodybų 

sklypus skyrė tik kaimo kelias. 
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Labiausia dokumentais patvirtintas Ignoto gyvenimo tarpsni – jo dalyvavimas 1863 . sukilime ir jo 

šeimos ištrėmimas į Sibirą prie Jenisėjaus (žr. 6 priedas. Ignotas Bieliauskas 1863 m. sukilime). 

Būdamas 87 metų Ignotas Bieliauskas nuo senatvės mirė 1898.04.11 Juodžiuose, grįžčs vienas iš 

Sibiro. Paliko dukterį Marcelę Bieliauskaitę-Triukienę. Kadangi rašoma, kad mirė našlys, tai reiškia, 

kad antroji Ignoto žmona Anelė Ribilytė-Bieliauskienė ir visa likusi šeimos dalis iki vyro mirties 

buvo mirusi Sibire arba pakelyje. 

Taigi, tolimesnę Ignoto Bieliausko giminę tęsė Marcelės Bieliauskaitės ir Juozo, Stanislovo s., Triukų 

šeima. Jie turėjo 4 vaikus: Marijoną, gim. 1866 m., kuri mirė būdama 4 metų, Oną, gim. 1868 m. ir 

greitai mirusią, Joną, gim. 1869 m. ir Uršulę, gim. 1871 m. 

 

3.3. Simonas Bieliauskas ir jo šeima 

Simono Bieliausko gimimo metrikų neturime ir tikslią gimimo datą nustatyti negalime. Turimi 

duomenys leidžia spėti jį gimus tarp 1820 ir 1826 m. Pagal Rudakių Būdos 1847 m. valstiečių 

prievolių sąrašą, kuriame nurodytas gyventojų amžius, turėtų būti gimęs 1826 m., o pagal jo paties 

mirimo metriką, tai turėtų būti 1818 m. (mirė 1880, turėdamas 62 m.). Kadangi kiti duomenys rodo, 

kad jis buvo jaunesnis už Ignotą (pvz., žemę paveldėjo vyresnis Ignotas), tai anksčiausioji gimimo 

data labiau tikėtina – 1820 m. 

Simonas Bieliauskas mirė 1880.03.09 Juodžiuose, turėdama 62 metus, nuo džiovos. Paliko našlę Oną 

Galaburdaitę, 21 metų sūnų Aleksandrą, dukteris Rozaliją ir Oną.  

Simono žmona buvo Ona Haraburdaitė, gimusi 1828 m. Kaniūkuose, Josvainių valsčiuje, 

Panevėžiuko parapijoje. Tėvai – Juozas, Simono s., Haraburda ir Sofija Sukonumavičiūtė. 

Simono žmona mirė 1884.08.29 Juodžiuose nuo džiovos, būdama 56 metų amžiaus, praėjus 4 metams 

po vyro mirties. 

Dabar jau turime žinių apie Onos Haraburdaitės šeimos bajorišką kilmę. Panevėžiuko apylinkėse yra 

kelios Haraburdų šeimos – Kaniūkų kaime ir Vareikonių kaime. XIX a. pradžioje Kaniūkų kaime 

gyveno Stanislovo (1760-1823 m.) ir Simono (1770-1828 m.) Haraburdų šeimos, o Vareikonyse – 

Mykolo (gim. 1781 m.) šeima. Visi šie broliai buvo Jurgio, Jokūbo s., Haraburdos (gim.1730 m.) 

sūnūs. Jų prašymu Kauno gubernijos Bajorų bendrija 1845 m. sudarė Revizijos komisiją, kuri nustatė 

šių Haraburdų bajorišką kilmę ir rekomendavo Jurgį Haraburdą bei jo sūnus Stanislovą, Simoną ir 

Mykolą įrašyti į bajorų knygas (LVIA, F. 789, apr. 1, byla 475). Nepriklausomai nuo to, seniausiose 

Haraburdų bažnyčių metrikose prie pavardės buvo nurodoma „kilmingasis“ – „urodzony“ arba GD – 

Generosus Domini. Vėliau, maždaug po 1860 metų, šios kilmingumo nuorodos neliko. Ona buvo 

Simono sūnaus GD Juozo Haraburdos duktė.  

Iš XVI amžiaus glūdumos iškyla ir dar vienas įdomus liudijimas. Lietuvos Metrikos „1554-1568 metų 

karaliaus Žygimanto privilegijų, suteikčių ir patvirtinimų“ 38-je knygoje, 448 ir 449 lapuose yra 

1564.09.24 metų aktas, kuriame nurodoma karaliaus Žygimanto Augusto raštininkui Mykolui 

Haraburdai už pasiuntinybes Maskvoje ir karo metu prarastas valdas suteikti Josvainių valsčiuje „prie 

anksčiau duotų 50 apgyvendintų valakų dar 14 tuščių valakų palivarkui steigti, 5 valakus pievos ir 5 

– miško“ (E. Saviščevas. Žemaitijos savivalda ir valdžios elitas 1409-1566 metais. VU leidykla, 

Vilnius, 2010, 371 p.) (turime ir to akto originalo kopiją). Ar galėtų kas nors suabejoti, kad dabar toje 

vietoje gyvenantys Haraburdos-Alaburdos nėra raštininko Mykolo Haraburdos ainiai? 

Gaila, bet mes nesame girdėję, kad Simono ar Aleksandro Bieliauskų šeimoje kas nors būtų žinojęs 

apie įspūdingą motinos Onos Haraburdaitės kilmę. 

Taip pat reikėtų paminėti Haraburdų pavardės į Alaburdas transformaciją. Iki 1827 metų Alaburdų 

pavardė lotyniškose, o iki 1848 m. lenkiškose metrikose buvo rašoma tik Haraburda. Pradėjus 

metrikas rašyti rusiškai, nuo pirmo rusiško įrašo 1849 m. Panevėžiuko bažnyčios knygose rašoma 

Galaburda arba Alaburda, tai įsitvirtino jau visiems laikams. Kada taip pradėjo rašyti kitose parapijose 

– nežinia. Tačiau 1845 m. Žemaitijos parapijiečių sąrašuose yra tik Haraburdos pavardė (keliuose 
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kaimuose) ir visiškai nėra naujesnio varianto. Dabar Panevėžiuko apylinkėse gyvena tik Alaburdos. 

Atrodo, kad taip yra ir kitose Lietuvos vietose. 

Simono ir Onos Bieliauskų vaikai: 

Aleksandras. Pirmagimis Simono sūnus, gimęs 1858 metais dar Rudakių Būdoje (krikšto metrikoje 

užrašytas šalia esantis Vincentavos kaimas), buvo pakrikštytas Panevėžiuko bažnyčioje. Visi 

kiti vaikai gimė Juodžiuose. Aleksandras mirė 1912 m. nuo džiovos. Abu jo tėvai taip pat mirė 

nuo džiovos. 

Rozalija, gimusi 1860 m. Juodžiuose ir krikštyta Pernaravos bažnyčioje. Ištekėjo už Ivanausko į 

Deveikiškių kaimą. Mirė tenai pat. Turėjo vaikų ir anūkų. Vienas iš vaikų, lyg tai Jonas, buvo 

emigravęs į Ameriką, bet vėliau grįžo į Lietuvą. 

Adomas, gimęs 1862 metais Juodžiuose. Apie tolimesnį gyvenimą duomenų nėra. 

Antanas, gimęs 1864 metais Juodžiuose. Miręs kūdikystėje nuo kokliušo. 

Ona, jos gimimo metrikų nepavyko rasti. Ji ištekėjo už Dovydo, batsiuvio iš Pernaravos. Turėjo sūnų 

Leoną ar Boleslavą. Prieš I pasaulinį karą emigravo į Angliją ir ten mirė. 

Duktė, vardas nenustatytas, metrikų nerasta. Ištekėjo už Galaburdos. 

Tokiu būdu, nelikus daugiau vyriškosios giminės palikuonių, Simono Bieliausko ir Onos 

Haraburdaitės giminę Juodžiuose tęsė tik Aleksandras Bieliauskas. 

 

3.4. Kiti galimi Petro Bieliausko vaikai 

Pateikiami dokumentai, daugiausia bažnytiniai, apie dar neišaiškintus Bieliauskus artimose vietovėse. 

Ieva Bieliauskaitė. Pernaravos RKB 1824 metų mirimų knygoje yra įrašas apie Ievos Bieliauskaitės 

nesantuokinį sūnų, mirusį Juodžiuose: 

Jurgis Bieliauskas, mirė 1822 m.(?) Juodžiuose, 10 m. amžiaus. Motina netekėjusi Ieva Bieliauskaitė. 

Pagal apskaičiavimus, Ieva Bieliauskaitė turėjo būti gimusi apie 1790-1805 m. 

Antanas Bieliauskas. Pernaravos RKB 1890 metų mirimų knygoje yra įrašas, liečiantis Antaną 

Bieliauską, Juozapotos Sveikataitės vyrą: 

1890.12.18 Žostautuose, Josvainių valsčiuje nuo senatvės 85 metų mirė Juozapota, Mato d., 

Bieliauskienė-Sveikataitė. Ji paliko našlį Antaną Bieliauską, dukteris Rozaliją ir Barborą. Palaidota 

Pernaravos kapinėse. 

Antanas turėjo būti gimęs apie 1800 m. ir galėjo būti ankstyvesnės Petro Bieliausko santuokos sūnus, 

nes Rudakių Būdos kaimo inventoriaus sąraše jo nėra (yra tik Ignotas ir Simonas). Mūsų Bieliauskų 

pasakojimuose jisai neminimas. 

Stanislovas Bieliauskas. Apie Stanislovą yra išlikusi viena jo dukters Zofijos mirimo metrika ir 

surinkta nemažai medžiagos apie jo sūnų Leoną. Konkrečiai apie Leoną Bieliauską mūsų Bieliauskų 

pasakojimuose taip pat neužsiminta. 

Zofija. Raudondvario RKB 1890 metų mirimų knygoje yra įrašas: 

1875.11.01 Raudondvaryje mirė Zofija Bieliauskaitė, 1½ metų amžiaus, mirė nuo škarlatinos. Tėvai: 

Ariogalos valsčiaus, Rugėnų bendrijos valstiečiai Stanislovas Bieliauskas ir Jozefa Mikalauskaitė. 

Leonas. Leonas, Stanislovo sūnus – Gardine pasirodė apie 1890 m. 30 m. amžiaus, gim apie 1860 m. 

Tėvas Stanislovas tada turėjo būti gimęs apie 1820-1830 m. (po Ignoto gim.)?, bet prieš Simoną 

(1826)? Tikriau po 1847, kai buvo sudarytas Rudakių Būdos sąrašas, kuriame jo nėra. Simonas į 

Juodžius persikėlė 1859. Taigi, galėtų būti Ignoto ir Simono brolis. 
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Stanislovo nėra sąrašuose, tai gal irgi ne baudžiauninkas? Tada ir Leonas galėjo būti advokatu. Tada 

kaip su Ignotu, jis tai gimęs 1819 ir įrašytas kaip baudžiauninkas. Gal 1847 m. gyveno atskirai ir 

išliko laisvas? Juk Zofijos tėvo taip pat nėra sąrašuose. 

Skaičiavimai rodo, kad pagal šiuos duomenis Stanislovas Bieliauskas galėjo būti gimęs apie 1830, o 

gal ir 1820. 

Norėtųsi plačiau apsistoti ties Leonu Bieliausku, Stanislavo sūnų, kadangi apie jį yra publikuota caro 

valdžios leidiniuose gana gausi medžiaga ir tais laikais jis buvo pasiekęs tikrai aukštas valdiškas 

pareigas. Bet svarbiausia yra Aleksandro vaikų - Stasės ir Adolfo pasakojimai apie konkretų asmenį. 

Iš pasakojimų. Leonas iš Gardino apie 1903-06 metus atvykdavo vasaroti į Juodžius ir apsistodavo 

pas dvarininkus Bronę Jakimavičiūtę ir Joną Jakimavičių. Bendraudavo su savo pusbroliu 

Aleksandru. Pasakojama, kad pas jį buvo prašoma 100 rb pašalpos ar paskolos Stasės mokslams, 

tačiau paramos nesulaukta.  

Išvados iš kasmetinio Gardino gubernijos valdžios leidinio „Gardino gubernijos Atmintinės knygos“ 

(Памятная книжка Гродненской губернии). Šiose knygose rašoma, kad Leonas, Stanislovo s., 

Bieliauskas (Bieliawski) dirbo Gardine. Pradžioje (1897-1899 metais) jis buvo Gardino apygardos 

teismo privačiu advokatu, turinčiu advokato padėjėjo vardą, o 1903-1915 metais - Gardino apygardos 

teismo prisiekusiuoju advokatu. Nuo 1912 metų Gardine turėjo nuosavą namą. Kur, kokius ir kaip 

baigė mokslus – nenustatyta. Prasidėjus I pasauliniam karui ir po jo, Leono niekur nepavyko rasti – 

nei pokarinėje Lenkijoje visuotiniame advokatų sąraše, nei Rusijos teroro aukų sąrašuose. Spėjame, 

kad žuvo karo ar revoliucijos suirutės metu. 

 

*  *  * 
Kitur Lietuvoje – Vilniaus, Šalčininkų, Gardino ir šalia esančo Volkovysko (dab. Valkavysko) kt. 

pietų Lietuvos dalyse, Bieliauskų yra nemažai, bet tai daugiausia –valstiečiai (pvz., žr. 4 priedą 

Bieliauskai Česlovo Malevskio knygoje, 5 priedą. Bieliauskai Lietuvoje). Taigi, Lietuvoje buvo ir yra 

Bieliauskų, bet mums nepavyko atsekti kokių nors ryšių su mūsiškiais.  

Yra kelios priežąstys, verčiančių mus atkreiptį dėmesį į tą kraštą. Tai Aleksandro Bieliausko 

pasakojimai ir dažnos užuominos jo šeimoje apie jo senelio kilmę. Važiuodamas su dukterim Stase į 

svečius pas Haraburdas į Kaniūkus, jis specialiai parinko tokį kelią, kad galėtų parodyti savo tėvų 

sodybą ant aukšto Aluonos kranto, ir pasakojo, kad jo seneliai ten ne visada gyveno, o atsikėlė iš 

toliau, kažkur nuo Gardino. 

Šios knygos I dalyje pateikiami gausūs Lenkijos Bielawskių (h. Jastrzębiec) genealoginiai duomenys, 

kurie rodo, kad nemaža dalis šios giminės XVII-XVIII amžiuje persikėlė į Lietuvą, daugiausia į 

Vilniaus kraštą ir aktyviai dalyvavo LDK gyvenime. Pvz., kad ir Steponas Bielawskis, kuriam 

skyrėme didžiausią dėmesį, XVI a. buvo žinomas karaliaus Žygimanto Augusto sekretorius, karaliaus 

rotmistras, paskutinius savo gyvenimo metus praleidęs Vilniuje ir čia palaidotas, o jo sūnus Prakapas 

susieso savo gyvenimą su Lietuva.  

  

http://infobelarus.nlb.by/7n_4150cd/data/6/7.pdf
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4. Pernaravos ir Juodžių švietėjai ir tautinio atgimimo entuziastai. 

 

Jakimavičiai. Juodžių palivarkas ribojosi su Bieliauskų sodyba, lyg pratęsdamas kaimo ribas. 

Smulkesni dvarininkai dažnai nuomuodavo palivarką iš Tiškevičių. Mūsų tėvų atmintyje labiausiai 

įsiminė Jakimavičiai, kurie valdė jį nuo 1890 m. Aleksandro laikais valdytoja buvo našlė Ona 

Visockaitė-Jakimavičienė. Jos vaikai Jonas, Bronislova ir Pranciška buvo labai išsilavinę ir daug 

prisidėjo prie šio krašto atgimimo. Ypač gera buvo Bronislava, kuri daug bendravo su Stase ir Adolfu, 

juos globojo bei mokė ir, prieš išvykstant jiems į Peterburgą mokytis, ruošė aukštesniems mokslams. 

Bronislava buvo baigusi gimnaziją, Rygoje mokėsi dainuoti, nes turėjo gražų balsą. Tačiau vietoje 

dainavimo pasirinko filosofiją, būtent, Kantą studijavo Paryžiuje. Kartą buvo pasirįžusi net su savimi 

į Paryžių pasiimti ir Stasę. Tačiau tėvas, žinodamas kaip Bronislava Paryžiuje sunkiai gyvena, 

gaudama tik stipendiją ir duodama pamokas, neleido. Bronislava su visa Jakimavičių šeima dar prieš 

karą buvo išvežta į Sibirą ir ten 1942 m. mirė. 

Vėliau dvaro valdymą perėmė sūnus Jonas Jakimavičius. Prieš I pasaulinį karą Jakimavičiai taip pat 

buvo išsinuomavę ir Raudondvario dvarą. 

Jakimavičiai Juodžiuose gyveno iki pat II Pasaulinio karo. 1941.06.14 Jakimavičių šeima su visais 

vaikais buvo ištremta į Altajaus kraštą, o vėliau į Jakutiją. 

Jonas Jakimavičius ir visuomeninė švietėjiška veikla. Jonas Jakimavičius gimė 1889 m. 

Šeštokiškių kaime, Labūnavos parapijoje, Kėdainių apskrityje, vėliau gyveno Juodžių kaime, 

Pernaravos valsčiuje. J. Jakimavičius mokėsi Liepojos realinėje mokykloje, studijavo Dorpato (Tartu) 

veterinarijos institute, kurį baigė 1912 m. Studijuodamas priklausė Lietuvių Dorpato studentų 

draugijai, buvo veiklus socialistas. Vasarą, atvykęs vasaroti, atsiveždavo atsišaukimų, kuriuos 

duodavo išplatinti kaimynams. Baigęs studijas tapo krikščionių veikėju. 

XIX a. pabaigoje Pernaravoje jau prasidėjo lietuvių švietėjiškas judėjimas, įtraukęs nemažai labiau 

išsilavinusių vietos gyventojų. Aleksandras Bieliauskas taip pat buvo šio judėjimo aktyvus dalyvis. 

„1894 – 96 m. veikė Žostautų km. įsteigta J. Kunevičiaus knygų platinimo draugija, kurios nariais 

buvo B. Vitas, K. Stoškus, A. Bieliauskas, P. Martinkus. Labiausiai pasižymėjo mokytoja Jadvyga 

Juškytė, savo namuose įsteigusi slaptą mokyklėlę.“ (Jūratė Nekrašienė. Kėdainių krašto muziejaus 

muziejininkė). 

1910 m. Pernaravoje vasaros atostogų metu Jonas Jakimavičius kartu su Jadvyga Juškyte ir kitais 

atgimimo judėjimo aktyvistais (kartu su jais buvo ir Aleksandras Bieliauskas) surengė lietuvišką 

vakarą, kurio metu buvo suvaidinta 4-jų veiksmų A. Švenko pjesė Inteligentai. Vaidinime dalyvavo 

aktoriai, kurie Palangoje buvo statę Amerika pirtyje - Stanislava ir Kazimieras Venclauskiai, 

Gabrielius Landsbergis Žemkalnis ir kt. Žurnalistas Tadas Daugirdas parašė įdomią šio spektaklio 

recenziją (Lietuvos žinios, 1910.07.21, Nr. 57), kurioje papasakojo ne tik apie spektaklį, bet ir aplinką, 

sąlygas, kuriose vyko šis renginys. Daug aplinkinių gyventojų atvyko pasižiūrėti, grojo pasamdytas 

orkestras ir vyko daug pasilinksminimo renginių. Tai buvo didelė šventė. 
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54 pav. Stasė Bieliauskaitė, 1915 m.   55 pav. Bronislova Jakimavičiūtė 

 

  

           56 pav. Jadvyga Juškytė    57 pav. Jonas Jakimavičius 1906-1911 m.  

           Tartu Veterinarijos instituto studentas 
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4.1. Mokykla 

 

Aleksandro laikais vaikus, tik truputėlį paaugusius, tėvai leido į rusišką Pernaravos valdišką mokyklą, 

kurią apie 1864 metus įsteigė rusų valdžia. Į mokyklą tekdavo eiti 3 km. Joje mokė rusiškai, tačiau 

vėliau atsirado ir lietuvų kalbos mokytojų. Mokykla buvo privačiame, nepritaikytame mokyklai 

name. Apie sunkią mokyklos padėtį 1901 m. Pernaravos mokytojas Michailas Padniukas valdžiai 

rašė: mokyklos pastatas yra senas, nepritaikytas mokyklai, kambariai maži, langai kiauri. Žiemą 

mokykloje būdavo labai šalta. Viename kambaryje vaikai mokėsi, kitame gyveno ateinantys iš 

tolimesnių kaimų. Juos prižiūrėjo mokytojas, kuris taip pat gyveno mokykloje, jam skirtame 

kambaryje. 

Pradžioje buvo tik vienas komplektas mokinių. 1910 m. ši mokykla tapo dviejų komplektų, o 1912 

m. pastatytas naujas dvikomplektės mokyklos pastatas, kuriame jau buvo atskiros klasės (žr. pav.). 

 

 

58 pav. 1912 m. pastatyta nauja dviejų komplektų Pernaravos mokykla. 

 

1901 m. mokykloje dirbo du mokytojai – Panevėžio mokytojų seminariją baigęs Michailas Padniukas 

ir Telšių kunigų seminariją baigęs Pernaravos katalikų bažnyčios kunigas Aloyzas Šliūpavičius. 

Kunigas vaikus mokė tikybos. Šiam dalykui dėstyti buvo skirta trylika pamokų. 

1905 m. į Pernaravą buvo paskirtas lietuvis mokytojas Simas Vaznelis. Čia jis mokytojavo ketverius 

metus. 1909 m., mokytojaudamas Pernaravoje, S. Vaznelis kartu su Jadvyga Juškyte parengė vadovėlį 

Rašybos lavinimosi darbai pradėdamosioms mokykloms.  

Be valdiškos mokyklos, kurioje buvo mokoma rusų kalba, Pernaravoje, Juškevičių dvare, maždaug 

nuo 1883 m. veikė slapta mokyklėlė, kurioje, būdama paauglė, mokytojavo Jadvyga Juškytė. Ji mokė 

dvaro tarnus. Vėliau pradėjo mokyti ir apylinkės kaimų mergaites bei kelias giminaites. Jadvyga 

mokė ne tik lietuvių kalbos, bet ir lenkų bei rusų kalbų, literatūros, aritmetikos, istorijos, geografijos, 

rankdarbių.  

Aleksandras Bieliauskas namuose taip pat mokė savo ir aplinkinių šeimų vaikus ne tik lietuvių kalbos, 

bet ir aritmetikos bei kitų dalykų. Kurį laiką jų namuose gyveno ir mokinys iš gretimo kaimo. 

Tolimesniems mokslams juos ruošė Jadvyga Juškytė, Bronislava Jakimavičiūtė. Taip, kad 

paauglystėje jie jau buvo pasiruošę pradėti savarankišką gyvenimą. Vėliau beveik visi baigė ar buvo 

bebaigę vidurinįjį išsiavinimą. Savarankišką gyvenimą, palikę gimtuosius namus, jie jau galėjo 

pradėti pakankamai pasiruošę.   

https://lt.wikipedia.org/wiki/1910
https://lt.wikipedia.org/wiki/1912
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4.2. Juodžiai 

Juodžių kaimas. Visas Aleksandro šeimos gyvenimas ir veikla vyko Pernaravos apylinkėse, pačioje 

Pernaravoje ir Juodžių kaime.  

Stasė Bieliauskaitė-Dagienė apie Juodžių kaimą pasakoja: „Mano vaikystės metais kaime (baudžiavos 

jau nebuvo) buvo devyni valakininkai (turėjo po valaką žemės, kaip įprasta baudžiavos laikais, 1 

valakas = 20 dešimtinių arba 30 margų, arba 21,85 ha). Keli iš jų jau buvo pasidalinę žemę pusiau, o 

du ar trys ir dar smulkiau. Tad ir gyvenamų namų buvo daugiau. Buvo dar ir keli sklypininkai. Jie 

nuomojo žemės sklypelius iš tų, kurie žemės turėjo daugiau. Sklypininkai nuomą atlikdavo darbu. 

Padėjo sodinant bulves ar šiaip talkininkaudavo nuimant derlių.  

Kad kaimas kadaise buvo didesnis, apie tai byloja tai vienur, tai kitur išlikę dideli medžiai. 

Žemė buvo padalinta sklypais – (rėžiais – „laukais“). Kiekvienas ūkininkas turėjo tris laukus. Dviejų 

„laukų“ rėžiai tiesėsi iki miško. Tik trečiojo lauko rėžiai buvo į pietryčius. Čia jie siekėsi su 

kaimyninio Pavinkšnių kaimo laukais. Gi iš žiemryčių – su Žostautų laukais.  

Kaimo trobos buvo panašios į daugelį tų laikų kaimo trobas. Visos didelės. Dviem galais. Vienoje 

pusėje – gryčia, kitoje – seklyčia. Visos dengtos šiaudais, su išvestais pro stogą kaminais. Nors visų 

trobos buvo panašios, vis dėlto mano gimtasai kaimas man atrodė gražiausias. Čia kiekviena sodyba, 

kad ir panaši savo trobomis ir jų sustatymu, vis tik turėjo savo veidą. Kiekviena iš jų buvo apsodyta 

kitokiais medžiais. Mano tėvų sodyba skendėjo klevų paunksmėje. Visa jos pietinė dalis buvo 

apsodinta klevais. O pats didžiausias ir drūčiausias - augo darželio kampe, prie švariojo kiemo. Iš 

gatvės pusės sode, prie šulnelio, augo ir beržas. Jis buvo storas, aukštas, baltažievis. Jo šakos sviro 

į žemę ir papūtus vėjeliui plaikstėsi lyg šilko kaspinėliai prie lietuvės mergelės kaselių, šlamėjo...O 

pučiant stipriam vėjui ar audrai užėjus, šniokštė, linko į visas šalis, siūbavo lyg norėdamas nuvyti 

audrą ir apsaugoti savo valdas. 

Kitą sodybą puošė gluosniai, irgi jau šimtmečius išstovėję sargyboje. Jų kamienai stori, o viršūnė ir 

šakos dengė pusę gatvės ir sodo. Ne kartą purtė juos stiprios audros, nuplėšė ne vieną žalią šaką, bet 

medžiai, įleidę šaknis giliai į žemę, tarytum sakė: „Mes čia gimėme ir augome. Nepalaužė mūsų 

audros, kol buvome liekni, silpnučiai. Tai kas pajėgs mus palaužti dabar? Mes saugome protėvių 

žemę.“ 

Toliau - trečioji sodyba. Ją supa jovarai. Tai reti medžiai ir niekur kitur aš tokių nemačiau. Jie 

stiebėsi aukštyn. Visos jų šakos kėlėsi į viršų. Nė viena neiškrypo į šalį. Sakytum iššautos strėlės šovė 

tiesiai į debesis ir, pramušę juos, pasieks dangų... 

Ir taip kiekviena sodyba skendėjo medžių paunksmėje. Mažos sklypininkų sodybos pagal savo laukų 

dydį puošėsi mažesniais medžiais. Štai vienoje jų augo putinas. Pavasarį jis išskleidęs savo baltus 

kvapnius žiedus panašėjo į nuotaką, girliandomis pasipuošusią. Tai vėl alyvų krūmai, tai vyšnių 

sodeliai. Taip, kad nežinai, kuri sodyba tavo širdžiai buvo mielesnė. 

Mano kaimas savo grožiu buvo žinomas visoje apylinkėje. Grožio jam teikė dar ir tai, kad jo 

gyventojai saugojo tą grožį. Niekas čia nelaužė medžių šakų, nekirto jokio medžio. Pavasarį ir vasarą 

visi kiemai ir gatvė buvo švariai nušluoti. O prieš atlaidus ir smėliu pabarstyti. Kaimo galuose buvo 

mediniai vartai. Tai panašėjo lyg į atskirą „respubliką“. 

Dvaro laukuose pamatai žalią kvadratinį žemės lopinėlį. Tai buvę kapai. Šiuo metu jie mažučiai ir 

niekas čia nieko seniai jau nelaidoja. Dirbdami žemę, dvaro darbininkai vis daugiau ir daugiau nuarė 

kapų žemės. Ir šiuo metu čia tik mažas sklypelis, kuris būtų suartas, jei ne vieniša pušelė ir samanotas 

kryželis šalia jos. Sako, čia guli jaunas klierikas. Iš kur jis ir kada jis mirė – niekas nežino. Pušelė 

irgi suvargusi. Jei ji mokėtų žmogaus kalbą – ji daug pasakytų.“ 

Juodžių kaimo sąrašai. Kalbant apie Juodžių kaimą yra tik vienas, 1865 m. sudarytas Juodžių kaimo 

sąrašas, kuriame jau yra Ignoto Bieliausko pavardė. Tai žemės suteikimo po baudžiavos panaikinimo 

sąrašas.  
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59 pav. Juodžių kaime valstiečiams suteiktos žemės 1865 m.: (LVIA, F.716, ap. 1. byla 1225) 

 

Jame matyti, kad Ignotas Bieliauskas gavo 22 dešimtines, iš kurių 16 dešimtinių buvo dirbamos 

žemės. Vėliau šią žemę broliai Ignotas su Simonu pasidalino pusiau. Ignoto žemė, ištekėjus dukteriai 

Marcelei už Juozo Triuko, atiteko jų šeimai, o kita dalis – Simonui ir vėliau – Aleksandrui. Tikėtina, 

kad Marcelė nuėjo į Triukų sodybą, o Simonas susikūrė naują sodybą. 

Kaip jau buvo rašyta, 1859 metais Simonas su žmona ir mažamečiu Aleksandru persikelia į Juodžius, 

kur Aleksandras augo, gyveno ir mirė. Simono sodyba Juodžiuose buvo kaimo gale ir ribojosi su 

Juodžių palivarku. Ši sodyba buvo visų Juodžių Bieliauskų gimtinė. Joje tikriausiai iki savo mirties 

gyveno ir Simonas bei Ona. Jiems mirus (Simonui 1880 m. ir Onai 1884 m.), čia ūkininkavo 

Aleksandras. 1886 m., jau po tėvų mirties, jis vedė Mortą Ribilytę.  

Kitoje kelio pusėje buvo Ignoto dukters Marcelės Bieliauskaitės-Triukienės sodyba. 

Tokiu būdu Bieliauskų gyvenimo chronologija Juodžių kaime atrodo šitaip: 

1859 m. Ignotas ir Simonas su šeimomis atsikrausto iš Rudakių Būdos į Juodžius; 

1865 m. Ignoto vardu Bieliauskai po baudžiavos panaikinimo gauna 22 dešimtines žemės (tiek, 

kiek turėjo atsikraustę, tiek, kiek ir turėjo Rudakių Būdoje); 

apie 1865 m. broliai Ignotas ir Simonas pasidalina žemę, jų sklypai buvo greta abejose kelio  

pusėse; 

po 1865 m. iki 1911 m.  savo sklype gyveno Simonas, o po jo mirties (1880 m.) –  

sūnus Aleksandras iki pat savo mirties (1911 m.); 

nuo 1911 m. iki 1921 m.  senoje sodyboje gyveno Morta Bieliauskienė su vaikais; 

nuo 1921 m. iki 1940 m. šioje sodyboje gyveno Jonas Bieliauskas, kol išsikėle į vienkiemį; 

1970 m. Jonas su šeima iš vienkiemio, tapusio kolūkio dalimi, išsikėlė į Kauną, pas dukrą  

Aldoniją. 
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Kiti Juodžių gyventojai. Turimi Juodžių kaimo sąrašai leidžia nustatyti Juodžių kaimo gyventojų 

kaitą per gana ilgą kaimo gyvenimo tarpsnį – nuo 1798 iki 1865 metų (žr. lent.): 

 

1798 m. 1807 m. 1826 m. 

Vilkijos seniūnijos inventorius, 

Pernaravos vaitijos Juodžių kaimo 

valstiečiai (5 valst.) 

Vilkijos dvaro inventorius, Juodžių 

palivarkui priklausančio Juodžių km. 

valstiečiai (13 valst.)  

Vilkijos dvaro inventorius, Juodžių 

kaimo valstiečių sąrašas (12 valst.) 

(LVIA, F. 716, ap. 1, byla 152) (LVIA, F. 716, ap. 1, byla 159) (LVIA, F. 716, ap.1, byla 206) 

1. Jokūbas Smilgys 

2. Juozas Kardas 

3. Martynas Rimkus 

4. Mato našlė 

5. Petras Triukas 

 

1. Jurgis Radžiūnas 

2. Jonas Underovičius 

3. Adomas Baranauskas 

4. Stanislovas Rimkus 

5. Jonas Baranauskas 

6. Adomas Steponavičius 

7. Andriejus Baniškis 

8. Pranciškus Triukas 

9. Matas Kantautas 

10. Pranciškus Staniulis 

11. Kasparas Kantautas 

12. Jonas Baranauskas 

13. Jurgis Bola 

1. Jurgis, Simono s. Radžiūnas 

2. bajoras p. Montvimovičius pagal 

kontraktą 

3. Adomas, s. Juozo Baranauskas 

4. Stanislovas, s. Kazimiero Rimkus 

5. Matas, s. Motiejaus Steponavičius 

6. Jokūbas, s. Mykolo Čapliejus 

7. Andriejus, s. Andriejaus Baniškis 

8. Stanislovas, s. Pranciškaus Triukas 

9. Martybas, s. Mato Kantautas 

10. Pranciškus, s. Andriaus Staniulis 

11. Jokūbas, s. Stanislovo Kantautas 

12. Jonas, s. Andriejaus Baranauskas 

 

1834 m. 1865 m. 

Vilkijos dvaro prievolių žiniaraštis, Juodžių kaimo sąrašas 

(9 valst.), tarp jų Bieliauskų nebuvo  

1865 m. Juodžių kaime žemę išsipirkusiųjų sąrašas, (9 valst.)  

(LVIA, F. 716, ap.1, byla 309) (LVIA, F. 716, ap. 1, byla 1225) 

1. Jonas Jančys, 

2. Martynas Kantautas, 

3. Adomas Baranauskas, 

4. Stanislovas Rimkus, 

5. Laurynas Kantautas, 

6. Motiejus Bolis, 

7. Jurgis Čapliejus, 

8. Andrius Baniškis, 

9. Stanislovas Triukas. 

1. Juozas Staniulis, 

2. Anupras Kantautas, 

3. Mykolas Baranauskas, 

4. Antanas Rimkus, 

5. Juozas Rimkus, 

6. Juozas Brazauskas, 

7. Anupras Čapliejus, 

8. Kazimieras Banys, 

9. Ignotas Bieliauskas. 

Pav. 60. Juodžių kaimo gyventojų sąrašai tarp 1798 ir 1865 metų. 

 

Kaip matome, pagrindiniai Juodžių gyventojai buvo 

Baranauskai, Kantautai, Rimkai, Čapliejai, Triukai, 

Staniuliai, Baniai, Brazauskai, o vėliau – ir 

Bieliauskai.  

1938 m. pagal likusių Juodžių kaimo gyventojų ir savo 

giminių prisiminimus Jaunutis Dagys (Stasės 

Bieliauskaitės-Dagienės sūnus) sudarė to laikotarpio 

gyventojų sąrašus ir ūkių išsidėstymo planą (žr. pav.). 

Jis reikšmingas tuo, kad tai paskutinis vientiso, senojo 

Juodžių kaimo planas. Po 1938 m. ūkininkai pradėjo 

keltis į vienkiemius ir sodybų savininkai iš esmės 

pasikeitė.  

 

61 pav. Juodžių kaimas ir dvaras Lietuvos 

1937 metų topografiniame žemėlapyje  
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62 pav. Juodžių kaimo gyventojai ir jų sodybų išsidėstymas 1938 m. 
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4.3. Bieliauskų sodyba Juodžių kaime 

Aleksandro Bieliausko sodybos išplanavimą pagal šeimos narių pasakojimus atkūrė Jaunutis Dagys 

(žr. pav.): 

 

63 pav. Bieliauskų sodybos planas 

 

  
                 

                 64 pav. Juodžių kaimo kelias                    65 pav. Bieliauskų gryčia  

 

Toliau pateikiam gana išsamų Stasės Bieliauskaitės-Dagienės labai šiltai ir su meile parašytą Simono, 

vėliau Aleksandro, Bieliauskų sodybos vaizdą (Stasės Bieliauskaitės-Dagienės. Atsiminimai. tikėtina 

parašymo pabaigos data – 1974 m.).  

Gryčia – didelis dviejų galų namas. Abu galus skyrė didelė priemenė, ji buvo plūktinė, be grindų. 

Viename gale buvo gryčia, vadinama šeiminstube. Jos asla irgi buvo plūkta moliu, šone buvo 

nedidelė, atskirta lentomis, kamarėlė, vadinama bakavute. Bakavutėje stovėjo mamos staklės ir mūsų 

lovelės. Gryčios kampe stovėjo stalas, pasieniais ilgi pagražinti drožiniais suolais. Prie bakavutės 
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sienelės – tėvų lova, duonkepė krosnis – kampe prie durų. Prie kito bakavutės šono – virimui plyta. 

Šalia plytos, sienoje, lentynėlė indams – tai ir visi gryčios rakandai.  

Seklyčia – tai svečių ir švenčių kambarys. Mūsų senosios trobos seklyčia buvo iš gatvės pusės, ji buvo 

su grindimis. Viena grindų lenta buvo išpuvusi, kas sudarė negražų vaizdą. Kiek aš sielojaus dėl tos 

lentos! Nuostabu, kur mes negimtume ir augtume, grožio pajautimas visur mums artimas. Seklyčia, 

kaip ir gryčia, irgi buvo padalinta į du kambarius. Tik seklyčios bakavutė ėjo per visą seklyčią išilgai. 

Ją dalijo lentų ir kūrenamo pečiuko siena. Bakavutėje miegodavo didesni vaikai, o vasarą ir Tėvai. 

Seklyčia gi buvo svečių reikalams. Joje irgi stovėjo medinis stalas, tapčianas su aukšta atkalte, o prie 

bakavutės sienos – lova. Ji vasada buvo gražiai paklota, su krūva švariai užvilktų pagalvių. Jei dar 

pridursime, kad ant sienų kabojo šventųjų paveikslai – tai ir bus visas seklyčios vaizdas. O paveikslai 

ne taip sau paprasti, ne. Jie buvo įrėminti ir meniškai papuošti dirbtinėmis iš šilko gėlėmis. Juos 

padabino Krakių vienuolės. Abu paveikslai buvo dovanos. Vienas – Marija su kūdikiu ant rankų – 

„Rožančiaus“ – dovanotas seseriai Alytei jos krikšto motinėlės. Antras – šv. Marijos žengimas į 

dangų. Marija debesyse. Buvo skirtas man mano gerosios krikšto motinos Dzikienės. Mūsų šeimoje 

tie paveikslai buvo labai gerbiami. Jie sudarė šeimos pasididžiavimą, buvo šventumo simbolis. Aišku, 

tai nebuvo meno darbai, tai buvo žymių italų dailininkų kopijos. 

Na, o priemenė. Ji irgi turėjo savo veidą. Taigi priemenė nemažesnė neg vienas namo galas. Arčiau 

grįčios, prie jos vidinės sienos, stovėjo spinta. Tai patalpa, kur mama statė puodynes su pienu, laikė 

varškę, sviestą, sūrius ir dalį lašinių, kad nereikėtų dažnai lipti ant aukšto, kur kabėjo kita mėsų 

atsarga. Be viso šito, dar vidury priemenės buvo nutiestas nuo aukšto lubų ilgas geležinis lyg ir lynas 

su kabliu. Ant jo kabojo didžiulis katilas, jame Tėvelis virė alų. 

Prie gryčios sienos buvo kamara. Joje laikė bačkutes su kopūstais, burokais, taip pat dalis bulvių, 

morkų ir kitų daržovių buvo laikoma kamaroje. 

Priemenėje buvo dvejos durys. Vienos vedė į švarųjį kiemą, kitos į skiedryną ir juodąjį kiemą. Į juodąjį 

kiemą vedė mažos durelės, iš vidaus užsklendžiamos mediniu skląsčiu. Pro tas dureles buvo tiesiai 

išeinama į kiemą, o pasukus į kairę – į skiedryną. Čia būdavo sukrauta stirta malkų, kad moterims 

būtų arčiau. Kitos malkos buvo kraunamos prie daržinės – pašiūrėje. 

Kampe prie juodojo kiemo stovėjo girnos. Jos buvo namų malūnas. Čia malė miežius ragaišiui, malė 

kruopas ir neretai pasimaldavo ir duonai. Kai nuskrieju mintimis į vaikystę, tai ir dabar girdžiu 

ūžiant. Guliu šiltoje lovelėje ir girdžiu: uu -  uu – zir, zir...Taip panašu į dabartinį estradinį orkestrą.  

Štai jums ir visas rūmas! Beje ir priemenė man kėlė rūpestį. Durys į švarųjį kiemą buvo pasmukę. 

Prie įėjimo į gryčią buvo įdubimas. Ir lyjant lietui pribėgdavo vandens. Tada būdavo ne tik kad šlapia, 

bet ir sudarė negražų vaizdą. O įeinant į gryčią buvo šlapios kojos. Nors gryčia be grindų, bet ji buvo 

švariai iššluota ir pabarstoma smėliu. O čia vandens pėdos. Ak, kaip aš norėjau, kad mūsų namai 

būtų gražūs. Durys į švarųjį kiemą vedė į gonkeles. Gonkos kadaise buvusios įmantrios: trys šoniniai 

stulpeliai, po du iš priekio, apkaltos lentelėmis. Palaikė stogą. Iš šalių suoleliai. Mano minime visa 

tai jau buvo sena. Lentelės išlūžę, stulpeliai sukrypę. Namas buvo dengtas šiaudais. Ir tik vėliau, jau 

man besimokant, namas buvo perstatytas, stogas perdengtas ir gonkelės naujai sutvarkytos. 

Sumodernintas, atseit.  

Kiemas. Sodą nuo namo ir darželio skyrė platus kiemas. Iš gatvės jis leidosi žemyn iki šulinio. Gatvė 

buvo kiek pakili ir atrodė, kad pradžia mūsų kiemo lyg ir kalvelė. Tas mums žiemą teikė daug 

malonumo – užliedavome porą kibirų vandens ir turime čiuožyklą ir tramplyną. Čia mes čiuožėme 

apsiavę kurpelėmis, važinėjome rogutėmis, o kas neturėjo rogučių, tam buvo gera ir bet kokia lenta. 

Kiek džiaugsmo ir triukšmo! Subėga kaimo vaikai, taip ir švilpia iki pat šulinio. Tikros sportinės 

rungtynės!  

Vasarą prižiūrėjome, kad kiemas būtų švarus. Jei šiokiomis dienomis apšluodavome tik apie 

gonkeles, tai jau šeštadieniais šlavėme ir barstėme smėliu ne tik visą kiemą, bet ir gatvės pusę. Kitą 

pusę šlavė kaimynai. Sekmadieniais, pavakariais, visi susirinkdavome kieme, kas gonkose ant 

suolelių, kas prie namų sienos, kam neužteko vietos ant suolo, tas mokėjo ir ant žemės atsisėsti. Čia 

ir naujienos paskojamos, čia ir šiaip sau juokaujama, o kai atsibosta ir atsiranda daugiau jaunimo, 
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tai ir dainą užtraukia. Atsimenu, tik atsiradus patefonui (gramofonui), koks buvo visų domėjimasis 

juo. Atsinešė jį pas mus vienas švietėjas (knygnešys), pasistatė kieme prie jazminų krūmų ir kad 

užgros kokį ten maršą. Moterys žegnojas, sako: „Na, jau ten tai tikrai velniukas sėdi“. Vyrai juokias. 

Kiekvienas stengiasi pasirodyti daug žinąs. Ir kiemas pilnas gražaus juoko ir sveiko džiaugsmo.  

Sodas. Čia pat ir sodas, iš pietų pusės. Gyvenamasis namas langais į sodą. Jį nuo namo skiria platus 

kiemas. Nuo namo pusės visas sodo pakraštys apsodintas vaismedžiais, jų tarpuose žydintys krūmai: 

čia putino krūmelis, tenai papartis, o dar kitur baltoji alyva, o arčiau gonkelių vėl žasminai ir 

dideliais baltais žiedais boldinai. Iš gatvės pusės sodą irgi supa medžiai. Čia auga visų medžių 

karalius – didelis senas beržas. Jo šakos sviro iki žemės. Čia pat, netoli jo, buvo pilna vandens 

sodželkėlė. Iš gatvės, sodo kampe, stovėjo kryžius. Be kryžiaus, vargu, ar rasi seną lietuvio sodybą. 

Iš pietų pusės sodą supo klevai. Jų tarpuose augo vyšnios ir viena, kita slyva. Visur, kur tik buvo 

tarpas, augo įvairūs krūmai: serbentai, agrastai. Nuo gatvės iki svirno buvo jaunas sodas. O nuo 

svirno jau senas sodas.  

Sode augo įvairios obuolių atmainos. Tėvas mėgo sodą, tad ir ieškojo ką geresnio sau pasodinti. 

Medžiai rikiavosi šachmatų tvarka. Visi vaikai turėjome savo medį. Gimus kuriam iš mūsų, Tėvelis 

sakydavo: „Va, sodinu šitą kriaušę, ji bus Staselei“. Ir taip mes visi turėjom žiūrėti ir puoselėti tą 

medį. Mano kriaušės vaisiai buvo raudoni. Prakandus ją vidus buvo raudonas kaip buroko, bet skonis 

ne per geriausias. Sesers Elytės kriaušė prie svirno. Vaisiai geltoni ir saldūs, ji buvo vasarinė. Adolfo 

ir Jono - žalios, didelės. Jono vidury sodo, o Adolfo prie šulinio. Jos vadinosi „Bankretai“. Pranuko 

kriaušės saldžios, mažos, vadinamos „Labonuvkomis“. Motutei buvo skirta obelis su raudonpusiais 

vaisiais, „Žemuogine“ vadinama. Tėvelis savo kriaušę pasodino priešais gonkas. Tai liekna 

kriaušaitė, vedė dideles, žalias kriaušes. Medis vadinosi „Bondoruvka“. Vaisiai sprangūs, tik išnokę 

buvo skanūs. Tėvelis sakė: „Vaikai, kol gyvensiu aš, ir mano kriaušė augs. Mirsiu aš – išdžius ir 

mano medis.“ 

Nuostabu, kad taip ir buvo. Tėvelis mirė lapkričio mėnesį, gi pavasarį, kuomet ėmė sprogti medžiai, 

vieną rytą mums motutė sako: „Vaikai, pažiūrėkite, Tėvelio kriaušė jau džiūsta.“ Bėgame visi ir 

žiūrime. Taip. Viršūnė jau sausa. Šitą pavasarį medis nežydėjo, o kitą jau visas stovėjo be lapų. Visi 

galvojome apie vargšę kriaušę ir kaip Tėvelis buvo tikras, kad taip atsitiks. O vis dėlto taip buvo.  

Senasis sodelis prasidėjo tuoj užu svirno. Jame augo senos, didelės, išsišakojusios obelys ir didelės, 

senos kriaušės. Kriaušių medžiai augo tuoj už šulinio. Tai – bankretai, didelės, raudonpusės žalios 

kriaušės. Iš viršūnės buvo sunku jas nuskinti. Kai jau visai išnokdavo, tai, žiūrėk, jau tik ir papt į 

šulinį. Tėvas padarė skintuką – skeltas gale, ilgas lazdyno kotas. Nusižiūrėsi kur išnokusią kriaušę, 

pasieksi skintuku ir nusiskinsi ją. Kai gerai užderėdavo, tai medis duodavo po porą ir daugiau 

centnerių vaisių.  

Už šulinio, visame patvoryje, prieš tvartus augo slyvmedžiai. Jų irgi buvo įvairių rūšių: „Vengerkos“, 

„Geltonosios“, mažos mėlynos, „bulvinėms“ vadinamos. Slyvmedžių augo aplinkui visą sodelį. Jų 

buvo nemažai, o ir medžiai dideli. Tikrai, kai užderėdavo, tai jų buvo tiek, kad ir valgėm ir kitiems 

davėm. Tėveliai nebuvo skūpūs. Motutė gi pridžiovino žiemai didžiulę skrynią, o ir privirė visokio 

marmelado. Tokių slyvų, kaip Tėvo sode, aš iki šiol nevalgiau. Gal, kad Tėvas gerai sodą prižiūrėjo, 

kad gera žemė, tad slyvos buvo didelės, saldžios. Išnokusios, aptrauktos lyg ir pilkoka plėvele. Gi 

nušluostai, taip ir matai gražų tamsiai granatavai mėlyną vaisių.  

Senajam sode augo seni medžiai. Didelės išsišakojusios obelys: „Pilkoji alyvinė“, du medžiai 

„Carskinių“, du „Kalviliai“, du „Štefinai“, vienas „Aportas“. Jo obuoliai tokie dideli, ruoželiais 

raudonpusiai. Galėjo išbūti iki šalnų ant medžių. Kartą Tėvelis atnešė didžiulį obuolį nuo to  medžio. 

Jis išbuvo jau lapams nukritus, veik iki Kalėdų. Dar augo viena „Serenka“, du „Baltieji alyviniai“, 

„Burokinė“, kurios išnokę obuoliai turėjo raudoną vidurį. Buvo vienas medis „Funtavinių“, mat jų 

obuoliai svėrė svarą. Buvo dar ir du medžiai „Saldulių“ ir vienas „Šikšninių“. Šitus tai jau 

nuskindavo nuo medžio vėliausia, kartu su bulvėmis užkasę į rūsį išlaikė iki pavasario ir tik atšilus 

žemei išėmė. Velykoms mes turėjome skanių obuolių.  
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Ne visų medžių rūšis pavadinau teisingais jų vardais. Mes, vaikai, patys savo nuožiūra davėme 

kiekvienam medžiui vardą. Didelis medis „Antonuvka“ ir sena pušis užbaigė senąjį sodą. Čia jau 

buvo tvora, kuri skyrė sodą nuo kluono.  

Sodas mums visiems teikė džiaugsmą. Vasarą – vaisiai, pavasarį – paukščiai. Vos išsiskleis lapai, 

gegutė taip ir pranašauja: kukų, kukų, kukų... „gegute pilkoji, paukštele raiboji, ar ilgai aš 

gyvensiu?“ Kukų, kukų, kukų  - skaičiuojame, o širdis dreba, kad tik kukuotų ilgai. Tai vėl – „Ar greit 

sesutė ištekės?“ Na, ir jei gegutė sukukuos desėtką kartų, juokiamės. Oi, kaip ilgai jai reikės laukti.  

O varnėnai, kregždutės iš po stogų, žvirbliai, margų drugelių būriai, bitutės – visa tai, sumišę su 

pavasario žiedų kvapais, žavėjo ir džiugino visus.  

Į vasaros pabaigą daugybė skanių obuolių, kriaušių, slyvų. Rytą klėtį (svirne) atsibudus, taip ir girdi 

– papt, papt... Lendame iš lovos ir basi į sodą. Kas suras didžiausią ir gražiausią... 

Kad ir nedidelis sodelis, Tėveliai iš jo ir paramos turėjo. Dalį vaisių ir vasarą, ir rudenį parduodavo. 

O buvo, kad palikdavo sau vieną kitą medį, o visą sodą išnuomodavo žydeliui Maušai. O tada tai jau 

ir juoko buvo. Pasistatė Mauša sode būdą – atsieit, pastogę. Naktį miega jis tenai ir saugo [vaisius] 

nuo bernų. O bernams tik to ir reikia. Ateis keliese, vienas lipa į medį ir krečia, o kiti saugo būdą. 

Žydelis pašoks iš miego ir šaukdamas bėga prie medžio. O bernai, jau spėję prisirinkti pilnas kišenes, 

dumia sau. Būdavo ir kitaip: įkels iškamšą į medį, pririš ilgą šniūrą [virvę] ir, stovėdami už tvoros, 

tampo šniūrą. Vaisiai krinta, žydelis šaukia: „Lipk lauk. Šausiu, lipk lauk!“ bernai juokias ir, tik 

žydeliui supratus klastą, palieka sodą.  

Visas sodas aptvertas. Pradžioje statinių tvora, vėliau – štankietų. Iš vienos pusės -  tvartai, iš kitos 

– daržinė, užbaigė švarųjį kiemą ir sodą. Už tvoros jau buvo pieva, kluonu (kloniu?) vadinama. Čia, 

prie tvartų Tėvelis augino taboką, netoli daržinės – daržoves. Arčiau klojimo sklypelį užsėjo dobilais, 

kad būtų čia pat pašienauti, kai reikia gyvuliams pamesti, kada jie namuos. Kluono pakraščiais irgi 

augo medžiai. Prie daržinės keletas vyšnių, o toliau jau topoliai, drebulės. Tik čia jau retai, medis 

nuo medžio atokiai.   

Svirnas. Kad ir ne žalios mūsų svirno durys, vis dėlto jis mūsų sodyboje buvo neišskiriama visos 

sodybos dalis. O mums, vaikams, tai ir žaidimo vieta. Jis mums atstojo pilį ar užburtą rūmą... Svirnas 

su keturiais aruodais išilgai sienos, rudenį jie buvo pilni javų. Su kubilais, kuriuose tėvai laikė miltus, 

su sėtuvėmis, vėtyklėmis ir kitais ūkio reikmenimis, su užlomis, į kurias vedė penkių pakopų laiptai – 

visa tai sudarė paslaptingą vietą, kur mes, vaikai, netrukdomi galėjome žaisti. Gerai, kad tie laiptai 

tik penkių pakopų, o tai, mums sulipus ant užlų, bežaidžiant, ateis Tėvelis ar mama ir pašauks kurį, 

beskubėdamas kuris taip ir riedame sėdyne žemyn. Užtekdavo kelių mėlynių – labai 

neužsigaudavome.  

Rudenį, obuoliams sunokus, suklojo juos eilėmis ant užlų. Jie tenai gulėjo iki didesnių šalčių, artėjant 

šalčiams, į kubilus pripildavo pelų ir tenai dėjo obuolius. Taip jie galėjo išbūti iki pavasario. Tenai 

kiekvienas iš mūsų turėjome savo slėptuves ir saugojom savo obuolių atsargas. Kaip mes 

didžiuodavomės, jei kuris sugebėjome ilgiau išlaikyti gražiausių obuolių kuo daugiau už kitą.  

Iš lauko pusės buvo prieklėtis. Jis tęsėsi palei visą išorinę svirno sieną. Svirno durys ir prieklėtis buvo 

iš sodo pusės. Prieklėčio stogą palaikė keturi stulpai. Prieklėtis buvo su lubomis, tai užlų tęsinys. 

Lietui lyjant, mes galėdavom žaisti prieklėty.  

Priešais svirną augo du dideli kaštonai. Vienas arčiau kiemo, antras – sode. Tai sudarė visą svirno 

puošmeną. Pavasarį, kai abu medžiai apsidengia žiedais lyg žvakėmis, skleidė žiedų kvapą, o čia pat, 

sode, dūzgė bitės ir peteliškių spiečiai. Čiulbėjo paukščiai, mums buvo taip džiugu... Mes džiaugėmės 

savo kampeliu ir žinojome, kad tokio kito nerasime visame pasaulyje. Ak, palaiminta Tėvų pastogė ir 

taip mažai reikli vaikystė!  

Ak, tas prieklėtis ir tos lentų lubos. Kartą rytą mama ateina į gryčią ir sako: „Tėveli, (taip motutė 

vadino vyrą) vagys mūsų svirną iškraustė.“ Visi nusigandome. Juk svirne veik visi mūsų drabužėliai 

ir daug kas. Bėgame visi. Žiūrime – skrynia tuščia. O joje buvo visas mamos kraitis: staltiesės, drobės, 

skaros, skepetos, o ir mūsų su sesute gražios suknelės, kaspinėliai. Mano suknelė buvo balto muslino. 
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Sirgau skarlatina ir motutė važiavo į Šidlavą mestis, kad išgyčiau, iš tenai ir suknelę parvežė – jei 

mirčiau, su ja ir palaidotų. Išgijau ir dabar motutė verkdama sakė: „vagys išnešė viską, išnešė ir 

mirusiai skirtus drabužėlius. Te Dievas jiems atleidžia. Jie išsivedė mirtį iš mūsų namų.“  

O kaip vagys įėjo į svirną? Per duris? O ne! durys buvo užrakintos. Vagys įlipo per prieklėčio lubas, 

išlaužė porą lentų. Tam reikalui jie atsinešė dalbą ir kirvį. Užlipo ant užlų, o iš tenai nusileido laiptais 

į svirną, susirinko, kas buvo vertinga ir išėjo.  

Ilgai mūsų svirnelis sudarė neskiriamą vienetą sodyboje. Sienojai buvo tvirti, grindys taip pat. Po 

jomis brolis išsaugojo ir mūsų pirmąją Nepriklausomos Lietuvos vėliavą. Susuko ją ant koto ir pakalė 

po grindimis. Taip ji ir išbuvo per visus Stalino laikotarpio siautėjimus. Ir tik palengvėjus rėžimui, 

jis ją išėmė. Beje, buvo dar ir antra – atsargos karininkų korporacijos vėliava. Ir tą tenai išsaugojo. 

O Tėvelis caro laikais po stogu, svirne už gegnių, slėpė draudžiamą lietuvišką spaudą.  

Taigi, mūsų svirnas – herojus, išstovėjęs tautos sargyboje, šiuo metu tarnauja kaip gyvenamasis 

namas. Jono duktė Aldona parsigabeno jį į Jonučius ir pasistatė iš jo gyvenamąją patalpą.  

Ir taip svirnas ir šulinys užbaigė švarųjų kiemą ir jauną sodą. Už svirno buvo jaunas sodas, o už 

šulinio prasidėjo juodasis kiemas – varykla. Vakarais ir rytais čia varė gyvulius. Rytais iš tvartų į 

ganyklą, vakarais – į tvartą. Buvo dar ir diendaržis. Tai aptvertas sklypas šalia tvartų. Vasaros metu 

karščiams esant ir naktimis čia buvo suvaromi gyvuliai. Čia pat stovėjo tvartai, juose buvo keturios 

patalpos: gardas kiaulėms, stainė arkliams, avių gardas ir karvidė karvėms. Na, tvartai niekuo 

ypatingu nepasižymėjo. Beje, ant tvarto lubų po stogu buvo vištų laktos. Lubos buvo padengtos 

spaliais ir šiaudais. Vištos tenai sau darė gūžtas ir dėjo kiaušinius. O jei kuri „slapukė“ sugebėjo 

įlįsti kur į tamsiausią kampą ir paslėpti savo gūžtą, tai mums, vaikams, buvo darbo surasti kiaušinius. 

O buvo, kad ilgai nesuradę netikėtai kuris užeidavo jau visą dešimtį, o gal ir daugiau sudėtų kiaušinių, 

tai tada buvo šnekos: „Ot, aš įlindau po pačiu balkiu, gi žiūriu, kas tenai baltuoja – še tau, visa krūva 

kiaušinių! Tai toji mūsų „slapukė“ kanapėlė.“ 

Šulinys. Šalia svirno, baigiantis švariam kiemui, buvo šulinys, jo rentinys apsamanojęs. Atokiau už 

jo ilga svirtis su geležiniu kabliu gale. Svirtis buvo įtaisyta į aukštą stulpą, prie viršutinio galo svirtis 

turėjo pritaisytą kaladę. Nuleidus kibirą į šulinį, iškelti jį nebuvo sunku. Reikėjo tik laikyti svirtį. 

Mūsų šulinyje visada buvo vandens, jis niekada neišdžiūvo ir neišseko. Mama sakė, kad jis yra ant 

šaltinio gyslos. Kaimynai, kuriems neužtekdavo savo vandens, sėmėsi iš mūsų šulinio.  

Mama mums sakė: „Vaikai, nebėkit prie šulinio ir nežiūrėkit į jį. Tenai tupi didžiulė žalia varlė, ims 

ir įtrauks į gelmes.“ Gelmės tenai nebuvo, šulinys negilus, bet žalią varlę mes tikrai tenai matėme. 

Viename šulinio kampe iš vidaus buvo samanų ir dilgėlių. Va, tenai ir įsitaisė žalia varlė. Ir jei kuris 

iš mūsų nepaklausęs mamos persisvėrėm per rentinį ir žiūrėjome į vandenį, tai matėme ne tik savo 

veidą, bet ir didelę žalią varlę. Tik pliumpt, sujudės vanduo, o kampe didelės akys...kiek tada baimės! 

Kiek šnekų!  

Gąsdino mama ir kitaip: „saugokitės, vaikai, tenai sėdi toks senis su lazda ir jei kuris iš jūsų pažiūrės, 

ims ir įtrauks su lazda į šulinį.“ Senio mes nematėme, o vargšė mama taip ir neišsaugojo savo vaiko. 

Vyriausia dukrelė Elytė prigėrė šuliny. Ne savo, bet kaimyno Morkaus šuliny. Ak, kaip daug mama 

tada išgyveno! Jau būdama vyresniame amžiuje prisimindavo ir man pasakodavo, o ašaros kaip 

sidabro rasa taip ir rieda veidu. Vargšė mama. „Ruošėmės mes važiuoti į svečius pas Tėvo gimines,“ 

– pasakojo mama. Jie gyveno gana toli, už Kėdainių. Arkliais važiuoti apie trisdešimt kilometrų. 

Besiruošdami visai užmiršo mergytę, kuri žaidė kieme. Jai tada ėjo šešti meteliai. Bėgiodama kiemely, 

išbėgo į gatvę, o iš gatvės ir į kaimynų kiemą. Kieme prie sodelio kaimynų šulinys, [jis] buvo su 

rentiniu, tačiau prie žemės buvo įgriuva – skylė. Besisukinėdama mergytė paslydo ir nučiuožė į šulinį. 

Arti nieko nebuvo, tik pusprotė septyniolikmetė Razikė. Deja, ji negelbėjo mergytės ir tik tada, kai 

ėmė visi ieškoti, Razikė pasakė: „Nagi, va, šuliny!” Mergytę ištraukė, bet ji jau buvo mirusi. Vienoje  

vienoje rankutėje laikė dilgėlių šakelę. Kūdikis, gelbėdamasis griebėsi už dilgėlės. Vėliau Tėveliai, 

gimus mergaitei, jau trečiam vaikui iš eilės, vėl davė vardą Elytė. Šitoji mano seselė gyvena ir šiuo 

metu. Ji, būdama jaunutė mergaitė, išvažiavo į Ameriką, tenai ištekėjo ir visą savo gyvenimą išgyveno 
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Amerikoje. Mamos neužmiršo, rėmė ją visais laikais, rašė gražius laiškus, gal kuo nors paguodė 

liūdinčią mamą.  

Jauja. O kas tai per pastatas ta jauja? Jauja ne atskiras pastatas, o tik klojimo neatskiriama dalis. 

Mūsų klojimo kairysis kampas buvo perskirtas rąstų siena. Čia ir buvo jauja – patalpa, skirta linams 

džiovinti. Jaujos lubos buvo žemos, lubos ir sienos užrūkę suodėmis. Kampe, tuoj prie įęjimo, buvo 

didelė krosnis. Kai linai jau buvo išgulėję ar išmirkyti liekne, juos parvežę sukraudavo į jaują ant 

žardų. Žardai – tai ilgos per visą jaują kartys, sudėtos lyg narai. Ant jų eilėmis sustatę linus džiovino. 

Ne kartą tėvas eidamas į jaują užkurti pečiaus, vedėsi ir mane. Jaujoje tamsu, tik vienas mažas rąstų 

sienoje langelis mažai tedavė šviesos. Ir tik užkūrus pečių, liepsna nušvietė jaujos sienas. Tada aš 

mačiau ant aprūkusių sienų šokinėjančius liepsnos šešėlius ir suodinas sienas. Be žardų jaujoje buvo 

sudėti mintuvai ir bruktuvės.   

Linaminys, kaip ir kūlimas, kaime buvo savotiška pramoga. Čia irgi kaimynai ėjo vieni kitiems talkon. 

Tik linaminys būdavo naktį. Linus išdžiovinęs šeimininkas sukvietė talką. Reikėjo ne mažiau kaip 

dešimt žmonių. Linus minti buvo kviečiami tik jauni vyrai ir mergaitės. Linaminys buvo linksmas 

darbas. Kiek čia buvo pasakojama įvairių istorijų, kiek buvo juokų. Vaikų į linaminį neleido. Mes 

tenkindavomės tuo, kai parėję iš darbo visi prausėsi ir rengėsi valgyti. Mieguisti dar savo lovelėse, 

sėdamės susisukę į antklodes ir klausomės, ką pasakoja vyrai. O tų pasakojimų buvo daug.  

Susės  užu stalo, užgers alaus, valgo riebias dešras su kopūstais ir ims pasakoti.  

- Kartą mes ėjome iškasti „skarbą“ (lobį), - sako kaimynų Jonas, o jis buvo geras pasakorius. Taigi 

ėjome į mišką, į laukymę, tenai, kur auga trys senos liepos. Į Ariogališkes, ar žinote? 

- Žinome! – šaukia visi choru. 

- Kartą tėvas eidamas namo iš turgaus, iš Ariogalos, na žinote? 

- Taip, taip, pasakok! – šaukia visi.  

- Buvo jau pavakarė, - pasakoja Jonas, – tik ūžt liepsna, taip ir iššoko visą metrą aukštyn, Taigi prie 

vidurinės liepos. Paplezdeno. Iššoko dar kartą. Išnyko. Vėl iššoko ir daugiau jau nebesirodė. 

Apžiūrėjau liepą, apčiupinėjau žemę – nieko, jokios ugniavietės. Vadinasi, čia tikrai degė pinigai. 

Aišku, po liepa yra pakastas lobis. Užžymėjau tą vietą, pasakysiu, - sako – vaikams. Na, ir pasakė.  

- Taigi va, - tęsia savo pasakojimą Jonas. – pasikviečiau dar du draugus ir išsiruošėme lobio kasti. 

Pasiėmė dvi lopetas, geležinę štangą žemei badyti, terbas auksui supilti ir šventą grabnyčią. Mat, 

iškasus lobį, duobės nereikia užversti, o uždegti grabnyčią ir degančią įkelti į duobę. Taip ir palikti. 

Kitaip lobis bus nelaimingas.  

- Naktis buvo tamsi, - pasakoja Jonas – pasiėmėme liktarną pasišviesti.  

- Oi, sakyk greičiau, ar radote? – šaukia visi iš karto. 

- Palaukite, duokite pasakyti, - rėkia kiti.  

Mes klausomės užėmę kvapą ir jau matome, kaip geležinė štanga sminga į žemę. Džar, dzir ...jau, 

rodos girdime, kaip skamba puode auksiniai. Ak, kad tik greičiau tas dėdė Jonas papasakotų. O Jonas 

neskuba, jis dedas sau į lėkštę gabalą kumpio, užgeria alum ir tada vėl tęsia: 

- Nueiname, apsidairome, ar nėra netoliese naktigonių. Ne, tylu. Tik retkarčiais trakšteli medžių 

šakelė ar sušlamena medžio viršūnėje koks paukštis. Inbedame geležinę štangą tai šen, tai ten – nieko. 

Dzir...dzir... Staiga lazda atsirėmė į kažką kieta.  

- Vyrai, jau! – sako kaimyno Jurgis. – Štai čia, - ir dar kartą bedžia lazda. Kasame. Iškasame aplinkui 

liepą geroką grabę. Reikia pasikasti po šaknimis. Šiaip taip išrausėme lyg ir urvą.  

- Na, vyrai, reikia mėginti lįsti į urvą. Kas sutinka? – klausia Jonas. Lįsti tamsoje į urvą nelabai jau 

malonu. Ir nė vienas neskuba. Klausimą tenka pakartoti. 

- Ei, Petrai, tu jauniausias ir mažas ūgiu, tai gal tu pabandytumei? 

- Ne, tegu Jurgis lenda, - lįsk tau bus didesnė ir dalis pinigų. Kur čia atsilaikysi prieš tokią pagundą. 

Jurgiukas pasitaiso kelnes, geriau užsmaukia ant akių kepurę – pasiruošęs žygiui. Jis persižegnoja ir 

atsigulęs ant pilvo kiša galvą į urvą.  

- Vaje, kaip baisu! – sušunka merginos vienu balsu. 

- Na, ir kas čia baisaus? – atkerta kažkas iš vyriukų. Žiūrime. Jau tik kojos Jurgiuko kyšo lauke. Ir 

staiga jis dusliu balsu sušunka: 

- Vyrai, vanduo! Negaliu toliau lįsti. [ - šaukia Jurgis] 
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Traukiame Jurgį atgal. Jis visas šlapias, purvinas. „Na, ir velnias tas vanduo!” Nesiseka – pykstame. 

Bandome iš kitos pusės liepos – nieko. Visur šaknys, ir būk gudrus, kad nori. Krauname į kuprinę 

daiktus, duobę kiek išlyginame ir ruošiamės į namus. Einame kiek nusivylę, lyg ir kalbos pritrūkę.  

- Ei, vyrai, nenusiminkime! Jei lobis bus mums skirtas, tai ir per langą įkris, pamatysite, - guodžiasi 

Jurgis. Pereiname Ginėvę – upelį, tekantį per skynimus ir mišką. Į Ginėvę vyrai eidavo vėžių ar žuvų 

gaudyti. Vėliau prieiname Upytę. Šis upelis jau mūsų ganyklose. Tenai vaikais būdami bėgome į 

„Prūdelius“ maudytis. Perėjome Palendrinį, čia augo baravykai. Jau ir Pabaliai matytis. Jau ir 

klojimas Bieliausko tamsoje dunkso. Naktis vis tebėr tamsi. Ir tik žvaigždės mirga ir, rodos, šokinėja, 

tai šviesiau, tai kiek patamsėja. Kojos žengia dobiliena. Dobiluose graudžiai – grįžk, grįžk – griežlė 

griežia.  

- Na, ko gi čia tas paukštis šaiposi iš mūsų. „Grįžk, grįžk“ – pyksta Petras. – Vyrai, o kas tenai, ar 

matote? 

Visi žiūri į tamsą, į tą pusę, į kurią Jonas rodo ranka. Pertraukęs Jono pasakojimą, Jurgis tęsia toliau: 

- Na, vyruti, palauk, aš pradėjau, aš ir baigsiu.  

Jonas vėl paėmęs alaus stiklą užsiverčia vienu ypu išgeria iki dugno ir tęsia savo pasakojimą. O mes, 

vaikai, ak, kaip norime sužinoti, ką jie tenai pamatė. Ar neskrenda jau ten aitvaras su lobiu.  

- Na va, tik žiūrime poros metrų aukštyje kažkas skrenda. Ne paukštis, be sparnų. 

- Tai kas? O tas kas ilgas, ne tai skrenda, ne tai plaukia ir tiesiai į mus. Žegnok! Drožk su rožančiumi! 

– šaukia kuris. Nežinau, ar kuris suskubo persižegnoti, o su ražančiumi drožti per toli. O pabaisa tik 

sliuogt per tvorą ir niurkt į jaujos langelį ir taip įlindo į Bieliausko jaują.  

- Vaje, vaje! - šaukia mergaitės. – ar nulėkėt į jaują, ar radote pabirusį lobį? Mes išsižioję klausomės 

ir, rodos, jau matome, kaip iš aukso krūvos vyrai semia į tarbas pinigus. O Jurgis tęsia: 

- Mat nenueisi. Nuėjome, žegnojamės, drebame, o einame. Juk čia tikriausiai mums skirtas lobis 

atsivijo į namus.  

- Na ir kaip? Na ir ką? -  Vėl šaukia kiti juokdamiesi. Jurgis atsidūsta: 

- Tai jau čia taip ir rasi – neradome. Nepadėjai, tai ir neieškok. Apsidairėme – nė velnio, nė lobio. 

Tik aprūkę žardai ir mintuvai. Beje, Tomas kampe matė dvi žibančias akis, ne tai pelėdos, ne tai 

katino. Rodos, jos šaipėsi iš mūsų. “Nepadėjus, nėr ko kasti.” – Eikite namo! 

Nežinau, ar čia liaudies patarlė, girdėjau kaimo vaikinus taip juokaujant. Ypač šitaip pašiepė tuos, 

kurie mėgo daug girtis.  

Klojimas. Mūsų klojime velnias tikrai negyveno, o durys jo buvo plačios, dvipusės, juk reikėjo 

įvažiuoti su dideliu, aukštu, rugių pėdų prikrautu vežimu. Klojimas iš visų sodybos trobesių buvo 

toliausia, jis užbaigė sodybinį plotą. Nors už klojimo dar buvo ir daržų, ir pievos, bet čia jau baigėsi 

sodyba ir prasidėjo laukas. Taigi tas klojimas, kodėl jis taip atstu nuo kitų triobų? Ogi todėl, kad 

tenai visa ūkininko duonelė. O atsitikus gaisrui, klojimas galėjo išlikti nepaliestas. O jei atsitiktų 

nelaimė su klojimu, tai kiti triobesiai būtų saugūs. Man, rodos, tai visa gudrybė kaimo žmogaus.  

Pavaikščiokime prie klojimo ir paieškokime, kurgi čia tas nelabasis velnias. Patsai klojimas visai toks 

pat, kaip ir visi kiti kaimo klojimai. Trobesys didelis, stiprių rąstų, šiaudų stogas. Atidarius 

suveriamas duris, atsiduri didelėje molio plūktoje asloje, lyg kokioje salėje. Beje, atgimimo laikotarpy 

buvo jame ir spektaklių ir gegužinių. Kitame aslos gale buvo antros mažos durelės. Jos tarnavo 

kūlimo metu. Kuliamoji mašina stovėjo viduje, o maniežas su arkliais už durelių. Kuliamąją jungė su 

maniežu per dureles. Į maniežą buvo įkinkoma šešetas arklių, kūlė ir su ketvertu, tik ne taip sparčiai. 

Ir taip laike trijų ar keturių dienų visi javai būdavo iškulti.  

Asla skyrė trobesį į dvi puses, į prėslus. Parvežę sausus javus – rugius, kviečius, o vėliau ir vasarojų, 

sukraudavo juos į prėslus. Į vieną pusę rugius, o į kitą kviečius ir vasarojų. Kūlimo metas – tai buvo 

didelė pramoga. Čia be talkos jau neapsieisi. Savo kuliamosios mašinos Tėvai neturėjo. Būdavo, 

parveš į kaimą tokią nusamdę, tai ir kulia visas kaimas. Visi vienas kitam talkininkauja ir žmonėm, ir 

arkliais. O tos talkos, tai tikra šventė. Čia ir alus daromas, čia ir dešros, ir kumpiai, ir visokios kitos 

kaimo gėrybės. Kiekviena šeimininkė stengėsi savo talkininkus pavaišinti taip, kad ilgai ją minėtų. O 

ir sekančiais metais noriai pas ją rinktųsi talkon.  
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Kol mašinos dar neparvežė, reikėjo prikulti pirmajai duonai spargilais. Taigi buvo ir spragilai. Juk 

ir dainelė liaudies sukurta:  

Kampe tupi, kampe tupi, 

Kuliam keturiese... 

Tačiau duonai prasikulti užteko ir vieno spragilo, daugiausia dviejų. ir prisikuldavo savi šeimos 

nariai. Kūlius stogui padaryti, tai jau samdė žmogų, kuris mokėjo tą darbą.  

Na, tai paklausykite, jei jau čia velniuko nėra, tai kaip čia eina kūlimo talkos. Taigi, mašina atvežta, 

kaimynai sukviesti, arkliai į maniežą įkinkyti ir jau kuliamoji ūžia. Darbas verda. Šauniausioji kaimo 

mergina duoda pėdus mašinistui. O visi kiti, kas iš prėslo meta, kas šiaudus atima. Jei mašina tokia, 

kad ir išvalo javus kartu, tai maišai gabenami į svirną. Sustojus pietų, visi valosi nuo dulkių, 

prausiasi. O kiek kalbų, juoko! Gal čia jau kas buvo ir ne mūsų klojime atsitikę – nežinau, bet 

daugkart esu girdėjusi iš mamos tokį pasakojimą. Girdi, kartą kūlimo metu atvažiuoja Mauša su 

prekėmis. Seniau žydeliai į kaimą ateidavo pėsti, atnešdavo muilą, degtukus, kokią skepetėlę, o 

turtingesni atvažiuodavo įsikinkę arklį. Tie turėjo ir medžiagos suknioms. Taigi va, atvažiuoja Mauša. 

Stabteli kieme ir žiūri. Klojime ūžia kuliamoji, o už klojimo maniežas. Mauša mato – išeina į vieną 

klojimo pusę pora arklių. Po tos poros dar pora. Mauša laukia, kada arkliai nustos ėję, tačiau jis vis 

mato naują porą. Eina ir eina arkliai. Mauša skaičiuoja ir jau suskaičiavo jų visą dešimtį, o arkliai 

vis dar tebeeina. „Tfu, kad juos velnias!” – sako Mauša. Eina į gryčią ir sako: „Bieliauskien, kiek 

jūs turit arklių? Aš suskaičiavau jų dešimt, o jie vis dar tebeeina.“ Mama juokiasi: 

Mauša, gi tu nueik tenai ir pažiūrėk, juk tenai tik šeši ar keturi arkliai. Jie suka maniežą ratu ir tu 

skaičiuoji tuos pačius.  

Jei kuriam iš berniukų leido atsisėst ant maniežo kėdės ir su ilgu botagu pavaryti arklius, buvo didelis 

įdomumas. Varžėsi, kas pirmiau gaus atsisėsti. 

Baigus kulti pas vieną, mašina pervežama jau pas kitą kaimyną ir taip iki išsikulia visas kaimas.  

Kluonas. O kas tas kluonas? Gal tai koks trobėsys? O ne! beje, yra vietovių, kuriose kluonu vadina 

mūsų klojimą. Gi mūsuose tai visai ne trobesys, o pieva, prasidedanti už senojo sodo tvoros. Kluonas 

– tai ta sodybos dalis, kuri tęsiasi už senojo sodo tvoros. Taip pat žinote, kad kluone yra lieknesnė 

vietelė. Pavasarį joje tyvuliuoja vanduo ir čia štai mūsų gandras ir stypčioja, ieškodamas varlių. O 

pakraščiais lieknelės auga daugybė purienų. Jų žiedai taip gražiai geltoni, blizgantys, kaip 

žvaigždelės naktį danguje. Va, mes ir bėgame pavasarį basi į kluoną pabraidyti ir purienų pasiskinti. 

O tenai ir varlę ne vieną pamatome ir kliun, kliungt, kliungsint išgirstame. Kluone auga ir dobilėliai, 

balti, raudoni. Baltų daug arti daržinės. Gal čia jų sėklų daugiau pribyra šieną vežant į daržinę. 

Kluone auga daugybė ir kitų laukinių gėlių. Geltoni ir mėlyni žirneliai, ravelyje – nemarutės, kmynai, 

smilgos ir kitokios. O už klojimo, už dobilų laukelio auga vilkdalgiai, pienės, ir daug tokių, kurių ir 

vardų jau nebežinau.  

Kaip vasarą mėgdavom bėgioti po kluoną! Kiek tenai visokių drugelių, bitučių! O ir ištisi širšių lizdai 

ant kupstelių. Žolė iki juosmens. Maži visai dingdavome žolėje. Pievele už dobilų laukelio (jas sėdavo 

prie namų, kad šeimininkė turėtų arti glėbelį karvei ar peniukšliams pamesti) baigėsi mūsų kluonas. 

Čia vėl buvo tvora. Tik jau ne štankietų, o išilginių karčių. Ji skyrė sodybą nuo prasidedančio pirmojo 

lauko. Čia jau buvo sodinamos bulvės ar sėjami javai. Už kluono jau prasidėjo platesnis pasaulis. 

Javų laukas. Po jo pievos – Pabaliai su pempių lizdais. Su daugybe varlių. Ore daugybė vyturėlių. 

Kurių čiurlenimas susilieja su bičių ir kitų vabzdžių dūzgesiu ir taip mes jau paliekame kluoną. O 

mūsų priešaky tamsus, užburtas miškas... 

Stasės Bieliauskaitės pasakojimas, fantastiškai nukėlęs mus 100 metų į praeitį, į buvusius Aleksandro 

laukus ir į jo sodybą aprašo tikrą tų laikų gyvenimą, su jo mintimis ir išgyvenimais. Tai balsas ir 

mintys iš tų laikų! Bieliauskų gyvenimas jų pačių akimis ir suvokimu! Turime nuolankiai lenkti galvą 

prieš Stasę, kuri geriau už kitus suprato paveldo prasmę ir reikšmę. Ji mums paliko tikrą istoriją, be 

kurios nesuvoktume tikro to meto gyvenimo vaizdo. Be to, jis suteikė galimybę kitaip suprasti jo 

vaikų – Adolfo, Jono, Prano bei Stasės šeimų gyvenimo ypatumus. Matome, kad jų gyvenime 

nepaprastai didelės įtakos turėjo jų tėvų – Aleksandro bei Mortos gyvenimo suvokimas, moralinės 
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nuostatos, įpročiai ir ypač gyvenime įgytos patirtys. Štai, pvz., Adolfas, kai jau įsitvirtino gyvenime 

ir įsigijo namą bei sklypą Kaune, pirmiausiai įsiveisė sodą. Ne bet kokį, o pradėjo sodinti tas medžių 

veisles, kurios augo jo tėvo Aleksandro Juodžių sode. Jos nebuvo labai retos, bet tinkamai surinktos 

ir suderintos taip, kad visą vasarą būtų skanių vaisių. Vaisiai stebindavo mūsų artimuosius ir 

pažįstamus neįprastu, naujovišku skoniu ir išskirtinėmis ypatybėmis. Tai obelys „Pilkasis alyvinis“, 

„Suisleper-Avietinis“, „Lietuviškas pepinas“, daug puikiausių kriaušių, slyvų ir kt. O juk tos bei kitos 

veislės jau augo XIX a. pabaigoje, valstiečio Aleksandro sode! Mano Tėvas (Adolfas) bendravo su 

tokiais žinomais sodininkais, kaip Tadas Ivanauskas, Ipolitas Štaras (Vytėnuose) bei kitais patyrusiais 

sodininkais – mokslininkais, todėl jam išsirinkti ir gauti tas veisles nebuvo sunku. Jis buvo užsidegęs 

sukurti savo šeimai sodą, nors tokį, koks Juodžiuose pas Tėvus buvo. Bet kaip tokį sodą sukūrė 

Aleksandras, kaip sugebėjo atrinkti ir gauti tais laikais tikrai retas ir tinkamas veisles, tvarkyti sodą, 

skiepyti sodinukus ir išlaikyti per žiemą derlių! Galimas tik vienas atsakymas. Pernaravos apylinkėse 

turėjo būti labai pažangus dvaras ir talentingas dvarininkas, entuziastingas sodininkas. Yra užuominų, 

kad toks buvo Pernaravos dvaras. Mes stebėdavomės, kad dėdė Jonas pats augindavo taboką ir 

galvojome, kad jis to išmoko, būdamas Amerikoje. Bet pasirodo ir Aleksandras pats sau už tvartelio 

augindavo taboką!  

Juodžių palivarkas, kitų vadinamas Juodžių dvaru, kartu su Juodžių kaimu minimas jau seniausiame 

mums žinomame 1798 m. inventoriaus sąraše. Palivarkas buvo ūkinis Vilkijos, o vėliau 

Raudondvario dvaro padalinys, kuriam priklausė aplinkiniai Juodžių ir Pavinkšnių kaimai, o tam 

tikrais laikotarpiais ir artimensnės Pelutavos ir Jakšių kaimų sodybos. 1850 m dvarininkas grafas 

Tiškevičius liepė prstatyti arba pastatyti naujus palivarko pastatus ir pavedė jį valdyti Zavadskiams. 

Pasakojama, kad grafas Benediktas Emanuelis Tiškevičius, po savo žmonos mirties susimylėjo su 

panele, kuri vėliau tapo grafo vežiko Zavadskio žmona ir pagimdė tris nesantuokines dukras. Grafas 

aprūpinęs jų ateitį, o Zavadskiams atidavė Juodžių palivarką su naujais pastatais. Pagrindinis 

palivarko namas buvo medinis ir turėjo keturias kolonas (žr. nuotrauką): 
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66 pav. Naujieji palivarko nuomininkai Jakimavičiai 

jau Nepriklausomybės laikais (1932-1933 m.) nusifotografavę prie 1850 m. statytų rūmų 
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5. Juodžių Bieliauskai 

5.1. Aleksandras Bieliauskas 

 

Aleksandras Bieliauskas davė pradžią gana plačiai Bieliauskų giminei, kurios narių, kaip matome, 

dabar yra gana daug. 

Pirmasis Simono sūnus Aleksandras gimė 1858 m. Vincentavoj ir krikštytas Panevėžiuko parapijoje. 

Čia pateiktas Aleksandro gimimo metrikos originalas.  

 

 

 

67 pav. Panevėžiuko RKB gimimo metrikų knyga. - 1850--1861 m. 

1858, Nr.42 

 

Metrikos tekstas: 

1858 metų liepos mėnesio trisdešimtą dieną kūdikis pakrikštytas Aleksander vardu. 

Gimė Vincentavoj, Ariogalos parapijoje. 

Tėvai: Krestjan Šimon ir Anna (urozdcion) Galaburdowna Bieliawskie 

Krikšto tėvai: Anton Zinkevič ir Rozalija, Josifo Galaburdos žmona 

1859 metais Simonas su žmona ir mažamečiu Aleksandru persikelia į Juodžius, tėvų ūkį, kur 

Aleksandras augo, gyveno ir mirė. Apie jo vaikystę ir paauglystę beveik nieko nežinome. Duktė Stasė 

savo rašinyje „Tėvelis“ pasakoja: 

       “Tėvelis buvo laikomas šviesiu žmogumi. O ir iš tikrųjų buvo toksai. Kiek ir kur jis buvo mokęsisi 

– nežinau. Žinau tik tiek, kad mūsų giminaitis Leskauskas iš Blandžių buvo lankęs Kėdainių gimnaziją 

(ar progimnaziją) ir buvodamas pas mus svečiuose, dažnai minėdavo, kas jiedu abu baigę po keletą 

klasių. Tėvelis niekada nėra man apie tai sakęs. Tačiau jis rašė gražiai. Rašė lietuviškai, rusiškai ir 

lenkiškai.  Visoje parapijoje garsėjo kaip mokytas žmogus. Rašęs laiškus, o reikalui prisėjus – 

prašymus. O mus, vaikus, visus parengė pats namuose į II skyrių (klasę). Tais laikais mokykla buvo 

rusiška. Mus mokė ir rusiškai, todėl ir mokykloje mes skaitėmės geriausi mokiniai…. Tėvelis žinojo 

ir matematiką, paprastąsias ir dešimtaines trupmenas. Labai gerai sprendė uždavinius. Ruošiantis 

egzaminams penktam skyriui (klasėj), jei mes negalėjome išspręsti kokį uždavinį, Tėvas išaiškindavo. 

Bet kokį, sudėtingiausią, visada sugebėjo išspręsti. Buvo labai apsiskaitęs. Žinojo ir iš astronomijos, 

ir geografijos, ir gamtos mokslų.”  

Tėvas (Aleksandro Bieliausko asmuo). Aleksandras buvo ligotas jau nuo jaunystės (žr. piršlybų 

aprašymą). Pagal artimųjų pasakojimus ir mirties metriką, jis sirgo džiova, kurią, matyt, buvo gavęs 

iš savo abiejų tėvų, kurie taip pat mirė nuo džiovos. Todėl ūkininkauti nelabai galėjo, samdydavo 

berną arba kviesdavosi pusininką, o kitiems ūkio darbams – samdydavosi ir mergą. Pasakojo, kad ir 

jo kalba buvo prislopinta. Kadangi negalėjo daug fiziškai dirbti, tai mėgdavo medžioti, turėjo 

aplinkiniuose kaimuose nemažai draugų medžiotojų. Vaikams išliko atmintyje jo medžioklės 

pasakojimai. Bendrai, mėgdavęs pasakoti įvairias istorijas apie kaimynus, keliones ir kitokius 

nutikimus. Tai persidavė ir jo vaikams, ypač Jonui bei Adolfui, kuriuos prisimename kaip linksmus 

ir įdomius pasakorius. Net ir jų anūkai vis prašydavo senelių ką nors papasakoti. 

Vaikų atmintyje liko šviesūs jų Tėvo prisiminimai. Jis buvo pakankamai gerai išsilavinęs, gražiai ir 

taisyklingai rašė lietuviškai, lenkiškai ir rusiškai. Kaimynams padėdavo parašyti laiškus ir įvairius 
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dokumentus. Kokius mokslus buvo baigęs Aleksandras – nežinoma. Manoma, kad lankė kelias 

Kėdainių gimnazijos klases su savo giminaičiu Leskausku iš Blandžių. Tačiau jis gerai išmanė 

matematiką, turėjo gamtos, geografijos bei astronomijos žinių. Kad Aleksandras buvo vienas iš 

mokyčiausių ir veikliausių Juodžių ūkininkų byloja Aleksandro „daraktoriaus“ veikla. Savo visus 

vaikus pats parengė namuose į II skyrių. Pas jį rinkdavosi vaikai į pamokas, o kai kurie net 

atvažiuodavo iš toliau ir gyvendavo, kol vykdavo pamokos. Buvo aktyvus lietuviškos spaudos 

platintojas, palaikydavo nuolatinius ryšius su atvykstančiais lietuviais studentais, knygnešiais, iš 

kurių pasisemdavo naujų pažangių idėjų ir gaudavo lietuviškos spaudos. Be to, Gegužinės pamaldos 

paprastai taip pat vykdavo pas Bieliauskus, kurias vesdavo Aleksandras. Jis buvo pamaldus ir šeimoje 

buvo laikomasi gana griežtų religinių papročių. 

Kadangi Aleksandras buvo silpnos sveikatos ir negalėjo pilnai dirbti ūkyje, jis buvo metus išvažiavęs 

į Liepoją uždarbiauti. Dirbo kepykloje, išmoko kepti plikytus riestainius, šią savo patirtį atsivežė į 

namus ir dideliam vaikų džiaugsmui juos kepdavo per šventes. Be to, dar dirbo vinių fabrike, bet 

susižeidė ranką ir tuo pasibaigė jo uždarbiavimas. 

Labai įdomu buvo pamatyti Aleksandro Bieliausko rašto pavyzdį. Tai Pernaravos mokytojos Loretos 

Andrulienės rastas senos 1910 metų bylos fragmentas, kuriame yra Aleksandro Bieliausko įrašas, kur 

jis pasirašo už neraštingą Osipą Rimkų, jam pačiam asmeniškai prašant, ir jo parašas. Graži ir 

taisyklinga (rusų kalba) rašysena neabejotinai liudija, kad Aleksandras buvo daug rašęs ir jam dėstyti 

mintis nebuvę sunku. 

 

 

 

68 pav. Aleksandro Bieliausko faksimilė iš 1910 m. 

Pernaravos žemdirbystės būrelio steigimo prašymo.  

 

Taigi, Aleksandras buvo apsišvietęs ir veiklus žmogus. Jo gyvenimą gražiai ir gyvai pavaizdavo duktė 

Stasė savo apsakyme „Tėvelis“. Jo švietėjiška veikla neliko nepastebėta ir mūsų kultūros tyrinėtojų. 

Aleksandras už lietuviškų knygų platinimą ir „daraktorišką“ veiklą yra įrašytas į Lietuvos knygnešių 

sąrašus. Su keliais bendraminčiais buvo nuvykęs į 1905 m. Didijį Vilniaus Seimą, už ką buvo žandarų 

nubaustas. Jo veikla aprašyta enciklopediniame leidinyje „Mūsų Lietuva“ (II t., 412 p,), 

laikraštiniuose straipsniuose (Jūratės Nekrašienės ir kt.). 

Visas Aleksandro gyvenimas ir veikla vyko Pernaravos apylinkėse, Juodžių kaime. Aleksandras vedė 

Mortą Ribilytę, kilusią iš Pilsupių, kuri buvo kalvio duktė. Štai jų santuokos 1886.02.07 Josvanių 

Bažnyčioje metrikos kopija: 

Josvainių Bažnyčios jungtuvių metrikų registracijos knyga Nr 31 

Aleksandras Bieliauskas,  28 metų, Ariogalos valsč. 

Morta Ribelytė,   21 metų, Josvainių valsč. 

Tėvai: jaunojo -   Simonas Bieliauskas 

Ona Galaburdaitė  

jaunosios -    Mikalojus Ribelis 

Apolonija Jaugelaitė 

Pagal Stasės pasakojimą – „Mūsų Mama (mano vaikų vadinama Babyte) Morta Ribilytė buvo labai 

graži, bet neturtinga“. Pilsupių kalvis Mykolas Ribilys susipažino su kilminga bajoraite Ona 

Jaugėlaite iš Daubarų akalicos ir ją įsimylėjo. Nepaisydami Onos tėvų draudimo jie pabėgo iš namų, 

susituokė ir apsigyveno Pilsupiuose. Kilmingieji tėvai atsisakė savo dukters, jų gyvenime neparėmė, 
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susikūrusi šeima su giminėmis bendravo retai. Mykolas ir Ona Ribiliai susilaukė keturių vaikų – 

Frano (Prano), Kaziūnės, Jono ir Mortos. Ribiliai gyveno darniai, bet buvo labai neturtingi. Visų 

sunkumų slegiama, atstumta savųjų, jauna moteris anksti mirė, palikdama našlį ir keturis mažus 

vaikus. Jauniausiai Mortai tada buvo šešeri metai. Mykolas Ribilys antrąkart nevedė, vaikais rūpinosi 

pats. Kai Morta kiek paūgėjo, dirbo namų ruošoje. Vyresnis brolis Franas iškeliavo į Ameriką ir tenai 

mirė, buvo vedęs, bet vaikų neturėjo. Antras brolis Jonas gyveno Lietuvoje, mirė jaunas, paliko 

žmoną, kuri vėliau ištekėjo už tėvo Ribilio giminaičio Juozo Alaburdos į Kaniūkus. Vyresnioji Kazė 

ištekėjo už Leskausko į Blandžius. Franas Ribilys atsikvietė į Ameriką sesers Kaziūnės Ribilytės-

Leskauskienės dukteris Anelę ir Adelę, kartu ir Joną Bieliauską bei Jono Ribilio dukterį Eleną 

Ribilytę. Kazės viena dukrelė, Adelė, augo Mortos namuose. Ji buvo jos padėjėja darbuose. Vėliau 

išvažiavo į Ameriką. Tenai ištekėjo už Kvedaro ir pragyveno ten visą gyvenimą. Antroji duktė – 

Anelė buvo irgi Amerikoje, kur ištekėjo už Brazinsko. Abu sesers Kazės sūnūs anksti mirė: Mykolas 

žuvo kare, o Antanas buvo paimtas į nelaisvę Jugoslavijoje. Vėliau pateko į Lenkiją, vedė lenkaitę, 

turėjo vieną dukterį.  

Morta su savo tėvu išgyveno kaime iki nuotakos metų. „Guliu ant pečiaus – pasakojo Morta – 

skalbiau tą dieną žlugtą, labai sušalau, skauda rankas, guliu ir verkiu. Tėvelis sėdi užustaly liūdnas. 

Jis niekada neužmiršo savo žmonos, vis sakydavo: „Nėra Annos ir nėra kas mums padėtų“. Tik staiga 

atsidaro durys ir įeina du ūsuoti vyrai. „Piršlėms atvažiavome!“ – prabyla vienas. Tėvelis pašoko, 

pasodino. Ir ėmė kalbėtis. Liepė ir man nulipti nuo pečiaus. Nulipau. Ašarotomis akimis, 

sugrubusiomis rankomis. Žiūriu į jaunikį. O jis man pasirodė tada toks negražus. Tačiau Tėvelis 

džiaugės. Juk ūkininkas – pusė valako žemės. Kraičio neturėjau jokio – tai kas gi tokią ims. O čia 

vienturtis, kas kad ligotas. Taip ir apsivedėme.“ 

„Nemylėjau aš jūsų Tėvo - pasakojo Mama. Tačiau jis man buvo geras. Gerbiau jį. O jis vedė mane, 

nes buvau darbšti ir graži. Ir gyvenom darniai.“ Niekada niekas negirdėjo, kad Tėveliai būtų baręsi.  

Stasės pasakojimas apie apsilankymą Daubaruose, močiutės tėviškėje (pas Jagelavičius): 

„Nuvažiavome į pavakarę, mus sutiko visi, kas buvo tuo metu namuose. Išvažiuojant iš namų, Mama 

mus pamokė, kaip turime svečiuose elgtis, ji sakė: - Būkite geri, mandagūs. Vyresniesiems 

pabučiuokite į rankas. Jie turtingi, išpuikę. Iš šios viešnagės daugiausia prisimenu tetą Barborą. 

Liesa, aukšta, raupų sužalotu veidu, moteris. Gal ir gražių buvusių jaunystėje bruožų, tačiau dabar 

jau pageltusių. Barbora mus sutiko gerai nusiteikusi. Pakvietė į svetainę. Ji buvo sena panelė ir tvarkė 

brolių ūkį, kurie irgi buvo nevedę. Iš Barboros brolių geriau prisimenu Jeroslavą, nes šis ir pas mus 

buvo keletą kartų atjojęs. Buvo aukštas, apyšviesiais plaukais. Tada man atrodė, kad gražus vyras. 

Ypač gražiai atrodė, kai jis raitas sėdėjo ant gražaus eržilo. Visi jų namuose kalbėjo lenkiškai. Taigi 

mus pakvietė į gražų kambarį. Grindys malevotos, stiklinės durys. Žodžiu – poniška. Mes, atsimenu, 

glaudėmės prie mamos – bijojome žengti žingsnį, kad neatrodytų, kad blogai auklėjami. Vaišino 

įvairiomis uogienėmis, užvirė samavorą. Žinoma, ir Barbora, ir kiti į mano tėvelius žiūrėjo iš aukšto. 

Nakvojome Jagėlavičiuose. Daugiau niekada Jagėlavičiuose nesisvečiavome.“ 

Aleksandro ir Mortos Bieliauskienės-Ribilytės vaikai – mūsų dėdės ir tetos: Alytė, Jonas, Polytė, 

Adolfas, Elena, Stasė ir Pranas gimė ir augo Juodžiuose. Keli mirė anksti - Antanas su Antanina 

(dvynukai?) mirė tik ką gimę, Polytė mirė sulaukusi 2 metukų, Alytė, būdama 5 metų, prigėrė 

kaimynų šulinyje. Visi likę vaikai lankė rusišką Pernaravos mokyklą. Lietuviškai juos mokė (ne tik 

lietuvių kalbos, bet ir aritmetikos bei kitų dalykų) jų Tėvas Aleksandras. Tolimesniems mokslams 

juos ruošė Jadvyga Juškytė, Bronė Jakimavičiūtė. Taip, kad paauglystėje jie jau buvo pasiruošę 

pradėti savarankišką gyvenimą. Beveik visi baigė ar buvo bebaigią vidurinįjį išsiavinimą. Kaime po 

I pasaulinio karo liko gyventi tik vienas Jonas ir tas pats parsivežė pažangių idėjų ir patirties iš 

Amerikos. 

Visi Aleksandro sūnūs buvo skirtingų charakterių ir tai, matyt, nulėmė jų tolimenius gyvenimus. 

Vyriausias sūnus Jonas buvo guvus, linksmas, linkęs ieškoti nuotykių ir krėsti išdaigas. Antai, 1905 

metais jis mokykloje sudegino caro portretą. Bėgdamas nuo tarnybos caro armijoje jis iškeliavo į 

Ameriką, iš kurios Lietuvon grįžo 1920 metais jau su sūnumi. Antrasis sūnus Adolfas buvo linkęs į 

mokslus. 1913 metais, taip pat vengdamas tarnystės kariuomenėje, iškeliavo į Peterburgą ir dirbdamas 
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baigė vakarinę vidurinę mokyklą. Kaip ir kiti broliai, buvo draugiškas, linkęs bendrauti ir 

neišsenkantis linksmų nuotykių pasakorius. Jauniausias Pranas buvo labai gabus visokiems darbams, 

mėgo mokyti, todėl tapo paikiu mokytoju, kuris tiek savo vaikus, tiek ir mokinukus išmokydavo 

visokiausių naudingų gudrybių – kaip paprastai išryškinti nuotraukas, kaip susiūti ne tik medžiagą, 

bet ir odą ir daugelį kitų dalykų, kurie paskui gyvenime labai praversdavo. Tačiau visi Aleksandro 

vaikai turėjo pagrindinius būdo bruožus, paveldėtus tiek iš Tėvo, tiek ir iš Motinos – nepaprastai 

aukštą, bekompromisę moralę, dorą, garbės jausmą ir didelę, atsidavusią meilę Tėvynei. Šie bruožai 

buvo taip giliai įspausti, kad persidavė visoms tolimesnėms kartoms. 

Dar prieš I pasaulinį karą visi vaikai išsiskirstė, paskutinė bėgdama nuo karo pasitraukė Stasė. Ūkyje 

liko viena Motina. Karo meto suirutė nepražudė nei vieno ir visi grįžo į namus, tačiau neilgam, 

išsikėlė į miestus ir ten sukūrė savo šeimas. 1920 metais iš Amerikos grįžo Jonas, kuris jau liko 

gyventi ūkyje. 

Iš Aleksandro šeimos susidarė penkios naujos jo vaikų atšakos, kurios išsiskirstė po pasaulį ir Lietuvą, 

gyveno atskirai, kūrė savo dinastijas, bet visą laiką palaikė gana glaudžius, gerus ir nuoširdžius 

santykius, reikalui esant, padėdami vieni kitiems. Jokio pykčio, jokio priešiškumo tarp tų šeimų 

niekada nebuvo. 
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Aleksandras Bieliauskas  

Nuotraukos 

 

 
69 pav. Aleksandras Bieliauskas 

1858 - 1911 
 

 
70 pav. Morta Bieliauskienė-Ribilytė 

1865 – 1949 

 
71 pav. Aleksandras ir Morta ir Bieliauskai su sūnumi Jonu apie 1910 m.  
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Aleksandro Bieliausko vaikai 

5.2. Jonas Bieliauskas 

 

Jonas Bieliauskas buvo vyriausias Aleksandro sūnus, gimęs 1887 metais Juodžiuose, Pernaravos 

valsčiuje. Tuo metu tai buvo Rusijos imperijos Kauno gubernijos Ariogalos apskritis. 

Mokėsi Pernaravos pradinėje mokykloje. Nuo pat mažens buvo pagrindinis pagalbininkas ūkio 

darbuose, kadangi buvo stiprus, gana augalotas, sveikas, guvus, ūkiškai mąstantis, kuriam 

ūkininkavimas buvo įprastas gyvenimo būdas. 

1906 metų pavasarį Jonas emigravo į Ameriką. Vedė jauną ir labai gražią prancūzę vardu Izabelę 

Ruth. Su ja susilaukė sūnaus Levuko-Harold. 1921 metais su Levuku grįžo į Lietuvą. Sakė, kad žmona 

nesveika, visas uždarbis išėjo jai gydyti, o Lietuvai reikia žmonių ir dėl to grįžtąs. Izabelė sunkiai 

pergyveno sūnaus ir vyro netektį, neatlaikė gyvenimo sunkumų ir iš jo pasitraukė. Prieš tai išprašė iš 

tetos Helen pasižadėjimą, kad pasirūpins našlaičiu. 

Jonas Lietuvoje tėvų ūkyje pradėjo ūkininkauti, netrukus (1926 m.) vedė Joaną Gaužauskytę. Joana 

Gaižauskytė gimė 1895 metais Šližių kaime, Ariogalos valsčiuje. Su ja susilaukė trijų vaikų – Adolfo 

(1929-1947), kuris žuvo kaip partizanas, Aldonijos (1928-2006), kuri ištekėjo už Algio Rimo, ir 

Romo (1939-2005), kuris vedė Jakaveckaitę. 

1936 metais išsikėlė iš senosios sodybos į vienkiemį kitame kaimo gale. Pasistatė naujus, erdvius 

trobėsiu, kaip ir dera geram ūkininkui. Pas jį dažnai, ypač vasarą, aplankyti tiek senos sodybos, tiek 

ir Jono šeimos, atvažiuodavo broliai ir sesuo su šeimomis. 

Atėjus karui ir sunkiems pokario laikams, daug padėjo savo giminėms maistu, malkomis, ypač broliui 

Adolfui, kuris tuo metu gyveno Vokietijoje, o grįžęs sunkiai vertėsi su šeima Kaune, nes buvo netekęs 

viso savo turto. Pas dėdę Joną nuolatos vasarodavo sesers Stasės ir Adolfo vaikai. 

Buvo darbštus ir išmanus ūkininkas, mėgdavęs prisitaikyti ūkininkavimo naujienų. Dėdė Jonas 

mėgdavo retkarčiais nuvažiuoti į Šušvę „ščipokų gaudyti“, tam kruopščiai ruošdavosi ir dažniausiai 

grįždavo su geru laimikiu, kuriuo labai didžiuodavosi. Jonienė iškepdavo žuvį ir tai buvo skaniausias 

patiekalas, kurį kada nors teko valgyti. Be to, dėdina Jonienė kepdavo labai skanią juodą duoną. Dėdė 

Jonas pats augino ir paruošdavo taboką, nes daug rūkė, neišleisdamas iš dantų savo mylimiausios 

pypkelės. 

Šiame vienkemyje ir sulaukė kolūkių steigimo ir, galiausiai, melioracijos, po kurios apie 1970 metus 

abu su Joana persikėlė gyventi į Kauną, Garliavą pas dukterį Aldoniją. Jonienė, kaip ir visos močiūtės 

pas dukrą, padėjo šeimininkauti, kol galėjo, prižiūrėjo jos vaikus. 

Paskutiniaisiais jų gyvenimo metais kaime pas juos vasaras praleisdavo Aldonijos sūnus Egidijus, 

kurį labai mylėjo. Jis praskaidrino jų kaimišką gyvenimą. 

Štai Egidijaus pasakojimas apie gyvenimą pas Dėdelį ir Babytę: 

„Didelę savo gyvenimo dalį praleidau pas Babytę Joaną ir Dėdelį Joną Bieliauskus Juodžių kaime. 

Iš to laikotarpio pasiliko patys gražiausi ir maloniausi vaikystės, o vėliau ir jaunystės prisiminimai. 

Tai ir žvejyba bei kiti malonūs užsiėmimai su Dėdeliu, ir Babytės senoviškos virtuvės patiekalai, ūkyje 

išaugintų produktų gardumas.“ 

Mirė 1980 m., būdamas 93 metų, blaivaus proto ir niekuo nesiskųsdamas, su savo mėgstamiausia 

pypke burnoje. Joana mirė 1988 m., abu palaidoti Garliavos kapinėse.  
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Jonas Bieliauskas 

Nuotraukos 

 

 

73 pav. Jonas ir Joana Gaižauskytė 

  

74 pav. Dėdė Jonas, 

kokį mes daugiausia pažinojome 

75 pav. Trys broliai – Adolfas, Jonas, Pranas, 

1957 m., Pranui grįžus iš Sibiro 

  

76 pav. Svečiuose Baltėnai ir Alvytis 

1969 m. 

77 pav. Aldonijos šeima svečiuose 

pas tėvus 1968 m. 

Jono Bieliausko vaikai 
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5.2.1 Levas-Haroldas Bieliauskas-Harold Biell 

 

Levas-Haroldas Bieliauskas buvo Jono Bieliausko ir Izabelės Ruth sūnus, gimęs 1917 m. Amerikoje. 

Dar 3 metų Tėvas jį parsivežė į Lietuvą, kur augo ir gyveno iki 1939 m. 

Pradžioje gyveno pas Tėvą. Suėjus 7 metams, jį atidavė Dėdei Pranui į Mantviliškį, į pradžios 

mokyklą. Po metų Levukas pėsčiomis atėjo iš Mantviliškio pas Tetą Stasę į Kauną. Čia augo ir mokėsi 

kartu su Dagių sūnumi Jaunučiu. Mokėsi Tetos Stasės pradžios mokykloje, vėliau – Kauno „Aušros“ 

berniukų gimnazijoje. Vasaras, kai tapo vyresniu, dažniausiai praleisdavo Juodžiuose. 

Norėjo būti labai savarankiškas, pradėjo mokytis trumpalaikiuose šoferio kursuose. Vienur, kitur 

turėjo šoferio tarnybą. Kiek patarnavęs, stojo savanoriu į Lietuvos kariuomenę. Laimingai ištarnavo 

ir po dviejų metų grįžo į Kauną. Dirbo krautuvėje pardavėju, vairuotoju. Gyveno vienoje šeimoje, 

tenai susitiko jaunutę mergaitę Lilę. Vienas kitą pamilo. Svajojo sukurti šeimą. Tačiau Levuko Teta 

Helen, gyvenanti Amerikoje, buvo prisižadėjusi jo Motinai, kad pasirūpins našlaičiu. Ir vieną dieną 

jis gavo iš Amerikos šipkartę – leidimą įvažiuoti į Ameriką. Lietuvoje jau kilo grėsmingų laikų ir 

karo nuojauta, todėl artimieji patarė išvažiuoti. Taip jis 1938 metais atsidūrė Amerikoje. 

Amerikoje pasikeitė pavardę į Harold Biell. Pradžioje dirbo pas Tetą Helen krautuvėje. Po to 

Floridoje mokėsi karo lakūnų kursuose, tapo jūrų laivyno aviacijos karininku, dalyvavo II 

pasauliniame kare. Išsitarnavo iki jūrų laivyno jaunesniojo leitenanto laipsnio. 

Po karo apsigyveno Kalifornijoj, dirbo civilinės aviacijos lakūnu. Išėjęs į pensiją dėstė aviacijos kursą 

privačiame koledže. Apie 1945 m. vedė Hellen, tačiau po kelių metų išsiskyrė. Kokia buvo pirmoji 

žmona, taip ir nesužinojome, žinoma tik, kad turėjo du berniukus – Ronaldą (kuris 1946 m. gimė 

kurčias) ir Randall (gimė 1952 m.). Paskui vedė antrą kartą, švedę Mildred, kurią labai mylėjo ir 

vadino Mile. Įsigijo gražų mažą namelį-vilą. Kalbėdamas apie žmoną sakydavo: „Milė, mano žmona, 

visa, ką daro, daro tam, kad mano ir mano berniukų gyvenimas būtų gražesnis.“ 

Mirė 1970 metais Kalifornijoje nuo širdies smūgio, slidinėdamas su studentais Siera Vevada 

kalnuose. Palaidotas Amerikos karo laivyno kapinėse: Willamette Nat. Cemetery, Portland, Oregon. 
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Levas-Haroldas Bieliauskas 

Nuotraukos 

 

 

78 pav. Babytė, Levas, Jaunutis ir Alvytis 

 

 

 

79 pav. Levas prieš išvykstant į Ameriką 80 pav.Levas Amerikoje karo laivyno lakūnas 
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Jono Bieliausko vaikai 

5.2.3. Adolfas Bieliauskas 

 

Adolfas Bieliauskas, mūsų vadinamas Aduolfa, Adolfuku, gimė 1927 m., Juodžiuose.  

Savo charakteriu ir polinkiais buvo labai panašus į savo Tėvą. Darbuose buvo jo artimiausias 

pagalbininkas, savo tėvo ūkyje jautėsi šeimininku, už viską atsakingu. Buvo guvus, darbštus. Baigė 

Pernaravos mokyklą. Jis buvo pasiskyręs visą tolimesnį gyvenimą ūkininkavimui, kitos minties ir 

nebuvo. Be to, buvo linksmas, mėgstantis bendrauti, viso kaimo vaikų draugas, po sunkių darbų 

dažnai vežimu visus veždavęs į Šušvę maudytis.  

Prasidėjus antrai okupacijai, vengdamas karinės tarnybos sovietų armijoje, persišovė koją ir tapo 

nebetinkamas tarnybai. Pradėjo bendradarbiauti su Lietuvos kovotojais. Po kurio laiko bandė Kaune 

pradėti mokytis ir, matyt, legalizuotis. Tačiau ramaus gyvenimo nesulaukė – 1947 metais, būdamas 

20 metų, žuvo miškuose. 

 

Jono Bieliausko vaikai 

5.2.4. Romas Aleksandras Bieliauskas 

 

Romas Aleksandras gimė 1939 metais Juodžiuose. Krikštynos vyko naujajame ūkyje ir buvo labai 

iškilmingos bei didelės. Krikšto tėvais buvo Jokūbas Dagys ir Alida Bieliauskienė-Baltėnienė. 

Mokėsi Pernaravos mokykloje ir baigė VIII klases. 

Nuo 1955 m. pradėjo dirbti. Pradžioje dirbo Pernaravos melioracijoje, vėliau Ariogaloje ir į darbą 

važinėdavo motociklu. Nuo 1957 m. pradėjo Kaune dirbti ekskavatorininku ir juo išdirbo iki darbinės 

veiklos pabaigos 1992 m. Dirbo įvairiose įmonėse, daugiausia melioracijoje. Paskutinė jo darbovietė 

buvo Kelių eksploatacijos trestas. Kaune susipažino su savo būsima žmona statybininke Anele 

Jakavickaite, kilusia iš Prienų. Apsivedė 1972 metais. 1973 metais susilaukė sūnaus Rosvaldo. 

Mirė 2005 metais Kaune, sulaukęs 66 metų, paskutinius 10 metų sunkiai sirgo. Palaidotas Garliavos 

kapinėse. 

Rosvaldas, Romo sūnus, gimė 1973 m., mokėsi Kauno XXXI mokykloje, baigė VIII klases. Vėliau 

baigė Kauno kolegiją, įsigijo šaltkalvio santechniko specialybę. Pradėjo dirbti nuo 1991 metų ir iki 

šiol dirba Kauno Kelių eksploatacijos treste. 1999 m. vedė siuvėją Kristiną Daliusiną, augina 9 metų 

dukrytę Vanesą. 
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Adolfas ir Romas Aleksandras Bieliauskai 

Nuotraukos 

  

81 pav. Adolfukas su Romu, Andriumi ir kitais kaimo 

vaikinais ant Šušvės karnto 

82 pav.Adolfas 1945 m. 

 

 

83 pav. Romas su savo geriausiu draugu Tigru 84 pav. Romas 

  

85 pav. Romas su šeima 86 pav. Romas-ekskavatorininkas 
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Jono Bieliausko vaikai 

5.2.5. Aldonija Bieliauskaitė-Rimienė 

 
Gimė 1928 07 06 Juodžių k., Pernaravos v., Kėdainių apskr. Mirė 2006 11 23, turėdama 78 metus. 

Palaidota Garliavos kapinėse. 

Aldona (kaip mes ją vadindavome) 1945 m. atvyko į Kauną mokytis. Iš pradžių apsistojo pas 

savo tetą Stasę. Vėliau, nuo 1946 metų gyveno skirtingose Kauno vietose. 1950 baigė Žemės ūkio 

ministerijos Kauno žemės ūkio technikumo melioracijos – irigacijos specialybės kursą ir įgijo 

melioracijos – irigacijos techniko kvalifikaciją. 1952 metais ištekėjo už savo bendradarbio Algirdo 

Rimo, vestuvės vyko Kaune. Jie kartu dirbo ir darniai kūrė savo gyvenimą. Tais pačiais metais, jau 

gyvenant Vilniuje, gimė pirmasis sūnus Egidijus. 

Gyveno įvairiose vietose, pradžioje Kaune, vėliau – Vilniuje. 

Galų gale Garliavoje gavo žemės sklypą namo statybai. Sklype iš Juodžių kaimo nugriauto 

svirno buvo pastatyta gryčiukė ir pamažu buvo statomas gyvenamas namas. 1966 metais persikėlė 

gyventi į namą. Jame praleido visą likusį savo gyvenimą darnoje ir laimėje su greta gyvenančia 

sūnaus Egidijaus šeima.  

Beveik visa Aldonijos darbinė veikla susijusi su Lietuvos žemių melioracija, iki pat darbinės 

veiklos pabaigos dirbo Kauno MSV darbų vykdytoja, dispečere, kitose atsakingose pareigose. Vykdė 

melioracijos (žemių gerinimo), daugiausiai sausinimo, projektus daugelyje Lietuvos vietovių, 

pagrindinė darbo vieta buvo Kauno MSV veiklai priskirtos teritorijos. Buvo reikli, sąžininga, aktyviai 

dalyvavo visuomeninėje veikloje, buvo linksma ir mėgiama tiek vadovų, tiek eilinių darbuotojų. 

Apdovanota įvairiais to meto apdovanojimais už visuomeninę ir darbinę veiklą. 

Jos vyras Algirdas Rimas (g. 1924 02 04 Vainatrakio k., A.Panemunės v., Kauno apskr.). 

2000 pripažintas nukentėjusiu nuo 1939-1990 metų okupacijos asmeniu. Algirdas 1949 baigė Žemės 

ūkio ministerijos Kauno žemės ūkio technikumo hidromelioracijos specialybės kursą ir įgijo techniko 

– hidromelioratoriaus kvalifikaciją. Beveik visa darbinė veikla susijusi su Lietuvos žemių 

melioracija, iki pat darbinės veiklos pabaigos dirbo Kauno MSV įvairiose pareigose, darbų 

vykdytoju, aikštelės viršininku, baro vadovu, vyr. darbų vykdytoju. Vykdė melioracijos (žemių 

gerinimo), daugiausiai sausinimo, projektus daugelyje Lietuvos vietovių, pagrindinė darbo vieta 

buvo Kauno MSV veiklai priskirtos teritorijos. Buvo apdovanotas įvairiais to meto apdovanojimais, 

tačiau Lietuvos ūkininkų sūnui, geriausias apdovanojimas – gerai atliktas darbas, derlingos žemės. 

Mirė 2008 06 24, palaidotas Garliavos kapinėse. 

Sūnus Egidijus 1970 metais baigė vidurinę mokyklą ir įstojo į Politechnikos institutą. Vėliau 

dirbo gamykloje „Sanitas“ konstruktoriaus pareigose. Ten išdirbo 25 metus iki pat darbinės karjeros 

pabaigos. 1977 metais sukūrė šeimą. Žmona Irena Varkalaitė – Rimienė gimusi 1954 metais Sibire 

Irkutsko srityje, kur jos tėvai 1948 metais buvo ištremti. 1957 metais gryžo į Lietuvą ir apsigyveno 

netoli Garliavos (5 km.) Kampiškių kaime, mamai gąžintoje tėviškėje. Lankė tą pačią vidurinę 

mokyklą, todėl buvo pažįstami nuo mokyklos laikų. Irena baigė Vilniaus universitetą ir įsigijo 

ekonomistės-buhalterės kvalifikaciją. Iš pradžių apie tris metus gyveno pas Irenos Mamą 3 kambarių 

bute, o jau vėliau – savo valdose. 1978 metais gimė sūnus Nerijus. Garliavoje, iš Aldonijos žemė 

atidalintame sklype pasistatė nuosavą namą ir jame 1984 m. apsigyveno. 1983 metais, per pačias 

velykas, gimė dukra Gintarė. Egidijaus ir Irenos labai jausmingas ir gražus apsakymas apie senelius 

ir tėvus patalpintas šio leidinio pabaigoje (žr. skyrių „Memuarai“). 

Jau Garliavoje, 1964 m. gimė antrasis Rimų sūnus Aurelijus. Aurelijus 1987 baigė LŽŪA 

hidromelioracijos ir žemėtvarkos fakultetą. Hidrotechnikos inžinierius. Darbinė veikla: 1987 - AM 

Hidrografinio tinklo tarnyba (skyriaus vyr.inž.), 2001 – AM Vandens išteklių departamentas 

(skyriaus v-kas), 2003 – Aplinkos apsaugos agentūra (skyriaus vedėjas), nuo 2008 - VĮ Vidaus 

vandens kelių direkcija (vandens kelių skyriaus v-kas). 1988 m. dalyvavo Steigiamajame Lietuvos 

Persitvarkymo Sąjūdžio suvažiavime. Vedė Dangyrą Jonaitytę (g. 1973 10 07 Kauno m.). Dangyra 

dirba Garliavos Jonučių vidurinės mokyklos anglų kalbos mokytoja-metodinike. Yra baigusi Vytauto 

Didžiojo universitetą (VDU) (Katalikų teologijos fakultetas, 1996) ir Vilniaus pedagoginį 

universitetą (VPU) (Užsienio kalbų fakultetas, 2001). 2002 metais jiems gimė sūnus Vytautas. 
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Aldonija Bieliauskaitė-Rimienė  

Nuotraukos 

 

 

  

 

 

87 pav, Aldonija Juodžiuose 88 pav, Aldonija Garliavoje 89 pav. Aldonija su Algirdu  

    

 

 

  

90 pav. Aurelijaus šeima – 

Aurelijus, Dangyra, Vytautas 

91 pav. Babytė Jonienėsu Egidijum Juodžiuose  
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5.3. Adolfas Bieliauskas-Baltėnas 

 

Adolfas Bieliauskas gimė 1893 metais. 1902-1906 metais mokėsi Pernaravos mokykloje. Mokslas vyko 

rusiškai. Lietuviškai mokino Tėvas. Iki 1913 metų gyveno Juodžiuose. Artėjant karinei tarnybai susirūpio kaip 

jos išvengti. Nutarė važiuoti į Peterburgą, kad galėtų kartu dirbti ir mokytis. Prieš išvykstant jį dar papildomai 

ruošė Bronė Jakimavičiūtė, kaimynės dvarininkės duktė.  

Į Peterburgą išvažiavo 1913 metų vasarą. Ten pradėjo lankyti bendro lavinimosi vakarinius kursus, kuriuos 

baigė 1916 m. ir gavo brandos atestatą. Kol mokėsi kursuose, į kariuomenę neėmė. 1916 m. paėmė į 

kariuomenę ir paskyrė į štabą raštininku. Įvykus revoliucijai, buvo sudaryta štabo raštininkų komanda, kurią 

nuvedė į Smolną. Tuoj po Spalio revoliucijos buvo paskirtas į Petrogrado karinės apygardos tiekimo ir maisto 

komitetą. Intendantūroje inventorizuodavo saugomus ir net konfiskuotus daiktus. Dirbo iki 1919 metų. 

Matydamas suirutę ir beviltišką padėtį, pasisiūlė į vakarų frontą. Bevažiuodamas į frontą susirgo šiltine. 

Pasveikęs atsidūrė Tuchačevskio armijoje. Pateko į frontą, buvo apsuptas, pabego, perėjo užšalusią Dauguvą. 

Pradėjo kelionę į Tėviškę. Po daugelio nuotykių ir pavojų, pasiekė Tėvų sodybą, kurioje rado Mama. 

Lietuvoje dirbo įvairiose įstaigose Kėdainiuose, Kaune. 1925 m. įstojo į Kauno universiteto teisių fakultetą, 

kurį baigė 1929 m., išklausęs 8 semestrus ir išlaikęs 11 egzaminų.  

1925 m. vedė vokiečių kilmės Universiteto istorijos fakulteto studentę Alidą Grabauskaitę. Jungtuvės vyko 

Kaune, Liuteronų bažnyčioje. 

Nuo 1929 m. dirbo Žemės banko juridinio skyriaus vedėju, buvo banko prokuristu. 1937 m. sulietuvino savo 

pavardę, tapo Baltėnu. 1931 m. susilaukė pirmo sūnaus – Raimundo. Sekančiais metais persikėlė gyventi į 

naujai Kraševskio gatvėje pastatytus namus. Kieme užveisė sodą, jį prižiūrėjo ir puoselėjo, kuris visą laiką, iki 

pat dabar, yra šio namo gyventojų pasididžiavimas ir džiaugsmas. 1937 m. gimė duktė Nemira.  

1941 m. šeima, pasinaudodama vokiška Mamos kilme, repatrijavo į Vokietiją. Ten, nuo 1941.03.10 iki 1943 

metų gyveno įvairiuose repatrijantų stovyklose. Gyveno laisvai, galėdavo visur vaikščioti. Maitinami buvo 

bendrai – valgyklose. Vykstat karui, maistas stovyklose darėsi vis blogesnis ir išgyventi jau buvo sunkoka. 

Mums retkarčiais iš Lietuvos dėdė Jonas atsiųsdavo maisto, ypač praversdavo lašiniai. Tėvas pradėjo ieškoti 

darbo. Darbui gauti buvo dvi kliūtys – nežinojo vokiškų papročių, įstatymų ir darbo reikalavimų, ir nemokėjo 

pakankamai gerai vokiečių kalbos, nors intensyviai ir labai rūpestingai jos mokėsi. Iš visko matėsi, kad tai ne 

vokietis. 1942 m. vasarą mūsų šeimą buvo nutarta perkelti į Berlyną. Pasinaudojęs proga, tėvas paėmė atostogų 

į Lietuvą ir į Kauną nelegaliai atvežė Raimundą, kurį paliko gyventi pas seserį Stasę. 

Grįžęs į Berlyną 1942 m. pradėjo intensyviai rinkti dokumentus ir, legaliais bei nelegaliais būdais ruoštis 

grįžimui Lietuvon. Leidimą grįžti gavo tik 1943 metais, atsisakęs Vokietijos pilietybės. 

1943 metų vasarą atvyko į Kauną, atgavo namą ir ten apsigyveno. Netrukus gavo iš Belyno žinią, kad Berlyno 

stotyje palikta visa manta ir baldai subombarduoti. Taip likome be nieko. 

1943 m. pradėjo dirbti Pienocentre administracijos skyriaus vedėju. Frontui artėjant buvome pasitraukę į 

gimtąjį kaimą – Juodžius. Iš pradžių galvojo trauktis į vakarus, bet neradus transporto, teko likti. Praslinkus 

frontui, grįžome į Kauną. Vaikai pradėjo lankyti mokyklas. Tėvas iš pradžių dirbo savo ankstyvesnėje 

darbovietėje - Pienocentre. 1947-1949 metais dirbo Lietuvos politinės, mokslinės ir enciklopedijų leidykloje 

planavimo skyriaus vedėju. Papildomai užsidirbdavo versdamas knygas iš rusų kalbos. Pragyventi buvo labai 

sunku. Retkarčiais išvykdavo į kaimą (Juodžius) pas gimines maisto ir malkų. Nuo 1951 iki 1966 metų, kol 

išėjo į pensiją, dirbo Kauno politechnikos instituto statybos fakultete statybinių medžiagų ir konstrukcijų 

laboratorijoje pradžioje meistru, o vėliau – probleminės laboratorijos vedėju. 

Išėjęs į pensiją gyveno kartu su dukters Nemiros šeima ir džiaugėsi anūkais. Mirė 1991 metais Kaune, sulaukęs 

98 metų. Iki pat mirties buvo rupestingai prižiūrimas. Palaidotas Karmėlavos kapinėse. 
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Nuotraukos 

  

92 pav. Peterburge pradedant karinę tarnyba 

1916 m. 

93 pav. 1925 m. su žmona Alida 

  

  

94 pav. Žemės banke 1929 m. 95 pav. 1935 m. prie savo vamo 

  

 
 

96 pav. 1942 m. Vokietijoje, Bochume 97 pav. 1965 m. sode 
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5.3.1. Raimundas Baltėnas 

 

Raimundas Bieliauskas-Baltėnas gime 1931 m., Kaune. 1932 metais šeima persikėlė į nuosavą namą su sodu 

Kraševskio gatvėje. 1938 metais pradėjau mokslus Kauno 15 pradinėje makykloje. 1941 m. repatrijavome į 

Vokietiją. Bochume 1942 m. baigiau IV pradinės mokyklos klasę. 1943 m. grįžome į Lietuvą. 1944 m. įstojau 

į Kauno I berniukų gimnaziją ir 1951 m. ją baigiau sidabro medaliu. Vidurinėje mokykloje buvau aktyvus 

visuomeninkas, ypač gamtos būrelyje, organizuodavau ir dalyvaudavau įvairiose ekskursijose, pradedant 

pavasarinėmis ekspedicijomis į Žuvinto draustinį kartu su Zoologijos muziejumi ir baigiant Rygą bei tuometinį 

Leningradą. 

1951 m. įstojau į Kauno Politechnikos instituto Cheminės technologijos fakulteto silikatų technologijos 

specialybę. Įsijungiau į Studentų mokslinės draugijos veiklą, buvau išrinktas tos Draugijos pirmininko 

pavaduotoju. Pirmininku buvo Jadvyga Burkštinaitė. Su ja pradėjome kartu dirbti mokslinius darbus, 

daugiausia iš fotochemijos srities. Draugystė su Pirmininke baigėsi mūsų vedybomis 1954 metais. Kartu dirbau 

Mokslų Akademijos geologijos ir geografijos institute preparatoriumi, todėl turėjau progos vasarą daug 

keliauti po Lietuvą šio instituto ekspedicijoje. Institutą baigiau 1956 m. su pagyrimu. 

Nuo 1956 m. dirbau Kauno Radijo gamykloje technologu. Daugiausia turėjau reikalų su polimerinėmis 

medžiagomis. Surinkęs medžiagos ir pasinaudojęs gamykloje sukaupta patirtimi, parašiau ir 1959 m. išleidau 

pirmą lietuvių kalba Plastmasių žinyną. Tais pačiais 1959 m. persikėliau į Mokslų Akademijos Chemijos ir 

cheminės technologijos institutą Vilniuje, ten 1960 m. įstojau į aspirantūrą ir 1965 m. apsigyniau chemijos 

mokslų kandidato disertaciją iš polimerų fizinės chemijos srities. Tuo pat metu į aspirantūrą įstojo ir mano 

žmona Jadvyga ir taip pat apsigynė kandidatinę disertaciją iš tos pačios srities. Tuo laiku mes jau nuo 1959 m. 

buvome persikraustę į MA aspirantų bendrabutį Vilniuje, o 1965 m. gavome butą. 

1956 m. dar Kaune gimė sūnus Arūnas, o 1958 m. ir sūnus Visvaldas. 

Nuo 1967 iki 1973 metų dirbau Instituto sektoriaus vadovu. 1973 m. perėjau į Vilniaus Universiteto Prekių 

mokslo katedrą dėstyti. Ten dirbau iki 1996 m., kai išėjau į pensiją. Dėsčiau technines, prekiamokslines, 

informatikos, ekspertizės ir kitas disciplinas. Buvo suteiktas docento vardas. 

Žmona Jadvyga baigusi aspirantūrą, dirbo Vilniaus Universiteto Technologijos katedroje, jai buvo suteiktas 

docento vardas. 1982 metais tuometiniame Leningrade, būnant su studentų ekskursija, autokatastrofoje žuvo. 

Palaidota Rokantiškių kapinėse. 

1985 m. vedžiau antrą kartą Laimutę-Prancišką Žilinskaitę Andrunavičienę, dirbusią MA Energetikos 

problemų institute, technikos mokslų daktarę. Nuo 1985 metų ji perėjo dirbti į Vilniaus Universiteto 

Technologijos katedrą moksliniu bendradarbiu. 

Nuo 1996 m., išėjęs į pensiją dirbau įvairius sutartinius darbus pagal kūrybines sutartis. Su bendraautoriais 

parašiau ir išleidau prekiamokslinį žinyną „Automobilių degalai ir tepalai“ (1998 m.), kuris taip pat buvo 

išverstas ir į rusų kalbą ir išleistas Peterburge (2000 m.). Nuo 2000 iki 2010 metų Lietuvos Standartizacijos 

departamentui verčiau į lietuvių kalbą Europos standartus. 

Sūnus Arūnas Baltėnas 1979 m. baigė Vilniaus Universiteto matematikos fakultetą, 1983 m. apsigynė 

matematikos mokslų kandidato disertaciją. Tais pačiais metais tapo profesionaliu fotografu. Su bendraautoriais 

išleido fotografijų albumus apie paukščius, Vilniaus architektūrą, Bažnyčių meną, senąją lietuvių skulptūrą, 

apie Lietuvą, ese knygas, iliustravo istorijos veikalus, Tomo Venclovos knygas apie Vilnių. Dabar dirba su 

etnografais („Šilų dzūkai“, „Žemaičiai“). Sukūrė žymius fotografijos ciklus. Dirba Nacionalinės dailės 

galerijos. Gyvena Vilniuje. 

1995 m. vedė dailininkę keramikę Onutę Grigaitę (gim. 1963 m.). 1995 m. gimė duktė Uršulė, 2000 m. – 

Sofija. 

Visvaldas Baltėnas 1981 m. baigė Vilniaus Universiteto Chemijos fakulteto biochemijos specialybę. Dirbo 

Biochemijos institute, Fermentų gamykloje. Dabar – interneto dizaineris, fotografas. 1979 m. vedė savo 

bendrakursę Ireną Drozd. Gyvena Vilniuje. Po dukters Jadvygos žūties, iki pat gyvenimo pabaigos pas juos 

gyveno seneliai Barštinai. Tai šeima, kuri nuolatos rūpinasi silpnesniais – lanko ir draugauja su vaikų globos 

namų auklėtiniais, globoja benamius gyvuliukus ir žvėrelius bei paukščius, valo miškus, stebi gamtos 

reiškinius ir paukščius. Lietuva nėra jiems abstraktus dalykas, o namai, kuriuose gyvena ir už kuriuos patys ir 

atsako. Tai primena mums senesniųjų Bieliauskų gyvenimo sampratą. 
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Raimundas Baltėnas 

Nuotraukos 

 
 

98 pav. Su tėvais 1934 m. 99 pav. Vokietijoje, momykloje, 1942 m. 

  

  

100 pav. Su žmona Jadvyga 1954 m. 101 pav. Rašant knygą 1959 m. 

  

  

102 pav. Su šeima 1960 m. 103 pav. Jau ir 80, su žmona Laima 2011 

m. 
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5.3.2. Nemira Baltėnaitė-Cechanavičienė 

 

Nemira Baltėnaitė gime 1937 m., Kaune. Gimus dukrai, Tėvas šiam įvykiui atminti darželyje, priešais 

namą, pasodina kanadietišką sidabrinę eglaitę, kuri išaugo labai aukšta ir yra mūsų gatvės puošmena. 

1941 m., dar būdama maža, su tėvais išvažiavo kaip repatrijantai į Vokietiją. Gyveno įvariose 

repatrijantų stovyklose, kol 1943 metais grįžo į Lietuvą. 

1945 metais pradėjo eiti į mokyklą. 1955 m. baigė Kauno Salomėjos Neries vidurinę mokyklą. Nuo 

pat jaunystės svajojo apie matematikos studijas. Klasėje visas drauges grupėmis ir atskirai prieš 

rašomuosius darbus konsultuodavo matematikos. Tačiau įstojo į Vilniaus Universiteto Fizikos 

fakultetą, kaip platesnio profilio specialybę. Universitetą baigė 1961 m.  

Lankė Kauno Jaunųjų technikų stoties chemijos laboratoriją. Tos stoties ekskursijoje į Maskvą 

susipažino su radiotechniku Hiliariumu Vytautu Cechanavičiumi ir 15 metų sukaktuvių proga gavo 

dovanų papuošalą. Po ilgos ir gražios draugystės 1959 m. už jo ištekėjo. Tuo laiku Kaune lankėsi 

pirmoji Amerikos lietuvių delegacija ir atsitiktinai pamatė vestuves. Amerikiečiai labai apsidžiaugė, 

stebėjosi tokiomis puikiomis vestuvėmis tuometinėje Lietuvoje, kokių nesitikėjo pamatyti, daug 

filmavo ir fotografavo. 

Hiliarijus Vytautas Cechanavičius yra baigęs 1965 m. Kauno Politechnikos instituto 

radioelektronikos specialybę. Dirbo Kauno Radijo matavimų technikos institute, kuriame 1974 

metais apsigynė techikos mokslų kandidato disertaciją, sukūręs ir ištyręs visai naujų sidabro ir aukso 

storaplėvių schemų gamybą. Už tai visas laboratorijos kolektyvas gavo TSRS I laipsnio Valstybinę 

premiją. Tai nepaprastai išradingas ir kūrybingas inžinierius, sukūręs daug kitokių naujų technologijų, 

kurios buvo pritaikytos „Elektronikos“ įmonėje, sukūrė originalius įrenginius medicinos reikmenims 

gaminti ir galąsti, įsteigęs ir išvystęs medicinos reikmenų ir protezų įmonę „Plėtrą“. Yra labai senos 

ir didelės Lietuvos bajorų Cechanavičių giminės palikuonis. Mirė 2015.09.15. 

Nemira taip pat dirbo Radijo matavimų technikos institute, sukūrė iš esmės naujus puslaidininkių 

dinaminių charakteristikų matavimo prietaisus ir tų darbų pagrindu 1972 m. apsigynė technikos 

mokslų kandidatinę disertaciją. Tačiau tikrą kūrybinį džiaugsmą patyrė, kai 1975 m. perėjo dėstyti 

matematiką tuometiniame Kauno Politechnikos institute, Bendrosios matematikos katedroje. Dar 

priedo pusmetį stažavosi Leningrado universitete, o nuo 1975 m. pradėjo eiti docento pareigas. 

1959 m. gimė duktė Elona. 1966 m. gimė sūnus Vidas.  

Duktė Elona 19  baigė KPI automatizavimo specialybę. 1981 m. ištekėjo už Aleksandro Černeckio. 

2008 m. išsiskyre ir ištekėjo už Girmanto Žoramskio. Dirba draudimo firmoje. Turi dvi dukteris – 

Agnę, gimusią 1982 m. ir Ievą, gimusią 1984 m. Agnė jau susilaukė sūnaus Rojaus Aliulio, dirba 

Topo centre. Ieva, baigusi farmacijos specialybe Kauno Medicinos universitete, dirba provizore 

Italijoje, Romoje. 

Sūnus Vidas gimė 1966 m., baigė KPI radiotechnikos specialybę. Vedė Nataliją Belevskają, gimusią 

1971 m. 1992 m. susilaukė sūnaus Justino. Tarnavo sovieyinėj armijoje, po to kurį laiką dirbo Vidaus 

reikalų ministerijoje ryšiu inžinieriumi. 2000 m. perėmė iš tėvo medicinos reikmenų ir protezų įmonės 

UAB „Plėtra“ vadovavimą. 
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Nemira Baltėnaitė-Cechanavičienė 

Nuotraukos 

  

104 pav. Su broliu Raimundu prie tėvo 

pasodintos eglaitės 

105 pav. Nemira sode 

  

106 pav. Nemira 1954 m. 107 pav. Su savo vyru Hilium 1959 m. 

  

108 pav. Nemira su tėvais ir broliu 1959 m. 109 pav. Nemira su sūnum Vidu 
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5.4. Elena (Helen) Bieliauskaitė-Milerienė 

 

Elena Bieliauskaitė gimė 1890 m., Juodžiuose, mirė 1988 m. Čikagoje. Vardą jai suteikė siekiant 

priminti ir pagerbti tragiškai žuvusią Eleną (vadinamą Alytę). Alytė buvo gimusi 1886 m., ji eidama 

šeštuosius metukus prigėrė kaimynų šulinyje. 

Apie 1906 metus į Lietuvą iš Amerikos buvo atvažiavęs Mamos giminaitis Adomas Leskauskas ir 

grįždamas 1913 m. kartu su savo šeima pasisiūlė pasiimti ir Eleną. Mamos brolis Franas dar vėliau 

išsikvietė į Ameriką Joną Bieliauską ir kitus giminaičius. 

Elena Amerikoje, jau vadinama Helen, ištekėjo už Rapolo Milerio, susilaukė sūnaus Clarence, 

paprastai Lietuvoje vadinamo Kleriu. 

Išvykus Jonui su sūnum į Lietuvą, kurį laiką globojo paliktą Jono žmoną Izabelę ir prieš jos mirtį 

pažadėjo jai pasirūpinti našlaičiu Levuku. Savo pažadą tęsėjo ir 1938 m. parūpino leidimą bei bilietą 

Levukui parvykti į Ameriką. 

1926 m. kartu su Kleriumi trumpam buvo parvykusi pasisvečiuoti į Lietuvą.  

Gyveno Melrose Park, Illinois, Čikagos priemiestyje, kuriame buvo įsikūrę daug lietuvių, turėjo 

dviejų aukštų namelį, pirmame aukšte buvo įsirengę smulkių prekių krautuvėlę. Toje krautuvėlėje ką 

tik atvykęs į Ameriką dirbo Levas. Vėliau tas patalpas išnuomavo puertorikiečiams, kurie įrengė 

kirpyklą. Helen buvo griežto ir teisingo būdo ir su visais kaimynais labai gražiai sugyveno, buvo labai 

gerbiama, kai eidavo į bažnyčią, visi su ja sveikindavosi. 

Rapolas Mileris I pasaulinio karo metu tarnavo Amerikos Armijoje. Vyras mirė 1945 metais, 

Clarence – 1978 metais. 

Helen niekada nepamiršo Lietuvoje paliktų namų ir artimųjų, dažnai jiems rašydavo laiškus, 

atsiųsdavo ir siuntinių. Dar ir dabar giminės turi jos atsiųstų mielų dovanėlių. 

Visada mielai susitikdavo su Amerikon atvykusiais lietuviais. 

Iš Tetos Stasė Dagienės rašinio „Šulinys“: 

Vyriausia dukrelė Elytė prigėrė šuliny. Ne savo, bet kaimyno Morkaus šuliny. Ak, kaip daug Mama tada 

išgyveno! Jau būdama vyresniame amžiuje prisimindavo ir man pasakodavo, o ašaros kaip sidabro rasa taip 

ir rieda veidu. Vargšė Mama. „Ruošėmės mes važiuoti į svečius pas Tėvo gimines,“ – pasakojo Mama. Jie 

gyveno gana toli, už Kėdainių. Arkliais važiuoti apie trisdešimt kilometrų. Besiruošdami visai užmiršo mergytę, 

kuri žaidė kieme. Jai tada ėjo šešti meteliai. Bėgiodama kiemely, išbėgo į gatvę, o iš gatvės ir į kaimynų kiemą. 

Kieme prie sodelio kaimynų šulinys, jis buvo su rentiniu, tačiau prie žemės buvo įgriuva – skylė. 

Besisukinėdama mergytė paslydo ir nučiuožė į šulinį. Arti nieko nebuvo, tik pusprotė septyniolikmetė Razikė. 

Deja, ji negelbėjo mergytės ir tik tada, kai ėmė visi ieškoti, Razikė pasakė: „Nagi, va, šuliny!” Mergytę 

ištraukė, bet ji jau buvo mirusi. Vienoje vienoje rankutėje laikė dilgėlių šakelę. Kūdikis, gelbėdamasis griebėsi 

už dilgėlės.  

Vėliau Tėveliai, gimus mergaitei, jau trečiam vaikui iš eilės, vėl davė vardą Elytė. Šitoji mano seselė gyvena 

ir šiuo metu. Ji, būdama jaunutė mergaitė, išvažiavo į Ameriką, tenai ištekėjo ir visą savo gyvenimą išgyveno 

Amerikoje. Mamos neužmiršo, rėmė ją visais laikais, rašė gražius laiškus, gal kuo nors paguodė liūdinčią 

Mamą. 

 

Elena (Helen) Bieliauskaitė-Milerienės sūnus 

5.4.1. Clarence (Kleris) Mileris 

Clarence Miler gimė 1921 m Amerikoje, Melrose Park. 1926 m. kartu su Motina buvo trumpam 

atvykęs į Lietuvą. Buvo baigęs juridinį koledžą, teikdavo juridines paslaugas. Buvo nevedęs, vėliau 

sirgo sunkia liga. Mirė 1978 metais, sulaukęs 52 metus. 
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Elena (Helen) Bieliauskaitė-Milerienė ir Kleris 

Nuotraukos 

  

110 pav. Elena Bieliauskaitė 111 pav. Helen Milerienė Lietuvoje 1926 m. 

  

112 pav. Helen Milerienė Lietuvoje su 

giminėmis 1926 m. 

113 pav. Helen Milerienė Melrose Park 1987 

m. 

  

114 pav. Kleris Amerikoje 115 pav. Levas ir Kleris 
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 Aleksandro Bieliausko vaikai 

5.5. Stasė Bieliauskaitė-Dagienė 

 

Stasė Bieliauskaitė gimė 1894 metais ir buvo jauniausioji Bieliauskų duktė. Mokėsi Pernaravos 

mokykloje, kurioje mokytojavo Jadvyga Juškytė. Juškytė buvo artima Bieliauskų šeimai - Tėvas 

Aleksandras jai talkino platinant lietuvišką spaudą ir kitoje atgimimo veikloje, o Stasei ji buvo ir 

gyvenimo pavyzdys, patarėja ir vadovė. Taip pat didelės įtakos jos gyvenimui turėjo kaiminystėje 

gyvenusių dvarininkų duktė Bronė Jakimavičiūtė. Visa jaunystės aplinka paruošė Stasę visuomeninei 

ir kultūrinei veiklai. Tai gražiai aprašyta apsakyme „Tėvelis“.  

Kilus I pasauliniam karui ir artėjant frontui, pasitraukė į Rusiją, pasiekė Peterburgą, 1916 m. persikėlė 

į Maskvą. Gyveno lietuvių bendrabučiuose, mokėsi gimnazijoje, dirbo lietuvių komitetuose. ten 

susitiko su lietuviais inteligentais, besirūpinančiais atvykusių lietuvių globa bei mokslu, dirbo jų 

komitetuose. Po revoliucijos per Voronežą ir Jekaterinidarą grįžo Lietuvon. 

Parvykusi po karo, mokytojavo įvairiose mokyklose – Lapgiriuose, kitur ir galiausiai Kaune. Buvo 

reikli ir labai gera, vaikus mylinti pedagogė. 1921 m. ištekėjo už Jokūbo Dagio, su kuriuo buvo 

susidraugavusi dar Peterburge. 1923 m. susilaikė pirmojo sūnaus Jaunučio. Su juo kurį laiką kartu 

augo brolio Jono parsivežtas iš Amerikos sūnus Levukas (žr. apsakyma „Levukas“). 1933 metais 

gimė jaunesnysis Aleksandras-Vytautas, kurį vadindavome jo vardų derinių Alvyčiu. 

Jokūbas Dagys dirbo karininkų administracijoje. Eksternu baigė Aukštuosius karininkų kursus, buvo 

suteiktas majoro laipsnis, o jis pats buvo paskirtas naujai pastatytos Karininkų Ramovės šeimininku. 

Šiose pareigose išbuvo iki Lietuvos kariuomenės ir tuo pačiu Ramovės likvidavimo. Sugebėjo 

išgelbėti nemažai svarbių dokumentų, knygų, vėliavą, paveikslų ir kitų kultūrinių vertybių, kurias 

sūnus Aleksandras visas perdavė atsikuriančiai Ramovę. Pašalintas iš Lietuvos kariuomenės, Jokūbas 

Dagys dirbo Žemės banke, Malūnų treste, o po karo – Kūno kultūros instituto Karinėje katedroje, 

kuriai vadovavo generolas Albinas Čepas. 

Stasė Dagienė, dar veikiant Karininkų Ramovei, aktyviai dalyvavo Lietuvos didžiosios 

kunigaikštienės Birutės karininkų šeimų moterų draugijos „Birutininkių“ veikloje, kartu talkino ir 

Lietuvos Moterų tarybos žurnalui „Moteris ir pasaulis“. 

1938 metais Kaune, Aukštaičių gatvėje, pasistatė labai kompaktišką ir jaukų, bet tuo pačiu ir erdvų 

vieno buto namą. 

Nuo 1940 metų mokytojavo Kauno Petkevičaitės mokykloje. Po karo iki pensijos dirbo Kauno 

viešojoje bibliotekoje, abonentų aptarnavimo skyriuje. Šis darbas jai buvo labai reikšmingas, nes 

galėjo padėti mūsų kultūros veikėjams pasinaudoti kruopščiai slepiamais senaisiais ir prieškariniais 

istoriniais, literatūriniais bei kultūriniais veikalais. 

Tarpukaryje ir po II pasaulinio karo, kai į visas puses išsiskirstė Aleksandro Bieliausko vaikai, Stasės 

Bieliauskaitės-Dagienės namai tapo visus giminės narius jungiančioji grandis. Beveik visų Bieliauskų 

sūnų vaikai arba ir jie patys yra patyrę Stasės Dagienės globą ir pas ją gyvenę. Tai Jono Levukas, 

Adolfo Raimundas, Jono Aldona, Prano Algis, Andrius ir su savo šeima Laimutė. Šiuose namuose ne 

tik susilaukdavo globos, paramos, užuojautos bei patarimų, bet ir švęsdavo didžiąsias šventes, visada 

būdavo minima Lietuvos Nepriklausomybės šventė Vasario 16, bei kitos sukaktuvės. Pas Stasę 

Dagienę, ypač pokario laikais, rinkdavosi Kauno inteligentai, buvę karininkai, diplomatai, muzikai ir 

kt. 

Stasė Dagienė paliko parašytus labai jausmingus ir gražius bei informatyvius pasakojimus apie savo 

Tėvus, kraštą ir sunkius karo laikus. Šia medžiaga pasinaudojome atkurdami savo praeitį, o kai kurios 

apysakos įdėtos į šį leidinį. 

Stasė Dagienė mirė 1979 metais, palaidota Romainių kapinėse. 1984 m. mirė ir Jokūbas Dagys, 

palaidotas ten pat. 
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Stasė Bieliauskaitė-Dagienė 

Nuotraukos 

  
116 pav. Juodžiai, 1915 m. 117 pav. Mokytoja Lapgiriuose 1920 m. 

  

118 pav. Su vyru Jokūbu, 1925 m. 119 pav. Su Jadvyga Juškyte 1938 m. 

 

 

120 pav. Dagiai su Jaunučiu ir Prano vaikais 121 pav. Velykos Bieliauskų-Baltėnų šeimoje 

1961 m. 
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Stasės Bieliauskaitės-Dagienės vaikai 

5.5.1. Jaunutis Dagys 

 

Jaunutis Dagys gimė 1923 metais, Kaune. 

1942 metais baigė Kauno „Aušro“ berniukų gimnaziją. Būdamas gimnazistu daug keliovo po Lietuvą, 

rinko senienas, domėjosi legendomis apie piliakalnius. Buvo sudaręs archeologinių eksponatų rinkinį. 

Visoj Lietuvoj turėjo daug draugų ir pas juos lankydavosi. Ypač yra įspūdingi jo pasakojimai apie 

Ventės Rago švyturio sargą Joną Pozingį, jo ir Pozingio sūnaus Hanso nuotykius Kuršių mariose ir 

Neringoje. 

1940 metais Vilniuje Aušros Vartuose krikštino Prano Bieliausko dukrą Laimutę (krikšto tėvas). 

Tais pačiais 1942 metais įstojo į Vytauto Dydžiojo universiteto Medicinos fakultetą. Kilęs 

II pasaulinis karas nutraukė medicinos studijas. Dalyvavo buvusioje Karininkų Ramovėje 

organizuotoje Blaivybės draugijos veikloje, kuri, prisidengusi šiuo pavadinimu, rėmė pasipriešinimo 

vokiečių okupacijai dalyvių veiklą, telkė kultūrinei ir išlaisvinimo veiklai Lietuvos jaunimą. 

1944 metais įstojo į generolo Povilo Plechavičiaus sudarytą Lietuvos Vietinę rinktinę. Tų pačių metų 

gegužės mėn., paties generolo įsakymu išformavus Rinktinę, buvo paimtas į vokiečių aviacijos karinę 

tarnybą ir išvežtas į Austriją. Iš ten persikėlė į Vokietiją, gyveno lietuvių pabėgelių stovyklose, kurį 

laiką studijavo Bremeno universitete mediciną. Ten 1947 m. susipažino su bendro likimo drauge 

Antanina Pranckute ir ją vedė. 1949 m. kartu su žmona, tarpininkaujant Amerikoje gyvenančioms 

giminėms, persikėlė į Jungtines Valstijas.  

Pradžioje dirbo įvairius darbus, tačiau 1955 m., baigęs Ilinoiso Technologijos universitetą, dirbo 

General Motors gamyklose kokybės valdymo ir darbų saugos inžinieriumi. 

Amerikoje visą laiką gyveno Čikagoje arba jos apylinkėse. Pradžioje – pas dėdę Joną Dagį, vėliau 

Glenwoode, o 1973 m. pasitatė namą Beverly Shores, ant Mičigano ežero kranto, priešais Čikagą ir 

ten iki šiol gyvena. 

1956 m. gimė sūnus Linas, kuris baigė architektūros mokslus ir dirba architektu. Yra suprojektavęs 

originalių pastatų, vidurinę mokyklą. 1980 m. vede Ritą Markelytę. 

1989 ir 1992 metais kartu su Antanute, o 1994 m. vienas buvo atvažiavęs aplankyti Lietuvos. 

Išėjęs į pensiją pradėjo domėtis savo visų giminės šakų genealogija, surinko labai daug medžiagos 

apie visų giminių praeitį ir 1991 metais sudarė atskirų šakų genealogines schemas. Atspausdines jas, 

padalino mums, jaunesniems šios plačios giminės nariams. Jo schemos bei atkurti praeities 

pasakojimai inicijavo mūsų domėjimąsi giminės praeitimi ir buvo pagrindas šiai mūsų pateiktai 

medžiagai, kuri yra tik jo darbų tęsinys ir papildymas. Šiame leidinyje atspausdintos jo sudarytos 

Juodžių kaimo ir Senosios Bieliauskų sodybos schemos. 

2010 metais mirė žmona Antanina Pranckutė-Dagienė. 
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Jaunutis Dagys 

Nuotraukos 

 

 

122 pav. Su Babyte, Levu ir Alvyčiu 
123 pav. Su pusbroliais Andriumi bei Algiu ir 

pusseserimis Šikšnytėmis 

 

 

124 pav. Laimutės krikštynos Vilniuje, 1940 m. 

Krikšto tėvas Jaunutis su M. Jakimavičiūte 

125 pav. Su Alvyčiu ir Aldona prie Senelių 

kapo, Pernarava, 1994 m. 

  

 
 

126 pav. Su žmona Antanute, 1974 m. Kalėdos 127 pav. Sūnus Linas 1974 m. 
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Stasės Bieliauskaitės-Dagienės vaikai 

5.5.2. Aleksandras Vytautas Dagys 

 

Aleksandras Vytautas Dagys gimė 1933 metų sausio 1 d., Kaune. Šeimoje jo Mamos pageidavimu, 

mes jį vadindavome abiejų vardų dariniu – Alvyčiu. 

Mokėsi Jono Jablonskio pradinėje mokykloje, po to įstojo į Kauno I berniukų gimnaziją (vėliau 

pavadinta Komjaunimo vardo vidurine mokykla). Vidurinę mokyklą baigė 1951 metais. Kartu 

mokėsi ir Kauno Juozo Gruodžio muzikos mokykloje, Aldonos Dvarionienės fortepiono klasėje, 

kurią baigė 1951 m.  

Vidurinėje mokykloje mokėsi labai gerai, tačiau niekaip negalėjo prisitaikyti prie sovietiškos 

ideologijos ir tvarkos. Traukė humanitariniai mokslai, bet jie buvo labai politizuoti, iškrapyti 

sovietinės politikos ir jam buvo nepriimtini. Todėl nutarė geriau pasirinkti techniką, taip liko 

neišnaudoti jo sugebėjimai. Tačiau niekada nenutolo nuo mėgstamos krypties, visą laiką rinko 

istorinę, karinę bei diplomatinę literatūrą, žinias, kurios, tikėjo, atėjus laikui bus labai reikalingos. 

1951 m., neturėdamas kitokio pasirinkimo, įstojo į Kauno Politechnikos instituto Chemijos fakultetą, 

vėliau perėjo į Statybos ir architektūros fakultetą. 

Nuo 1958 metų dirbo įvairiose Kauno („Pakaita“ ir kt) įmonėse, o paskui buvo pervestas į 

projektavimo-konstravimo biurą „Puntukas“, kur dirbo inžinieriumi-projektuotoju. 

1969 metais vedė Rūtą Manomaitytę – dailininkę ir mokytoją, visą savo gyvenimą pašventusiai 

pedagoginiam darbui, meniniam vaikų ūgdymui. 

Jo gyvenimas tikrąją prasmę įgavo tik po 1992 metų, kai buvo atgauta Kauno Karininkų Ramovė. Jau 

būdamas garbaus amžiaus, jis visiškai pasinėrė ne tik į Ramovės rūmų restauravimą, bet ir tradicinės 

Ramovės veiklos atkūrimą, atsargos karininkų būrimą ir Lietuvos Atsargos karininkų sąjungos 

(LAKS) veiklą. Be jo atmintyje išlikusių Ramovės interjero, paveikslų, baldų vaizdų bei surinktų 

archyvinių dokumentų toks Ramovės restauravimas, kurio vaisius mes dabar matome, nebūtų 

įmanomas. Dabar mes galime džiaugtis nuostabiu, autentišku didžiosios, reprezentacinės salės, 

Prezidento kambario interjeru, Vytauto Didžiojo menėje restauruotomis freskomis istorine tematika, 

kurios buvo užteptos grindų dažais. Mažojoje salėje vėl pakabinti Karo muziejuje rasti Petro Kalpoko 

sukurti Lietuvos didžiųjų kunigaikščių portretai. Visų restauracinių darbų, kuriuose dalyvavo 

Aleksandras-Vytautas Dagys, sunku ir suskaičiuoti. Ramovei buvo grąžintos Jokūbo Dagio išgelbetos 

ir Aleksandro išsaugotos istorinės bei kultūrinės vertybės, prieškarinė LAKS vėliava. Kauno 

Ramovės organizacijų atkūrimui labai pasitarnavo jo atmintyje išlikusios žinios.  

Taip pat jo žinių prireikė ir atgaunant bei tvarkant Kauno Karininkų Ramovės vilą Palangoje. 

Už nuopelnus atkuriant Kauno Karininkų Ramovę ir organizacinę veiklą buvo suteiktas dimisijos 

kapitono laipsnis ir 1994 metų lapkričio 21 dieną apdovanotas Vyčio Kryžiaus ordino Riterių 

kryžiumi. 

Išsipildė jo viso gyvenimo svajonė – tapti Nepriklausomos Lietuvos karininku. 

Renkant medžiagą apie mūsų giminės praeitį, pasinaudota unikalia Aleksandro atmintimi. Jisai 

pateikė arba patikslino didžiąją dalį čia išdėstytų faktų. Ypač vertinga jo istorinė bei politinė įžvalga, 

vertinant atskirus įvykius ir reiškinius. 

2016 metais susirgo insultu. Visą ligos laiką juo rūpinosi ir slaigė pusseserė Laimutė Zaleskienė-

Bieliauskaitė. 

Aleksandras Vytautas (Alvytis) Dagys mirė 2016 spalio 22 d. nuo insulto komplikacijų. Po jo mirties 

Laimutė globojo ir rupinosi sergančia Rūta Dagiene. 
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Aleksandras Vytautas Dagys 

Nuotraukos 

  

128 pav. Su Lietuvos patriarchais - Martynu 

Jankumi, Jonu Šliupu ir Jurgiu Lėbartu Palangoje 

1939 m. Adolfo Baltėno nuotrauka. 129 pav. Pas dėdę Adolfą 

  

130 pav. Prie pianino, 1951 m. 131 pav. Su žmona Rūta, 1969 m. 

 

 

  

132 pav. Karininkų Ramoveje minint Ramovės 

Šeimininko Jokūbo Dagio 100-ąsias gimimo 

metines, 1998 m. 

133 pav. Vyčio Kryžiaus ordino vėliavos 

pakėlimas Karo muziejaus sodelyje, 1994 m. 
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Aleksandro Bieliausko vaikai 

5.6. Pranas Bieliauskas 

 

Pranas Bieliauskas gimė 1897 m. sausio 4 d. Juodžių kaime Pernaravos parapijoje. Mokėsi 

Pernaravos pradžios mokykloje, kurią baigė 1912 metais. Po I pasaulinio karo mokslus toliau tęsė 

Kaune, Ukmergėje, Kėdainiuose bei Dotnuvos ž.ū. akademijoje. 

Nuo 1919 metų pradėjo mokytojauti pradinėse mokyklose ir ši veikla jo gyvenime buvo pagrindinė, 

tai buvo Mokytojas iš prigimties. Jis mėgo vaikus, mėgo mokytojauti, mokė vaikus ne tik pagal 

numatytas programas, bet juos ruošė gyvenimui visais aspektais, ypač daug dėmesio skirdamas vaikų 

išradingumui, kūrybingumui, ūkiškumui. 

Mokytojavo Ariogaloje, Krakių valsč. Mantviliškyje. Mantviliškyje susipažino su kaiminystėje 

gyvenusio ūkiniko dukterimi Ona Giknyte ir ją vedė.  

1927 metais kurį laiką dirbo ūkinį darbą Kalvarijų ligoninėje, ten 1927 m. gimė pirmasis sūnus 

Algirdas, o 1928 m. ir sūnus Andrius. Vėliau persikėlė į Kauną, Vaičaičio gatvėje turėjo mažą 

smulkių prekių parduotuvėlę. 

1937 metais grįžo mokytojauti, pradžioje dirbo Joniškio valsč. Graužinių pr. mokykloje, vėliau 

Kaltanėnų, Luknos mokyklose ir, galiausiai, vėl Mantviliškio mokykloje. 1939 metais gimė 

jauniausioji duktė Laimutė, kurią su sesers Stasės Dagienės ir brolio Adolfo šeimomis važiavo 

krikštyti į tik ką atgautą Vilnių, į Aušros Vartus prie šv. Mergelės Marijos paveikslo.  

1947 metais Praną Bieliauską suėmė, tardė, laikė kalėjimuose ir išsiuntė į lagerius, o šeimą ištrėmė į 

Sibirą. Lietuvoje liko ir visą laiką slapstėsi tik sūnus Andrius. 

1953 m. tremtyje mirė žmona Ona. 1954 metais Pranas Bieliauskas, išleistas iš lagerio, atvyko į 

Dvoje-Ustje – šeimos tremties vietą. 1956 m. visa šeima buvo išlaisvinta ir 1956 m. liepos mėn. 22 

d. grįžo į savo Tėvynę. Pranas grįžo be sveikatos, paliegęs. Gyveno su Algirdo šeima. Algirdas dar 

Sibire buvo vedęs Aldoną Petraitytę ir turėjo dukrelę Virginiją. Antroji duktė Jūratė gimė jau 

Lietuvoje.  

Grįžę Lietuvoje kurį laiką gyveno Kaune pas gimines, bet vėliau Algirdas gavo darbą Raudondvaryje, 

o vėliau Padysnyje ir visi išvyko į ežerų kraštą. Gyveno prie Padysnio hidroelektrinės, ant užtvankos 

kranto. Ši vieta, labai gražioje vietoje, po Sibiro buvo kaip rojus. Mergaitės prisimena: „Ten prabėgo 

mūsų gražiausia vaikystė. Tėtis ir Senelis žvejodavo, augom ant ežero kranto, aplinkui buvo graži 

gamta, miške uogos, šviežias pienas. Tėtis jau turėjo motociklą, tai mus pavežiodavo. Senelis sekė 

pasakas, išmokino mus skaityti ir rašyti. Abi mokslus pradėjom jau nuo antros klasės. Senelis mudvi 

į Janionių pradžios mokyklą nuplukdydavo laiveliu. Senelis visą gyvenimą nesiskyrė su fotoaparatu, 

todėl ir mudvi su Jūrate išmokino fotografuoti. Mums Senelis buvo kaip šviesos spindulėlis sunkią 

minutę ir iki pat savo mirties jis buvo su mumis.“  

Tačiau tėvui Pranui, turinčiam astmą, ši, kad ir graži vieta, buvo netinkama gyventi, jis smarkiai duso. 

Todėl visi persikėlė į Ignaliną. Ten Algirdas dirbo Elektros tinkluose. Apsigyveno daugiabučiame 

name prie ežero. Tėvo Prano sveikata pasitaisė. Tačiau po sunkios ligos 1970 m. mirė Algirdas ir visa 

šeimos atsakomybė perėjo jau Seneliui Pranui.  

Pranas Bieliauskas mirė 1972 metais, sulaukęs 75 metų, sūnaus Algirdo šeimoje, Ignalinoje. 
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Pranas Bieliauskas 

Nuotraukos 

  

134 pav. 1918 m. 135 pav. Su sūnum Algiu, 1928 m. 

 

 

 

136 pav. Pranas ir Ona Bieliauskai apie 1920 m. 
137 pav. Parduotuvė Kaune, Vaičaičio g. 

  

 
 

138 pav. Prano šeimyna apie 1943 metus 139 pav. Prano šeimyna Sibire, stovi - 

Laimutė ir Algis su žmona Aldona, 1956 m. 
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Prano Bieliausko vaikai 

5.6.1. Agirdas Bieliauskas 

 

Algirdas Bieliauskas gimė 1926 m. Kalvarijoj, kur tėvas dirbo ligoninėje ūkvedžiu. Nuo 1937 m., kai 

tėvas vėl pradėjo mokytojauti, mokėsi kartu su Andriumi tėvo mokykloje.  

Po karo atvyko į Vilnių toliau mokytis ir dirbti. Mokėsi aviacijos mokykloje, šoko „Lietuvos“ 

ansamblyje. 1947 m., koncertuojant Dzūkijoje, buvo suimtas ir išvežtas į Sibirą, Igarką. Po kurio 

laiko susirado savo motiną Krasnojarsko krašte ir persikėlė ten. Tėvas tuo metu dar kalėjo Intoje. Kad 

ir sunkūs buvo miško darbai, bet jaunimas vistiek laisvalaikiais rinkdavosi į klubą, ten Algirdas 

grodavo akordeonu, dainuodavo, nes turėjo grąžų balsą, surengdavo net vaidinimus. Ten ir susipažino 

su Aldute Petraityte, o netrukus ir vedė ją. Aldute buvo gera, rami , mylinti moteris. 1954 m. jiems 

gimė duktė Virginija. Po jos sekė jau Lietuvoje Jūratė. 

1953 m. mirė Algirdo motina. 1954 m. išleistas iš lagerio, atvyko tėvas. 1956 m. visi grįžo Lietuvon.  

Iš pradžių kuriam laikui apsistojo Kaune pas gimine, bet Algirdas gana greitai susirado darbą. 

Algirdas dirbo kurį laiką Raudondvaryje amatų mokykloje. Vėliau gavo darbą Padysnyje, dirbo 

hidroelektrinės viršininku. Viskas labai gerai sekėsi, turėjo motociklą, paskui naudojosi 

hidroelektrinės sunkvežimiu. Tačiau dėl Tėvo Prano astmos, ši, kad ir graži vieta, buvo netinkama 

gyventi. Todėl visi persikėlė į Ignaliną. Ten Algirdas gavo darbo Elektros tinkluose. Gavo butą 

daugiabučiame name prie ežero. Tėvo Prano sveikata pasitaisė. Tačiau Algirdui atsiliepė labai 

sunkios Sibiro darbo sąlygos miškuose ir vandenyje, ir jis sunkiai susirgo. 1970 m., eidamas 43 metus, 

mirė. Aldona, negalėdama susitaikyti su vyro netektimi, taip pat sunkiai susirgo. Aldona sunkiai sirgo 

ir mirė Ignalinoje 2018.04.09. 

Virginija Bieliauskaitė gimė Sibire 1954 m. Dvoje-Ustje kaimelyje. Tėvai Aldona ir Algirdas dirbo 

prie miško darbų. Virginiją padėjo auginti Senelis Pranas, 1955 m. gįžęs iš įkalinimo vietos. Jie ten 

dar pragyveno iki 1956 m. Jau Lietuvoje, tik grįžus, gimė Jūratė. 

Mergaites į mokyklos antrą klasę paruošė Senelis Pranas. Virginija pasakoja: „Senelis mudviems su 

sese pažadino alkį žinioms ir po vidurinės abi mokėmės Vilniuje“. Virginija įstojo į Vilniaus 

Universitetą ir baigė fizikos specialybę. Jūratė įstojo į Vilniaus Pedagoginį institutą, taip pat pasirinko 

fizikos specialybę. Virginija, baigusi universitetą, pradžioje dėstė fiziką Kauno Aušros gimnazijoje, 

po to perėjo dirbti į Elektronikos gamyklą, o šiuo metu dėsto Kauno Kolegijoje fiziką. Jūratė, baigusi 

VPI, pradejo dirbti Marijampolės technikume dėstytoja. Dėl motinos ligos turėjo grįžti į Ignaliną. 

Kurį laiką dirbo mokykloje, dėstė fiziką. Taip pat vadovavo liaudies šokių būreliui. Šiuo metu prižiūri 

sergančią Mamą. Motinos slaugyti iš Kauno taip pat atvažiuoja ir Virginija. Abi Algirdo dukros yra 

rūpestingos, nuoširdžios, geros. Rūpestingai prižiūri Senelio ir savo Tėčio Algirdo kapelius.  

Virginija 1983 m. buvo ištekėjusi už Vitalijaus Stachanskio. 1984 m. gimė Vytautas. Vytautas su 

Alina augina sūnų Igną (gimusį 2011.02.27). 
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Algirdas Bieliauskas 

Nuotraukos 

  

140 pav. Andrius ir Algirdas moksleiviai 141 pav. Algirdas lakūnas 1946 m. 

  

142 pav. Algirdas 1960 m. 143 pav. Laimutė su Virginija Sibire 

  

144 pav. Virginija ir Jūratė 145 pav. Laimutės ir Saulės šeimynos 

svečiuose pas Aldoną, Jūratę ir Virginiją 

Ignalinoje 



II DALIS                                                                                                                           PARNARAVOS KRAŠTO BIELIAUSKAI 

 
134 

Prano Bieliausko vaikai 

5.6.2. Andrius Bieliauskas 

 

Gimė 1928 m. Kalvarijoje. Kartu su broliu Algirdu mokėsi savo tėvo mokykloje. 

1945 m. atvyko į Kauną mokytis ir dirbti. Kadangi nebuvo baigęs vidurinės mokyklos, tai istojo į 

Kauno taip vadinamą darbininkų fakultetą "rabfak", tada taip vadinosi vakarinė suaugusiųjų mokykla. 

Ją baigęs įstojojo į Kauno Žemės ūkio akademiją. Jos nebaigęs, 1948 m. pradėjo mokytojauti Albarų 

kaime, Šiauliu apsk, vėliau mokytojavo Trakų raj. Karijotiškėse. 1950 m. jį paėmė į kariuomenę. 

Grįžo 1953 m., grįžęs dar bandė mokytojauti, kol jo geras draugas surado jam darbą „Pakaitos“ 

fabrike. Po to dirbo avalynės „Raudonojo Spalio“ fabrike vyresniuoju mechaniku, „Dujotiekyje“ 

(inžinieriumi), „Jiesioje“ (mechaninių dirbtuvių vedėju).  

Pas Dagius, kur Andrius ateidavo pas tetą ir pusbrolį, Andrius susipažino su Nijole, kuri lankydavosi 

pas studijų draugę Reginą, nuomavusią ten kambarį. 

Nijolė Valentinaitė-Bieliauskienė gimė 1928 m. Kuktiškių miestelyje, Utenos raj. Ten baigė pradžios 

mokyklą. Vidurinę pradėjo Utenoje, o baigė Kauno 3-ją mergaičių Salomėjos Neries vidurinę 

mokyklą. 1947 m. įstojo į Vytauto Didžiojo universitetą, medicinos fakultetą, stomatologijos skyrių. 

1950 m. politiniais sumetimais buvo pašalinta iš universiteto. Stalinui mirus, studijas galėjo tęsti ir 

baigti. Susilaukė dviejų vaikų – Gintaro ir Saulės. 

Gintaras: “Gimiau 1958 m. balandžio mėn. 29 d. Pirmus keturis metus gyvenom Žaliakalnyje. 1962 

m. gavom butą IV forto rajone. Ten lankiau darželį, baigiau mokyklą, įstojau į politechnikumą ir 

užbaigiau KPI. Vaikystėj mėgau sportuoti – su kiemo draugais žaisdavome futbolą, krepšinį, ledo 

ritulį. Paauglystėj pradėjau domėtis fotografija, o po to ir filmavimu. Šis pomėgis lydi mane ir 

šiandien. Branždiame amžiuje atradau dar vieną hobį: kalnus. Teko pabuvoti Kaukaze, Tian-Šanyje, 

Pamyre (Fanai), Austrijos Alpėse.” Vedė Eglę Vyšniauskaitę, gimusią 1964 m. Eglė 1990 m. baigė 

Vilniaus universiteto ekonomikos fakultetą. Turi du vaikus – Juliją ir Andrių. 

Gintaro vaikai: 

Julija Bieliauskaitė. Gimė 1995 m. sausio mėn. 20 d. Kaune. Mokosi Kauno Jėzuitų gim. 2kl. (10 kl.). 

Lanko A.Kačanausko muzikos mokyklos chorinį dainavimą. Choras „Perpetum Mobile“ yra 

daugkartinis tarptautinių konkursų lauretas. 

Andrius Bieliauskas. Gimė 2000 m. sausio mėn. 06 d. (Trys Karaliai) Kaune. Mokosi Vyturio vid. 

mokykloje 5 kl. Lanko Kauno berniukų ir jaunuolių chorą „Varpelis“. 

Saulė Bieliauskaitė gimė1962 m. Kaune. Baigė Čeponio vidurinę, mokyklą. Baigė Vilniaus prekybos 

technikumą, viešbučių administravimo specialybę. Dirbo Baltijos viešbutyje. Ištekėjo už Gintauto 

Žilinsko, turi 4 vaikus. Gintautas Žilinskas baigė tą pačią mokyklą kaip ir Saulė. Mokėsi KPI, 

lengvosios pramonės fakultete, medienos technologijos specialybę.  

Saulės vaikai: 

Ignas gimė 1987 m. – mokosi KTU. Informatikos inžinerija. 

Rasa gimė 1990 m. – mokosi Vilniaus universitete. Filosofijos fakultete. 

Lina gimė 1994 m. – mokosi Kauno J. Gruodžio koncervatorijoje. 

Jaunius gimė 2001 m. – baigė pradinę mokyklą (4kl.). 
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Andrius Bieliauskas 

Nuotraukos 

  

146 pav. Andrius, Algirdas, Mama ir Babytė 147 pav. Andrius jaunystėje 

 
 

148 pav. Andrius 149 pav. Žmona Nijolė 

  

150 pav. Sūnus Gintaras su žmona Egle 

Vyšniauskaitė 

151 pav. Dukters Saulės Žilinskienės šeima 
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Prano Bieliausko vaikai 

5.6.3. Laimutė Bieliauskaitė-Zaleskienė 

 

Laima Bieliauskaitė gimė 1939 m. Joniškio rajono Graužinių kaime, mokytojo šeimoje. Ją tėvai, giminės ir 

krikšto tėvai – Jaunutis Dagys bei Marytė Jakimavičiūtė, vežė krikštyti į atgautą Vilnių, į Aušros Vartus prie 

šv. Mergelės Marijos paveikslo. Tai buvo didelė šeimos šventė. Vėliau, po krikštynų gyvenimas pagrindinai 

pasikeitė, kaip ji pati rašo: „Mano vaikystė dalinasi į du etapus - iki tremties ir tremtyje. Man ji buvo ir graži, 

ir skausminga. Būdama 7 metų buvau išvežta ir likau be Tėčio - jį suėmė ir nuteisė 8 metus kalėti Intoje, o jau 

13 metų netekau ir Mamos, likau su broliu Algiu. 15 metų grįžau į Lietuvą, apsigyvenau pas tetą Stasę Dagienę, 

kuri manim rūpinosi, kaip savo dukra. Sibire baigiau 8 klases, aišku, rusų kalba, o grįžus pradėjau vėl nuo 

VIII klasės, bet jau lietuviškoje Salomėjos Neries vid. mokykloje, kurią ir baigiau 1960 m.“ 

Sibire gyventi buvo labai sunku. Mamai teko daug dirbti. Didelė parama buvo karvytė Dūnia, kuri tapo 

pagrindinė maitintoja. Vėliau atvyko brolis Algis, nes jis buvo išvežtas kitur. Mamos sveikata neatlaikė 

sunkaus gyvenimo, ji susirgo vėžiu, buvo švytinta Krasnojarske, po to dar sugrįžo į kaimelį, bet vėl teko gultis 

į Daursko ligoninę, kurioje ir mirė. Ten buvo ir palaidota. Pastačius ant Jenisiejaus upės atominę elektrinę, 

kapai liko upės dugne. 

1960 m. stojo į Vilniaus universitetą, bet nepriemė. Teko dirbti avalinės fabrike „Raudonasis Spalis“, ten ir 

susipažino su Algirdu Zaleskiu. 1961 metais susituokė. Jau turėdama du vaikučius, įstojo į Kauno prekybos 

mokyklą ir sėkmingai ją baigė. 1967 m. gavo 5-tos kategorijos konditerės specialybę, dirbo įvairiose Kauno 

kavinėse, ilgiausiai - Tulpės kavinėje. Nuo 1979 m. dirbo Kauno pagalbinėje mokykloje valgyklos šefu. Išėjo 

į pensiją pačiu laiku. Kiekvieną vasarą važiuodavo į Nidos pionierių stovyklą ir dirbo valgyklos šefe. Su ja 

visą vasarą būdavo ir jos vaikai. Nidoje susipažino su lietuviu Gediminu Sidaru, kuris ją pasikvietė į Angliją 

šeimininkauti jų namuose. Taip prasidėjo jos kelionės po užsienį. Dirbo šeimose Voketijoje, Anglijoje, 

Olandijoj, iki pat 70 metų. Na, turto nesusikrovė, bet pamatė pasaulį, kaip kiti gyvena, o tas šalis, apie kurias 

svajojo, taip ir neteko pamatyti. Užaugino keturis vaikus, gal ir nesugebėjo jiems duoti daug ko, bet tam atidavė 

visą savo gyvenimą. 

Evaldas gime 1962 m. Baigęs S. Neries mokyklą, kaip ir visi to meto jaunuoliai, išejo tarnauti, grįžęs baige 

Kauno tehnologijos universitetą, elektronikos fakultetą. Šiuo metu dirba Kauno muzikiniame teatre vyr. 

energetiku. Megsta filmuoti, teatrui padarė daug įrašų operečių, įvairių koncertų. Yra vedęs Birutę Mažeikaitę, 

gimusią 1968 m. Turi du sūnūs - Vytautą iš pirmos santuokos, iš antros - sūnų Paulių. 

Lina gimė 1964 m. Baigė Kauno S. Neries mokyklą. Po to mokėsi Dailės kolegijoj. Ją baigusi dirbo porceliano 

fabrike ir mokesi Technologijos universiteto tekstilės fakultetė, baigusi penkis semestrus išvyko į Olandiją su 

dukra. Ten teko baigti olandų kalbos kursus, dar baigė kitus kursus ir gavo buhalterijos diplomą. Šiuo metu 

dirba finansų administracijoj Nijmegeno aukštojoje mokykloje. Atvykus į Olandiją, turėjo mergaičių grupes, 

kurias mokė šokių meno. Toje grupėje šoko ir dukra Inga, turėjo daug pasirodymų. Labai gabi menui, dabar 

gamina įvairius meninius darbelius. Po darbo dienos pati irgi lankė su dukra šokių grupę – stepą. Pastoviai 

sportuoja, eina Į sporto klubą, kasmet keliauja Į vis kitas Šalis jau aplankĖ TailandĄ, IndonezijĄ, MeksikĄ, 

Prancūziją, Angliją. 

Arturas gimė 1967 m. Kaip ir visi, lankė S.Neries mokyklą. Po VIII klasės nuėjo mokytis į Statybų kolegiją, 

gavo tinkuotojo specialybę. Po to kariuomenė. 1994 buvo įstojęs į kunigų seminariją. Po II kurso ją paliko ir 

išvyko į svečias šalis. Ten nebuvo lengvas kelias, teko patirti daug vargo ir nusivilimų. Dirbo Belgijoje, 

Prancūzijoje. Šiuo metu gyvena ir dirba Anglijoje, Bradforte. 

Marius gimė 1970 m. Mokėsi S.Neries vid. mokykloje. Po mokyklos paėmė i kariuomėnę. Dar po metų su 

Baltijos kelio banga sugrįžo iš sovietų kariuomenės. Tada įstojo į Vilniaus Elektronikos technikumą. Baigęs 

pirmą kursą, persikėlė i Kauno Aukštesniąją Technologijos mokyklą, kurioje 1994 m. baigė technologo 

specialybę. Paskui 1995 m. įstojo į KTU Informatikos fakultetą, tuo pat metu dirbo maketuotoju „Infominta“ 

agentūroje, tačiau neužbaigus kurso, 1999 m., išvyko su Dalia į Angliją laimės ieskoti. Tenai viskas klostėsi 

neblogai, 2001 m. užbaigė Grafinio Dizaino studijas Hastings kolėdže, paskui dar 3 metus sėmėsi Londono 

Middlesex universitete kompiuterinius mokslus. Vėliau dirbo įvairius darbus. 2004 m. susilaukė sūnaus 

Mindaugo, kuris gimė per Mindaugo karūnavimo dieną. Laikui bėgant, svetimoje šalyje darėsi nebemiela, ir 

pagaliau 2011 m. Dalia su Mindaugu sugrįžo į Lietuvą, o Marius taip pat planuoja kuo greičiau sugrįšti.  
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Laimutė Bieliauskaitė-Zaleskienė 

Nuotraukos 

  

  

152 pav. Laimutės krikštynų dalyviai prie 

Aušros Vartų 

153 pav. Sibiras. Su maitintoja karvutė Dūnia prie 

tvartelio 

  

 
 

154 pav. Laimutė su vyru Algirdu Zaleskiu 155 pav. Laimutė su sūnumis ir Alvyčiu 

  
156 pav. Laimutė su vaikais 157 pav. Laima su dukterimis 
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6. Tėvų gimtinė po 100 metų 

 

Dar prieš I pasaulinį karą 1906-1916 metais visi Aleksandro Bieliausko vaikai išsiskirstė. Paskutinė, 

bėgdama nuo karo pasitraukė Stasė. Ūkyje liko viena motina. Karo meto suirutė nepražudė nei vieno 

ir visi grįžo į namus, tačiau neilgam. Greitai visi išvyko į miestus ir ten sukūrė savo šeimas. 1920 

metais iš Amerikos grįžo ir Jonas su sūnum Levuku. Jonas liko gyventi sename Bieliauskų ūkyje, 

sukūrė naują šeimą. Vėliau 1940 m. Nepriklausomybės laikais, persikėlė į vienkiemį, kuris buvo 

kitame kaimo gale. 

Po šimto metų, 2012 metais, birželio mėnesį, visos Aleksandro Bieliauskų vaikų šeimos susirinko į 

Juodžius, į savo tėvų sodybą ir po 100 metų įsiamžino nuotraukoje tos sodybos kieme.  

Nukryžiuotojo Jėzaus bažnyčioje buvo laikomos mišios už visus – esamus, išvykusius svetur ir 

iškelevusius anapilin Bieliauskus.  

 

 
 

158 pav. Bieliauskai Pernaravos bažnyčioje pamaldose už protėvius. 

Arūno Baltėno nuotrauka, 2012 birželis 

 

 
 

159 pav. Dabartinė Pernaravos pagrindinė mokykla, 2012 m. 
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Bieliauskų giminės susitikimo Pernaravoje nuotraukos 

  

160 pav. Raimundas Baltėnas pasakoja apie 

Bieliauskų kilmę. Pernaravos mokykla, 2012 m. 

Stovi iš kairės: Elona Černeckienė, Egidijus Rimas, Eglė 

Bieliauskienė, Julija Bieliauskaitė, Irena Drozd-

Baltėnienė, Visvaldas Baltėnas, centre R. Baltėnas 

161 pav. Pasistiprinimas mokykloje 

Iš kairės: Aleksandras Dagys, Irena Rimienė, Živilė 

Rutkūnienė, Nemira Cechanavičienė, Miglė 

Andrunavičiūtė, Girmantas Žoramskis 

  

162 pav. Apsikeitimas informacija 

Mokytoja Loreta Andrulienė ir Raimundas Baltėnas 

163 pav/ Ratelis 

Iš kairės: Liudas Andrulis, Loreta Andrulienė, 

Aleksandras Dagys, Lina Žilinskaitė, Saulė Žilinskienė, 

Aurelijus Rimas, Dangyra Rimienė, Rozvaldas 

Bieliauskas 

 

Po to visi aplankė Pernaravos kapinėse Mortos ir Aleksandro Bieliauskų bei Jadvygos Juškytės ir kitų 

pažįstamų kapus, pasimeldė prie jų ir padėjo gėlių.  
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164 pav. Bendras Aleksandro, Mortos ir kitų 

Bieliauskų kapas, 2012 m. 
Iš kairės: Nemira Cechanavičienė, Laimutė Baltėnienė, 

Arelijus Rimas, Raimundas Baltėnas, Aleksandras 

Dagys, Irena Rimienė 

165 pav. Tikroji Aleksandro Bieliausko 

palaidojimo vieta,  

2012 m. 

  

166 pav. Užrašas ant Bieliauskų kapo 

antkapio, 2012 m. 

167 pav. Rašytojos Jadvygos Juškytės kapas, 

2012 m. 
Iš kairės: Gintaras Bieliauskas, Eglė Bieliauskienė, Julija 

Bieliauskaitė, Elona Černeckienė, Laimutė Baltėnienė, 

Vidas Cechanavičius, Laimutė Zaleskienė-Bieliauskaitė, 

Visvaldas Baltėnas, Jadvygos Juškytės fondo steigėjas 

Kastytis Vyšniauskas, Irena Rimienė, Egidijus Rimas 

 
 

168 pav. Juodžių kaimas žiūrint nuo 

Aleksandro Bieliausko sodybos, 2012 m. 

Iš kairės: Aurelijus Rimas, Egidijus Rimas, 

Aleksandras Dagys, Vidar Cechanavičius 

169 pav. Prie Šušvės, 2012 m. 

Iš kairės: Aleksandras Dagys, Evaldas Zaleskis, Uršulė 

Baltėnaitė, Nemira Cechanavičienė, Dangyra Rimienė, 

Aurelijus Rimas 

Liudo Andrulio nuotrauka 

 



II DALIS                                                                                                                           PARNARAVOS KRAŠTO BIELIAUSKAI 

 
141 

Nepamiršome ir nuvykti prie Šušvės. Dabar ji užtvindyta ir krantai visai ne tie – nėra šioje pusėje nei 

stulpelio, nei Raudonkalnio atodangos, nei kitoje pusėje Ramažausko malūno. 

Galiausiai suvažiavę Bieliauskai aplankė Pernaravos mokyklą, kurioje juos pasitiko mokytojai Loreta 

ir Liudas Andruliai bei mokytoja Rita Andriuškevičienė. Susirinkę prie užkandžių stalo, aptarė nueitą 

Bieliauskų giminės 100 metų kelią, pasidalino nuotraukomis ir sukauptomis apie Bieliauskus 

žiniomis.  

Pernaravoje mes susipažinome su puikiais ir nuoširdžiais mokytojais Loreta ir Liudu Andruliais, kurie 

mus pasitiko Pernaravoje, visur lydėjo aiškino ir priėmė mokykloje pasistiprinti. Tačiau didžiausią 

reikšmę mums turėjo iš Loretos Andrulienės gauta medžiaga apie Bieliauskus – Pernaravos bažnyčios 

metrikos, Aleksandro Bieliausko rašto su jo parašu fragmentas, jų surinkta medžiaga apie Jadvygą 

Juškytę, Adolfo Bieliausko nuotrauka iš Jadvygos Juškytės albumo ir kita informacija. 

 

Tuo ir baigiame pirmąją Juodžių Bieliauskų genealogijos dalį. Toliau kiekviena Aleksandro 

Bieliausko atšaka gali kurti savo gyvenimų istorijas ir tęsti Bieliauskų genealogiją. 

 

*  *  * 
 

Pagal senas tradicijas dažniausia domimasi tik vyriškosios pusės gyvenimu. Toliau mes stengsimės 

atskirai panagrinėti mūsų tėvų, senelių kai kurių šeimos narių genealogijas ir iš moteriškosios pusės, 

kadangi mūsų senelės, močiutės ir mamos savo prigimtimi taip pat turėjo įtakos savo vaikų 

gyvybingumui bei charakteriui. Juk ir jos galėjo atsinešti ir perteikti savo giminės, iš kurios kilusios, 

istorijas bei kilmingumą. Mus labai sudomino Simono Bieliausko žmona (Aleksandro motina) Ona 

Haraburdaitė, Aleksandro žmonos Mortos Ribilytės motina bajoraitė Ona Jagėlaitė (Jagėlavišiūtė), 

Petro Bieliausko žmona Kondratavičiūtė. Taip pat tikimės panagrinėti bajorų Bieliauskų (Lenkijoje) 

kilmę, tikėdamiesi, kad gal kada nors paaiškės, kad ir mūsiškiai Bieliauskai yra jų palikuonys. 

Norėtume pasijusti nors kiek esantys jais, suprasti jų darbų bei gyvenimų svarbą ir būti vertais jų 

darbų bei siekių tęsėjais ir jausti atsakomybę prieš istoriją. Taigi, mes stengsimės išnagrinėti, aprašyti 

šių minėtų šeimų gyvenimą ir sukurti jų kilmės legendas.  
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170 pav. Bendra visos giminės nuotrauka Juodžiuose, senosios Aleksandro Bieliausko sodybos vietoje, 2012, birželio mėnuo 

(Foto Arūno Baltėno) 
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Nr. Vardas, pavardė Aleksadro Bieliausko sūnaus, dukters, 

anūkų 

Tėvai 

1 Agnė Aliulienė (Elonos duktė, Nemiros anūkė) Adolfo – Nemiros – Elonos Elona Černeckienė-Cechanavičiūtė+Aleksandras Černeckis 

2 Marius Aliulis (Agnės vyras)   

3 Rojus Alilis (Agnės sūnus, Nemiros proanūkas)) Adolfo – Nemiros – Elonos Agnė Aliulienė-Černeckaitė+ Marius Aliulis 

4 Irena Rimienė-Varkalaitė (Egidijaus žmona)   

5 Egidijus Rimas (Aldonijos sūnus) Jono – Aldonijos  Algirdas Rimas+Aldonija Rimienė-Bieliauskaitė 

6 Uršulė Baltėnaitė (Arūno duktė, Raimundo anūkė) Adolfo – Raimundo – Arūno Arūnas Baltėnas+Ona Grigaitė-Baltėnienė 

7 Rozvaldas Bieliauskas (Romo sūnus) Jono – Romo  Romas Bieliauskas+Kristina Daliusina-Bieliauskienė 

8 Nijolė Bieliauskienė-Valentinaitė (Andriaus žmona)   

9 Aurelijus Rimas (Aldonijos sūnus) Jono – Aldonijos  Algirdas Rimas+Aldonija Rimienė-Bieliauskaitė 

10 Lina Žilinskaitė (Saulės duktė, Andriaus anūkė) Prano – Andriaus – Saulės  Saulė Bieliauskaitė-Žilinskienė+Gintautas Žilinskas 

11 Nemira Cechanavičienė-Baltėnaitė Adolfo Adolfas Baltėnas+Alida Baltėnienė-Grabauskaitė 

12 Dangyra Rimienė-Jonaitytė (Aurelijaus žmona)   

13 Sofija Baltėnaitė (Arūno duktė, Raimundo anūkė) Adolfo – Raimundo – Arūno Arūnas Baltėnas+Ona Grigaitė-Baltėnienė 

14 Elona Černeckienė-Baltėnaitė (Nemiros duktė) Adolfo – Nemiros Nemira Baltėnaitė-Cechanavičienė+Hiliarijus Vytautas Cechanavičius 

171 pav. Bendra Bieliauskų 

giminės nuotrauka 

(sužymėti dalyviai) 

 

Nuotraukoje esantys asmenys 
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15 Saulė Žilinskienė-Bieliauskaitė (Andriaus duktė) Pranas – Andrius  Andrius Bieliauskas+Nijolė Valentinaitė-Bieliauskienė 

16 Laimutė Baltėnienė-Žilinskaitė (Raimundo žmona)   

17 Girmantas Žoramskis (Elonos vyras)   

18 Virginija Stachanskiene-Bieliauskaitė (Algirdo duktė) Prano – Algirdo  Algirdas Bieliauskas+Aldona Petraitytė Bieliauskienė 

19 Miglė Andrunavičiūtė (Laimutės Baltėnienės anūkė)   

20 Raimundas Bieliauskas-Baltėnas Adolfo  

21 Aleksandras Vytautas Dagys Stasės Stasė Dagienė-Bieliauskaitė+Jokūbas Dagys 

22 Jaunutis Žilinskas (Saulės sūnus, Andriaus anūkas) Prano – Andriaus – Saulės  Saulė Bieliauskaitė-Žilinskienė+Gintautas Žilinskas 

23 Vidas Cechanavičius (Nemiros sūnus) Adolfo – Nemiros Nemira Baltėnaitė-Cechanavičienė+Hiliarijus Vytautas Cechanavičius 

24 Živilė Rutkūnienė-Ramanauskaitė (Vido žmona)   

25 Gabija Rutkūnaitė (Vido Živilės duktė)    

26 Julija Bieliauskaite (Gintaro duktė, Andriaus anūkė) Prano – Andriaus – Gintaro  Gintaras Bieliauskas+Eglė Vyšniauskaitė-Bieliauskienė 

27 Gintautas Žilinskas (Saulės vyras)   

28 Andrius Bieliauskas (Gintaro sūnus, Andriaus anūkas) Prano – Andriaus – Gintaro  Gintaras Bieliauskas+Eglė Vyšniauskaitė-Bieliauskienė 

29 Eglė Bieliauskienė-Vyšniauskaitė (Gintaro žmona)   

30 Visvaldas Baltėnas (Raimundo sūnus) Adolfo – Raimundo  Raimundas Baltėnas+Jadvyga Burkštėnaitė-Baltėnienė 

31 Gintaras Bieliauskas (Andriaus sūnus) Prano – Andriaus  Andrius Bieliauskas+Nijolė Valentinaitė-Bieliauskienė 

32 Ignas Žilinskas (Saulės sūnus, Andriaus anūkas) Prano – Andriaus – Saulės  Saulė Bieliauskaitė-Žilinskienė+Gintautas Žilinskas 

33 Irena Drozd (Visvaldo žmona)   

34 Rita Andriuškevičienė (mokytoja iš Pernaravos)   

35 Loreta Andrulienė (mokytoja iš Pernaravos)   

36 Liudas Andrulis (mokytojas iš Pernaravos)   
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Bieliauskų giminės sąrašas su vietos numeriu bendrojoje Bieliauskų nuotraukoje 

Aleksandro Bieliausko vaikai Aleksandro Bieliausko anūkai Nr Anūkų šeimos Nr Anūkų vaikai Nr 
Nr  

nuotraukoje 

Jonas Bieliauskas1887- 1980 + Ruth 

+ Joana Gaižauskytė 1895-1988 

Levas 1917-1970       

Adolfas 1927-1947       

Aldonija 1928-2006 +  

Algis Rimas1924-2008 
 

Aurelijus 1964 +  

Dangyra Jonaitytė 1973 

9 

12 
Vytautas -  

Egidijus 1952 +  

Irena Varkalaitė 1953 

5 

4 

Nerijus+ Valdonė 

Gintarė+ Domas  

- 

- 
Smiltytė - 

Romas- Aleksandras 1939-2005 + Anele Jakavickaite 

1940 
 

Rosvaldas 1974 +  

Kristina Deliusina -1976m 

7 

- 
Vanesa -  

Adolfas Bieliauskas-Baltėnas 1893-1991 

+ Alida Grabauskaitė 1902-1994 

Raimundas 1931 +  

Jadvyga Burkštinaitė 1929-1982 

20 

 

Arūnas 1956 +  

Ona Grigaitė 1963 

- 

- 

Uršulė 

Sofija 

6 

14 
 

Visvaldas 1958 +  

Irena Drozdaitė 1958 

30 

33 
   

Raimundas 1931 +  

Laimutė Žilinskaitė 1937 

 

16 
  

 

Miglė 

 

17 
 

Nemira 1937 +  

Hiliarijus Vytautas Cechanavičius 1935 

11 

- 

Elona 1960 +  

Aleksas Černeckis 1957 

Girmantas Žoramskis 

14 

- 

17 

Agnė+ 

Marius Aliulis 

Ieva 

1 

2 

 

Rojus 3 

 

 

Vidas 1966+Natalija Belevskaja 1971 

Živilė Rutkūnienė 

25 

24 

Justinas 

Gabija 

- 

23 
 

Elena Bieliauskaitė Milerienė 1890-1988 

+ Rapolas Mileris, mirė 1945 
Clarence 1921-1978       

Stasė 1894-1979 + Jokūbas Dagys 1898-

1984 

Jaunutis 1923+Antanina Pranckutė 1925-2010  Linas 1956 + Rita Markelytė     

Aleksandras-Vytautas 1933 +  

Rūta Manomaitytė 1929 

21 

- 
     

Pranas 1897-1972  

+ Ona Giknaitė 1900-1953 

Algirdas 1926-1970 +  

Aldona Petraitytė 1928 

 

- 

Virginija 1953 + Vitalijus Stachanskij 18    

Jūratė 1956 -    

Andrius 1928-1967 +  

Nijolė Valentinaitė 1928 

 

8 

Gintaras 1959 +  

Eglė Vyšniauskaitė1964 

31 

29 

Julija 

Andrius 

26 

28 
 

Saulė 1962+  

Gintautas Žilinskas 1963 

15 

27 

Ignas 

Rasa 

Lina 

Jaunius 

32 

- 

10 

22 

 

Laimutė 1939 +  

Algirdas Zaleskis 1942-1996 

- 

 

Evaldas 1962 +  

Birute Mažeikaitė 

- 

- 

Vytautas 

Paulius 

- 

- 
 

Lina 1964 + Ernestas Natkevičius - Inga -  

Artūras 1967 (Anglijoj) -    

Marius 1970+Dalia Bervingaitė 1978 - Mindaugas -  

Svečiai 
Liudas Andrulis / Loreta Andrulienė 

Rita Andriuškevičienė 

36/35 

34 
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7. Aleksandro Bieliausko genealogija 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Petro Bieliausko šeima iki 1859 m. gyveno 

Rudakių Būdos kaime, prie Aluonos upelio, 

esančiame Ariogalos parapijoje, priklausiusioė 

grafo Tiškevičiaus Raudondvario 

administracijai, Sakuonėlių palivarkui 

Katerina Kondratavičiūtė, kilusi iš senos ir 

žymios Žemaitijos bajorų Kondratavičių 

giminės 

Petras Bieliauskas 
1759-1850 

Ignoto ir Simono Bieliauskų šeimos 1859 m. 

persikėlė į Juodžių kaimą, esantį Pernaravos 

parapijoje, iki baudžiavos panaikinimo 

priklausiusį grafo Tiškevičiaus Raudondvario 

dvaro Juodžių palivarkui 

Ignotas Bieliauskas 
1819-1898 

Katerina Kondratavičiūtė 
1800-1826 

Simonas Bieliauskas 
1821-1880 Rozalija Ridikaitė 

1820-1860 
Ona Haraburdaitė 

1828-1884 

Pranas 

1897-1972 

Stasė 

1894-1979 

Elena 

1890-1988 

Adolfas 

1893-1991 

Jonas 

1887-1980 

Ivanauskas 

Rozalija 1860- 

Dovydas 

Ona 

Alaburda 

N Adomas 

1862- 

 

Antanas 

1864- 

Morta Ribilytė 

1860-1946 

Aleksandras 

1858-1912 

Marijona Jurgis  Juozas 

Juozas Triukas 

1821-1892 

Marcelė 

1844-1918 

Ona Haraburdaitė, kilusi iš Kaniūkų kaimo, 

esančio buv. Josvainių valsčiuje, kur Lietuvos 

DK Žygimantas Augustas 1564 m. LDK 

diplomatui Mykolui Haraburdai dovanojo 74 

valakus žemių dvarui ir palivarkui steigti (Liet. 

Metrika, kn. 38) 

Anelė Ribilytė 
1832-1863 

Morta Ribilytė, Onos 

Jaugėlaitės duktė, kilusios iš 

senos ir žymios Žemaitijos 

bajorų Jaugėlų Daubaruose 

giminės 

Alida Grabauskaitė 

1902-1994 

Rapolas Mileris 

mirė 1945 

Jokūbas Dagys 

1898-1984 

Ona Gikniūtė 

1900-1953 

Ruth 

J. Gaižauskytė 
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1 priedas. Šv. Romos Imperatoriaus Maksimilijono I 1518.02.25 

privilegija 

doc. dr. Eglės Patiejūnienės (a†a 2017.07.20) vertimas bei paaiškinimai, gauti 2014.04.23 ir 

publikuoti žurnale GENEALOGIJA IR HERALDIKA, 2020, Nr. 3, 58-62 p. 
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2. Priedas. Auksinio Pentino Ordinas bei riteriai (Vikipedija) 

Rusiškai Орден Золотой шпоры, lot. Ordo Militia Aurata, angl. Order of the Golden Spur, vok. Der 

Orden vom Goldenen Sporn. 

Auksinio Pentino Ordinas XIV popiežiaus įsteigtas riterių oirdinas, teikiamu aukštiems valdininkams, 

mokslinikams ir menininkams, keliamiems Auksinio Pentino riteriais ir tituluojamiems Laterano 

grafais.  

 

 

 

172 pav. Šv. Romos Imperijos Auksinio Pentino ordinas 

 

Auksinio Pentino Ordino kavalierius - tai antro pagal reikšmę  popiežiaus riterių ordino kavalieriaus 

garbės titulas, XIV–XVII a. naudotas Šventosios Romos imperijoje, vėliau – ir kitose šalyse (pirmasis 

tokį titulą suteikė imperatorius Karolis IV Prahoje 1357 m. rugpjūčio 15 d.). Keliant riteriu, įteikiamas 

ir Auksinio Pentino Ordinas. Vėliau Ordinas buvo teikiamas aukštiems valdininkams, mokslinikams 

ir menininkams. 

Pakėlimo į ritierius tekstas: 

„Mes, N. ir N. [t. y., „toks ir toks“], remdamiesi švenčiausiąja imperatoriškąja valia, su ypatinga 

malone bei privilegija mums perleista nenugalimiausiojo imperatoriaus Maksimiliano, čia ir dabar 

tave, N., kilmingą mūsų brolį, paliesdami šiuo palaimintu kardu, pakeliame į tikrus ir teisėtus 

paauksuotus [t. y. Auksinio pentino ordino] riterius“. Tuomet tegu įduoda jam į ranką apnuogintą 

kardą ir [kaip tik] tada užmauna auksinį žiedą, sakydami tokius žodžius: „Ir ta pačia imperatoriškąja 

valia suteikiame tau įgaliojimus įgyti, naudotis ir džiaugtis visut visais pagerbimais, titulais, garbės 

ženklais, herbu, nuostabiomis puošmenomis, privilegijomis, apsauga ir pirmumo teisėmis tiek 

turnyruose, tiek [karinėse] pratybose, turnyruose su ietimis ir visur kitur, – tokiomis, kokiomis 

naudojasi bei džiaugiasi kiti mūsų bei Šventosios [Romos] imperijos riteriai ir tuo pat būdu, kaip 

Kryžiuočių bei Jeruzalės (hospitaljerų?) ordinų nariai.“  

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Orden_vom_Goldenen_Sporn
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Riterio priesaikos tekstas: 

„Aš, N., pažadu ir įsipareigoju, kad nuo šiol ištikimai ginklu tarnausiu valdovo imperatoriaus 

Maksimiliano ir būsimųjų teisėtų jo įpėdinių šventajai imperatoriškajai didybei, sergėdamas jų 

gerovę bei garbę, o pavojus, kiek pajėgsiu, [nuo jų] nukreipdamas ir nedalyvaudamas jokiuose 

sąmoksluose prieš jų didenybes; [kad] iš visų jėgų nuo bet kokių puldinėjimų saugosiu ir ginsiu 

Šventąją imperiją ir Dievo bažnyčias bei teisingumą našlaičių ir našlių atžvilgiu, o jei reikės – 

kovosiu prieš netikėlius ir mūsų Išganytojo Kristaus vardo priešus bei šventvagius. Tepadeda man 

Dievas ir šventoji Evangelija.“ 

Auksinio Pentino Ordino riteris turėjo teisę: 

 žymėtis herbu,  

 būti tituluojamas "Auksinio Pentino Kavalieriumi" ir Laterano grafu palatinu arba dvaro 

palatinu (lot. comes palatinus, vok. Hofpfalzgraf) (Pfalz – viduramžių vietinio valdovo dvaras 

arba tokio dvaro valdoma sritis), 

 nešioti paauksuotus šarvus ir auksinę apykalklę, 

 nešioti kalaviją bei pentinus,  

 dalyvauti riterių turnyruose, be to, ankstyvame laikotarpyje -  

 raitas įjoti į bažnyčią ir dalyvauti pamaldose. 

Suteikti tokį titulą turėjo teisę šv. Romos imperatorius, atskirais atvejais - grafai palatinai, arba „dvaro 

palatinai“ (lot. comes palatinus, vok. Hofpfalzgraf). Pažymėtina, kad mūsų minima imperatoriaus 

Maksimiliano 1518 m. privilegija – tai vienintelis istorijoje žinomas atvejis, kai lenkų bajorui 

(Bielawskiui ir kt.) buvo suteikta nobilitacijos (pakylėjimo į riterius) teisė. 

Lietuvos ir Lenkijos valstybėse palatino teises turėjo vaivados. 

Žymiausi Auksinio Pentino riteriai 

 Raphael (1483–1520), dailininkas; 

 Titian, (1488/90 –1576) dailininkas; 

 Christoph Willibald Gluck (1714–1787), kompozitorius; 

 Wolfgang Amadeus Mozart, (1756–1791), kompozitorius; 

 Konrad Adenauer, (1876-1967), Vokietijos kanzleris; 

 Franz Liszt, (1811-1886), kompozitorius; 

 Niccolò Paganini, (1782-1840), kompozitorius, smuikininkas; 

 Pius XII, (1876–1958), popiežius; 

 Johannes Paul II, (1920-2005), popiežius. 

 

  

http://en.wikipedia.org/wiki/Raphael
http://en.wikipedia.org/wiki/Titian
http://en.wikipedia.org/wiki/Christoph_Willibald_Gluck
http://en.wikipedia.org/wiki/Wolfgang_Amadeus_Mozart
https://de.wikipedia.org/wiki/Konrad_Adenauer
https://de.wikipedia.org/wiki/Franz_Liszt
https://de.wikipedia.org/wiki/Niccol%C3%B2_Paganini
https://de.wikipedia.org/wiki/Pius_XII.
https://de.wikipedia.org/wiki/Pius_XII.
https://de.wikipedia.org/wiki/Pius_XII.
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3 priedas. Bielawskis – Maksimilijono privilegija – šv. Kazimieras 

 

MIELI GIMINAIČIAI, 

Noriu su Jumis pasidalinti nauja ir netikėta žinia, kurią vakar atsitiktinai radau savo 

kompiuterio ekrane. Tai susiję su mums labai svarbia, bet neaiškia 1518 metų šv. 

Romos imperatoriuas Maksimiliono privilegija Bielawskiui, teisingiau Vilniaus 

Vyskupystės prepozitui Wojciechui Miendzyleskiui, kurio darbo grupėje jis dalyvavo. 

Šią privilegiją dar pačioje Bieliauskų kilmės tyrimų pradžioje radau senojoje B. 

Paprockio 1584 m. knygoje „Herby rycerstwa polskiego“. Tokia šv. Romos 

imperatoriuas privilegija Vilniaus Vyskupijos prepozitui Wojciech Miendzyleski bei 

jo bendražygiams, jų tarpe ir Bielawskiui, buvo suteikta 1518 m. vasario mėn. 18 d. 

Vienos katedroje. Tačiau knygoje nebuvo nurodyti Miendzyleskio ir jo komandos 

darbai ir apdovanojimo priežastys. Todėl iki šiol negalėjau suprasti Bielawskio 

nuopelnų. 

Vakar atsitiktinai internete rastas senosios Lietuvos raštų tyrėjo Mintauto Čiurinsko 

straipsnis („1514 m. spalio 20 d. Gniezno arkivyskupo Jono Laskio laiškas“, in: 

Bažnyčios istorijos studijos, t. IX, (Lietuvių Katalikų Mokslo Akademijos metraštis, t. 

40 B), Vilnius, 2018, p. 236–256.), kuris man padėjo atskleisti šią ilgai ieskotą 

paslaptį.) 

Pasirodo, kad tai susiję su mums labai svarbiu (ypač šiomis dienomis) kunigaikščio 

Kazimiero įšventinimo klausimu.  

XVI a. pabaigoje, dar kunigaikščiui Kazimierui neturint šventojo vardo, Lietuvoje jis 

buvo labai gerbiamas bei mylimas ir žinomas dėl labai, maldingo, kilnaus, dorovingo 

gyvenimo, taip pat ir pasireiškiančiu tiek Lietuvos, kaip valstybės, tiek ir vargsatnčiųjų 

bei ligonių globa. Tiek jam gyvam, tiek tuo labiau po kankinio mirties 1484 metais, 

savo maldomis į jį kreipdavosi daug žmonių ir gaudavo malonių – pagijimų, užtarimų 

ir net sulaukdavo stebūklų. Šios žinios plačiai plito. Taip jis tapo gerai žinomu globėju 

ir gelbėtoju dar gerokai prieš kanonizaciją. Apie jį žinojo ne tik visa Lietuva, bet ir 

Europa bei Romos popiežius.  

Kai paplito žinia apie jo stebūklus, pradėta galvoti apie jo šventumo kanonizaciją, nors 

mūsų tautoje dar gyvam esant, jis buvi laikomas šventuoju.  

Šventumo pripažinimo ėmėsi jo brolis - didysis Lietuvos kunigaikštis Žygimantas 

Senasis. Jis pavedė rinkti ir aprašinėti kunigaikščio Kazimiero šventąjį gyvenimą ir jo 

stebūklų apsireiškimus savo  karališkajam sekretoriui, Vilniaus kapitulos kanauninkui 

ir prepozitui, didžiajam LDK raštininkui Wojciechai Miendzyleskiui. Jam talkino jo 

komanda - Mieškovskiai (Miskowsci), Bieliavskiai (Bielawsci), Dziežkovskiai 

(Dzierzkowsczi), Nemerovičiai (Niemierowiczi) ir Ščitai (Scitowie). 

Didysis kunigaikštis Žygimantas Senasis, Miendzyleskio surinktus duomenis per jį patį 

su savo laišku 1514 metais pasiuntė Romos popiežiui Leonui X. Kartu vyko ir Gniezno 

https://etalpykla.lituanistikadb.lt/object/LT-LDB-0001:J.04~2018~1580587450403/J.04~2018~1580587450403.pdf
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arkivyskupas Jonas Laskis. Šis pirmasis iš Vilniaus popiežiui rašytas laiškas nėra 

išlikęs. 

Karaliaus pasiuntinio audiencija pas popiežių įvyko netrukus po to, kai tik jis į Romą 

atvyko (1514 m. rugsėjo 24 d.). Priėmime kartu dalyvavo Gniezno arkivyskupas Jonas 

Laskis ir Vilniaus vyskupas Albertas Radvila. Popiežiui buvo pristatytas valdovo 

Žygimanto Senojo prašymas kanonizuoti jo brolš kunigaikštį Kazimierą. Jį parėmė 

Lenkijos viceprotektorius kardinolas Petras Accolti. Audencijos metu popiežius atrodė 

stebėtinai palankus, lyg jau anksčiau būtų rūpintasi šia kanonizacija. Jau tada popiežius 

asmeniškai pavedė Miendzyleskiui rinkti parengiamąją medžiagą procesui. 

Paprastai kanonizacija taip greitai nebūdavo rengiama, reikėdavo eilės metų. Vėliau 

popiežių iš Žgimanto Senojo pasiekė dar keli kanonizavimo prašymo laiškai. 

Trečiuoju Žygimanto laišku buvo pasiektas tikslas. Jis rašytas iš Vilniaus 1517 m. 

gegužės 10 d. Su laišku valdovas dar kartą į Romą nusiuntė Vilniaus vyskupą Albertą 

ir prepozitą Miendzyleskį, suteikdamas jiems pilnus Kazimiero kanonizavimo 

įgaliojimus. Reikalą parėmė ir dar anksčiau parašyti du kiti to paties prašantys Vilniaus 

vyskupo su kapitula ir Vilniaus pranciškonų konventualų laiškai, iš kurių aišku, kad 

Lietuvos gyventojai karalaitį Kazimierą laikė savo ir savo krašto dangiškuoju globėju. 

Prašymą parėmė ir kelionės į Romą metu gautas paties imperatoriaus Maksimiliono 

laiškas, nes Habsburgai per Kazimiero motiną Elzbietą Habsburgaitę giminiavosi ir su 

Kazimieru, ir su Žygimantu. Matyt, savo paramą pademonstravo suteikdamas 

privilegija Wojciechui Miendzyleskiui, nepamiršdamas ir jo bendražygių - 

Mieškovskių, Bieliavskių, Dziežkovskių, Nemerovičių  ir Ščitų. 

Taigi, 1518 metais Wojciechui Miendzyleskiui ir jo padėjėjams, įskaitant ir Bielawskį 

už jų triūsą ir pastangas Lietuvai gauti savo Šventąjį Globėją, o taip pat „kaip visada 

išmintingai bei kruopščiai rūpinantis įvairiais krikščioniškosios bendruomenės 

reikalais, susijusiais su rengiamu karo žygiu prieš turkus bei kitus pavojingiausius 

Kristaus vardo priešus, visos krikščioniškosios bendruomenės vardu“ buvo suteikta 

labai reikšminga privilegija, kuri neprilygo jokiam kitokiam apdovanojimui - visi buvo 

pakelti į „Auksinio pentino ordino“ ritierius, su teise savo išrinktus palikuonis taip pat 

pakelti į ritierius. Tokiu pat būdu buvo pagerbti žymiausi pasaulio asmenys (Rafaelis, 

Ticianas, Mocartas, Adenaueris, Čerčilis ir kt.). 

Ne dėl karaliaus ir jo pavaldinių kaltės, kuniaikščio Kazimiero kanonizacija buvo 

grokai uždelsta. Kazimieras Lietuvos Šventuoju pripažintas tik 1602 metais. 

Netrukus mes švęsime šv. Kazimiero šventę. Neužmirškime, kad ir mūsų galimi 

protėviai prisidėjo prie Lietuvos Globėjo Šv. Kazimero kanonizacijos. Todėl mes, 

Bieliauskų palikuonys, melsdami ir nuoširdžiai prašydami Šventojo, lyg ir galėtume 

tikėtis reikalingų ir svarbių malonių, užtarimų ir net stebūklų. 

Laimės, sėkmės ir sveikatos Jūsų gyvenime. Mūsų protėviai mus užtaria! 

Te padeda mūsų Užtarėjas ir Globėjas Šv. Kazimieras! 

Pasimelskime!       Raimundas, 2021 02 27  
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4 priedas. Bieliauskai Česlovo Malevskio (Malewski, Czesław) knygoje 

Rodziny szlacheckie na Litwie w XIX wieku. Powiaty lidzki, oszmiański i wileński , Warszawa 

2016 

 

Ištraukos iš bajorų sąrašų pagal pavietus ir puslapius: 

43 p. Powiat lidzki 

Bielawski 

ok. Korkliny (1831), Korkuciany (1829– 1839) – par. ejszyska; 

ok. Czechowce (1826), Kierbiedzie (1823),  

wieś Bryndzienięta (1831), Lewasze (1840), Plasewicze (1832), Songajły (1810–1828) 

–par. lidzka; 

wieś Lahody (1803) – par. szczuczyńska; 

zaśc. Sokołowszczyzna (1841), wieś Tokary (1842) – par. trokielska. 

170 p. Powiat lidzki 

Reczyński (Ręczyński)249 h. Larysz, Rogala 

m. Bielica – par. jelneńska; maj. Chocynowicze (1855) – par. nieciecka; 

Zadworzany 

[chłopi: Kowalczuk, Siemieniaka, Girdź, Bielawski, Cieśluk, Adaszkiewicz,  Bielawski, 

Adaszkiewicz];  

240 p. Powiat oszmiański 

Bielawski h. Jastrzębiec 

Adamowszczyzna (1798), Krzyżelewszczyzna (1800), Mieszkuciszki (1800), Sieniuny 

(1839–1842), Siękowszczyzna (1812), Szczepanowicze (1813–1825), Tabory (1798), 

Żygiany (1828) – par. g r a u ż y s k a; 

zaśc. Macuty (1844), wieś Łenkowszczyzna (1798) – par. h o l s z a ń s k a;  

m. Oszmiana (1810), ok. Poleniki (1817–1860), wieś Po…? (1856) – par. oszmiańska; 

wieś Bikiany (1844) – par. smolińska; 

zaśc. Tokary (1829–1835) – par. t r o k i e l s k a. 

315 p. 

Niesiełowski 

maj. Daukszyszki (z wsiami: Daukszyszki 

[chłopi: Aletowicz, Czartoszewicz, Czobojć, 

Karasiewicz, Kust, Strajekowski, Zdanowicz], 

Dejlidki [chłopi: Czartoszewicz, Stracewski, 

Zimnicki], Uczkury [chłopi: Alutowicz], 

84 d.m., 125 d.ż., 1418 dz. – Zofi i z hr. Paców, generałowej w 1829–1850, w 1847 r. arenduje 

Jan Bielawski). 

359 p. Powiat oszmiański 

Zacharewicz, Zieńko],  

Kapuścin [chłopi: Bielawski, Gasparewicz, Januszewski, Joda, 

 

405 p. Powiat wileński 

Bielawski90 h. Dołęga, Jastrzębiec, Jelita 

pw. 21 XII 1800, 17 XII 1819 r.  

(90 Eustachy Bielawski s. Józefa i Anny z Aramowiczów – rejent pow. kowieńskiego 

w 1837 r. (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 37, s. 25, nr 98); 
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Karol Bielawski – sekr. kol. w 1856 r. (LVIA, zesp. 604, inw. 22, vol. 16, s. 236, nr 

121);  

Tadeusz Bielawski s. Justyna i Stanisławy z Juszkiewiczów – ppor. 20. strzeleckiego 

batalionu w 1886 r., ż. Antonina Matkiewicz (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 149, s. 

280v, nr 42);  

Fortunat Bielawski – sekr. gub. w 1847 r. (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 57, s. 58v, 

nr 77);  

Adam Bielawski s. Józefa h. Jastrzębiec – sekr. gub. w 1853 r., w 1856 r. sekr. kol. w 

Wilnie (LVIA, zesp. 604, inw, 20, vol. 76, s. 23, nr 86; zesp. 391, inw. 10, vol. 22, s. 

2); 

Józef Bielawski – płk muromskiego pułku piechoty w 1862 r.   

dwór Punżany (1833),  

maj. Ślepiszki (7 d.m., 8 d.ż., 131 dz. – Jana w 1847),  

zaśc. Guzowiszki (1913) – par. bujwidzka; 

maj. Bogdaniszki (1870), Pugowicze (1849–1868),  

zaśc. Zielonka (1841–1847),  

wieś Kluczniki (1842) – par. g i e r w i a c k a; 

wieś Lewaniszki (1827–1829) – par. k o r -wieńska; 

maj. Jazowo (1866–1872) – par. ł a waryska; 

wieś Dajnowka (1805) – par. miednicka; 

zaśc. Łosza (1849) – par. o s t r o w i e c k a; 

wieś Pikieliszki (1819) – par. p o d b r z e s k a; 

zaśc. Skibiszki (1842),  

wieś Czernice (1836–1838), Murowana Korzyśc (1841), 

wieś Mi...? (1847), Niemież (1840–1843) – par. rudomińska; 

maj. Rymucie (1856), folw. Kozliszki (1864–1866),  

wieś Daniuny (1863) – par. s z y r wińska; 

dwór Grabowo (1806–1807),  

wieś Dajnowka (1810–1814), Starosowszczyzna (1821) –par. t a b o r y s k a; 

zaśc. Holandia (1843) – par. t u r g i e l s k a; 

wieś Dubniki (1847) – par. worniańska;  

Wilno 1800–1917. 

 

466 p. Powiat wileński 

maj. Giełwanki (1808–1906; wieś Szeniunce, Stawrygoła, 38 dusz – Ignacego w 1816 r.; 

z wsiami:  

Szeniunce [chłopi: Jurkunas, Malinowski, Rutalis, Szatis],  

Stawrygoła [chłopi: Aleksandrowicz, Bielawski, Jakuczonis, Jurkunas, Teszys],  

 

582 p. Powiat wileński 

Kopeć789 h. Kroje, Lubicz, Poraj, Rola 

maj. Bijuciszki (1798) – par. dubińska; Wilno 1822–1917. 

(789 Franciszek Edward Kopeć s. Ignacego (*ok. 1831) – ukończył gimnazjum 

wileńskie, od 1851 r. na służbie w policji wileńskiej, sekr. gub. w 1862 r. (LVIA, zesp. 

604, inw. 20, vol. 95, s. 62, nr 34; zesp. 391, inw. 9, vol. 1949, s. 95);  

Zenon Kopeć – sekr. gub. w 1865 r. (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 148, s. 136v, nr 

50); Bolesław Wincenty Kopeć s. Tomasza i Ludwiki z Bielawskich –radca dworu w 

1888 r. (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 238, s. 29v, nr 1).) 
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833 p. Powiat wileński 

Czapkowszczyzna [chłopi: Bielawski, Ligucki, Mataczyna, Pawłowski, Żyndul],  

wieś Rybiszki z młynem Popławy (chłopi w 1811 r.: Bielawski, Drożdż, Sokołowski, 

Urbanowicz, wolni: Bielkiewicz, Ignatowicz, Kasperowicz, Mackiewicz, Wierciński), 17 dusz 

– Konstancji w 1816) – par. ś w. Nikodema w Wilnie; 

863 p. Powiat wileński 

Wróblewski1933 h. Gierałt, Nowina, Ślepowron 

Edward Wróblewski s. Macieja – radca stanu w 1883–1885, † 23 IV 1896 r. w Wilnie, lat 76, 

wdowiec po Katarzynie Bielawskiej (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 213, s. 6, nr 35; vol. 211, 

s. 45v, nr 3; vol. 279, s. 213, nr 305);  

953 p.Powiat wileński 

zesp. 394, inw. 1, vol. 324, Inwentarz maj. Slepiszki – Jana Bielawskiego w 1847 r. 

Wykaz skrótów 

alias   – inaczej (łac.) 

asesor kol.  – asesor kolegialny 

b.   – były 

bp   – biskup 

c.   – córka 

chor.   – chorąży 

cm.   – cmentarz 

cz.   – część 

d.m.   – dusz męskich 

d.ż.   – dusz żeńskich 

Deputaci  – Deputaci Trybunału Głównego Wielkiego Księstwa Litewskiego Trybunału 

(1582–1696). Spis, red. A. Rachuba, oprac. H. Lulewicz, Głównego WXL A. 

Rachuba, Warszawa 2007 

dr / dr med.  – doktor / doktor medycyny 

dyr.   – dyrektor 

dz.   – dziesięcina (1 dziesięcina = 1,09 ha) 

folw.   – folwark 

franc.   – francuski 

gen.   – generał 

gub.   – gubernia, gubernator, gubernialny 

h.   – herb 

hr.   – hrabia, hrabina, hrabiowie 

inw.   – inwentarz archiwalny 

inż.   – inżynier 

j.   – język 

JCM   – Jego Cesarskiej Mości 

JKM   – Jego Królewskiej Mości 

Kojałowicz-Wijuk, – ks. W. Kojałowicz-Wijuk, Herbarz rycerstwa W. X. Litewskiego Herbarz 

rycerstwa tak zwany Compendium, Kraków 1897 

Kojałowicz-Wijuk, – ks. W. Kojałowicz-Wijuk, Herbarz szlachty Wielkiego Herbarz szlachty 

Księstwa Litewskiego zwany Nomenclator, Kraków 1905 

kpt.   – kapitan 

ks.   – ksiądz 

lit.   – litewski 
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LVIA   – Państwowe Archiwum Historii Litwy w Wilnie (Lietuvos valstybės istorijos 

archyvas) 

m.   – miasto, miasteczko 

maj.   – majątek 

marsz.  – marszałek, marszałek szlachty 

mgr   – magister 

mjr   – major 

Morawski – S. Morawski, Kilka lat młodości mojej w Wilnie (1818–1825), wyd. A. 

Czartkowski, H. Mościcki, Warszawa 1924 

nob.   – nobilitacja 

odm.   – odmiana 

ok.   – okolica (okolica szlachecka), około 

par.   – parafi a 

płk / ppłk  – pułkownik / podpułkownik 

podchor.  – podchorąży 

podkom.  – podkomorzy, podkomorzowie 

pol.   – polski 

por. / ppor.  – porucznik / podporucznik 

pow.   – powiat, powiatowy 

prof.   – profesor 

pw.   – pierwsza legitymacja i późniejsze potwierdzenia szlachectwa 

radca tyt.  – radca tytularny 

registrator kol. – registrator kolegialny 

ros.   – rosyjski 

s.   – syn 

sekr. gub.  – sekretarz gubernialny 

sekr. kol.  – sekretarz kolegialny 

SGKP   – Słownik geografi czny Królestwa Polskiego i innych krajów słowiańskich , t. 1–

15, red. B. Chlebowski, Warszawa 1880–1902 

st. sp.   – w stanie spoczynku 

Śliwowska, Syberia – W. Śliwowska, Syberia w życiu i pamięci Gieysztorów – zesłańców 

postyczniowych: Wilno – Sybir – Wiatka – Warszawa, Warszawa 2000 

św.   – święty 

Uruski  – S. Uruski, Rodzina. Herbarz szlachty polskiej, t. 1–15, Warszawa 1904–1931 

UW   – Uniwersytet Wileński 

v   – verso (odwrocie karty) (łac.) 

vol.   – jednostka archiwalna, poszyt 

wicegub.  – wicegubernator 

wicemarsz.  – wicemarszałek 

woj.   – województwo, wojewódzki 

WSB   – Wileński słownik biografi czny, red. H. Dubowik, L.J. Malinowski, Bydgoszcz 

2002 

WXL   – Wielkie Księstwo Litewskie 

zast.   – zastępca 

zaśc.   – zaścianek 

zesp.   – zespół archiwalny 

ż.   – żona 

?   – informacja wątpliwa 

*   – data urodzin 

†   – data śmierci 
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5 priedas. Bieliauskų paplitimas Lietuvoje ir kaimyninėse šalyse 

 

Juodžių Bieliauskų ir kitų Lietuvos Bieliauskų giminystė su kilmingaisiais Bieliauskais (Bielawski, 

Белявский) dar nėra išaiškinta, nes neradome apie tai paskelbtų tyrinėjimų ir jų rezultatų, o mūsų 

atveju archyvuose dar nerasti giminystės įrodymai. Lygiai kaip nėra įrodymų ir priešingam teiginiui 

– kad nėra kilmingųjų Bieliauskų palikuonys. Toliau pateikti išrašai iš herbynų ir kitokių sąrašų jokiu 

būdu nėra mūsų giminės kilmingumo įrodymai, tai greičiau paskata toliau domėtis savo protėviais, 

tyrinėti praeitį, juk tautos istorija didele dalimi ir susideda iš atskirų žmonių ir giminių istorijų. 

Internete ieškant Bieliauskų, nepastebėtos kokios nors ryškesnės jų apgyventos vietovės ir kitose 

šalyse - Lenkijoje, Gudijoje, Rusijoje, Galicijoje ar net Amerikoje. Visur jų yra, bet neperdaugiausia 

ir nesusitelkusių kurioje nors geografinėje vietoje ar istorinėje epochoje, ar net profesijoje. Net 

didžiausiuose pasaulio genealoginiuose tinklalapiuose ir forumuose nerasta žymesnio susidomėjimu 

šia arba panašia pavarde. Tikrinant Amerikos imigrantų duomenų bazę (Niu-Jorko), nepastebėta, kad 

1820-1920 metais Bieliauskų būtų atvykusių daugiau, negu su kitokia pavarde, pvz., Leskauskų yra 

žymiai daugiau. 

Bendrų visų Lietuvos bajorų sąrašų naujaisiais laikais nėra paskelbta, nors iš literatūros šaltinių matyt, 

kad tokie sąrašai (bent iki I pasaulinio karo) atskirose gubernijose buvo pildomi (literatūroje rašoma 

– įtrauktas į tokios tai gubernijos bajorų sąrašą). Tačiau reikia pastebėti, kad bajorų bendroje 

gyventojų masėje nebuvo taip mažai. Štai, bendri statistikos duomenys, kurie kasmet buvo skelbiami 

Kauno gubernijos oficialiuose periodinijuose leidiniuose „Памятная книжка Ковенской губернии“ 

rodo, kad 1900 m. Kauno gubernijoje buvo 1,6 milijonai gyventojų ir iš jų beveik 80 tūkstančių 

skaitėsi bajorais (dvorianin), t.y. 5% visų gyventojų.  

 

Žymesnieji Lietuvos Bieliauskai ir jų kilmės vieta (Vikipedija) 

 

Pavardė Vardas Profesija Gimęs Kilmės vieta 

Bieliauskas,  Alfonsas   rašytojas, publicistas, 

žurnalistas; 

1923 Naujieji Neveronys, Pažaislio valsčius 

Bieliauskas,  Alfredas 

Kazimieras 

ūkininkas, politikas; 1943 Vieštovėnuose, Plungės raj 

Bieliauskas,  Bronius Vytautas inžinierius 

energetikas; 

1943 Kiškeliškės, Prienų valsčius 

Bieliauskas,  Edmundas   politikas; 1965 Agurkiškiuose, Marijampolės raj. 

Bieliauskas  Feliksas Lietuvos SSR 

valstybės veikėjas; 

1914 Mažiškė, Griškabūdžio valsčius 

Bieliauskas  Linas gydytojas, politikas; 1960 Lazdijuose 

Bieliauskas  Pranas kunigas, tautosakos 

rinkėjas, visuomenės 

veikėjas; 

1883 Slabada, Antanavo valsčius (Kazlų 

Rūda) 

Bieliauskas  Vykintas kompozitorius, 

dirigentas; 

1972 Vilniuje 

Bieliauskas  Vytautas Juozas psichologas, filosofas, 

visuomenės veikėjas. 

1920 Plačkojai, Višakio Rūdos valsčius 

Bieliauskas Antanas dramaturgas 1928 Aštrulių kaime, Marijampolės rajone 

http://lt.wikipedia.org/wiki/Alfonsas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Neveronys
http://lt.wikipedia.org/wiki/Pa%C5%BEaislio_vals%C4%8Dius
http://lt.wikipedia.org/wiki/Alfredas_Kazimieras_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vie%C5%A1tov%C4%97nai
http://lt.wikipedia.org/wiki/Plung%C4%97s_rajonas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Bronius_Vytautas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Ki%C5%A1keli%C5%A1k%C4%97s
http://lt.wikipedia.org/wiki/Prien%C5%B3_vals%C4%8Dius
http://lt.wikipedia.org/wiki/Edmundas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/w/index.php?title=Agurki%C5%A1kiai&action=edit&redlink=1
http://lt.wikipedia.org/wiki/Marijampol%C4%97s_rajonas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Feliksas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Ma%C5%BEi%C5%A1k%C4%97
http://lt.wikipedia.org/wiki/Gri%C5%A1kab%C5%ABd%C5%BEio_vals%C4%8Dius
http://lt.wikipedia.org/wiki/Linas_Bieliauskas_(1960)
http://lt.wikipedia.org/wiki/Lazdijai
http://lt.wikipedia.org/wiki/Pranas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Slabada
http://lt.wikipedia.org/wiki/Antanavo_vals%C4%8Dius
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vykintas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vilnius
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vytautas_Juozas_Bieliauskas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Pla%C4%8Dkojai
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vi%C5%A1akio_R%C5%ABdos_vals%C4%8Dius
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Bieliauskas Vytautas Kostas aviatorius 1914 Mankūnų k., Miroslavo vls., Alytaus 

aps 

Bieliauskas Aleksandras pedagogas, tremtinys 1906 Dukurnonių k., Jiezno valsč. 

Bieliauskas Pranas vertėjas 1941 Dukurnonių km., buv. Jiezno raj., dabar 

Prienų raj. 

 

Bieliauskai pietryčių Žemaitijoje 

 

Tiriant pietrytinės Žemaitijos dalies gyventojų sudėtį, nustatyta, kad apie Ariogalą, Babtus ir kt. 

buvusios kelios Bieliauskų šeimos, tačiau sąsajų su mūsų gimine nenustatyta. 

Arčiausiai Pernaravos buvo rasti Bieliauskai Kalniškių kaime prie Ariogalos (1 šeima) ir Ivašiškių 

(dab. Vosiškių) kaime prie Babtų. Neradome jokių įrodymų, kad šios šeimos būtų nors kiek susijusios 

tarpusavyje arba su pernaraviškiais Bieliauskais.  

Kalniškių Bieliauskai. Kalniškių kaimas Dubysos dešniajame krante. Kitoje Dubysos pusėje – 

Ariogala. 

Pateikiamos Ariogalos RKB metrikos arba jomis remiantis padarytos išvados: 

Ignotas Bieliauskas, gim. apie 1790 m., žmona Magdelena Bijotaitė-Bieliauskienė, mirė 1829.10.21, 

našlė.  

Jonas Bieliauskas, gim. 1821.07.21 Kalniškėse. Tėvai: Ignotas Bieliauskas ir Magdelena Bijotovna, 

krikšto tėvai: Martynas Bieliauskas ir Ona Armainova, visi iš Kalniškių. 

Mykolas Bieliauskas mirė 1836.04.18 Kalniškių kaime, 25 metų amžiaus, paliko našlauti Marijoną 

Prūselytę-Bieliauskienę ir vieną dukrelę. 

Ivašiškių Bieliauskai. XVIII a. pabaigoje ir XIX a. pradžioje Ivašiškių (dab. Vosiškių) kaimas 
priklausė Babtyno dvarui, savininkas – Antanas Prozoras.  

Ivašiskės (rus. Вашишки) – kaimas prie Nevėžio, dešniajame krante, žemiau Babtų. 

 

 

LVIA bylos iš Tiškevičių fondo Nr. 716, kuriose yra aprašyti Ivašiskių kaimo Bieliauskai: 

 

Fondo 

Nr 

Apr Saug. 

v. 

Metai Aplank. Byla Bylos pavadinimas ir 

trumpas paaiškinimas 

Lapų 

sk. 

Pastabos 

716 1 151 1795 Tišk3 1795 Babtų Antano Prozoro 

valdų mokest.sąrašai - 

Ivaniškės 

 Tomas, 

Kazimieras ir 

Mykolas 

Bieliauskai 

716 1 217 1829 Tišk3 1829 Babtyno dv. ir Sitkūnų 

paliv. inventorius (yra 

Ivaniškės) 

20 Mykolo 

Bieliausko 

šeima 

716 1 222 1830 Tišk2 1830inv Babtyno dv. ir Sitkūnų 

paliv. inventorius (yra 

Ivaniškės) 

9 Mykolo 

Bieliausko 

šeima 
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716 1 306 1834 Tišk1 1834 Raudondvario dvaro 

mokest. sąrašai. Šeimos 

55 Mykolas 

Bieliausk. 

716 1 684 1847-

48 

Tišk1 1847-48 

32 

Babtų, Sitkūnų ir kt 

palivarkų prievolių 

surinkimas 

32 Mykolas 

Bieliausk. 

 

Pagal šio dvaro inventoriaus sąrašus, Ivašiškių kaime gyvenę Bieliauskai: 

1795 m. Tomas Bieliauskas, s. Stanislovo, 56 m. (gim. 1739 m.) 

 žmona Rozalija, 60 m. (gim. 1735 m.) 

 sūnus Simonas, 25 m. (gim. 1770 m.) 

 duktė Marijona, 22 m. (gim. 1773 m.) 

1795 m. 5. Kazimieras Bieliauskas, s. Kazimiero, 70 m. (gim. 1725 m.) 

 žmona Barbora, 60 m. (gim. 1735 m.) 

 sūnus Mykolas, 18 m. (gim. 1777 m.) ??? 

 augintinis Motiejus Paškevičius, s. Jono, 28 m. 

 dukros: Marijona, 25 m. 

1834 Mykolas, Kazimiero s., Bieliauskas 39 m. (gim. 1799 m.) ??? 

 sūnūs: Anupras 15 m., 

  Simonas 5 m. 

Mykolo žmona Petronėlė 48 m. 

1864 m. 6. Mykolas Bieliauskas 69 m. (gim. 1797 m.) 

 žmona Rozalija  32 m. (gim. 1832 m.) 

Taigi, XIX a. antroje pusėje liko tik Mykolo Bieliauskas su žmona Rozalija, o jų vaikų, kaip ir 1795 

m. Tomo šeimos, kaime nebeliko. 

 

Bieliauskai Lietuvoje 2012–2021 metais. 

 

Lietuvių kalbos institutas, Lietuvių pavardžių žodynas   http://pavardes.lki.lt/?pg=c 

BIELIÁUSKAS, Bieliaũskas  

Al 3, Ant, Bb 2, Brb (žm. vad. Beliaũskas), Brt, Dglš, Drsk, Ds, Dt 3, Graž, Igl 2, Ign, Jnk 3, Jon, Jrb, 

Jsv, Jz 17, Kdn 2, Kl, Klp, Klt, Kn 17, Krč, Krk 3, Krkn, Krn 6, Krsn 2, Krš, Kš, KzR, Lap, Mrs 6, 

Ob 3, Onš, Pjv, Pkn, Pln 3, Pmp 3, Pn 2, Pnm 3, Prn, Prnv, Ps 4, Rdd, Rdm, Rim 5, Rk, Slk 2, Srv, 

Ss 4, Str 2, Sv, Svrk, Šd 8, Šl, Št, Šv 4, Švn, Ūd 3, V 5, Vb 4, Vnd, Vvs 4, Zp 10, Zr 3, Žž; -iáuskis, 

-iaũskis Als 2, Dr 5, Krtn 2, Krtv, Ms 9, Pln 7, Plt, Sd 2, Skd 4, Slnt, Šln (at.); -iàvskis Eiš, Str (of. 

Bieliavskij), Šm 15 (of. Bieliavskij), V (227) – žr. Beliáuskas. 

Al Alytùs 3 

Als Alsė́džiai (Plùngės r.) 2 

Ant Antãlieptė (Zarasų̃ r.)  

Bb Bãbtai (Kaũno r.) 2 

Brb Balbiẽriškis (Príenų r.)  

Brt Bart̃ninkai (Vilkavi ̇̀škio r.)  

Dglš Daugėli ̇̀škis (Ignali ̇̀nos r.)  

Dr Darbė́nai (Kretingõs r.) 5 

Drsk Drùskininkai  

Ds Dùsetos (Zarasų̃ r.)  

Dt Dotnuvà (Kėdáinių r.) 3 

Eiš Ei š̃iškės (Šalč̃ininkų r.)  

Graž Graži ̇̀škiai (Vilkavi ̇̀škio r.)  

Igl Igliškėl̃iai (Marijámpolės sav.) 2 

Ign Ignalinà  

Jnk Jankai  ̃(Kazlų̃ Rūdõs sav.) 3 

Jon Jonavà  

Jrb Jùrbarkas  

http://www.lki.lt/
http://pavardes.lki.lt/?pg=c
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Jsv Jósvainiai (Kėdáinių r.)  

Jz Jiẽznas (Príenų r.) 17 

Kdn Kėdáiniai 2 

Kl Kuliai  ̃(Plùngės r.)  

Klt Kalt̃anėnai (Švenčionių̃ r.)  

Kn Kaũnas 17 

Krč Krinči ̇̀nas (Pãsvalio r.)  

Krk Krãkės (Kėdáinių r.) 3 

Krkn Krekenavà (Panevėžio r.)  

Krn Krúonis (Kaišiadorių̃ r.) 6 

Krsn Krosnà (Lazdi ̇̀jų r.)  

Krš Kuršė́nai (Šiaulių̃ r.)  

Krtn Kretingà  

Krtv Kùrtuvėnai (Šiaulių̃ r.)  

Kš Kaišiadórys  

KzR Kazlų̃ Rūdà  

Lap Lãpės (Kaũno r.)  

Mrs Miroslãvas (Alytaũs r.) 6 

Ms Mósėdis (Skuõdo r.) 9 

Ob Obẽliai (Rõkiškio r.) 3 

Onš Õnuškis (Trãkų r.)  

Pjv Pajevonỹs (Vilkavi ̇̀škio r.)  

Pkn Pakúonis (Príenų r.)  

Pln Plùngė 10 

Plt Plãteliai (Plùngės r.)  

Pmp Pùmpėnai (Pãsvalio r.) 3 

Pn Panevėžỹs 2 

Pnm Panemunėl̃is (Rõkiškio r.) 3 

Prn Pri énai  

Prnv Pérnarava (Kėdáinių r.)  

Ps Pasvalỹs 4 

Rdd Raudóndvaris (Kaũno r.)  

Rdm Rudaminà (Lazdi ̇̀jų r.)  

Rim Rimšė ̃(Ignali ̇̀nos r.) 5 

Rk Rõkiškis  

Sd Sedà (Mažei k̃ių r.) 2 

Skd Skuõdas 4 

Slk Sãlakas (Zarasų̃ r.) 2 

Slnt Salantai  ̃(Kretingõs r.)  

Srv Survi ̇̀liškis (Kėdáinių r.)  

Ss Sasnavà (Marijámpolės sav.) 4 

Str Strūnáitis (Švenčionių̃ r.) 2 

Sv Svėdasai  ̃(Anykščių̃ r.)  

Svrk Svi ̇̀rkos (Švenčionių̃ r.)  

Šd Šeduvà (Radvi ̇̀liškio r.) 8 

Šl Šiauliai  ̃  

Šln Šiaulė́nai (Radvi ̇̀liškio r.)  

Šm Šùmskas (Vi ̇̀lniaus r.) 15 

Št Šė́ta (Kėdáinių r.)  

Šv Švė́kšna (Šilùtės r.) 4 

Švn Šveñtežeris (Lazdi ̇̀jų r.)  

Ūd Ūdrijà (Alytaũs r.) 3 

V Vi ̇̀lnius 232 

Vb Vabalniñkas (Bi ̇̀ržų r.) 4 

Vnd Vandžiógala (Kaũno r.)  

Vvs Vi évis (Elektrė́nų sav.) 4 

Zp Zapýškis (Kaũno r.) 10 

Zr Zarasai  ̃ 3 

Žž Žiežmãriai (Kaišiadorių̃ r.)  
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6 priedas. Ignotas Bieliauskas 1863 m. sukilime 

 

1863 metų sukilelis Ignotas Bieliauskas buvo Rudakių Būdos kaimo valstiečio Petro Bieliausko 

sūnus. 

Petro Bieliausko ir jo sūnų genealogija 

 

Ignotas Bieliauskas. Metrikos 
 

Ignotas Bieliauskas, Petro sūnus 

Krikštas Ariogalos bažnyčioje 

1819.01.19 pakrikštytas Ignotas, 

Tėvai – Petras Bilewicz ir Katerina Kondrovičiūtė iš Rudakių 

Ignotas Bieliauskas, Petro sūnus 

Pernaravos RKB mirimų knyga, 1898 metų, Nr. 11 

Ignotas mirė 1898.04.11 Juodžiuose nuo senatvės, 87 metų amžiaus, Katerinos Ribilytės našlys. 

Paliko dukterį Marcelę (Triukienę) 

 

I santuoka 1843 m. Pernaravos bažnyčioje 

Igno Bieliausko (24 m.) iš Rudakių Būdos km. ir Rozalijos Ridikaitės (23 m.) iš Blandžių km. 

Tėvai:  jaunojo - Petras Bieliauskas ir Katerina Kondraitatė 

 jaunosios – Marijonas Ridikovskis ir Rožė ??? 

Rozalija mirė 1860.05.02 Juodžiuse nuo džiovos, 40 m., paliko sūnų Juozapą ir dukterį Marcelę 

 

II santuoka 

1860.06.14 (?), Josvainių parapijos bažnyčioje,  

Jaunasis - Ignotas Bieliauskas, našlys, (40 m.) iš Juodžių km.,  

jaunoji – Anelė Ribilytė, (28 m.) iš Pilsupių km.,  

Tėvai  jaunojo– Petras Bieliauskas ir Katerina Kondrataitė,  

jaunosios – Tomas Ribilys ir Marijona Sirvydaitė  
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II santuokos vaikai: 

Jurgis (Jerži) Bieliauskas 

gim. 1861.04.15., Juodžiuose, Pernaravoje krikštytas 

Tėvai: Ignotas Bieliauskas ir Anelė Ribilytė (Ribilevna) Bieliauskienė 

 

Marcelė Bieliauskaitė 

gim. 1863.08.08, Juodžiuose, Pernaravoje krikštyta 

Tėvai: Ignotas Bieliauskas ir Anelė Ribilytė (Ribilisovna) Bieliauskienė 

Po 1847 metų Petro bei Ignoto Bieliausko nei gimimo, nei santuokos, nei mirties metrikų nerasta 

 

Igno Bieliausko šeimos metrikų suvestinė 

 
Pavardė, vardas Gimimo 

metai 

Tėvai Santuoka su Vaikai Mirties 

metai 

Pastabos 

Ignotas Bieliauskas 1819 Petras Bieliauskas 

Katerina 

Kondratavičiūtė 

Rozalija 

Ridikaite 

su 

Anelė Ribilytė 

(Ribilisovna) 

Jurgis 1861 

Marijona 1863 

1898 Ariogalos krikšto metrika 

1819.01.19 

mirė 1898.04.11 

Juodžiuose nuo senatvės, 

87 metų amžiaus, 

Katerinos Ribilytės našlys 

I žmona Rozalija 

Bieliauskienė-

Ridikaitė 

1820  apie 1843 m. 

su Ignotu 

Bieliausku 

g. 1819 

Juozas 

Marcelė 

1860 Mirė 1860.05.02 Nr. 13  

Buvo 40 metų 

Paliko: vyrą Ignotą, 

sūnų Juozą, dukterį 

Marijoną 

II žmonaAnelė 

Bieliauskienė-

Ribilytė 

1832  1860.06.14 

Ignotu 

Bieliausku 

g. 1819 

Jurgis 1861 

Marijona 1863 

 Jurgio (g. 1861) ir 

Marcelės (g. 1863) motina 

I santuokos duktė 

Marcelė 

Bieliauskaitė-

Triukienė 

1844 

 

Ignotas 

Bieliauskas 

Rozalija Ridikaite 

Juozu Triuku Jonas, 

Jurgis 

Antanas 

Rozalija 

Anelė 

Uršulė 

Mikalina 

1918 mirė 1918.10.30 

Juodžiuose, 90 m. 

Pagal inventorius – 1847 

m. buvo 3 m. 

Pagal Pernaravos krikšto 

metrikas  

II santuokos sūnus 

Jurgis (Jerži) Bieliau

skas 

1861 Ignotas 

Bieliauskas 

Anelė Ribilytė (Ri

bilisovna) 

    

 

Petras ir Ignotas Bieliauskas Raudondvario kaimų sąrašuose 

 

Petras Bieliauskas yra seniausias Aleksandro Bieliausko giminės pradininkas, apie kurį turime 

rašytinių šaltinių. Tiesa, nei jo gimimo (krikšto) metrikos, nei mirties metrikos kol kas neradome. 

Tačiau yra svarbi jo sūnaus Ignoto 1819 m. Arigalos bažyčios krikšto metrika, kurioje nurodyta 

Ignoto gimimo vieta – Rudakių kaimas, abiejų tėvų vardai ir pavardės: Petras Bilevičius (neteisinga, 

nes visuose kituose dokumentuose tik Bieliauskas) Bieliauskas ir Katerina Kondratavičiūtė. 

Daugiau duomenų apie mus dominančio krašto valstiečių šeimų sudėtis ir jų ūkius yra XIX a. grafo 

Tiškevičiaus Raudondvario ir Vilkijos dvarų kaimų inventoriuose (LVIA, F.716). 



III DALIS                                                                                                                                                                                                                                                PRIEDAI 

 
167 

 

Išnagrinėjus šiuos inventorių aprašymus nustatyta, kad: 

Petras Bieliauskas randamas tik Rudakių Būdos kaimo 19 a. inventoriuose: 

Iki 1840 m. nei Rudakių Būdos, nei Rudakių kaimo 1798, 1807, 1820, 1826, 1831, 1834 m. valstiečių 

sąrašuose Petro Bieliausko, kaip ir kito Bieliausko, nėra.  

Kada Petras Bieliauskas apsigyveno Rudakių Būdoje (ar Rudakiuose) – neaišku. Pagal inventorius – 

ne anksčiau kaip 1835 m., tačiau sūnaus Ignoto 1819 m. krikšto metrikoje jo kilmės vieta jau nurodyta 

Rudakiai. 

1846 m. Rudakių Būdos inventorius (LVIA, F.716, Apr. 1, S.v. 637. 1846 m.): 

Petras Bieliauskas  - 87 m. 

 

1. Petras Bieliauskas, našlys 88 m. 

1 sūnus Ignotas  28 m. 

žmona Rozalija   24 m. 

duktė Marcelė  3 m. 

 2 sūnus Simonas 21 m. 

Rozalija Bieliovna  21 m. 

Rozalija Kučinska  13 m. 

Ūkis: arkliai  2 vnt. 

 jaučiai  4 vnt. 

 karvės  4 vnt. 

 avys  6 vnt. 

 kiaulės  4 vnt. 

 žemės  16 dešimt. 

 

Šaltinis: 1840 (1847 !) m. Rudakių Būdos kaimo šeimos ir ūkiai (LVIA, F.716, Apr. 1, S.v. 799. 1840 

m.): 

Lyginant Ignoto amžių su jo krikšto metrika (1819), nustatyta, kad inventorius buvo surašytas 1847 

m., o ne 1840, kaip nurodyta dokumento pase. Tai rodo ir jo vieta kitų dokumentų tarpe. Vėlesniuose 

inventoriuse (po 1847 m.) vietoj Petro jau rašomas jo sūnus Ignotas. Petras jau apie 1847-1850 m. 

galėjo būti miręs. 

 

Vėlesni Rudakių Būdos valstiečių duoklių sąrašai 

 

  

174 pav. 1849 m. žiniaraštis apie prievolių 

surinkimą. Rudakių Būda 

(LVIA, F.716, Apr. 1, S.v. 637. 1846 m.): 

175 pav. 1856 m. duoklės nepritekliaus 

surinkimas už praėjusius metus. Rudakių 

Būda 
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Apie šeimos narų, ypač tėvos, gimimo metus apytikriai galima spręsti iš inventoriuose esančių 

valstiečių sąrašų, kuriuose yra nurodytas valstiečių amžius. Taip, Petrui 1847 m. nurodyti 88 metai, 

o 1846 – 87 metai. Tačiau įvertinus sūnaus Ignoto krikšto metus ir inventoriaus duomenis, Petro 

Bieliausko gimimo metai galėtų būti apie 1759 metus. 

Vyriausias sūnus Ignotas gimęs 1819 m. (krikšto metrika). Tada Petrui turėjo būti 60 m. Antrasis, 

jauniausias sūnus Simonas gimęs apie 1826 m. Tada Petrui turėjo būti 67 m. 

 

Bieliauskai Juodžiuose 

 

Iki 1856 m. Bieliauskų Juodžių valstiečių jokiame sąraše dar nėra. Mūsų žinios, kad Bieliauskai nuo 

seno gyveno Juodžiuose – klaidingos. Jie iš Rudakių Būdos, matyt, atsikėlė jau po 1849 metų. 

Persikėlimo priežastys neaiškios. Tai gali būti šeimyninės, dėl vedybų, siekiant sūnums Ignotui ir 

Simonui suteikti žemes, arba pagal dvarininko Benedikto Tiškevičiaus nurodymus. Žinome, kad 1858 

m. Petro sūnui Simonui gimė Aleksandras Bieliauskas, Ignotas dar seniau sukūrė šeimą. Be to, tėvas 

Petras Bieliauskas mirė apie 1847 metus, tikriausiai dar Rudakių Būdoje. Gal išsiskyrimas į du ūkius 

ir persikėlimas buvo jo pageidavimas dar prieš mirtį. 

Tik Simonui atsikėlus į Juodžius, jam gimė sūnus Aleksandras. Tačiau 1865 m. Juodžiuose išpirktos 

žemės sąraše dar įrašytas Ignotas Bieliauskas, kuris rodo, kad buvo išpirktas 16 dešimtinių sklypas. 

Greta, kitoje kelio pusėje, atsirado kitas tokio paties dydžio Marcelės Bieliauskaitės-Triukienės 

sklypas. Pastebėtas keistas ir dar nepaaiškinamas faktas, kad Aleksandro krikšto metrikoje gimimo 

vieta nurodyta Vincentavas, tai kaimas, apie 5 km nuo Rudakių Būdos ir 10 km – nuo Juodžių. Kitas 

svarstytinas klausimas – Ignotas į sukilimą išėjo iš Juodžių, nors jo gimtoji vieta buvi Rudakių Būda, 

žymiai arčiau didelio Šaravų miško masyvo.  

Juodžiuose po persikėlimo buvo statomos trobos ir kiti ūkiniai pastatai. Klausimas, kas kūrėsi naujoje 

sodyboje – pradžioje, tik atsikrausčius ar po Ignoto ištrėmimo. Ar naujakūrys Ignotas galėjo savo 

noru pasitraukti į miškus? Kaip vėliau atsirado du sklypai – Simono, vėliau jo sūnaus Aleksandro 

Bieliausko ir Juozo Triuko, vedusio Marcelę Bieliauskaitę? 

Kaimas į vienkiemius išsiskirstė tik maždaug po 100 metų, apie 1940 metus. 

 

 
 

176 pav. Juodžių kaimo žemę išpirkusiųjų valstiečių 1865 metų sąrašas 
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Simono Bieliausko ir Juozo Triuko (vedusio Marcelę Bieliauskaitę) ūkiai buvo kaimo gatvės gale, 

vienas prieš kitą. Už kaimo ribos buvo Juodžių palivarkas (žmonių vadinamu dvaru), kurį tuo metu 

valdė Zavadskiai. Vietinių gyventojų (pvz., Jadvygos Juškytės) atsiminimuose rašoma, kad grafas 

Benediktas Emanuelis Tiškevičius, kuris valdė visą didžiulį Raudondvario dvarą nuo Nemuno iki 

Šušvės su visais palivarkais ir kaimais nuo 1825 m. iki savo mirties 1867 m., nebuvo šventuolis ir 

turėjo romaną su savo vežėjo žmona Zavadzkienę. Ji jam pagimdė tris dukras. Grafas atsidėkodamas 

naujai įrengė Juodžių palivarką ir jai padovanojo. Apie šį palivarką turime išsamius duomenis, kurie 

1850 m. surašytas to Juodžių palivarko inventorius. Šį inventorių pasirašė ir jį, matyt, sudarė Stefanas 

Zavadskis, kuriam ir atiteko šis palivarkas. Galima manyti, kad tada buvo pastatytas ir naujas medinis 

palivarko gyvenamasis namas 25 uolekčių ilgio ir 13 pločio, su keturiomis kolonomis. Atrodo, kad 

šis namas išliko ir palivarką valdant Jakimavičiams XX a. pradžioje (į Juodžius atvyko apie 1890 

metus). Vėliau, II karo pabaigoj buvo sudegintas, dabar ten plynas laukas. Yra išlikusi nuotrauka su 

Jakimavičiais prie to namo (pav.): 

Tikėtina, kad Bieliausko atsikraustymas yra susijęs su caro Aleksandro II paskelbtu 1861 metų 

baudžiavos panaikinimu bei 1863 m. sukilimu. Bendrai, antroje XIX amžiaus pusėje Rusijos 

imperijos valdomose žemėse valstiečių tarpe dėl įvairių priežąsčių kilo neramumai, kurie Lenkijoje 

bei vakarinėse Rusijo imperijos gubernijose išsiliejo į sukilimus. 

Panaikinus baudžiavą valstiečiams kilo problemų ne tik su žemės gavimu, bet subrendo ir kiti 

socialiniai klausimai, pvz., švietimo, savos kalbos bei spaudos, valstybės priklausomybės ir jos likimo 
ir kt. 

 

Ignotas Bieliauskas 1863 m. sukilime 

1863 m. sukilimo istorija ir esmė 

 

1861 metų baudžiavos panaikinimo manifestas valstiečių būklę ne tik nepagerino, bet ją net 

pablogino. Valstiečiai tikėjosi iš karto gauti pilną laisvę, gauti žemę pilnon nuosavybėn be 

atlyginimo, o čia įstatymas jiem užkrovė išperkamąjį mokestį 49-su puse metų, ne visa jų dirbamoji 

žemė buvo jiems pripažinta ir dar jie turėjo kantriai laukti, kol pamažėli bus jiems laisvė pripažinta. 

Prie viso to prisidėjo dar ir valstiečių ekonominės būklės pasunkėjimas, nes Rusijai 

okupavus Lietuvą, o ypačiai po 1831 m. sukilimo į konfiskuotus dvarus įsodinus rusus, įsigalėjo ir 

rusiška baudžiavos sistema, kuri Rusijoje buvo daug sunkesnė negu Lietuvoje—Lenkijoje. 

1861.11.19 paskelbė baudžiavos panaikinimą, tačiau jo įvykdymas buvo tiek painus, atiduotas į 

dvarininkų rankas, kad baudžiauninkus vedė į desperaciją. Dvarininkai kilnojo valstiečius, atiminėjo 

žemes, vertė eiti sunkų lažą. Dėl to valstiečiai ėmė nerimauti, jautėsi ponų apgauti, ėmė prieš juos 

atvirai šiauštis, priešintis, atsisakinėti atlikti prievoles. Dvarininkai tatai palaikė neklusnumu ir ėmė į 

savo dvarus kviestis rusų kareivių. Valstiečiai buvo baudžiami, plakami rykštėmis, sodinami į 

kalėjimus ar išgabenami į Rusiją. Valstiečius apėmė siaubas: jie ėmė bėgti į miškus, ten rinktis į 

būrius ir keršyti dvarininkams. Tai įvyko 1861 -62 metais, kurie buvo skirti atbaigti baudžiavos 

panaikinimą. 

Lygiai į sukilėlių eiles daugelį pastūmėjo naujas rekrūtų ėmimo būdas Kauno ir Vilniaus gubernijose. 

Nuo kiekvieno tūkstančio valstiečių buvo imami 5 rekrūtai (pranc. recrue 'naujokas') – prievolė atlikti 

karinę tarnybą.) tarp 23-32 metų (Ignotas 1863 m. buvo 44 metų). Tuo metu reikėjo tarnauti 12 metų. 

Iš Kauno gubernijos rekrutais buvo paimta daugiau kaip 23 000 vyrų. Kurį vyrą atiduoti į rekrutus 

galutinai nuspręsdavo dvarininkas. Nuo 1847 m visi rekrutinio amžiaus vyrai turėjo traukti burtus. 

Rinkdavo tik iš šeimų, kuriuose buvo daugiau kaip 1 vyras. 

https://lt.wikipedia.org/wiki/Pranc%C5%ABz%C5%B3_kalba
https://lt.wikipedia.org/wiki/Pareiga
https://lt.wikipedia.org/wiki/Karin%C4%97_tarnyba
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kauno_gubernija
https://lt.wikipedia.org/wiki/1847
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Kai pradėta rekrutus verbuoti, daugelis jų pabėgo į miškus, o suimtuosius valstiečiai paleidinėjo ir su 

jais kartu slapstėsi miškuose. Tai sudarė būsimų sukilėlių kadrus. 

1861-63 metai Lietuvoje buvo labai palankūs sukilimui. Varžtai būna jau kiek atleisti. Po Mikalojaus 

I-jo sunkaus viešpatavimo, 1855 m. į Rusijos sostą įžengė jaunas, liberalo aureole apsuptas 

monarchas, Aleksandras II. Jis iš tikrųjų buvo autokratas, kaip ir visi Romanovai, bet 

priverstas paskelbti baudžiavos panaikinimo manifestą, kėlė daug gražių vilčių. 

Neįvykęs, skriaudžiąs valstiečius baudžiavos panaikinimo įstatymo vykdymas sukėlė, kaip 

jau sakyta, maištus visoje Lietuvoje. Tai buvo svarbi aplinkybė, kuri leido valstiečius įtraukti 

į sukilimą. 

Betgi, jei ne įvykiai ir nuotaika Lenkijoje, kažin ar Lietuva būtų pasiryžusi pakelti ginklą prieš rusus. 

Visi prieš tai buvę sukilimai turėjo pradžią Lenkijoje. Ypatingas lenkų tautos būdas, jų entuziazmas, 

lengvatikybė, jų romantiškas patriotizmas visad pirmiausia prasiverždavo, persimesdavo į Lietuvą ir 

paskui save patraukdavo ramesnius, ne taip lengvai pajudančius, atsargesnius lietuvius. 

Jau keletą metų prieš sukilimui prasidedant Lenkijoje susidarė ypatingai egzaltuota patriotinė 

nuotaika. Vyko manifestacijos prieš rusus, o sekusios po to bausmės dar labiau žadino pagiežą. 

Spauda liepsningais žodžiais žadino emocijas, buvo daromi susirinkimai, renkami pinigai sukilimui. 

Ypač moterys jaudinosi, kėlė patriotinę nuotaiką, siuvinėjo vėliavas sukilėlių daliniams. Šitoji 

nuotaika pasiekė ir Lietuvos dvarus, miestus, miestelius. 

Pogrindžio organizacijos kaip Lenkijoje, taip ir Lietuvoje užpirkinėjo ginklus, amuniciją, agitavo 

jaunimo tarpe, kalbino sukilti. Bet nei aiškaus veikimo plano nesudarius, nei vieningų projektų 

ateičiai nelaimėjus, nei atsargų nesudarius, 1863 m. sausio mėnesį sukilimas prasiveržė Lenkijoje. 

1863 vasario mėn. 7 d. Lietuvos dvarininkai, suvažiavę į Vilnių oficialiai žemės reformos klausimų 

svarstyti, jaunimo entuziazmo pagauti, pasijuto nejučiomis įtraukti į sukilimo veiksmus. Net ir tie, 

kurie pritarė sukilimui, bet abejojo jo sėkmingumu, nebepajėgė sustabdyti judėjimo. Konservatyvesni 

dvarininkai, nusigandę Kalinausko raudonumo, radikalumo ir Lietuvos separatistinių idėjų, išrinko 

slaptą laikinąjį komitetą, vadinamą “baltųjų” komitetu, priešpastatydami jį veikusiam “raudonųjų” 

komitetui. “Baltųjų” pirmininku buvo išrinktas Jokūbas Geištaras, dvarininkas nuo Kėdainių, o 

nariais keli stambūs, prolenkiškai nusitekię dvarininkai. Vilniaus sukilėlių komendantu buvo 

paskirtas Vladas Malachovskis, buvęs rusų karininkas, bajoras, bet “raudonasis”, nekentęs Varšuvos 

lenkų ir jų paviršutiniškumo. 

Klaidinga yra manyti, kad “baltieji” buvo reakcionieriai — ir jie buvo liberalai, tik jie norėjo 

socialines reformas pravesti evoliucijos keliu, išvengti revoliucijos ir kraujo praliejimo. Būdami 

vyresnio amžiaus, saikingesni, jie sveiku protu numanė, kad sukilimas prieš milžinišką Rusijos 

imperiją negali pavykti, kad jis atneš kraštui tik daugiau nelaimių. Panašiai galvojo ir Žemaičių 

vyskupas Motiejus Valančius. Nemaža bajorų sukilimo visiškai nenorėjo, pasitaikė ir tokių, kurie 

tikėjosi, kad prasidėjusioje kovoje žus visi “raudonieji”... Bet jaunimas, beveik be išimties, buvo 

pagautas patriotinės nuotaikos ir beveik iš kiekvieno dvaro išėjo į miškus. 

1863 m. pradžioje nuotaika krašte buvo elektrizuota. Nesulaukdamas direktyvų iš Vilniaus komiteto, 

pirmasis sukilėlių vėliavą iškėlė kunigas Mackevičius. Po pamaldų Paberžės bažnyčioje jis paskaitė 

iš sakyklos sukilėlių atsišaukimą ir su 250 sukilėlių valstiečių būriu nuėjo į Krekenavos miškus. 

Nekantraudamas jį netrukus pasekė rytų pietų Lietuvoje Liudvikas Narbutas. B. Dluskis, gydytojas 

iš Pasvalio, laikinasis karo jėgų viršininkas, pradėjo veikti Augštaitijoje, ten pat ir B. Kolyška, apie 

Kauną Klotas Koreva, Žemaitijoje — Stanevičius ir daug kitų. Žaibo greitumu formavosi būriai 

po visą Lietuvą. 

Sukilėlių, ginkluotų senais medžiokliniais šautuvais, revolveriais, atsitiktinai gerais šautuvais, 

dalgiais, kardais, buvo iš viso apie 15,000, o rusų gerai ginkluotos kariuomenės iš pradžių Lietuvoje 

stovėjo 60,000, o paskui jos buvo 90,000 ar daugiau. 
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Svarbiausi sukilimo tikslai: 

1. siekti politinės nepriklausomybės — nusikratyti maskolių okupacija, 

2. įgyvendinti socialinį teisingumą - pakelti ekonominį valstiečių būvį, likviduojant 

baudžiavos likučius. 

1863 m. sukilimo idealogija: 

politine prasme - Lenkijos — Lietuvos sukilimuose kovojusios dvi kultūros:  

 Vakarų kultūra, kurią gynė Lenkija — Lietuva, su vakarietišku laisvės supratimu, ir  

 Azijos kultūra, kuriai būdingas yra despotizmas, žiaurumas, naikinimas. Istorinėje 

praeityje Lenkija ir Lietuva buvo įaugusios į Vakarų civilizaciją ir todėl Azijos kultūra 

joms buvo nesuprantama ir nepakeliama. Iš to sukilimai ir siekimas išsilaisvinti iš 

užmesto svetimo ir nepakeliamo jungo. 

 

1863 M. SUKILIMO PRIEŽASTYS 

Pralaimėtas 1831 m. sukilimas - įvyko ne tik sukilimo numalšinimas, bet dar ir aiški krašto 

rusifikacija bei pravoslavinimas. 

 

Idealai 

Svarstant, ar dalyvauti sukilime buvo keliami šie klausimai: 

bendrieji, ar turimę laisvą: 

 tautą, kalbą 

 išsilavinimą 

 tikėjimą, bažnyčią 

 valstybę: politinę priklausomybę, socialinį teisingumą 

asmeniniai: 

 šeima 

 ūkis 

 socialinė aplinka, socialinis priklausomumas, visais atvejais už 

ekonominės valstiečių būklės pagerinimą 

Lietuvos politinė ateitis - politinė nepriklausomybė, visais atvejais nepriklausomybė demokratiniais 

pagrindais. 

Galimi variantai: 

 buvusi Abiejų tautų respublikasenoji LDK sąjungoje su Lenkija,  

 nepriklausoma Lietuva LDK ribose (etninė Lietuva su gudais) 

 tautų federacija Rusijos ribose ar net Europos tautų komplekse 

Gyventojai, sukilio dalyviai. Socialinė struktūra: 

 valstiečiai, iki sukilimo –baudžiauninkai – lietuviai; 

 plikbajoriai, akalicų valstiečiai, - socialiai nepriklausomi – lietuviai, kalba 

lenkų; 

 smulkieji dvarininkai – lietuviai ir lenkai, kalba lenkiškai; 

 stambieji dvarininkai - kalba lenkiškai; 

 dvasininkai. 
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Siekis nusikratyti rusu okupantu, troškimas atgauti laisvę buvo itin gyvas mūsų šviesuolių tarpe. 

Tautiniai judėjimai per visą 19-jį amžių gyvai reiškėsi Europoje. Graikai atgavo nepriklausomybę, 

vokiečiai siekė susijungti, italai kovojo už savo krašto atskirų dalių susivienijimą ir už okupanto — 

Austrijos išvarymą. Apie tai buvo žinoma Lietuvoje. Apsišvietęs jaunimas, daugiausiai buvusio 

Vilniaus universiteto auklėtiniai, pasėjo giliai humaniškas, tautines, patriotines idėjas, kurios 

davė gražių vaisių. Visa Lietuva mito sparnuotais Adomo Mickevičiaus kūriniais, posmas — 

“Lietuva, Tėvyne mūsų”. . . virto malda. 

Daug Lietuvos jaunimo, studijavusio Petrapilio, Maskvos, Kijevo universitetuose priklausė 

liberalinėms revoliucinėms organizacijoms, turėjo ryšių su taip tada energingai veikusiais rusų 

liberalais. 

Dvarininkija ir bajorai. Dvarininkai ir bajorai Rusijos okupacijoj nebetekę vadovaujančios valstybėje 

rolės, aiškiai siekė politinės nepriklausomybės 1772 m. sienose, tačiau į sukilimą žiūrėjo atsargiai 

ir nevienodai. Jie tikėjo sukilimo pasisekimo tik tada, jei jis bus paremtas kitų valstybių karine 

intervencija. Šiaip jau patriotinio jausmo vedini dvarininkai ir bajorai buvo vienodai nusistatę prieš 

rusus, tačiau dėl priemonių ir metodų skyrėsi. 

"Baltųjų” (nuosaikiųjų) partija buvo už laipsnišką reformų kelią ir kultūrinį rusų 

nugalėjimą: panaikinimas baudžiavos be nuostolio dvarininkams, lenkų kalbai teisių iškovojimas, 

Lietuvos įjungimas į Lenkijos karalystę ir kit. 

"Raudonųjų” partija, kurią sudarė smulkioji šlėkta, miestų inteligentija, amatininkai buvo daug 

radikalesnė, turėjusi tikslą ne tik pašalinti iš krašto rusus, bet ir pravesti socialines reformas: duoti 

valstiečiams laisvę ir žemės. Ši partija lėmė ir vadovavo 1863 m. sukilimui. 

 

Sukilimo vadovybė ir vadai. 

 

Sukilimui vadovauti Lietuvoje dar 1962 m. rugpiūčio mėnesį buvo sudarytas Revoliucinis Komitetas 

(Lietuvos provincijų valdymo skyriųus.), vadovaujamas K. Kalinausko, kuris nepasidavė Varšuvos 

lenkų panašiam komitetui, o su juo palaikė santykius tik per ryšininkus. Tik ginkluotos akcijos reikalu 

derinosi prie lenkų.  

Sukilimo iniciatoriai turėjo tikslus. idėjas, bet nespėjo išdirbti bendros programos: 

1. Zigmas Sierakauskis – štabo karininkas. Gimė 1826 m. gegužės 30 d. carinės Rusijos Volynės 

gubernijoje. Zigmanto Sierakausko senelis buvo Kosciuškos sukilimo dalyvis, tėvas Ignotas 

Sierakauskas žuvo 1831 m. sukilime. Sankt Peterburgo universitetą, kur studijavo 

matematiką, o vėliau istoriją, geografiją, statistiką, teisę. 1848 m. po bandymo susisiekti su 

Galicijoje nacionalinę gvardiją buriančiu lenkų emigrantu generolu Juzefu Bemu Zigmantas 

Sierakauskas pašalintas iš universiteto, išsiųstas tarnauti į Orenburgą carinėje armijoje eiliniu. 

1856 m. Zigmanto Sierakausko tarnyba baigėsi, jam suteiktas karininko laipsnis, jis grįžo į 

Sankt Peterburgą, kur 1857 m. įstojo į Generalinio štabo akademiją (rus. Николаевская 

академия Генерального штаба), kurią po poros metų baigė ir gavo štabo kapitono laipsnį.  

Gerų manierų, kalbantis prancūziškai, buvo priimtas aukščiausiose elito draugijose, caro 

rūmuose. Kadangi rusų inteligentija tuomet buvo liberali, tai jis nesivaržydamas propagavo 

luomų ir baudžiavos panaikinimą, humanistines idėjas. Antrąkart išsiųstas tarnybos reikalais 

užsienin, lankėsi pas A. Gerceną, Dž. Garibaldį, pas Napoleoną III prašė paramos sukilimui, 

bet gavo miglotus pažadus.  

Prasidėjus 1863 m. sukilimui, 1863 m. kovo mėn. vidury grįžęs į Lietuvą Zigmantas 

Sierakauskas perėmė vyriausią sukilėlių vadovybę. Prisiėme Lietuvos ir Kauno sukilimo 

vadovavimą. Jis ėmė partizanų būrius jungti, formuoti iš jų reguliarią kariuomenę. Jo planas 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1826
https://lt.wikipedia.org/wiki/Gegu%C5%BE%C4%97s_30
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kosciu%C5%A1kos_sukilimas
https://lt.wikipedia.org/wiki/1831_sukilimas
https://lt.wikipedia.org/wiki/Sankt_Peterburgo_universitetas
https://lt.wikipedia.org/wiki/1848
https://lt.wikipedia.org/w/index.php?title=Juzefas_Bemas&action=edit&redlink=1
https://lt.wikipedia.org/wiki/Rusijos_imperijos_kariuomen%C4%97
https://lt.wikipedia.org/wiki/1856
https://lt.wikipedia.org/wiki/1857
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D1%8F_%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%B1%D0%B0
https://lt.wikipedia.org/wiki/Rus%C5%B3_kalba
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buvo logiškas, pagal karo mokslus teisingas: atskirti rusus nuo Petrapilio, Maskvos, Užimti 

Baltijos pajūrį, užtikrinant jį lauktai iš Vakarų intervencijai, paskui išvystyti sukilimą 

Vilnijoje ir Gudijoje. Visas planas buvo pagrįstas pažadėtąja pagalba iš Vakarų. 

Traukiantis į Lietuvos šiaurę, Gegužės 7–9 d. vyko Biržų kautynės, kuriose suimti sukilėlių 

vadai, atimta amunicija, sukilėliai Lietuvoje buvo priversti pereiti prie partizaninio karo 

taktikos.  

1863 m. Birželio 27 d. generalgubernatoriaus Michailo Muravjovo įsakymu pakartas Lukiškių 

aikštėje, 

2. Kostas Kalinauskas – teisininkas, politikas. Kilęs iš mažažemių bajorų. 1860 m. baigė Sankt 

Peterburgo universiteto Teisės fakultetą. Grįžęs į tėviškę Gardino apskrityje, atsisakė karjeros 

ir asmeninio gyvenimo, rengė valstiečius sukilimui.  

1862 m. pradėjo leisti laikraštėlį gudų kalba „Valstiečių tiesa“ (Mužyckaja prauda). Tų pačių 

metų spalį įkūrė Judėjimo komitetą, vėliau tapusį Lietuvos provincijos komitetu, kurio 

pirmininku buvo ir paskirtas. Faktinis Lietuvos 1863 metų sukilimo vadovas. 

Kalinauskas pareiškė: „Negalima kvailoms Varšuvos galvoms patikėti Lietuvos likimo“, ir 

pasitraukė į Gardino guberniją. 

Konstantinas Kalinauskas vienas iš pirmųjų viešai prabilo apie Lietuvos ir Baltarusijos tautų 

apsisprendimo teisę. Jis priklausė „raudonųjų“ politinei srovei. Sukilimui vadovavo iki 1864 

m., kai Vasario 9 d. buvo išduotas ir suimtas. Tardymo metu visą kaltę prisiėmė sau. Karo 

lauko teismas nuteisė jį mirties bausme pakariant. Nuosprendis buvo įvykdytas 1864 m. kovo 

22 d. Vilniuje Lukiškių aikštėje. 

3. Antanas Mackevičius – dvasininkas . (1828 m. birželio 26 d. Morkiuose, Viduklės pavietas, 

dab. Kelmės rajono savivaldybė – 1863 m. gruodžio 28 d. Kaune) – lietuvių kunigas, vienas 

iš 1863 m. sukilimo vadų. Gimė mažažemių bajorų šeimoje. Pėsčias nuėjo į Vilnių ir mokėsi 

Vilniaus gimnazijoje, pėsčias nuėjęs į Kijevą 1846–1849 m. studijavo Kijevo šv. Vladimiro 

universitete. Paveiktas 1848 m. revoliucijos Europoje, ėmė mąstyti, kaip išvaduoti Lietuvą iš 

rusų jungo, palengvinti sunkią valstiečių dalią. Matydamas, kad Lietuvos valstiečiai ypač 

pamaldūs ir labai pasitiki kunigais, nusprendė tapti kunigu. Metęs Kijevo universitetą, 

1850 m. įstojo į Varnių kunigų seminariją. Baigęs seminariją 1853–1855 m. vikaravo 

Krekenavoje, 1856–1862 m. – Paberžėje. Pirmasis išsakė nepriklausomos Lietuvos idėją. 

Paberžės bažnyčioje jis perskaitė sukilėlių manifestą, kuriame gyventojai raginami sukilti, 

kad būtų atkurtas nacionalinis valstybingumas, pripažintos liaudies pilietinės teisės, 

nemokamai suteikta žemės. 1863 m. lapkričio 26 d. netoli Vilkijos, Lebedžių kaime, įvyko 

paskutinis A. Mackevičiaus sukilėlių būrio mūšis. Gruodžio 17 d. kunigas suimtas ir 

pristatytas į Kauno kalėjimą. 

Sukilimo eiga Lietuvoje 

Kauno kraštas, ypač žemaičių užnugaris, galėjo Numatomų veiksmų geografija rėmėsi teisinga 

prielaida, kad daugiausia savanorių pavyks mobilizuoti būtent Kauno krašte ir būtent ten yra geriausia 

kurti teritorinę sukilimo bazę. Taip atsitiko jau pirmosiomis kovų savaitėmis.suteikti sukilėliams 

prieigą prie jūros kranto, o ten laukta laivų su Vakarų Europoje perkamais ginklais ir amunicija. 

Šansas tinkamai apginkluoti sukilėlių būrius turėjo iš esmės pakeisti jų kovinę vertę. Būtent nuo 

Kauno planuota judėti link Vilniaus, vėliau į krašto pietus, kur – jau mažiau katalikiškose žemėse – 

buvo numatomas mažesnis vietinių gyventojų įsitraukimas į sukilimą. Žinoma, tikėtasi vietinių 

sukilėlių veiksmų, bet jų pagrindine užduotimi turėjo būti laikinas teritorijos kontrolės perėmimas ir 

rusų armijos bei civilinės valdžios veiksmų trikdymas iki tol, kol juos pasiektų iš šiaurės, nuo 

Vilniaus, judančios pagrindinės sukilėlių armijos jėgos.  

Šio strateginio plano esmė peržengė jo geografinę plotmę, kurioje buvo apibrėžtas žygio kelias ir 

šalies teritorijos užėmimo etapai. Jo negalima vadinti tik bandymu sutelkti sukilėlių jėgas siekiant 
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įgauti daugiau galios ir galimybę kautis su gausesniais priešo daliniais. Tai buvo siekis suvienyti 

galybę nedidelių, dažnai net mikroskopinių, savanorių būrelių į realią sukilėlių kariuomenę Lietuvoje 

ir Baltarusijoje, kuri galėtų tapti efektyviu Valdymo skyriaus politikos ir Centrinės vyriausybės 

įrankiu. Šiame sukilimo etape teritoriniai administracijos vienetai praktiškai prarado savo galias: 

atskiros sukilėlių kuopelės, kovodamos ar ieškodamos patogesnių miškų kompleksų, tolo nuo savo 

gimtųjų vietovių. Kartu palaipsniui keitėsi jų nuotaika ir atmosfera: tai jau ne ginkluota savo kaimo 

ar parapijos savigynos grupė, jie pradeda jaustis tautinio sukilimo armijos dalimi.  

O tuo tarpu, pradžioje, sukilėliams sekėsi. Daug nuostolių rusams buvo daroma, baimės įvaroma. 

Sukilėliai ginklavosi laimėtais iš rusų ginklais, atiminėjo kariuomenės atsargas ir amuniciją. Betgi 

jau gegužės mėnesį prasidėjo nepasisekimai. Sierakausko pralaimėjimas Biržų apylinkėse ir jo 

suėmimas visą tvarkingą veiklą iš karto pakirto. Tai buvo nepataisomas smūgis sukilimui. Nepadėjo 

ir kunigo Mackevičiaus, Adomo Bitės, Narbuto, valstiečių Puidoko, Gugio, Dekvio, Špoko, Sagaičio, 

daugybės jaunų dvarininkų heroizmas — neįmanoma buvo atsilaikyti prieš milžinišką Rusijos 

kariuomenę. Jau 1863 m. rudeniop sukilėliai kovojo netekę vilties laimėti, vien tik gindamiesi ir 

mažais partizaniniais būriais kenkdami priešui. 

 

 
 

177 pav. K. Kalinauskas savo dalgininkų tarpe 

 

Sukilimo pradžioje daug tikėtasi pagalbos ir iš rusų liberalų. Tuo laiku ėjo didelis bruzdėjimas visoje 

imperijoje, nemažas skaičius rusų karininkų dezertyravo, buvo laukiama revoliucijos visoje Rusijoje, 

pažangioji rusų visuomenė rinko aukas Lietuvos ir Lenkijos sukilėliams. Bet carui pavyko laiku savo 

maištininkus sutramdyti. Rusų bičiulių patarimai lenkams “neskubėt” nepaveikė, lenkai 

pasikarščiavo, pradėjo kovą nepasiruošę ir į ją įtraukė Lietuvą. Katastrofa buvo neišvengiama. 

Sukilimas buvo apėmęs visą Lietuvą. Sukilėlius globojo dvarai, kur buvo slepiami ir saugomi 

sužeistieji, globojo juos ir kaimiečiai, suteikdami prieglaudą ir maitindami. Ir dvaras ir kaimas 

maitino kovotojus, nors pasitaikydavo, kad iš didesnių dvarų maistas ir pašaras buvo jėga paimami. 

Gudijoje kaimiečiai nenorėjo remti sukilėlių, nes ten praraja tarp turtingo dvaro ir vargingo kaimo 

buvo dar didesnė, negu Lietuvoje ir ypač Žemaitijoje. Natūrali tvirtovė suklėliams buvo tada dar 

didelės girios su neįžengiamais tankumynais, liūnais ir pelkėmis. Kai 1863 m. rudenį sukilimas ėjo 

prie galo, tik giriose partizanai tegalėjo slapstytis. Daugelį ten pribaigė šaltis ir badas. Sekiojami ir 

besislapstą nelaimingieji ėmė ten sirgti, jokios mediciniškos pagalbos iš niekur negaudami, ten pat ir 

išmirė, nes iš miškų negalėjo išeiti, taip daug maskoliai šnipų po kraštą paleido. Nors moterų kovotojų 

vardų mums šis sukilimas neišlaikė, moterų vaidmuo jame buvo nepaprastai didelis. Jos buvo 
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ryšininkės, mokėjusios mėtyti pėdas, jos buvo visur esančios gailestingos seserys, įspėjėjos, 

nešančios paguodą ir paskutinį patarnavimą. 

Kai 1863 m. gruodžio mėn. pabaigoje kunigas Mackevičius buvo Kaune pakartas, o Kalinauskas 1864 

m. kovo mėn., — sukilimas jau buvo likviduotas. Tik maži sukilėlių būreliai dar tebesislapstė po 

miškus. 

Kauno gubernijoje nukentėjusių skaičius buvo šis: 

 nubausta mirtimi 128 asmenys, 

 ištremta į Sibirą 1,424, 

 išvežta sunkiems darbams 972, 

 ištremta į Rusijos gilumą 1,529, perkelta gyventi į Rusiją (na poselenije) 

 pagauta į rekrūtus 345, 

 užmušta ir sužeista sukilėlių 1,300, 

 dvarų konfiskuota 1,794. 

Buvo deginami kaimai, ypač šlėktų akalicos, pvz., Ibėnai (Kauno apskr.), Liaudžių ir Pempės 

(Panevėžio apskr.), Mazgų, Mackonių, Ranų ir kit. akalicos. 

Kauno gubernijoje buvo konfiskuoti 74 dvarai. 

Teroras įsiviešpatavo visame krašte. Kaltu buvo paskelbtas kiekvienas katalikas. Įsakyta buvo 

padaryti sąrašus visų įtakingų ir gerbiamų apylinkės piliečių ir juos pradėta tremtį į Sibirą ar į Rusijos 

gilumą. Daugybė šeimų be tardymo ir teismo, etapo keliu, išsiųsta iš gyvenamų vietų, o jų turtas 

konfiskuotas, atiduotas atgabentiems iš Rusijos burliokams kolonistams. 

 

Kauno kraštas. Liauda 

 

Sukilimas pagal Z. Sierakausko pėdomis: Kauno krašto reikšmė 1863 m. sukilime, Prof. Bogdanas 

CYWIŃSKIS Kauno diena, 2018-12-23  

Visi sukilimo liudininkai ir istorikai sutinka, kad Kauno kraštas buvo aktyviausias ir kovingiausias 

sukilimo regionas Lietuvoje. Jame net į sukilėlių gretas įsiliejusių valstiečių dalis procentais buvo 

didžiausia tiek lyginant visą Lietuvą su Baltarusija, tiek su Lenkijos Kongreso Karalyste. Kita vertus, 

bet kurie šio regiono polonizacijos rodikliai rodo, kad jis buvo mažiausias visoje šalyje. Čia gyveno 

gryni lietuviai. Išsiskyrė Liauda (Nevėžio upės baseinas – red. past.) – stipriai polonizuotas kraštas 

dėl daugybės smulkių bajorų dvarų – kurį pirmame "Tvano" tome aprašo Henrykas Sienkiewiczius.  

Sukilimo vykdymo eiga buvo tokia: būrys sukilėlių su vadu atvykdavo į miestelį ar bažnytkaimį, 

įsakydavo klebonui sušaukti žmones į bažnyčią ir iš sakyklos perskaityti sukilimo manifestą. Po to 

čia pat verbuodavo naujus sukilėlius. Kadangi sukilėliai nebuvo reguliari kariuomenė, maistu ir 

ginklais turėjo patys pasirūpinti. Pas baudžiavos nuvargintą kaimietį ką begausi? Tat dvarai buvo 

sukilėlių maistu apsirūpinimo punktai. Kuris dvarininkas nedavė geruoju, iš to buvo imama jėga. 

Puldinėta ir valdžios įstaigos, paštų kasos, rusų kariuomenės mažesniųjų dalinių ginklų sandėliai. 

Besipriešiną sukilimui arba jam kenkią, ypač išdavikai, sukilėlių teismo buvo baudžiami mirties 

bausme. 

Sukilėlių būriai ypačiai pasireiškė 1863 m. sausio-birželio mėnesais. Iš karto jie veikė paskirai, 

savarankiškai. Kai 1863 m. kovo mėn. į Lietuvą atvyko iš Petrapilio Sierakovskis su 50 karininkų ir 

studentų, jis ėmė jungti atskirai veikusias grupes į kariškus būrius, padalintus į batalijonus ir plutonus. 

Taip sudarė 9 batalijonus — apie 2.500 žmonių. Tačiau ir dabar vengta atviros kovos su rusais, vis 

lūkuriuojant rusų kariuomenės prisidėjimo prie sukilėlių ir ginklų transporto per Palangą iš užsienio. 

Bet gi nei rusai kariai prie sukilėlių neprisidėjo, nei ginklai atėjo. Rusai, pajutę stipresnę sukilėlių 
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jėgą, generolo Ganeckio vadovaujami (3000 gvardijos šaulių) Anykščių rajone 1863.IV.27 

sumušė Sierakovskio kariuomenę ir jį patį sužeistą, drauge su 36 vadais, paėmė į nelaisvę ir, 

nusigabenę į Vilnių, pakorė. Šis sukilėliu pralaimėjimas nulėmė tolimesnę sukilimo eigą Lietuvoje. 

Kitas žymesnis sukilėlių vadas, subūręs apie 1000 žmonių, buvo kun. A. Mackevičius. Jis ilgai 

slankiojo po Žemaitijos miškus, vis artėdamas prie Prūsų sienos, vis laukdamas iš ten ginklų, tačiau 

ir jis paskutinėse kautynėse su rusais 1863.XII.5 ties Vilkija buvo paimtas į nelaisvę ir tų pat metų 

gruodžio 28 Kaime pakartas. Kitos paskiros grupės arba buvo rusų sunaikintos, arba pačios 

išsiformavo.  

1863 m. gale rusai jau buvo likvidavę Lietuvoje veikusius sukilėlių būrius ir jų organizaciją. 

Žymesnieji sukilimo dalyviai buvo pakarti ar sušaudyti, tarp jų kunigai: Gargas, Noreika, Račkauskis, 

Vitartas, Pėžą, Sivickis, neskaitant pasauliečių. 

Jungtinių Antano Mackevičiaus ir Boleslovo Kolyškos būrių stovyklą Liaudos miškuose jis pasiekė 

1863 m. balandžio pradžioje ir iš karto perėmė vadovavimą. Jo štabo vadovu tapo dar viena neeilinė 

asmenybė – Ignacas Laskowskis (Ignas Leskauskas). Kaip ir Z.Sierakauskas, jis buvo Peterburgo 

konspiratorių – lenkų karininkų grupės narys.  

Sukilėlių gretos sparčiai augo, pirmuosius susidūrimus su rusų kariuomene lydėjo sėkmė. Deja, 

sukilėliams trūko ginklų ir amunicijos, tik nedaugelis iš jų turėjo kokį nors šaunamąjį ginklą. Taip 

lauktas desantas prie Žemaitijos krantų vis nepasirodė. Vėliau paaiškėjo, kad plaukęs iš Anglijos 

ginklų transportas buvo sulaikytas ir padegtas švedų uoste, ginklai paslapčiomis perkrauti į kitą laivą, 

kuris Lietuvos krantus pasiekė tik apie birželio 10 d. Tądien nepavyko laivo iškrauti, nes pakrantę 

saugojo įspėtas apie planuotą transporto atvykimą rusų dalinys iš stipraus Klaipėdos garnizono. 

Z.Sierakauskas pirmosiomis balandžio dienomis viso to žinoti negalėjo, nes kartu su savo būriais 

slėpėsi Žemaitijos ir Liaudos miškuose. Žygiavo į rytus, pakeliui ties Genėtiniais sumušė rusų dalinį 

ir pasiekė miškus Anykščių ir Troškūnų apylinkėse. Ten, miško stovykloje, reorganizavo savo beveik 

3 tūkst. vyrų kariauną ir nusprendė žygiuoti į šiaurę, pasiekti netolimą Kuršą, o vėliau – pulti 

Daugpilį. Jis gerai žinojo, kad Daugpilio tvirtovė puikiai aprūpinta ginklais ir amunicija, bet jos įgula 

silpna ir energingo puolimo atveju turėtų pasiduoti. Įgyvendinę šį planą sukilėliai būtų žymiai 

pagerinę savo ginkluotę, išplėtę karo veiksmus į prijaučiančias sukilėliams pietryčių Kuršo ir 

buvusios Livonijos vaivadijos žemes, ir tik nedaug ištęsę pirma numatytą aplinkinį kelią iš šiaurinių 

Kauno apylinkių link Vilniaus.  

 

Biržų žygis 

 

Prasidėjo laipsniškas Z.Sierakausko būrių judėjimas į šiaurę – jau minėtas anksčiau Biržų žygis. 

Beveik 3 tūkst. siekiančios pajėgos judėjo trimis kolonomis, kurios apėmė ne mažiau kaip nei 20 km 

pločio ruožą. Didelis sukilėlių būrys, traukiantis Anykščių, Kupiškio ir Rokiškio apylinkėmis, kėlė 

didelį vietinių gyventojų entuziazmą, nors reikia pažymėti, kad dauguma šių apylinkių gyventojų 

buvo lietuviai. Atsiminimuose apie šį žygį – net jei perdėtuose ir pagražintuose – pažymimas didelis 

savanorių skaičius iš artimiausių apylinkių ir ženkli materialinė parama iš pakeliui esančių lenkiškų 

dvarų. Tokia gyventojų reakcija – be tiesioginio dalinių sustiprinimo ir sukilimo fondo kaupimo – 

buvo labai svarbi politiškai: tai visuotinė viešai demonstruojama laisvės ir patriotinio sukilimo prieš 

okupantą išraiška. Tokio visuotinumo ir patirties realumo nesuteiktų jokia agitacija, šimtai brošiūrų 

ar metų metus skaitomi patriotiškiausi pamokslai. Žinoma, mokantys ir auklėjantys žodžiai, garsiai 

tariami "baltųjų", buvo svarbūs ir reikalingi. Iš kitos pusės, reikėjo ir veiksmo, į kurį skirtingu būdu 

ir mastu galėjo įsitraukti visa visuomenė. Čia "raudonųjų" intuicija, jų auklėjamoji ir politinė nuovoka 

buvo labai teisinga. Net trumpas, skaičiuojamas savaitėmis, laisvės laikotarpis žadino pasinėrusios į 

vietinės reikšmės problemas bendruomenės tautinę savimonę, nepriklausomos valstybės tradiciją ir 

priminė apie priešišką okupacinės rusų imperatoriaus valdžios būdą. Sukilimo laikas – tai tiesos apie 
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savo šalį ir pačius gyventojus sugrįžimo laikas: žadino entuziazmą, energiją ir viltį. Numatomų 

veiksmų geografija rėmėsi teisinga prielaida, kad daugiausia savanorių pavyks mobilizuoti būtent 

Kauno krašte ir būtent ten yra geriausia kurti teritorinę sukilimo bazę.  

Biržų žygis baigėsi trijų dienų mūšiu ties Medeikiais, į rytus nuo Biržų. Trečią kovų dieną 

Z.Sierakauskas buvo sunkiai sužeistas, o sukilėliai pralaimėjo. Atsiminimų autoriai ir vėlesni karinių 

veiksmų komentatoriai šio įvykio aplinkybes atpasakojo miglotai, lyg nenorėdami savo mylimų vadų 

apkaltinti klaidingų sprendimų priėmimu: paties Z.Sierakausko ar A.Mackevičiaus, kuris – žygiavęs 

ilgiausiu iš trijų kelių – nesugebėjo laiku pasiekti sutartos susitikimo vietos. Pabrėžiamas – 

atitinkantis tikrovę – faktas, kad sukilėliams kelią visai netikėtai ir atsitiktinai pastojo nepalyginti 

stipresnės rusų jėgos. Taigi, tokie pasakojimai liudija, kad iš esmės tai buvo labai nepalankus 

sutapimas.  

Tačiau tai tik vienas – niūrus – visos padėties vaizdo fragmentas. Sukilimas vyto, traukėsi Vilniuje – 

sostinėje ir politiniame epicentre, bet laikėsi provincijos karinėmis pastangomis. Besitraukiantys po 

pralaimėjimo ties Biržais daliniai žygiavo per tas pačias vietoves, kuriose vos prieš porą savaičių kėlė 

visuotinį entuziazmą, ir juos sutiko visuotinė kaimų ir dvarų pagalba bei gausūs naujų savanorių 

būriai. Kauno vaivadijos karo vado pareigas iš Z.Sierakausko ir didelį dalinį iš patekusio į nelaisvę 

B. Kolyškos perėmęs Ignas Leskauskis tęsė realią kovą Kauno apylinkėse iki pat 1864 m. sausio, kol 

galiausiai buvo priverstas per Rytų Prūsiją pasitraukti į politinę emigraciją. Kiek tolėliau į rytus, tarp 

Kupiškio ir Anykščių, keturių šimtų sukilėlių priešakyje kovas iki lapkričio vidurio tęsė 

A.Mackevičius. Jis buvo suimtas 1863 m. gruodžio viduryje, pakartas Kaune paskutinėmis tų pačių 

metų dienomis. Dar kiek toliau į rytus – Zarasų apylinkėse, valstiečių, daugiausia lietuvių, būrio 

priešakyje veikė Kazimieras Lukošiūnas.  

Kovos su okupantu realybė, pasiekusi gyventojų protus, pakeitė juos supančio pasaulio vaizdą, 

asmeninio elgesio prasmės ir svarbos suvokimą. Pademonstravo neišvengiamą pradėtos kovos kainą, 

bet kartu po daugelio dienų apmąstymų gimė daug sudėtingų asmeninių sprendimų dėl dalyvavimo 

sukilime. Vieną kartą priimti sprendimai tapdavo beveik neatšaukiami – tiek praktiškai, kaip ir 

dvasiškai. Sugrįžimas iš sukilėlių stovyklos miške į namų kasdienybę buvo sudėtingesnis nei 

sugrįžimas iš politikuojančio turgaus.  

 

Kai kurie mums svarbesni mūšiai 

http://senas.lnb.lt/lnb/selectPage.do?docLocator=FB12BC8629B311E2ACFB746164617373&inlanguage=lt 

 

Krakės. Rusų kariuomenė sužinojo, kad sukilėliai iš šių apylinkių jau išžygiavę vakarų 

kryptimi. Kariuomenė birželio 24 d. (12) aptiko sukilėlių rinktinę prie Montviliškio (Kauno apskr.). 

Čia įvyko kautynės, kurias sukilėliai skaudžiai pralaimėjo. Karinių veiksmų žurnalo duomenimis, 60 

sukilėlių žuvo, 19 paimta į nelaisvę. Sukilėliai prarado gurguolę, kurioje buvo sukilėlių kanceliarija, 

įvairūs dokumentai, žemėlapiai, daug ginklų, 6 pūdai parako, drabužiai ir kiti reikmenys. 

Po pralaimėjimo prie Montviliškio išsklaidyti I. Leskausko ir A. Mackevičiaus būriai vėl susiėjo 

Kauno apskrities pakraštyje. Čia prie jų prisijungė kunigo Antano Norvaišos sukilėlių būrys, o vėliau 

ir K. Maleckis su savo žmonėmis. Suburtoje naujoje rinktinėje buvo apie 410 vyrų. Sukilėliai įsikūrė 

Šaravų miške įrengtoje stovykloje. Čia prie seno ąžuolo įrengto altoriaus kunigas A. Mackevičius 

laikydavo Mišias, po kurių priimti į būrį sukilėliai duodavo priesaiką. Ąžuolo drevėje slėpdavo 

Švenčiausiąjį Sakramentą. Liepos 27-osios vakarą sukilėlius aptiko pik. Božerianovo Rusijos 

kariuomenės dalinys - dvi kuopos pėstininkų ir 10 kazokų. Kautynės prasidėjo apie 23 valandą, kai 

mišką jau gaubė sutemos. Prasidėjo kautynės, tačiau pradėjus temti buvo sunku įžiūrėti, kur savas, o 

kur priešas, ir kariaujančios pusės išsiskyrė. Šiose kautynėse sukilėlių žuvo daug, 2 sukilėlius 

kareiviai paėmė į nelaisvę, kariuomenei atiteko 11 sukilėlių arklių, vežimas su ginklais, katilais 

maistui virti ir kiti įvairūs reikmenys. Pasak tų duomenų, kautynėse sužeisti 4 rusų kareiviai. 
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Josvainių dalinio karinis viršininkas gavęs žinių, kad A. Mackevičiaus vadovaujamas 200 raitų 

sukilėlių dalinys pasitraukė į Šaravų kaimą (Kauno apskr.), kur apsirūpinę pašaru arkliams, kitą dieną 

patraukė į netoli Lebedžių kaimo esantį Pavietava (Poviatuvka) vadinamą žemaūgį mišką, 

besiribojantį su Tyškinės mišku. Čia atžygiavo A. Mackevičiaus, O. Kognovickio, E. Šulco ir Antano 

Jasinskio vadovaujami sukilėlių raiteliai ir pėstininkai. Rusų kariuomenė (120 pėstininkų, 68 kazokų 

ir 28 husarų rinktinė) lapkričio 25 d. (13) prasidėjo smarkios kautynės su sukilėliais. Sukilėliai buvo 

sumušti, pakriko į visas puses. Pagal karinių veiksmų aprašymą kautynės vyko tarp tankių krūmų, 

sukilėliai buvo išblaškyti, apie 40 jų žuvę, tarp žuvusiųjų ir būrių vadai – E. Šulcas ir A. Jasinskis. 12 

sukilėlių pateko į nelaisvę. Be to, sukilėliai neteko 26 arklių, 16 šautuvų ir kitų reikmenų.  

Netrukus rusų kariuomenė susekė A. Mackevičius ir paimė jį į nelaisvę. 

 

Apie Šaravų ąžuolą 

 

1863 m. liepos 27 d. kautynės Šaravų miške 

http://54.247.69.120/build/movio/movioTraining24/lt/50/1863-m_-liepos-27-d_-kautynes-saravu-

miske/show/77/299 

http://skaistgiriai.weebly.com/istorija/apie-arav-uol-arav-banyios-statybas-ir-parapijos-krim 

Mykolas Volodka (Aleksoto Vyrų Apaštalavimo pirminininkas) papasakoja apie Šaravų mišką, 

esantį Josvainių parapijoje, kur 1863 m. rusai nužudė 7 kunigus ir daugelį sukilėlių.  

Štai kaip M. Volodka pasakoja "žvaigždėje" (1933 m. 110 pusl.) apie tą istorinį įvykį: "Tai atsitiko 

1863 metais Šaravų miške (Josvainių valsč.). Sukilėliai miškų tankumynuose slapstėsi. Kas rytas jie 

susirinkdavo prie vieno ąžuolo pasimelsti. Prie to ąžuolo buvo pastatytas altorėlis. Viršuje buvo prie 

medžio prikaltas kryžius. O pačiame ąžuole buvo iškaltas įdubimas, kuriame būdavo slepiamas 

Švenč. Sakramentas. Septyni kunigai čia kas rytas laikydavo paeiliui šv. mišias. Mano tėvelis, kuris 

tik vienas išliko gyvas iš visų tų sukilėlių, štai ką man pasakojo: "Vieną rytą visi kunigai laikė mišias, 

klausė išpažinčių ir dalino Švenčiausiąjį. Aš tarnavau per visas mišias iš eilės. Tuomet aš tebuvau vos 

17 metų. Pasibaigus mišioms, kunigas užgiedojo suplikacijas. Vyrų buvo labai daug, bet niekas 

nebuvo pasirengęs kovai. Staiga sudundėjo šūviai, sučerškėjo kardų ir durtuvų smūgiai. Rusai su 

kazokais apsupo mus iš visų pusių ir žudė besimeldžiančius. Nei gintis, nei bėgti jau nebuvo galima. 

Kunigas, kuris klūpojo šalia manęs, greitai sukniubo nuo kazokų kardo. Aš, gavęs į šoną su durtuvu, 

buvau tik truputį sužeistas. Greitai pasiritau po krūmais, o iš ten pasprukau į Šaravus. Čia pasislėpiau 

kluone. Bet po kelių valandų pagautas, sužinojau, kad visi kunigai be pasigailėjimo buvo išžudyti. 

Daugelis vyrų buvo po tuo pačiu ąžuolu pakarti. Tik vėliau jų visų kūnai buvo palaidoti Šaravų 

kapuose. Visi suimtieji buvome surakinti ir nuvežti į Kėdainius.  

http://54.247.69.120/build/movio/movioTraining24/lt/50/1863-m_-liepos-27-d_-kautynes-saravu-miske/show/77/299
http://54.247.69.120/build/movio/movioTraining24/lt/50/1863-m_-liepos-27-d_-kautynes-saravu-miske/show/77/299
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178 pav. Šaravų ąžuolas 

O tasai ąžuolas ir šiandien dar tebestovi, aukštai iškėlęs savo viršūnę virš visų kitų medžių. Tik tas 

įdubimas, kur buvo laikomas Švenč. Sakramentas, vėl užaugo. Bet žmonės dar ir dabar teberodo tą 

vietą, kur buvo prikaltas kryžius. Mat, ąžuolo žievė apaugo aplinkui ir paslėpė jį savyje. Du kiti 

kryžiai buvo toje vietoje prikalti. Ir juos ąžuolas priglaudė į savo širdį. Tik paskutiniojo kryžiaus 

dalelė vos tematyti dabar". 

 

 
 

179 pav. Sukilimo vado Liudviko Narbuto žūvimas. Mykolo Andriollio litografija 
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Sukilimo nesėkmės priežastys 

 

1863 m. sukilimas aiškiai nepavyko.  

 Tinkamo pasirengimo stoka. Nepakako vien moralinio sukilimo, patriotinio ūpo, kad 

būtų galima stoti prieš skaitlingą rusų karinę jėgą. 

 Ypačiai jausta ginklų stoka. 

 Sukilimas pradėtas vadovaujantis iliuzijomis, kad jam įsiliepsnojus, prie sukilėlių prisidės 

Lenkijoje esančios rusų kariuomenės įgulos. Lygiai buvo iliuzija, kad Vakarų 

Europos valstybės padarys karinę intervenciją. 

 Sukilimui trūko vieningos karinės vadovybės. Vadai ginčijosi, vieni kitų neklausė, 

skelbėsi diktatoriais ir pan. 

 Kariniu požiūriu 1863 m. sukilimas labai skyrėsi nuo 1795 ir 1831 m. sukilimų. Kai 

Kosciuška turėjo apie 30.000 reguliarios kariuomenės ir su ja laimėjo 12 mūšių, 

užimdamas Varšuvą ir Vilnių, kai 1831 m. lenkai nedideles rusų įgulas beveik išvijo iš 

Lenkų karalystės, kai po ginklu tada buvo suburta apie 200.000 sukilėlių, kuriems 

nugalėti reikėjo 250.000 rusų armijos karių, tai  

 1863 m. nepavyko suorganizuoti kariuomenės tikra to žodžio prasme nė užimti bent vieno 

svarbesnio miesto. Šiokiais tokiais ginklais galėjo būti aprūpinti tik apie 30.000 sukilėlių. 

Nors atskirų susirėmimų su rusų kariuomene Lietuvoje-Lenkijoje buvo apie 1229, tačiau 

nė vienas jų neatnešė bent laikino didesnio laimėjimo. 
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Tremtis į Sibirą 

 

Tikėtina, kas Ignotas Bieliauskas, kaip 1863 m. sukilėlis, į rusų nelaisvę pateko 1863 m liepos 27 d. 

mūšyje Šaravų miške, prie Šaravų Ąžuolo. Suimtieji sukilėliai dažniausiai būdavo vietoje nužūdomi, 

retkarčiai būdavo sudaromos bylos ir ištremiami į Sibirą kartu su šeimomis. Paprastai konfiskuodavo 

ir jų žemę. 

Lietuvos 1863 metų sukilimo dalyvių tremties į Sibirą bylose yra įrašas apie Igno Bieliausko ir jo 

šeimos ištrėmimą iš Juodžių į Sibirą: 

 

 

    

 

180 pav. Už dalyvavimą 1863–1864 m. sukilime ištremtų Kauno gubernijos valstiečių sąrašas, 1864 

Saugojimo vieta: Kauno regioninis valstybės archyvas. F. I-50, ap. 3, b. 176, l. 85–89at. 

 

Kaip užrašyta byloje, Ignotas Bieliauskas su šeima buvo ištremtas į Jenisėjaus gubernijos, Kansko 

apygardą: 

Ignotas Bieliauskas (Bielavskis), s. Petro, (g. 1819 m.), gyvenantis Juodžių kaime, 

jo žmona  Anelė (g. 1832 m.) , 

sūnūs:  Juozas (I santuokos apie 16 m.) ir Jurgis (g. 1861 m.), 

duktė  Marcijona (g. 1863 m.). 

Jurgis ir Marcijona – mažamečiai (2 ir nepilnai 1 metų). 

Pagal archyvinius „Lietuvių sibiriados“ duomenis, į Jenisėjaus guberniją buvo ištremta apie 200 1863 

metų sukilėlių (Virginija Skučaitė. Lietuvių sibiriados kloduose – netikėti atradimai, Kauno diena, 

2018-03-09, https://kauno.diena.lt/naujienos/kaunas/menas-ir-pramogos/lietuviu-sibiriados-

kloduose-netiketi-atradimai-854505). 

 

https://kauno.diena.lt/naujienos/kaunas/menas-ir-pramogos/lietuviu-sibiriados-kloduose-netiketi-atradimai-854505
https://kauno.diena.lt/naujienos/kaunas/menas-ir-pramogos/lietuviu-sibiriados-kloduose-netiketi-atradimai-854505
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Ignoto Bieliausko kelionė į Sibirą 

 

Etapas: nužygiuoto ar nuvažiuoto kelio dalis tarp dviejų sustojimų; XVII a. pabaigoje - 1917 Rusijoje 

ginkluotos apsaugos varoma politinių ar kriminalinių kalinių bei tremtinių grupė, jos nakvynvietė; 

Tremtiniai į Sibirą buvo varomi pėsčiomis, vaikai ir moterys – vėžimuose. Reikia tikėtis, kad Ignotas 

(45 m. amžiaus) su šeima – žmona Anele Ribilite (32 m. amžiaus), mažamečiais vaikais - pusės metų 

Marcele ir 3 metų Jurgiu, bei paugliu (apie 16 metų amžiaus) Juozu, I žmonos Rozalijos Ridikaitės, 

sūnum, tremtin išvažiavo savo vežimu bei šiokia tokia manta. 

Kelionė vykdavo „Sibiro traktu“ – per Maskvą, Kazanę, Permę iki Tobolsko – pirmojo Sibiro miesto, 

įkurto 1587 m., siekiant užkariauti Sibirą. Taip pat tai pirmasis Sibiro miestas, į kurį ateidavo 

tremtiniai. Toliau buvo Omskas ir Tomskas, galiausiai – Jenisiejskas. 

 

 

 

181 pav. Igno Bieliausko tremties kelias. Atkarpa nuo Uralo kalnų iki Kansko 

 

Tremtiniai kasdien turėdavo nueiti 15-30 km iki nakvynės vietos. Gerai, jei ten būdavo pastogė. 

Žiemą tremtiniai būdavo laikomi miestuose, specialiuose kalėjimuose. Juose, nevedinamuose, 

tamsiuose kambariuose būdavo apgyvendinama maždaug po 200 tremtinių, vyrai ir moterys atskirai. 

Atstumas nuo Kėdainių iki Kansko yra netoli 6000 km. Jeigu būtų einama kasdien, tai tikslą pasiektų 

per maždaug 400 dienų. 
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Ignoto Bieliausko grįžimas 

 

Sibire, Jenisiejaus gubernijoje gyveno 3719 tremtinių už dalyvavimą 1863 sukilime. Iš jų - 1475 

Kansko apygardoje ir 1026 toliau į pietus Minusinsko apygardoje. 

Ignotas iš Sibiro temties grįžo į Juodžius apie 1880 metus, išsekę ir ligotas. Apsistojo pas savo dukrą 

Marcelę Triukienę, kuri ant jo labai pyko ir blogai prižiūrėjo, net kaimynai piktinsi. Ignotas 

Bieliauskas mirė 1898.04.11 Juodžiuose nuo senatvės. 

Apie 70-uosius XIX a. metus, paskelbus amnestiją tremtiniams, buvo leidžiana grįžti į ankstesnę 

gyvenamąją vietą. Faktiškai grįžimo galimybės atsirado. Tačiau kodėl Ignotas rįžosi grįžti vienas, kai 

jo niekas nelaukė – neaišku. Gali būti tik viena priežąstis – visi jo šeimos bariai Sibire (arba pakeliui 

į Sibirą) išmirė ir jis neturėjo tikslo daugiau ten gyventi. Buvo tik viena išeitis – grįžti, nors ir nežinant, 

kas jo laukia. Vistiek sava aplinka. Kaip grįžo – neturime supratimo, traukinių Sibire dar nebuvo 

(pradėjo važinėti tik nuo 1897 m.). Grįžusio sveikatos būklė rodo buvus labai sunkiam keliui. Bet dar 

išgyveno iki 87 metų amžiaus.  
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7 priedas. Adolfo Bieliausko-Baltėno gyvenimas 

Autobiografijos duomenys ir sūnaus Raimundo Baltėno prisiminimai 

 

Adolfas Bieliauskas gimė 1893 m. balandžio 29 d. Juodžių kaime, Pernaravos valsčiuje, Kauno 

gubernijoje (dabar Kėdainių apskr.). 

Adolfo tėvai – Aleksandras Bieliauskas, gim. 1858 m. Vincentavoje, Ariogalos valsčiuje, krikštytas 

Panevėžiuko bažnyčioje. Motina – Morta Ribilytė, gim. 1865 m., Pilsupiuose, Josvainių parapijoje. 

Tėvų Aleksandro ir Mortos santuoka įregistruota Josvainių bažyčioje 1886.03.07. 

Aleksandras mirė 1911 m., o Morta -Ribilytė – 1948 m. Abu palaidoti Pernaravos kapinėse. 

Adolfas Bieliauskas augo didelėje valstiečio šeimoje. Be jo dar buvo: Jonas, gim. 1887 m., Elena, 

gim. 1890 m., Stasė, gim. 1894 m. ir Pranas, gim. 1897 m. Be jų buvo seserys Alytė ir Polytė bei 

brolis Alekandras, kurie mirė kūdikystėje ar vaikystėje. 

Adolfas Bieliauskas 1902-1906 metais lankė Pernaravos mokyklą, kurioje mokėsi rusų kalba. 

Iki 1913 metų Adolfas gyveno Juodžiuose. Suaugęs rupinosi savo gilesniu išsimokslinimu. Be to, 

artėjo karinė tarnyba carinėje armijoje. Viskas išsisprendė, kai buvęs kaimynas Dzikas, kuris jau tada 

dirbo Petrapilyje (taip lietuviai tada vadino Sankt Peterburgą) valdininku „Valstybinių blankų 

paruošos ekspedicijoje“ (rus. „Экспедиции по заготовлению государственных бумаг“), pakvietė 

atvažiuoti į Peterburgą dirbti ir mokytis.  

Prieš išvykstant, Bronė Jakimavičiūtė, kaimynės dvarininkės duktė, kuri artimai bendravo su 

Bieliauskų šeima ir turėjo didelę įtaką jos vaikų gyvenimo pasirinkimui, ruošė jį būsimiems 

mokslams. Tuo laiku Bronė ir Jonas (veterinarijos studentas iš Tartu) Jakimavičiai buvo aktyvūs 

Pernaravos krašto tautinio ir švietėjiško atgimimo veikėjai, laikė ir platino lietuvišką spaudą, skatino 

mokytis ir net mokė kaimiečių vaikus lietuviškai.  

 

Petrapilyje 

 

Adolfas į Peterburgą išvažiavo 1913 metų vasarą. Iš Kėdainių traukiniu nuvyko per dvi dienas, 

bilietas kainavo apie 6 rb. Petrapilio stotyje jį pasitiko Dzikas. Pradžioje apgyvendino jį savo bute, 

vėliau Adolfas išsinuomavo kambarėlį Obvodnyj kanalo (Обводный канал) rajone, prie Baltijos 

stoties (Бальтийский вокзал), kur gyveno iki 1916 metų.  

Pradžioje jis pradėjo lankyti bendro lavinimosi vakarinius kursus, kurie buvo kaip ir vakarinė 

gimnazija dirbančiam jaunimui. Mokėsi labai nuoširdžiai, todėl mažai dalyvavo aktyvioje 

visuomeninėje veikloje. Kursus baigė 1916 m., išlaikė egzaminus ir gavo išsvajotą brandos atestatą. 

Kol mokėsi kursuose, jo į kariuomenę neėmė. Baigus gimnaziją, bendramoksliai jam padovanojo 

atminčiai auksinį kišeninį laikrodį su grandinėle ir išgraviruotu užrašu. Šią dovaną jis labai brangino 

ir sugebėjo išlaikyti per visas keliones ir kruopščiausius patikrinimus. Dabar vaikaitis Arūnas saugo 

šią dovaną. 

Adolfas Petrapilyje bedravo su besimokančiais lietuviais bei lietuviais-revoliucionieriais (Kaziu 

Rimša ir kt.). Sesuo Stasė kartu su evakuota mokykla į Petrapilį iš Maskvos atvyko 1915 m. Stasė 

gyveno lietuvių bendrabutyje ir lankė A. Purėno kursus. Ji buvo gana aktyvi lietuvių visuomeninio 

judėjimo dalyvė, bendravo su revoliucionieriais, tiek menševikais, tiek ir bolševikais, kol 

neatsiskleidė jų tikroji žiauri ir negailestinga prigimtis. Iš tų laikų išliko tais laikais darytos Stasės ir 

brolio Adolfo nuotraukos. 
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182 pav. Adolfas Bieliauskas 

Petrapilyje 1916 m. 

183 pav. Stasė su broliu Adolfu 

Bieliausku Petrapilyje 

 

Petrapilyje karinėje tarnyboje 

 

Kai baigė vakarinius gimnazijos kursus, Adolfą 1916 m. paėme į carinės Rusijos kariuomenę. Kaip 

raštingą jį paskyrė į Petrogrado karo apygardos štabą vyresniuoju raštininku. Įvykus Rusijoje 1917 

metais revoliucijai, buvo sudaryta štabo raštininkų komanda, kuri kaip karių komanda buvo nuvesta 

į Smolnio rūmus, kur tuo metu buvo visa pagrindinė bolševikinės Rusijos valdžia. Ten jau gyveno 

daug kariškių. Gyveno salėse, miegodavo ant grindų. Po Spalio revoliucijos gyvenimas Rusijoje iš 

esmės pasikeitė. Prasidėjo baisus teroras, visuotinis badas ir valstybės valdymo suirutė. Pagrindinis 

dėmesys buvo nukreiptas į senos visuomenės sunaikinimą ir bolševikinės darbininkų valstybės 

sukūrimą. Tai buvo galima atlikti tik visiškai sunaikinus dalį visuomenės. 

Po Spalio revoliucijos, formuojant Raudonąją armiją, tėvas buvo paskirtas į Petrogrado karinės 

apygardos tiekimo ir maisto komitetą. Intendantūroje taip pat buvo saugomi atvežti „liaudies priešų“ 

(liaudies priešai, tai - aristrokratai, kilmingieji, kapitalistai, pirkliai, tarnautoja ir kt. buržujai – 

išskyrus darbininkus, kuriuos visus iki vieno pagal bolševikų valdžios nurodymus reikėjo sušaudyti 

ar kitaip sunaikinti) konfiskuoti daiktai, turtai, paveikslai, papuošalai ir įvairiausias kitoks 

inventorius. Visa tai buvo suversta sandėliuose. Raštinikai turėjo viską surašyti bei inventorizuoti. 

Šiam darbui buvo sudaryta didele 36 žmonių komanda (kartu su tėvu). Per pusę metų jie surašė tik 

nedidelę jų dalį. Greitai šis darbas buvo iš vis nutrauktas, o raštininkai kartu su baudžiamomis 

komandomis turėdavo vykti į suėmimus bei egzekucijas ir vietoje atlikti inventorizaciją. Tai buvo 

baisu, kai teko matyti visas žudynes, plėšimus, trėmimus. Iki 1919 metų Adolfas buvo Identantūros 

komiteto nariu ir galiausiai, negalėdamas ištverti tų baisumų, geriau sutiko eiti į frontą, kuriame 

žudynių buvo daugiau ir tikimybės išlikti gyvam buvo dar mažiau, bet nors tikėjosi nematyti nekaltų 

žmonių naikinimo. 
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Kelionė į gimtinę 

 

Norėdamas kokiu nors būdu išvengti dalyvavimo revoliucijos sukeltose baisybėse ir, matydamas 

kariuomenės suirutę bei beviltišką gyvenimo padėtį, pats pasisiūlė į Vakarų frontą. Čia kovos vyko 

arčiau Lietuvos ir galėjo atsirasti proga kaip nors pereiti fronto liniją ir sugrįžti į gimtinę. Kadangi jis 

turėjo pažįstamų bolševikų partijoje, tai, jiems padedant, buvo paskirtas į Tuchačevskio armijos 

Vakarų fronto štabą komisaro Cinios pavaduotojo žinion, raštininku. Bevažiuodamas traukiniu į 

frontą, jis susirgo ir neteko sąmonės. Buvo nustyta, kad tai šiltinė ir buvo paguldytas į Nyžnyj 

Novgorodo ligoninę. Po mėnesio, šiek tiek pagydytas komisijos buvo pripažintas tinkančiu frontui, 

bet dar gavo 1 mėn. atostogų. Atostogaujančius surinko, susodino į prekinį vagoną ir išvežė į Maskvą. 

Maskvoje įvyko traukinio avarija ir jokių kitų traukinių nepriėmė, o visus atvykusius nusiuntė atgal. 

Atvyko į Daugpilį. Po kiek laiko atsidūrė pačioje Tuchačevskio armijoje ir tuoj pat buvo nusiųstas į 

frontą. Jų dalinį apsupo. Tėvas vėl susirgo ir be sąmonės buvo paguldytas į ligoninę. Iš ligoninės 

kareiviai jį prievarta atsivedė į Kreslavą prie Dauguvos netoli Daugpilio, prie fronto linijos, kur 

komisaras Cinia paskyrė jį savo pavaduotoju. Gruodžio mėnesį lenkai apsupo Kreslavą ir jį užėmė. 

Tėvas tuo pasinaudojo, atsiskyrė nuo kariškių ir pasislėpė kamarėlėje pas kaiminystėje gyvenusį 

vienišą latvį. Naktį pas latvį buvo užėję tikrinti lenkų sargybiniai, bet, laimei, jo nerado. Tam, kad 

negalėtų atpažinti, jog yra lietuvis, jis sunaikino visus savo dokumentus.  

Ankstų rytą bėgliai perėjo užšalusią Dauguvą. Perėję upę, visi išsiskirstė ir toliau vienas Adolfas 

patraukė gimtinės link. Nutarė keliauti miškais. Buvo daug prisnigta, pūsnių paviršius apšalęs, todėl 

einant įlūždavo. Eiti buvo labai sunku. Pirmą dieną nuėjo tik 3 km, nakvojo atsisėdęs ant kelmo. Kitą 

dieną nuėjo dar 10 km. Pradžioje vengė išeiti į kelią ar gelžinkelį. Turėjo laviruoti tarp lenkų ir 

bolševikų karinių dalinių, kadangi jų patruliai gaudydavo klajojančius kareivius ir juos, kaip 

dezertyrus, sušaudydavo vietoje arba, geriausiu atveju, nusiųsdavo tiesiai į frontą. 

Einant jau keliu, ant tilto susitiko lenkų kareivių būrį, bet jie, matyt, buvo pavargę ir jo neužkabino. 

Kito tokio susitikimo metu, kai šalikelyje buvo prisėdęs pailsėti, iš būrio išėjęs kareivis norėjo atimti 

batus, bet jam pavyko atsikalbėti. Likęs be batų ir tokiame šaltyje keliauti negalėtų. 

Netoli Dūkšto priėjo geležinkelį. Važiuodavo atsitiktiniais traukiniais, dažniausiai prekiniuose 

vagonuose. Tokios kelionės buvo sunkios ir labai pavojingos. Šaltą žiemą ne bet kur ant vagonų 

įsitaisysi. Kartą traukinyje užlipo važiuoti ant malkų. Važiuojant viršuje užmigo ir sušalo, mat buvo 

250 šalčio. Atsibudęs suvokė, kad yra visai nuo šalčio sustingęs. Tik didelėmis pastangomis jam 

pavyko nusiristi nuo malkų, laimei, pataikė į pusnį. Šiaip ne taip išsijudino, trynėsi sniegu, atsigavo 

ir išsigelbėjo nuo mirties. Buvo labai silpna ir sunku, nes po šiltinės dar nebuvo atgavęs jėgų.  

Važiuojant traukiniu, niekad nebuvo tikras, kuo baigsis kelionė, nes dažniausiai stotelės būdavo 

apsuptos kareivių ir visus esančius traukinyje išlaipindavo ir tikrindavo. Švenčionėliuose taip nuo 

traukinio atkabino vagoną, kuriame jis važiavo ir patruliai visus keleivius pradėjo tikrinti. Kadangi 

tėvas dokumentų neturėjo, čia pat vietoje liepta jį nuvesti į miškelį ir sušaudyti. Vedė jaunas 

kareivukas, kuris suprato, kad veda į mirtį ir, paprašytas atsižvelgti į motinos ilgėsį, pasigailėjo jo ir 

jo motinos ir už 5 auksinius rublius paleido keliauti namo. Tėvas dar kartą išvengė mirties. Dūkšte, 

patikrinimo metu buvo užsidaręs tuščiame prekiniame vagone. Tikrintojai iš karto negalėjo atidaryti 

durų, jos kaž kokiu stebūklingu būdu buvo užsikirtusios, ir, kareiviams nuėjus, tėvas lengvai atsidarė 

ir pabėgo, taip dar kartą išvengęs mirties. 

Galų gale tėvas pasiekė Vilnių. Tuo metu, 1919 m., jį buvo užėmę lenkai. Kaštonų gatvėje jis susirado 

Lietuvių komitetą, ten sutiko Vaižgantą ir Marcelę Kubiliūtę, kurią dar pažinojo Petrapilyje. 

Komitetas davė pinigų, išrašė dokumentus. Išvyko namų link. Pasiekė Maišiogalą, ten perėjo sieną ir 

nuvyko į Ukmergę, o iš ten siauruku nuvažiavo į Jonavą. Ryte traukiniu atvyko į Kėdainius. Buvo 

labai šalta -25°C, pustė. Išėjo pėsčias, kažkoks ūkininkas rogėmis pavežė iki Josvainių. Ten kapinių 

sargas naktį pavežė iki Jankūnų akalicos, Jarušausko kalvės (prie kelio į Juodžius). Liko nueiti tik 
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keli kilometrai. Priėjo savo sodybą, namas jau buvo pasikeitęs, tik medžiai buvo likę tokie pat. Rado 

sniege pėdas, pasibeldė į duris, atidarė Mama. Abu buvo be galo laimingi, nes ilgą laiką vienas apie 

kitą nieko nežinojo ir jau nesitikėjo pasimatyti. 

 

Gyvenimo pradžia po karo 

Ankstyvosios Adolfo Bieliausko nuotraukos 

  
 

184 pav. Adolfas Bieliauskas 

1920 m. vasarą, tik grįžęs į 

Juodžių sodybą 

 

185 pav. Adolfas Bieliauskas 

1920 m.  

  

 

186 pav. Adolfas Bieliauskas 

1920 m. 

 

187 pav., Adolfas Bieliauskas 

1924 m., tarnautojas Kaune 
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Grįžęs Lietuvon ieškojo darbo Kėdainiuose, vėliau persikėlė į Kauną, kur pradėjo kurti naują 

gyvenimą.  

1923 metais, kaip turintis vidurinį išsilavinimą, tėvas gavo darbą Vidaus reikalų ministerijoje 

sveikatos apsaugos departamente. Atrodo, kad čia susipažino ir su būsima žmona Alida Grabauskaite, 

kuri tuo pačiu metu buvo ir Universiteto istorijos fakulteto studentė. Taigi, jo žmona tapo jauna, net 

dešimčia metų jaunesnė, savotiškai graži, inteligentiška, tyli ir kukli, bet neturtinga. Baigusi 

gimnaziją, studijuojanti ir kartu dirbanti mergaitė – vokietaitė, liuteronė, kurios tėvas jau seniai buvo 

miręs ir kuri gyveno su motina, besiverčiančia siuvimu. Turėjo brolį Oskarą Grabauską, Kauno pašto 

tarnautoją, kuris finansiškai padėjo seseriai baigti gimnaziją ir ketino leisti toliau studijuoti Kauno 

universitete. Alida su motina gyveno nuomojamame bute Poškos gatvėje, neturtingame miesto rajone. 

Visa tai leidžia spėti, kad Tėvas kūrė darnią, rimtą šeimą iš meilės, visam gyvenimui, pasitikėdamas 

tik savo sėkme, o ne siekdamas pelningų vedybų. Man mama pasakojusi, kad abu susitikę pamilo 

vienas kitą iš karto, supratę, kad buvo skirti vienas kitam. Gyvenimas parodė, kad tai buvo tikra meilė 

ir jie darniai bei ramiai pragyveno visą savo gyvenimą būdami kartu, paremdami vienas kitą per visus 

karo ir negandų išbandymus. 

Tuo metu, kai pasipiršo, Tėvas jau buvo nelabai jaunas, bet subrendęs šeimyniniam gyvenimui. 

Nebuvo labai pasiturintis, tačiau jau tarnavo valstybinėje įstaigoje ir turėjo užtikrintas pajamas. 

Jungtuvės vyko 1925 m. Kaune, Liuteronų bažnyčioje. 

Tėvas 1925 m. įstojo į Kauno universiteto teisių fakultetą, kurį baigė 1929 m., išklausęs 8 semestrus 

ir išlaikęs 11 egzaminų. Gavo teisininko specialybę. 

Po vedybų, nuo 1925 m. gyveno nedideliame Grabauskų butelyje Poškos (buv. Elgetyno) gatvėje. 

1931 m. susilaukė pirmo sūnaus – Raimundo. Jį krikštijo Šv. Trejybės bažnyčioje. 

  



III DALIS                                                                                                                                                                                                                                                PRIEDAI 

 
189 

 

Ankstyvosios šeimos nuotraukos 

 

 

  

188 pav. Alida ir Adolfas Bieliauskai 

apie 1925 m. 

189 pav. 1931 m. Kaune, Poškos g. 

 
 

190 pav. Alida ir Adolfas Bieliauskai 

apie 1928 m. Poškos gatvės bute 

191 pav. Su Raimundu 1931 m., Poškos g. 

 

192 pav. Raimundas su tėvu Adolfu Bieliausku Kauno Senamiestyje, 1932 m. 
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Dar studijuodamas, kartu su žmona kūrė ateities planus. Kokie konkrečiai buvo tie planai ir kaip jie 

būtų išsisprendę, dabar nežinau. Tačiau, baigęs teisių mokslus, 1929 metais gavo pasiūlymą dirbti 

Žemės banke. Greitai tapo ir gerai apmokamu juridinio skyriaus vedėju. Tada, matyt, galutinai ir 

subrendo ateities planai. Iš to, kaip vystėsi jaunos šeimos gyvenimas, galima spręsti apie tuos planus. 

Pirmučiausiai 1931 metais susilaukė sūnaus Raimundo. Tik pradėjęs dirbti Banke, gavo paskolą ir 

Žaliakalnyje, Kraševskio gatvėje nusipirko sklypą, kuriame nutarė pasistatyti ne bet kokį, o mūrinį 

namą, ne per didžiausią, bet keturių kambarių, kad būtų patogu su šeima ir žmonos motina gyventi ir 

įsiveisti sodą. Galima spėti, kad tuo metu didesnių planų neturėjo, buvo linkęs ūkiškai susitvarkyti 

savo būstą ir rimtų pretenzijų į turtingesnį gyvenimą nebuvo. Viskas rodė, kad Adolfas buvo ūkininko 

sūnus, troško namo, sodo, sūnaus ir ramaus pasiturinčio gyvenimo. Tolimesnis gyvenimas parodė, 

kad ateičiai neturėjo jokių didesnių ambicijų, neieškojo aukštesnio luomo draugų nei pažįstamų, 

nedalyvavo jokių partijų gyvenime, nesiekė įsigyti didesnio turto, nebuvo nei Banko akcininku, nei 

dalininku, nors aukštos pajamos galėjo teikti vilčių praturtėti. Kiek žinau, ir tarnyboje nesiekė 

aukštesnės karjeros. Tiesa, kai jo finansai pasitaisė, tai prie savo sklypo, pasitaikius progai, prisipirko 

dar šiek tiek žemės ir galvojo kaž kur prie Kauno, už Fredos nusipirkti sklypelį žemės nedideliam 

ūkeliui. Juk ūkininko sūnui gyvenimui užsitikrinti svarbiausia buvo žemė, o ne svarbios pažintys ir 

aukštesnė vieta visuomenėje. Visą energiją buvo nukreipęs į savo sodą, kurį sodino, vystė, šiek tiek 

išplėtė ir puoselėjo, matyt, turėdamas nedidelio pavyzdingo, savus poreikius tenkinančio sodo idealą. 

Gyvenimas ir negandos parodė, kad tai buvo pats protingiausias sprendimas. 

 

Žemės bankas 

 

Kaip jau minėta, 1929 m. tapus teisininku, tėvas buvo priimtas į Žemės banką, kuriame iki 1941 m. 

dirbo juridinio skyriaus vedėju, buvo banko prokuristu. 

Nors Žemės banke dirbo tik šiek tiek daugiau nei 10 metų, šis darbas jo gyvenime buvo labai 

reikšmingas. Čia jis galėjo pilnai panaudoti įgytas juristo žinias ir užsitikrinti savo šeimai pasiturintį 

gyvenimą. 

 

 

  

193 pav. Žemės 

banko rūmai Kaune, 

dabar Kauno 

techologijų 

universiteto 

centriniai rūmai 
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Kelios dabartinių bankų specialistų pastabos apie tarpukario Žemės banką: 

„Nuo 1931 m. kredito rinkoje pradėjo pirmauti Žemės bankas. Vyriausybei priklausęs Žemės bankas 

buvo mišraus pobūdžio hipotekinis bankas, kuris iki 1930 m. teikė trumpalaikes paskolas, daugiausia 

ūkininkams bei žemės ūkio produkcijos perdirbimo įmonėms. 1930 m. pakeitus įstatymą, Žemės 

bankas virto ilgalaikio žemės ūkio kreditavimo banku, nuo 1937 m. plėtė ir miestų namų statybų 

kreditavimą. Jis iš kitų bankų išsiskyrė sparčiu nuosavo kapitalo didinimu, savo skolos dokumentų 

emisija, dideliu dinamiškumu, daug prisidėjo prie žemės ūko pažangos, privačių skolų konsolidavimo, 

tuo apsaugodamas daugelį ūkių nuo varžytinių.“ 

Terleckas V. Lietuvos bankininkystės istorija 1918–1941. – Vilnius, 2000. 

 

„Dauguma tarpukariu Lietuvoje suprojektuotų bankų pastatų tiek didžiuosiuose miestuose, tiek 

provincijoje pasižymėjo aiškiai išreikštomis klasicizmo formomis. Bankų architektūroje racionalizmo 

ir funkcionalizmo bruožai ėmė ryškėti ketvirtame dešimtmetyje. Pastatams būdinga klasikinė 

architektūra vis labiau abstrahuojama, įgyja paprastesnes geometrines formas. Žemės bankas Kaune 

– būdingas šio proceso pavyzdys. Karolis Reisonas, rašydamas apie Žemės banką, nors pastarasis ir 

gan santūrios architektūros, savo poziciją grindžia tokiais modernizmui artimais architektūrinės 

kalbos elementais, kaip antai plokščias stogas: „Parapetas beveik uždengia stogą, ypač žiūrint iš 

aikštės, o kadangi stogas dalinai iš tolimesnės vietos matomas, tai, kad jis neatrodytų ryškia dėme 

virš rūmų, jis dengtas skarda, kuri savo spalva susilieja su dangumi ir todėl ryškiai virš rūmų 

nedominuoja ir nedarko bendro ramaus banko rūmų ir muziejaus vaizdo“[1]. Įdomu, kad banko 

rūmų architektūros pristatymuose periodinėje to meto spaudoje taip pat galime įžvelgti tam tikrų 

užuominų į naująją modernistinę estetiką: „Reikalinga, kad darbo patalpos būtų šviesios, kad jose 

būtų pakankamai oro ir šilumos. Visi kiti statomi namui reikalavimai buvo laikomi antraeilės 

reikšmės [...] daugiausia dėmesio buvo kreipta namų higienai ir patalpų švarumu“[2]. Tiesa, 

architektūros estetinės kokybės samprata ir toliau neatskiriama nuo ornamentikos. Pastarosios 

nebuvimas pateisinamas tik higienos ir finansiniu požiūriu: „Brangių įrengimų, visokių gipso 

pagražinimų ir ornamentų, nors ir puošiančių vidaus įrengimą [paryškinta cituojant - V. P.], tačiau 

visuomet padedančių dulkėms laikytis, naujai pastatytuose Žemės banko namuose nėra“[3].” 

Vaidas Petrulis –  

http://www.autc.lt/lt/architekturos-

objektai/899?rt=3&type=2&ss=%C5%BEem%C4%97s&id=899 

Kaip matome, Žemės bankas Kaune buvo vienas iš pažangiausių Lietuvos bankų ne tik savo veikla, 

nuostatomis, darbo organizacija, bet ir turėjo moderniškus rūmus. Kaip rašoma, atspindėjo naują 

modernistinę estetiką, išryškinant patalpų funkcionalumą. Patalpos buvo šviesios ir erdvios. Viskas 

buvo skiriama efektyviam darbui. Pvz., atskirų skyrių patalpos buvo išdėstytos ir įrengtos taip, kad 

skyriaus viršininkas iš savo darbo vietos matytų visą skyrių. Taip buvo ir mano Tėvo vadovaujamame 

juridiniame skyriuje (žr. nuotraiką), tik jis pats, gerbdamas savo bendradarbius ir pilnai jais 

pasitikėdamas, pakeitė savo darbo vietos padėtį taip, kad nematytų, ką pavaldiniai daro. 

  

http://lt.wikipedia.org/wiki/1931
http://lt.wikipedia.org/wiki/Hipoteka
http://lt.wikipedia.org/wiki/1930
http://lt.wikipedia.org/wiki/%C5%BDem%C4%97s_%C5%ABkis
http://lt.wikipedia.org/wiki/1937
http://lt.wikipedia.org/wiki/Statyba
http://lt.wikipedia.org/wiki/Var%C5%BEytin%C4%97s
http://www.autc.lt/lt/architekturos-objektai/899#_ftn1
http://www.autc.lt/lt/architekturos-objektai/899#_ftn2
http://www.autc.lt/lt/architekturos-objektai/899#_ftn3
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194 pav. Adolfas Bieliauskas (centre) su Žemės 

banko valdybos nariais, apie 1930 m. 

 

195 pav. Adolfas Bieliauskas Žemės banke savo, 

juridinio skyriaus, vedėjo kabinete 

 

Antras pavyzdys. Pasistatę rūmus, įsirengė ir 

modernų automobilių garažą. Aukštesnieji 

valdininkai, kurie turėdavo daug reikalų 

provincijoje, naudojosi moderniu banko 

automobiliu ir vairuotoju. Tokiu automobiliu ir 

mano Tėvas važinėdavo į komandiruotes (žinoma, 

dažnai kartu pasiimdavo ir mane. Taip vaikystėje aš 

apvažiavau beveik visą Lietuvą): 

 

196 pav. Žemės banko automobilis 

Hudson Terraplane 

 

 

Šeimos gyvenimas Kraševskio gatvėje 

 

Tėvas, gavęs iš Žemės banko paskolą, Kraševskio 

gatvėje 1929 m. įsigijo žemės sklypą, o 1931 m. 

pasistatė ir namą. Iš Poškos gatvės į naują namą 

persikraustė 1932 m. 

 

 

 

 

197 pav. Tik ką pastatytas mūsų namas 1932 m. 
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Kieme užveisė sodą, jį prižiūrėjo ir puoselėjo, taip kaip buvo jo tėvo sodyboje, Juodžiuos. Net 

pradžioje prisodino tokių pat veislių vaismedžių. Sodas visą laiką, iki pat dabar, yra šio namo 

gyventojų pasididžiavimas ir džiaugsmas. 

Kartu gyveno ir Mamos motina Joana Grabauskienė, kurią vadindavome Oma (Omama). Mama su 

Oma namuose daugiausia kalbėdavo vokiškai. Dažnai pas mus viešėdavo Mamos sesuo teta Elė, kurią 

mes labai mylėjome (ji buvo mano krikšto motina). Ateidavo ir Mamos pusseserė Berta Cyglerienė 

su dukterimi Ella Cygleryte (Ziegleryte-Jekeliene), kuri vėliau tapo dukters Nemiros krikšto mama. 

Cyglerienė Laisvės alėjoje turėjo gintaro dirbinių ir gėlių bei vainikų parduotuvėlę, į kurią su Mama 

dažnai užeidavome. 

 

  

 

198 pav. Mūsų šeima prie naujo namo. 1934 

m. 

Adolfas Bieliauskas, Alida Bieliauskienė, 

Raimundas Bieliauskas, Joana Grabauskienė, 

Elė Grabauskaitė 

 

189 pav. Naujo namo kieme, 1934 m., su 

Mamos giminėmis. 
Iš kairės: Raimundas Bieliauskas, Joana Grabauskienė, 

Alida Bieliauskienė, Ella Cyglerytė, Berta Cyglerienė, 

Adolfas Bieliauskas, teta Elė Grabauskaitė 

 

  
 

190 pav, Močiūtė Joana, kurą vadinome 

Omama, 1934. 

Joana Grabauskienė su Raimundu Bialiausku 

 

192 pav. Abi Močiūtės ir Raimundas, 1935 m. 

Iš kairės: Morta Bieliauskienė, Raimundas 

Bieliauskas, Joana Grabauskienė 
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193 pav. Šeima naujuose namuose, 1935 m. 

Alida Bieliauskienė, Raimundas Bieliauskas, 

Adolfas Bieliauskas 

 

194 pav. Teta Ele su Raimundu ir Nemira 1940. 

Raimundas Bieliauskas-Baltėnas, Elė 

Grabauskaitė, Nemira Bieliauskaitė-Baltėnaitė 

 

 

Mama pradžioje, gimus sūnui ir nutraukusi studijas, dirbo Kauno pašte telefoniste, aptarnaudama 

Rygos liniją, kadangi laisvai kalbėjo vokiškai. Tačiau, vyriausybei priėmus įstatymą, draudžiantį 

dirbti gerai apmokamų tarnautojų žmonoms, liko namuose ir rūpinosi tik šeima. Namuose ūkiui 

daugiausia vadovavo jos Mama, buvo ir samdoma tarnaitė. 

Įsikūrus naujame name, Tėvų gyvenimas buvo ramus, kaip sakoma, šeimyniškas. Namą ir sodą 

susitvarkė, bet vengė išlaidauti, nes Tėvą visą laiką varžė banko paskola žemei pirkti ir namui statyti. 

Nors jo atlyginimas tais laikais ir buvo labai aukštas, tačiau jokios prabangos šeima sau neleido. 

Mama rengdavosi palygint kukliai ir neturėjo jokių brangesnių papuošalų. Šeima bendravo tik su 

giminėmis ir artimesniais bendradarbiais, taip pat kaip ir jie - tarnautojais. Negalima sakyti, kad vengė 

susibūvimų, bet ne dažnai ir nelabai gausingų. Neprisimenu, kad už stalo šėltų ar dainuotų, nebent 

užtraukdavo „Ilgiausių metų“, bet už stalo prisipasakodavo įvairių nutikimų, linksmų istorijų. Kai 

būdavome vieni, arba nedidelė kompanija, tai Tėvas daugiausia pasakodavo apie savo kaimo 

gyvenimą su vaikėzų išdaigomis, apie pavojingą ir nuotykingą kelionę iš Rusijos baigiantis karui arba 

apie linksmus nutikimus, kai banko reikalais važinėdavo pas prasiskolinusius, mažai realybę 

suprantančius dvarininkus, kurie vis dar gyvendavo fantazuodami apie rytietišką ar aristokratišką 

gyvenimą. Čia atsiskleidė jo, kaip pasakoriaus talentas, matyt, paveldėtas iš jo tėvo. 

Dėl tos pačios taupymo priežasties mūsų namuose nebuvo per daug knygų, nei muzikos. 

Kambariuose, ypač iš saulėtos pietų pusės, buvo nemažai jau gerokai suaugusių augalų – palmių, 

eglaičių, fikusas. Juos labai mėgo ir prižiūrėjo Oma. Dar prisimenu, kad kambaryje stovėjo gana 

didelis juodas, spintelės pavidalo prisukamas patefonas, bet kad juo dažnai grotų, tai nepamenu. Man 

vis būdavo įdomu pasukinėti tą rankenėlę taip, kaip užvedant automobilį. Automobilis buvo mano 

silpnybė. Vėliau tėvai nusipirko radiją. Prisimenu, kai kartą pietų metų užgrojo Himną, visi sustojom 

ir rimtai išklausėm. Man tai buvo prievolės ir patriotizmo pamoka, mes sustojome neraginami, tik iš 

pagarbos. 

Panaši istorija buvo su mano pusbroliu Levuku (Jono Bieliausko sūnumi, gimusiu Amerikoje ir iš ten 

atsivežto). Vieną labai karštą vasaros dieną jis atėjo aplankyti savo dėdės. Tada jis tarnavo Lietuvos 

kariuomenėje puskarininkiu. Mums sode, ilgokai prakalbėjus, jis staiga paklausė mano Tėvo, ar jis, 

kaip vyresnysis, negalėtų jam leisti atsisegti uniformos apykaklės, nes buvo išties labai karšta. 

Žinoma, leido. Bet man vis tik įsiminė, kokį stiprų pusbrolis turėjo drausmės ir pareigos jausmą, kad 

namuose, pas dėdę, sėdint po medžiu pavėsyje, paprašytų tokio dalyko. O mano Tėvo tai nenustebino, 

jam tai buvo suprantama. 

Vasarą atostogauti mes paprastai toli nevykdavom. Išvažiuodavom ar tai į Panemunę, Karmėlavą, į 

kažkokį dvarą ar vienuolyną. Yra nuotraukų iš kelių šeimu iškilų Pakaunės miškuose apie 1933 m.“ 
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195 pav. Iškyloje su draugų šeimomis prie Kauno, 

1933 m. Aš pas Mamą ant kelių, Tėvas šalia prigulęs. 

 

Buvome nuvažiavę ir į Balceriškius (dab. Baltamiškį), į nuomuojamą miško namelį. Jau vėliau 

važiuodavome į Palangą. Įspūdingiausios atostogos Palangoje buvo 1939 m. (žr. toliau). 

 

  
 

196 pav. Vasaroti į Balceriškius, 1938 m. 

Automatricos lange Alida Baltėnienė su 

dukterim Nemira ir sūnum Raimundu 

 

197 pav. Vasara Balceriškiuose prie Vievio, 1938. 

Pasamdyta mergaitė prie vaikų Bronė, Alida 

Baltėnienė su dukterim Nemira ir sūnum 

Raimundu 

 

Tėvai į balius, teatrą eidavo retai, nors tam reikalui tinkamus rūbus turėjo. Ypač man darė įspūdį 

cilindras. Daugiausia lankydavosi operos teatre. Mama vis pasakodavo, kokį didelį įspūdį jai paliko 

atvažiavusio rusų dainininko Aleksandro Vertinskio romansai, Fiodoro Šaliapino arijos operose. 

Žinau, kad Mamai patiko „Faustas“, kurio dekoracijas atpažino, kai repatrijavę važiavome 

Vokietijoje pro Vernigerodės rotušę.  
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Nemiros gimimas 

 

1937 m. gimė duktė Nemira. Ją krikštijo Šv. Antano bažnyčios klebonas Juozas Želvys. Nemiros 

krikšto tėvais buvo šeimos draugas Jokūbas Kregždė ir Elė Cyglerytė. Dukters gimimo proga Tėvas 

priešais namą pasodino kanadietišką sidabrinę eglaitę, kuri greitai užaugo ir šiuo metu yra 

aukščiausias medis apylinkėje. 

 

  

198 pav. Nemira su Raimundu 

prie jos garbei tėvo pasodintos 

eglaitės, 1939 m. 

199 pav. Mama (Alida Bieliauskienė-Baltėnienė) su 

Raimundu ir Nemira, 1939 m. 

  

  

200 pav. Nemira su broliu 

– draugausim? 1940 m. 
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Pavardės keitimas 

 

Apie 1937 m. Kaune prasidėjo pavardžių lietuvinimo vajus. Tėvas ilgai svarstė, ar keisti savo 

nelietuvišką pavardę. Kadangi jis nežinojo apie savo pavardės, o taip pat ir šeimos kilmę, tai ir nelabai 

buvo prisirišęs prie savo pavardės. Galų gale iš didelio rekomenduojamų pavardžių sąrašo pasirinko 

Baltėno pavardę. Tačiau pasą su nauja pavarde gavo tik apie 1940 metus. Dabar mums, daugiau žinant 

apie Bieliauskų giminės praeitį, šis pavardės keitimo apsisprendimas laikytinas nepagrįstu. 

Giminės ir draugai 

 

Šeima iki II pasaulinio karo gyveno pasiturinčiai ir draugiškai. Bendravo su savo brolių ir, ypač 

artimai, su sesers Stasės Dagių šeima. Dėdė Jokūbas Dagys buvo Raimundo krikštatėvis. Dagiai 

pradžioje gyveno savo name Tulpių gatvėje, vėliau, prieš karą, Karininkų Ramovės gyvenajame name 

Laisvės alėjoje, o po karo - savo naujai pastatytame name Aukštaičių gatvėje. 

 

  
 

201 pav. Bieliauskai su giminėmis, 1927 m. 
Sėdi iš kairės: Morta Bieliauskienė (Bieliauskų motina), 

Jaunutis Dagys, Kleris Mileris ir jo motina Elena 

Bieliauskaitė-Milerienė iš Amerikos, antroje eilėje: 

Adolfas Bieliauskas, Alida Bieliauskienė, Pranas 

Bieliauskas, Stasė Dagienė-Bieliauskaitė, Jokūbas Dagys 

 

202 pav. Dagių namas Tulpių gatvėje (prieš 

karą) (Google) 

 

Mūsų namuose lankydavosi Tėvo draugai, bendradarbiai iš Žemės banko: advokatas Alfonsas 

Gineitis, Jokūbas Kregždė, kuris buvo Nemiros krikštatėvis, Mykolas Kregždė, Rugienius, 

Nagevičius ir kt. Gana dažnai jie lošdavo kortomis proferansą. Apie Alfonsą Gineitį Vikipedijoje 

rašoma: 

„Alfonsas Gineitis (1907 m. gruodžio 23 d. Palinkuvė, Krekenavos valsčius – 1982 m. lapkričio 24 

d. Vilnius) – Lietuvos pasipriešinimo nacių ir tarybiniam okupaciniams režimams veikėjas, 

teisininkas. 

1934 m. baigė Vytauto Didžiojo universitetą. Nuo 1934 m. liaudininkas. Prasidėjus TSRS okupacijai 

1940 m. birželio – spalio mėn. dirbo Kauno teismuose, nuo 1941 m. sausio 7 d. TSRS Žemės ūkio 

banko respublikinės kontoros instruktorius, realizavimo skyriaus viršininkas. Nuo 1941 m. liepos 

mėn. advokatas Kaune. 1941-1944 m. dalyvavo animaciniame pasipriešinime; su B. Bieliuku 

redagavo ir leido laikraštį „Nepriklausoma Lietuva“. Nuo 1944 m. birželio mėn. Vyriausiojo 

Lietuvos išlaisvinimo komiteto narys, valstiečių liaudininkų atstovas vietoje J. Audėno. Su P. Šilu 

https://lt.wikipedia.org/wiki/1907
https://lt.wikipedia.org/wiki/Gruod%C5%BEio_23
https://lt.wikipedia.org/wiki/Palinkuv%C4%97
https://lt.wikipedia.org/wiki/Krekenavos_vals%C4%8Dius
https://lt.wikipedia.org/wiki/1982
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lapkri%C4%8Dio_24
https://lt.wikipedia.org/wiki/Vilnius
https://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuva
https://lt.wikipedia.org/wiki/1934
https://lt.wikipedia.org/wiki/VDU
https://lt.wikipedia.org/wiki/1934
https://lt.wikipedia.org/wiki/LVLS
https://lt.wikipedia.org/wiki/TSRS
https://lt.wikipedia.org/wiki/1940
https://lt.wikipedia.org/wiki/1941
https://lt.wikipedia.org/wiki/Sausio_7
https://lt.wikipedia.org/wiki/Kaunas
https://lt.wikipedia.org/wiki/1944
https://lt.wikipedia.org/wiki/Bronius_Bieliukas
https://lt.wikipedia.org/wiki/Nepriklausoma_Lietuva
https://lt.wikipedia.org/wiki/VLIK
https://lt.wikipedia.org/wiki/VLIK
https://lt.wikipedia.org/wiki/Juozas_Aud%C4%97nas
https://lt.wikipedia.org/wiki/Povilas_%C5%A0ilas
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leido atsišaukimus į lietuvių tautą, raginančius netalkinti okupantams, vengti mobilizacijos į TSRS 

kariuomene, ginkluotų susirėmimų su ja. 1944 m. rugpjūčio – spalio mėn. Respublikinio kortelių 

biuro viršininko pavaduotojas. NKVD susekus Lietuvoje likusius Vyriausiojo Lietuvos išlaisvinimo 

komiteto narius 1944 m. spalio 27 d. suimtas, žiauriai kankintas, dėl ko sutriko psichika. 1946 m. 

gruodžio – 1947 m. kovo mėn. Maskvoje buvo daroma jo psichikos būklės ekspertizė, iki 1947 m. 

liepos mėn. stebimas Vilniaus psichoneurologijos ligoninėje. Sveikatai nepagerėjus perduotas šeimos 

globai. Gydėsi Telšiuose. 1954-1957 m. dirbo Vilniaus miesto Viešojoje ir Vilniaus universiteto 

bibliotekose. 1959-1980 advokatas Kaune, Vilniuje, Varėnoje ir Telšiuose.”  

 

 
 

203 pav. Advokatas ir kaimynas Alfonsas Gineitis 

su Raimundu ir Nemira Baltėnais, 1938 m. 

 

Mes artimai bendravome ir su netoliese gyvenančia majoro Alfonso Šepečio šeima. Tėvas Sofiją 

Šepetienę (Batūraitę) pažinojo nuo vaikystės, nes ji kurį laiką augo Juodžiuose kaiminystėje pas 

Jakimavičius. Šepečių vaikai Vytas ir Danguolė buvo mano bendraamžiai ir, ypač su Vytu, mes 

žaizdami praleisdavome daug laiko. Danguolės krikštatėvis buvo mano Tėvas, Dangulė jį vadindavo 

„Tėveliuk“. Vėliau Vilniuje artimai bendravome (Raimundo šeima) su jauniausios dukters Jūratės 

Šepetytės-Šalkauskienės šeima.  

  

https://lt.wikipedia.org/wiki/NKVD
https://lt.wikipedia.org/wiki/Spalio_27
https://lt.wikipedia.org/wiki/1946
https://lt.wikipedia.org/wiki/1947
https://lt.wikipedia.org/wiki/Maskva
https://lt.wikipedia.org/wiki/Tel%C5%A1iai
https://lt.wikipedia.org/wiki/1954
https://lt.wikipedia.org/wiki/1957
https://lt.wikipedia.org/wiki/Vilniaus_universiteto_biblioteka
https://lt.wikipedia.org/wiki/Vilniaus_universiteto_biblioteka
https://lt.wikipedia.org/wiki/1959
https://lt.wikipedia.org/wiki/1980
https://lt.wikipedia.org/wiki/Var%C4%97na
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Sofijos Batūraitės ir Alfonso Šepečio vedybos apie 1926 m. 

 

 

 

204 pav. Šepečių vedybinėje nuotraukoje 

matome tris Bieliauskų (įskaitant Dagių) šeimas: 

 

Sėdi iš kairės į dešinę: pabrolys (? pavardė nežinoma), jaunoji Sofija Batūraitė, jaunikis Alfonsas 

Šepetys, stovi Jaunutis Dagys (gim. 1923 m.), jo motina Stasė Dagienė-Bieliauskaitė – pamergė. 

Stovi iš kairės į dešinę: Adolfas Bieliauskas-Baltėnas, jo žmona Alida Bieliauskienė-Baltėnienė-

Grabauskaitė, Jokūbas Dagys (majoras), septyni asmenys nepažįstami, toliau - galimai giminaitis 

Jakimavičius, pas kurį vaikystėje kelis metus gyveno Sofija, Ona Bieliauskienė-Giknytė, jos vyras 

Pranas Bieliauskas, mokytojas. 
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205 pav. Alfonsas ir Sofija (Baturaitė) 

Šepečiai su dukrele Danguole  

 

 

206 pav. Šepečių vaikai – 

Vytautas ir Danguolė  

 

Tėvas turėjo nemažai įvairių profesijų draugų bei pažįstamų, daugiausia iš Petrogrado laikų. Dažnai 

lankydavosi pas veterinarijos profesorių Juozą Žemaitį (iki tragiškos mirties 1947 m.). Su Tėvu 

eidavome į kasmetinius „Aitvaro teisėjo“ vaidinimus Grigiškienės mokykloje Vilijampolėje. 

Tėvas turėjo draugų ir Klaipėdoje. Pirmučiausia, tai tikras lietuvininkas, Klaipėdos Žemės banko 

vicedirektorius Jonas Kybrancas. Kelis kartus buvome su visa šeima pakviesti ir svečiavomės 

Kybranco šeimoje Klaipėdoje. Vėliau jų šeima taip pat buvo repatrijavusi į Vokietiją, po karo grįžo 

ir gyveno Šilutėje, kur J. Kybrancas dirbo Žemės ūkio banko Šilutės skyriaus valdytoju.  

 

 

207 pav. Tėvas (dešnėje) su Jonu Kybrancu medžioklėje, 

apie 1939 m. 
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Juodžiai 

 

Kartais vasarą nuvykdavome į Juodžius pas gimines, senuosius pažįstamus. Iki 1940 metų dėdė Jonas 

dar gyveno senojoje Bieliauskų sodyboje. 

 

208 pav. Miesto svečiai kartu su Juodžių 

kaimo jaunimu, 1938 m. 

Grupėje iš kairės: Raimundas Bieliauskas-Baltėnas, centre – dėdės Jono Bieliausko sūnus, sodybos šeimininkas 

Adolfas, dešiniajame krašte Aleksandras Dagys, už jaunimo grupės stovi Žemės banko vairuotojas Kondrašas 

  
 

209 pav. Senojoje Dėdės Jono sodyboj apie 

1937 m. 
Iš kairės: dėdė Jonas Bieliauskas, jo žmona Joana 

Bieliauskienė, jų sūnus Adolfas Bieliauskas, 

Aleksandras Dagys ir jo motina Stasė Dagienė 

 

210 pav. Stasė Dagienė su sūnum Alvyčiu 

(Aleksandru) pas rašytoją Jadvygą Juškytę 

Pernaravoje 1936 m. 
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Repatrijacija 

 

1940 m., sovietams užėmus Lietuvą, Tėvas labai susirūpino savo ir šeimos saugumu dėl kelių 

priežąsčių, kurios buvo nepriimtinos naujai valdžiai: 1) Žemės banke jis ėjo aukštas pareigas ir todėl 

buvo laikomas bankininku; 2) tais laikais gaudavo gana didelį atlyginimą, turėjo nuosavą namą; 3) I 

pasaulinio karo metais buvo St. Peterburge, ten bendravo su žymiais bolševikų revoliucionieriais 

(Petru Rimša ir kt.), kurie, okupavus Lietuvą, atvyko į Kauną, užėmė gana aukštus postus ir pradėjo 

rankioti savo senus revoliucijos laikų pažįstamus, siekdami juos užverbuoti, kad skleistų Lietuvą 

juodinančią propogandą ir padėtų jiems formuoti naują, tarybinę valdžią; 4) niekada neslėpė savo 

patriotinių jausmų naująjai Lietuva, nors ir nepriklausė jokiai partijai ar organizacijai; 5) žmona, t.y. 

Alida Baltėnienė, buvo vokiečių kilmės ir tai niekada nebuvo slepiama. 

Dėl šių priežąsčių, pasinaudojus vokiška Mamos kilme ir pasiprašius Vokietijos pilietybės, šeima 

1941 m. gavo leidimą repatrijuoti į Vokietiją. Išvažiavom 1941 m. kovo 10 d. Iki 1943 metų gyvenom 

įvairiuose repatrijantų (Umsiedler) lageriuose (stovyklose) – iš pradžių Lodzeje ir prie jos Zgierže. 

Paprastai stovyklos būdavo dvaruose, prieglaudose, vienuolynuose ar šiaip didesniuose pastatuose, 

pastatų ansambliuose, kuriuose gyvendavo keliasdešimt ar net šimtai šeimų. Šeima kaip taisyklė, 

gaudavo atskirą kambarį. Gyvendavo laisvai, galėdavo visur vaikščioti. Maitinami buvo bendrai – 

valgyklose. Atvykę repatriantai maždaug po 5 mėn. buvo surinkti, jiems sutvarkyti dokumentai ir 

paskirstyti į skirtingas Vokietijos vietoves. Kurių šeimos buvo grynai vokiškos, buvo paskirstoma 

gyventi užimtose teritorijose, daugiausia Baltijos šalyse. Kurių šeimos buvo mišrios, taip kaip mūsų, 

buvo paskirtos į senąją Vokietiją (Altreich) tam, kad pilnai integruotųsi į vokiečių tautą. Mes laikinai 

patekome į Vernigerode, Harze. Po 2 mėn., spalio mėn. mus perkėlė į Bochumą, Vestfalyje. 

Apgyvendino sename katalikų vienuolyne (REDEMPTORISTEN-KLOSTER, Klosterstr. 30). Tai 

buvo gana didingas ansamblis su gražia ir didele bažnyčia bei kiemu – parku. Gyvenome šeimomis 

atskirose celese, nedideliuose kambariukuose. Tame pačiame vienuolyne buvo apgyvendinti ir 

repatrijantai iš Besarabijos (dab. Moldovos). Rudenį repatrijantų vaikai pradėjo lankyti vietines 

mokyklas, o suaugusieji ieškoti darbo. Maistas stovyklose darėsi vis blogesnis ir išgyventi jau buvo 

sunkoka. Mums retkarčiais iš Lietuvos dėdė Jonas atsiųsdavo maisto, ypač praversdavo lašiniai. Tais 

metais Bochumą pradėjo intensyviai bombarduoti, naktimis dažnai tekdavo slėptis slėptuvėje – 

vienuolyno rūsiuose. Labiausiai kentėjo aplinkiniai pramoniniai rajonai. Mūsų regionas daugiau buvo 

angliakasybos, todėl kariniu požiūriu ne toks svarbus, bet lėktuvai turėdavo pro mus praskristi, o čia 

juos aktyviai nuo žemės apšaudydavo. Mums jau išvykus, 1943 metų pabaigoje, vis tik vienuolynas 

su bažnyčia buvo visiškai subombarduoti, sugriuvo ir sudegė. Dabar vėl pilnai atstatytas. 

 

 

 

 

 

 

 

211 pav. Repatrijantų buveinė 

Bochume, Vestfalija 

 

Kath. Klosterkirche St. Maria Hilf, 

Redemptoristenkloster, 

Bochum, Klosterstasse, 30 

http://www.panoramio.com/photo_explorer#user=416375&with_photo_id=2014196&order=date_desc
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212 pav. Bochume mūsų šeima 

su teta Ele vienuolyno kieme, 

1942 m. 

Iš kairės: Raimundas Baltėnas, teta Elė 

Grabauskaitė, Nemira Baltėnaitė, Alida 

Baltėnienė, Adolfas Baltėnas 

 

Mums įsitaisius vienuolyne, tėvas pradėjo ieškoti darbo. Darbui gauti buvo dvi kliūtys – nežinojo 

vokiškų papročių, įstatymų ir darbo reikalavimų ir nemokėjo pakankamai gerai vokiečių kalbos, nors 

intensyviai ir labai rūpestingai jos mokėsi. Iš visko matėsi, kad tai ne vokietis ir niekad juo netaps. 

Bochume aš pradėjo mokytis pradinėje mokykloje ir 1942 m. pavasarį baigiau IV skyrių.  

Vasarą buvo nutarta mūsų šeimą perkelti į Berlyną. Pasinaudojęs proga, Tėvas paėmė atostogų 

važiuoti į Lietuvą, kartu nelegaliai nusiveždamas ir mane. Pakeliui Berlyne paliko mamą su Nemirą. 

Kaune, praleidęs atostogas ir pasimatęs su giminėmis, mane paliko gyventi pas seserį Stasę Dagienę. 

Grįžus tėvui į Berlyną 1942 m. tėvai pradėjo intensyviai rinkti dokumentus ir legaliais bei nelegaliais 

būdais siekti gauti ledimą grįžti Lietuvon. Kadangi jį reikėjo gauti valdiškose įstaigose, tai visą rūpestį 

turėjo prisiimti mama, nes tėvas nebūtų galėjęs tinkamai susikalbėti su valdininkais. Šis reikalas buvo 

labai nepatogus ir net pavojingas, nes pirmiausia valdininkams, kurie kaip teisyklė buvo dideli 

patriotai, reikėjo išaiškinti, kodėl norim vykti į Lietuvą, juk pagal įstatymus turėjom teisę gyventi tik 

grynai vokiečių gyvenamoje teritorijoje, t.y. tik senojoje Vokietijoje. Ir tai mes turėjome priimti kaip 

didelį privalumą, vokiečių tautos dovaną. Toliau paaiškėjo, kad visiškai, nuolatinai grįžti į Lietuvą 

galėtų tik atsisakę Vokietijos pilietybės. O tai vokiečių valdžiai buvo baisus dalykas, vos ne tėvynės 

išdavimas. Kiekvienas valdininkas bijojo šiuo klausimu net padėti, kad pats tokiu veiksmu sau 

nepakenktų ir už tai nepatektų į Rytų frontą (valdininkams ir karininkams tai būdavo didžiausia 

grėsmė, nes nedrįso parodyti nei baimės, nei nepasitenkinimo). O ar ne taip buvo ir Sovietų 

Sąjungoje? Mama, kaip paprasta moterėlė. galėjo sau leisti daugiau pasakyti apie savo reikalus 

nepriskiriant jai išdavystės. Padėjo dar ir tai, kad tuo metu Vokietijoje buvo labai sunku su maisto 

produktais ir mama ryžosi kai kam net pasiūlyto lietuviškų lašinių ir kumpių, kurių buvo atsiuntęs 

dėdė Jonas. Ir vis tik, nors ir buvo labai rizikinga, bet tik tokiu būdu pagaliau pavyko gauti leidimą 

išvykti. Aišku, iš valdžios pusės buvo ir įkalbinėjimų atsisakyti savo planų, ir grąsinimų atsidurti 

lageryje ir patirti kitokių nemalonumų, nuo kurių mamai tekdavo tiesiog sprukti iš kabinetų nieko 

neaiškinant ir net nesakant kas padėjo gauti leidimą. Sunku, ir labai sunku buvo mamai, nepratusiai 

prie tokio nusižeminimo. Bet vis tik leidimas buvo gauta ir 1943 metų vasarą su didžiausiu džiaugsmu 

atvyko į Kauną ir galėjo mane apkabinti. Aš įtariu, kad būtent tai mamai buvo didžiausias stimulas 

nugalėti visas kliūtis. Mamos glėbyje aš buvau labai laimingas, nes ir aš buvau labai pasiilgęs ir 

laukiau to momento. 

1943 metais tėvai dar būdami Berlyne buvo patekę į labai rimtą situaciją. Kartą tėvas grįžimo į 

Lietuvą dokumentų reikalais nuvažiavo pas savo draugą Joną Kybrancą į Coseną, netoli Berlyno. 

Grįžtant vakare jis pateko į vieną iš baisiausių Berlyno bombardavimų, kuris truko beveik visą naktį. 
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Tėvas jau buvo pakeliui į namus ir pataikė į pačią peklą. Žinodamas, kad mama jo laukia, jis, 

neturėdamas kitos išeities, patraukė per Berlyną pėsčiomis. Tai buvo klaiki kelionė – sproginėjo 

bombos, visur griūvėsiai ir griūvantys namai, aplinkui lavonai ir sužeistųjų šauksmai. O jis ėjo ir ėjo, 

lipo per griūvėsius, ėjo kiemais, kad tik greičiau grįžtų. Parėjo tik ryte, mama jau buvo netekusi vilties 

jį pamatyti, praverkusi visą naktį. Dar ilgą laiką negalėjo atsigauti nuo to išgąsčio. Ir kokia buvo 

laimė, kai pagaliau paaiškėjo, kad jau visi galėjo grįžti Lietuvon! 

 

Vėl Lietuvoje 

 

Jau 1943 metų vasarą tėvai su Nemira galutinai atvyko į Kauną. Iš pradžių gyvenome tetos Stasės 

Dagienės namuose, rudeniop tėvai atgavo namą Kraševskio gatvėje ir ten persikėlė. Tėvas 1943 m. 

pradėjo dirbti Pienocentre administracijos skyriaus vedėju. 

Netrukus tėvai iš Belyno gavo žinią, kad Berlyno stotyje subombarduota ten paruošta išsiuntimui visa 

jų manta ir baldai. Taip likome be nieko. O žiema artėjo. Rėmė draugai, giminės, kas tik galėjo. Gerai 

dar, kad atėjo, prieš išvykstant į Vokietiją, Tetos Elės vardu išsiųstos dvi dėžės, kuriose buvo pusė 

bufeto, radijo aparatas, apdėtas pagalvėmis, ir dar kai kurie daiktai.  

Frontui artėjant, pasitraukėme į Tėvo gimtąjį kaimą – Juodžius, pas dėdę Joną. Tėvas buvo 

kategoriškai nusistatęs daugiau niekur nesitraukti iš Lietuvos, kas bebūtų. Per savo keliones suprato, 

kad niekur geriau nei Tėvynėje nebus, niekas svetimųjų niekur nelaukia.  

Praslinkus frontui, grįžome į Kauną. Gyvenimas pradėjo gtįžti į normalias vėžes. Aš pradėjau lankyti 

mokyklą. 

Tėvas iš pradžių dar kurį laiką dirbo savo ankstyvesnėje darbovietėje – Pienocentre ir čia priėmė į 

savo namus gyventi bendradarbį Zigmą Alekną su šeima. Tai mums buvo didelė materialinė paspirtis. 

Kartu draugiškai pragyvenome iki 1954 metų. 

 

213 pav. Kalėdų šventė su Aleknomis, 1950 m. 

Kairiajame krašte: Aleknienė, toliau – sesuo Nemira, Aleknų 

duktė Zita ir sūnus Algis, Adolfas Baltėnas, mama Alida 

Baltėnienė, stovi Zigmas Alekna  

 

Vėliau keletą metų dirbo Politinės, mokslinės ir enciklopedijų leidykloje planavimo skyriaus vedėju. 

Ši darbovietė jam buvo labai palanki keliais požiūriais. Leidyklos direktoriumi buvo nusipelnęs 

partinis pareigūnas, o tėvas gerai mokėjo rusiškai ir galėjo rašyti įvairiausius raštus. Todėl, matyt, jį 

ir globojo, spėju, kad ir nuo saugumo, kuris labai domėjosi vokiečių repatrijantais. Ar tik tai nebus 

pagrindinė priežąstis, dėl ko mes likome nenukentėję. Be to, leidykloje gaudavo versti rusiškų knygų 
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ir tuo papildomai užsidirbdavo. Yra išvertęs kelias knygas: apie durpininkystės pagrindus ir kolūkių 

raštvedybą. Pradžioje gyventi buvo sunku dar ir dėl to, kad elektros arba nebuvo, arba būdavo labai 

silpna, dėl to sunkiai galėdavo ką nors įžiūrėti. Kelis metus apsišviesdavom žibaline, o paskui ir 

karbidine lempa. Miegui jau ir oro trūkdavo. Tinkamai išvėdinti nelabai galėjome, nes šildymui 

nuolat trūkdavo kuro, be to namo krosnys buvo labai prastai sumūrytos, kambariai aukšti, langai 

dideli, mūrinė išorinė siena neapšiltinta. Žiemą namuose būdavome apsirengę paltais ir apsiavę 

veltiniais. Akyse stovi, kaip Tėvas prie žibalinės lempos verčia knygą ir automatiškai ima džiūvėsį, 

iškrato iš jo ant patiesto popieriaus tai, ko neturėtų būti, pasimirko į runkelių sirupu saldytą „arbatą“ 

ir valgo. Visas tėvų dėmesys buvo nukreikptas į vaikus, kad jie galėtų netrukdomi mokytis, o apie 

save nesirūpino. Dabar, jau senatvėje, aš supratau, kad tada galėjau būti žymiai rūpestingesnis ir 

daugiau padėti tėvams. Bet iš jų aš niekada negirdėjau jokių priekaištų. Tai buvo Tėvų atsidavimo 

pavyzdys. Ne mes vieni taip gyvenome. Beveik visi miestiečiai po karo labai vargo dėl maisto ir kuro 

trūkumo. Aplinkui buvo skurdas. 

Mama taip pat stengėsi padėti ir gauti kur nors darbo, net buvo įsidarbinusi netoliese esančioje senelių 

prieglaudoje, kur slaugė sunkius ligonius. Atlyginimas buvo labai menkas, bet gaudavo nors pati 

pavalgyti. Mamai teko sunki dalia, nes ant jos pečių gulė visas šeimos ūkis, skalbimai it pan., valgių 

ruoša, o prie tokių darbų ji buvo nepratusi. Nuo šalto vandens nuolat skaudėdavo rankas, pirštai 

deformavosi. Mamai būdavo nuolat labai šalta, ypač šąlo kojos. Ji jau nuo Kalėdų paprastai šiek tiek 

pralinksmėdavo, nes dienos, kaip ji sakydavo, jau pradės ilgėti, pakils aukščiau saulė ir taps šilčiau. 

Manau, kad prie to prisidėjo ir nepakankama mityba, nes pirmiausia ji pamaitindavo mus, o tik paskui 

valgydavo, kas likdavo. Man visada būdavo labai gaila mamos.  

Vėliau mama namuose pradėjo ūkininkauti – užsiaugino porą vištų, ožkytę ir net vienu metu laikėme 

paršiuką, kurį pirko pardavę radijo aparatą. Taigi, prisidėjo gyvuliukų priežiūra, jų maitinimas. Sode 

sukasėme lysves ir auginome daržoves.  

Iš skurdo po truputį pradėjom vaduotis po kelerių metų. Tėvas 1950 m. dirbo Kauno medžiotojų 

draugijos reikalų vedėju. Nuo 1951 m. perėjo dirbti į Kauno politechnikos instutą, kur iki 1966 metų, 

kol išėjo į pensiją, buvo statybos fakultete statybinių medžiagų ir konstrukcijų laboratorijoje, 

pradžioje meistru, o vėliau – probleminės laboratorijos vedėju. Darbu buvo labai patenkintas, turėjo 

autoritetą, buvo gerbiamas, o ir uždarbis buvo geresnis. Jis pats vesdavo studentų pratybas ir 

laboratorinius darbus, priimdavo ir vertindavo darbus. 
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Kelios pokario šeimos nuotraukos, kai jau buvome tiek atsigavę, kad buvome panašesni į žmones: 

 

  

214 pav. Nemira su tėvais 

Alida ir Adolfu Baltėnais, 1951 . 

215 pav. Raimundas 

su Nemira apie 1958 m. 

 

  

 

216 pav. Broliai Bieliauskai: 

Adolfas, Jonas, Pranas, 1957 m. 

 

217 pav. Juodžiuose pas dėdę Joną 1969 m. 
Iš kairės: Joana Bieliauskienė, Aleksandras Dagys, 

Adolfas Baltėnas (Bieliauskas), Alida Baltėnienė, Romas 

Bieliauskas, žemiau – Aldonijos Rimienės-Bieliauskaitės 

vaikai – Egidijus ir Aurelijus Rimai 

Kaiminystėje gyveno Mozūrų šeima, kuri pokariu ir iki pat dabar mums yra artima, nes jų duktė Lina 

Mozūraitė nuo pat vaikystės buvo Nemiros artimiausia drauge. Jos mama – Marija Mozūrienė buvo 

mamos draugė gailestingoji seselė. Ji dažnai mamą lankydavo, visada suleisdavo vaistus, mokėjo 

atlikti bet kokias gydymo procedūras. Kai mama buvo neįgali, jos drauge praleisdavo daug laiko. 

Mozūrai kaip mūsų šeimos nariai visas šventes švęsdavo kartu su mumis. 

Mūsų šeima, tiek vyresnieji, tiek ir jaunesnieji, artimai bendravo su Dagių šeima. Bendrai, visą 

gyvenimą mes buvome su Dagiais tampriai susiję. Aš visą laiką kartu mokiausi su Alvyčiu, beveik 

per visas šventes vieni pas kitus lankydavomės. Pas Dagius nors slapta, bet iškilminga nuotaika 

švęsdavome Vasario 16-tąją. Stalas visada būdavo papuoštas Lietuvos vėliavėle. Susirinkdavo tik 

patys artimiausi svečiai. Būdavo labai iškilminga ir lūdna nuotaika. Labai norėdavosi tikėti, kad kada 

nors būsime laisvi. Tas laisvės jausmas būdavo nuostabus, neleisdavęs galvoti kitaip. 

1956 m. birželio mėn. iš tremties grįžo brolis Pranas su šeima. Kurį laiką mūsų namuose ir gyveno. 
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Teta Elė 

Po karo labai didelės įtakos mūsų šeimos gyvenime turėjo Teta Elė Grabauskaitė (Vokietijoje – Frau 

Ella Grabowski). Mamos sesuo, kuri, artėjant frontui su savo motina, t.y. mūsų Omama (Joana 

Grabauskiene) iš Kauno išvyko į Vokietiją ir apsigyveno Bochume, mieste, kur ir mes, būdami 

repatrijantais, gyvenome. Ten 1949 m. Omama ir mirė. Kadangi teta Elė jau nuo 1920 metų buvo 

pašto darbuotoja, tai ir darbą gavo Bochumo pašte. Suėjus pensijiniam amžiui, kaip valstybės 

tarnautojai buvo paskirta palyginti didelė pensija, kuri su amžiumi nuolat didėjo. Tos lėšos jai leido 

gyventi pansionate, atskirame kambaryje, kuo labai džiaugėsi. Pensija buvo tokia, kad ji dar galėjo 

susitaupyti senatvei ir materialiai padėti mūsų, jos sesers Alidos šeimai. Mums ši pagalba, kuri 

prasidėjo po 1953 metų, buvo labai reikšminga. Bent kelis kartus per metus ateidavo siuntiniai su 

medžiagomis kostiumams ir paltams, batais visiems šeimos nariams ir dar kai ko. 1959 m. Nemirai 

teta atsiuntė nuostabią vestuvinę suknelę (nuotrauka toliau). Mums tie siuntiniai buvo neįkainuojama 

vertybė, ne tik materialinė, bet ir moralinė. Ypač tai jautė Mama, kad ir jos sesuo prisideda prie šeimos 

gerovės. Ir tai ne viskas. Kai man prisireikė, tai ji atsiuntė vokiškos techninės literatūros mano 

darbams, visokių reikmenų spalvotai fotografijai (filtrų, specialių žibintų ir kt.), to ko negalėdavau 

gauti nusipirkti čia, vietoje. Ir tai viskas iš vienos, paprastos pašto tarnautojos senatvės pensijos! Be 

viso to, 1967 m. mes, su ja susitarę, nuvykome į Rytų Vokietiją Lauchhammerį pas kitas gimines 

(mamos pusseserę Olgą Macijauskienę), kur teta Elė taip pat atvyko ir mes visi susitikome. Dalį to 

susitikimo ji taip pat finansavo. Kelionė buvo nuostabi jau vien tuo, kad mūsų visa šeima galėjo 

išvykti į užsienį kaip į kitą pasaulį! Apie tą kelionę dar kalbėsime atskirai.  

 

  
 

218 pav. Teta Elė Grabauskaitė 

1951 m. Bochume 

 

219 pav. Teta Elė Grabauskaitė pansionate, 

bendrame kambaryje, 1974 m., Bochumas 

sėdi krašte dešnėje 
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220 pav. Teta Elė Grabauskaitė su 

Arūnu ir Visvaldu Baltėnais 

Lauchhammeryje, 1967 m. 

 

221 pav. Teta Elė Grabauskaitė per savo 80-metį,  

1968 m., Bochumas, pansionatas 

 

Kai mūsų materialinė padėtis pagerėjo, sulaukdavome iš jos kitokių dovanų. Mes visą laiką jautėme 

jos globą. Sulaukusi 92 metų, 1980 m. mirė ir ji pati. Gaila, kad mes tais laikais neturėjome jokios 

galimybės nuvykti į jos laidotuves atsisveikinti. Jos pansionato kaimynai ir darbuotojai turbūt šito 

nesuprato, nors jiems ir rašiau padėką už jų rūpestį. Mirus Tetai, jos garbei ir atminimui mūsų 

užmiesčio sode pasodinome rožę „Gloria Dei“, kuri pražydo dideliais geltonais ir maloniai 

kvepiančiais žiedais. 

Nemira 

 

Nemira mokėsi Salomėjos Neries gimnazijoje ir ją baigė 1955 metais. Vidurinėje mokykloje 

atsiskleidė jos matematiniai sugebėjimai ir mokytojos talentas. Prieš rašto darbus namuose pas ją 

susirinkdavo klasės draugės, susėsdavo mano kambarėlyje ant grindų, o ji suprantamai išdėstydavo 

matematiką. Baigusi gimnaziją, įstojo į Vilniaus universitetą studijuoti jos išsvajotos matematikos. 

Tačiau dekano Chorodničiaus patarta, perėjo į fizikos fakultetą, kadangi matematikos ten buvo tiek 

pat kaip ir pasirinktoje specialybėje, bet prisidėjo nei kiek nemažiau įdomi ir reikalinga fizika.  

Mokantis vidurinėje, ekskursijos į Maskvą metu susipažino su Hiliarijumi Vytautu Cechanavičiumi. 

Po ilgos ir gražios draugystės, kai jau vienas kitą gerai pažino, 1959 metais susituokė. Tuo metu 

Hiliarijus jau dirbo Kauno Radijo matavimų institute.  

Žemiau pateikta jų vestuvinė nuotrauka su artimaisais. Vestuvės neapsiėjo be nuotykio. Tuo metu 

Kaune svečiavosi pirmoji „pažangiųjų“ Amerikos lietuvių, Rojaus Mizaros vadovaujama, delegacija, 

kuri pataikė kaip tik tuo momentu, kai jaunieji Nemira ir Hilius išėjo iš metrikacijos biuro. Buvo daug 

nuostabos, kalbų ir fotografavimo. Amerikonai niekaip negalėjo suprasti, kaip jaunieji įstengė 

skurdžioje ir tamsioje bei okupuotoje Lietuvoje taip gražiai apsirengti. Teko aiškinti, kad vestuvinę 

suknelę jaunajai atsiuntė Teta iš Vokietijos. Linkėjo jauniesiems daug laimės ir gražaus gyvenimo. 
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222 pav. Nemira su būsimu vyru Hiliarijum, 

1959 m. 

 

223 pav. Nemira su Tetos Elės dovanota 

vestuvine suknelė 

  

  

 

224 pav. Nemiros ir Hiliaus vestuvinė 

nuotrauka su liūdininkais, 1959 m. 

Iš kairės sėdi: Jadvyga Baltėnienė, Nemira 

Cechanavičienė, Hiliarijus Vytautas Cechanavičius, 

stovi: Raimundas Baltėnas, Lina Mozūraitė, Aleksandras 

Vytautas Dagys 

 

225 pav. Amerikiečių daryta 

jaunųjų nuotrauka 

Iš kairės: Aleksandras Vytautas Dagys, Nemira 

Cechanavičienė, Hiliarijus Vytautas Cechanavičius, 

Lina Mozūraitė 
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226 pav. Nemiros vestuvinė nuotrauka su giminėmis, 1959 m. 

Bronius Liaudianskas, Liusė Cechanavičiūtė, Jadvyga Cechanavičienė, Nemira Cechanavičienė, Hiliarijus-Vytautas 

Cechanavičius, Alida Baltėnienė, Adolfas Baltėnas, Viktoras Vitkovskij, stovi, pirma eilė, Laimutė Bieliauskaitė, 

Vanda Lidekauskienė, Jelena Vitkovskaja, Irena Liaudinskienė, Petonėlė Maksimavičienė, xx xx, xx xx,Jadvyga 

Baltėnienė, Raimundas Baltėnas, stovi antroj eilėj: Aleksandras Dagys, Lina Mozūraitė, Jonas Lidekauskas Vandos 

vyras, xx xx, xx xx 

Po kiek laiko Nemirai gimė Baltėnų anūkė Elona, kurią seneliai labai mylėjo. 

 

Tolimesnis gyvenimas Kraševskio gatvės namuose 

 

1959 m. Raimundas su Jadvyga nutarė savo tolimesnį gyvenimą paskirti mokslui ir išvyko į Vilnių, į 

Mokslų Akademijos Chemijos ir cheminės technologijos institutą. Ten Jadvyga įstojo į aspirantūrą, 

o Raimundas pradėjo mokslinį darbą institute. Netrukus aspirantų bendrabutyje gavo kambarį. Taip 

Raimundo šeima galutina persikėlė į Vilnių. 

Išėję į pensiją, tėvai gyveno savo namuose kartu su dukters Nemiros šeima ir džiaugėsi anūkais. Tėvas 

nuolat rūpinosi sodu, visą laiką judėdavo, ką nors darydavo. Sodo nebuvo galima įsivaizduoti be jo. 

Labai džiaugdavosi, kai galėdavo pavaišinti nuostabaus skonio obuoliais, kriaušėmis ar slyvomis. 

Kas yra ragavęs, niekada neužmirš nei vaisių, nei kūrėjo, nes tokio šviežio ir gaivaus jo vaisių skonio 

niekur kitur negalėjai rasti. Jie turėjo būti tik ką nuskinti nuo medžio ir gauti iš Jo rankų. Vaisius 

mūsų šeimoje buvo įprasta valgyti visiškai nunokusius ir nepernokusius, nes tik tada jie perteikdavo 

tikrą aromatą ir skonį. Sodas buvo Jo kūrinys ir juo labai didžiuodavosi. 

Beveik kiekvienais metais šeima su giminėmis susirinkdavo per Velykas Kaune, mūsų, Baltėnų ir 

Cechanavičių, namuose. 



III DALIS                                                                                                                                                                                                                                                PRIEDAI 

 
211 

 

 
 

227 pav. Velykos 1961 m. 

Baltėnų, Cechanavičių ir Dagių šeimos 

Iš kairės: Jadvyga Baltėnienė, Jadvyga Cechanavičienė ant rankų laiko anūkę Eloną Černeckytę, Alida Baltėnienė, 

priekyje stovi Visvaldas ir Arūnas Baltėnai, viršutinėje eilėje stovi:Hiliarijus Cechanavičius, Jokūbas Dagys, Stasė 

Dagienė, už jų Aleksandras Dagys, Mykolas Cechanavičius, Adolfas Baltėnas, Nemira Cechanavičienė 

 

 
 

228 pav. Velykos dar po 23 metų (1984 m.) 

Baltėnų, Cechanavičių ir Dagių šeimos su giminėmis 

Adolfas ir Alida Baltėnai, Elona ir Aleksas Černeckiai, Hiliarijaus Cechanavičiaus sesers sūnus Martynas Budas ir jo 

motina Liusė Budiebė, jos vyras Rimas Budas, priekyje Agnė Černeckytė, šalia Hiliarijaus Cechanavičiaus motina 

Jadvyga Cechanavičienė, kaimynė Marija Mozūrienė su dukterim Lina, Nemira ir Hiliarijus Cechanavičiai ir jų sūnus 

Vidas Cechanavičiai, Rūta Dagienė, Raimundas Baltėnas su dukterėčia Ieva Černeckyte ant pečių, Aleksandras 

Dagys 
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229 pav. Mama su Nemira, 1958 m. 

Alida Baltėnienė su dukterim Nemira 

 

 

  

 

230 pav. Adolfas Baltėnas sode, 

apie 1970 m. 

 

231 pav. Adolfas Baltėnas, 

išėjęs į pensiją, 1966 m. 
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232 pav. Seneliai su anūkais: Visvaldu, Elona 

ir Arūnu 1961 m. 
Iš kairės: anūkas Visvaldas Baltėnas, 

senelis Adolfas Baltėnas, anūkė Elona Cechanavičiūtė, 

Arūnas Baltėnas ir močiūtė Alida Baltėnienė 

233 pav. Senelis Adolfas Baltėnas su 

proanūkėmis: 

Agne ir Ieva Černeckytėmis, 1983 m. 

 

Po kiek laiko šeimos Kaune išsiplėtė ir prisireikė plėsti namą – Cechanavičiai per 1982-1989 metus 

prisistatė antrą aukštą, o po kiek laiko –Nemiros sūnus Vidas Cechanavičius 2000-2005 metais kieme 

pasistatė sau atskirą namą. 

 

  
 

235 pav. Vaizdas į Krašeskio gatvės Cechanavičių perstatytą namą 

ir Žemės banko bendradarbių namus 

 

236 pav. Gatvės gale matosi 

mūsų parapijos Šv. Antano 

Paduviečios bažnyčia, satyta 

1937 m. 
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Paskutinieji Adolfo ir Alidos Bieliauskų gyvenimo metai. 

 

Taip kaip ir visą gyvenimą, tėvai gyveno labai draugiškai, vienas kitą palaikydami ir vadindami 

„Lidusia“ ir „Alfuk“. Kiek tik prisimenu, niekada negirdėjau juos kalbant pakeltu tonu. Dažniausiai 

būdavo arti vienas kito, ar tai sėdėdami ant sofos, ar tai beveik kas vakarą susikibę išėję pasivaikščioti. 

Kaimynai, pamatę juos, sakydavo „Štai, žiūrėkit, kaip gražu, vėl „jaunavedžiai“ vaikšto“. Tėvui 

išeinant, Mama visada išlydėdama pakeldavo ranką ir paglostydavo lyg laimindama. 

  
 

237 pav. Alida ir Adolfas Baltėnai išsiruošė į vakarinį 

pasivaikščiojimą, 1980 m. 

 

238 pav. Gavę sveikinimus, 1988 m. 

Adolfas ir Alida Baltėnai 

 

Tuo metu kaiminystėje gyveno Šv. Antano bažnyčios klebonas Laimingas Blynas, kuris gana dažnai 

lankydavosi mūsų namuose, ar, nors praeidamas, prie vartelių su Tėvu pašnekėdavo. Blogėjant Tėvo 

sveikatai, Kunigas jį pasikvietė pas save į namus, kur turėjo koplytėlę, išklausė Jo gyvenimo išpažintį 

ir suteikė paskutinį patepimą. Išsiskiriant Kunigas Tėvą apkabino ir ašarodami, bet laimingi abu 

kaimynai atsisveikino. 

Tėvas, Adolfas Bieliauskas-Baltėnas mirė 1991 metais Kaune, sulaukęs 98 metų. Prieš mirtį jį 

kamavo įvairios senatvės ligos, tačiau iki pat mirties buvo rupestingai prižiūrimas. Turėjo keletą 

operacijų, bet mirtis atėjo ramiai ligoninėje, nuolat prie Jo budint. Palaidotas Karmėlavos kapinėse.  

Mama gyvenimo pabaigoje buvo prikaustyta prie lovos, nes buvo susilaužiusi klubo kaulą, todėl 

negalėjo vaikščioti. Be to, kamavo ir sena liga – glaukoma, iškilo kupra ir skaudėjo deformuoti pirštai. 

Gyveno tyliai, Nemiros globoje, ligomis nesiskundė ir labai džiaugdavosi sulaukusi atvykusių 

artimųjų. Ji man yra pasakojusi, kad vaikystėje buvo susapnavusi Kristų, ant Kurio kelių Ji sėdėjusi, 

o Kristus vis glostęs Jos galvą. Todėl sakydavo, kad taip kaip ir visą gyvenimą, Ją globojąs Kristus, 

Ji mirties nebijanti. Užgeso ramiai, namuose, lyg užmigo. Tai buvo 1994 metų 29-tą rugpjūčio, 

sulaukus 92 metų. Palaidota ten pat.  

Turėjau laimės būti prie abiejų Tėvų jiems užgęstant.  
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8 priedas. LVIA dokumentai apie Raudondvario grafo Tiškevičiaus valdas 
 

Lietuvos valstybės istorijos archyvo (LVIA) fondo Nr. (F.Nr), aprašo Nr. (Apr), saugomo vieneto Nr. 

(Saug.v.), dokumentų (bylų) aplanko žymuo (Aplank.), bylos žymuo (Byla) ir pavad., trumpas bylos 

paaiškinimas. Buvo rašoma ant abiejų lapo pusių, todėl puslapių skaičius dvigubai didesnis už lapų 

sk. 

 

Fondo 

Nr 

Apr Saug. 

vienet. 

Metai Aplank. Byla Bylos pavadinimas 

ir trumpas 

paaiškinimas 

Lapų 

sk. 

Pastabos 

716 1 119 1554 07_24 1545b Pažyma apie žemę 1  

716 1 120 1554-

1838 

07_24 1554 Paštuvos inventorius 

1616m. 

49  

716 1 142 1722-

1789 

07_24 1722 Paštuvos inventorius 

1722, 1738, 1754, 1789 

32  

716 1 151 1795 07_24 1795 Babtyno dvaro (Antano 

Prozoro valdų) 

mokest.sąrašai – 

Ivašiškės 

11 Tomas 

Bieliauskas, 

Kazimieras 

Bieliauskas 

716 1 152 1798 07_24 1798 Vilkijos seniūnijos 

inventorius 

8 Juodžių 

sąrašas 

716 1 154 1805 07_24 1805 Vilkijos miško planas 1  

716 1 156 1806 07_24 Pastuva Paštuvos inventorius - 

planai 

31  

716 1 159 1807 07_24 1807 Vilkijos Henriko 

Zabielos dv. 

inventorius – kaimų 

planai, kaimų ir 

gyvent.sąrašai 

19 Bieliauskų 

nėra, yra 

Haraburdos 

716 1 169 1816-

1819 

07_24 1816 Raudondvario 

mokest.sąrašai (nepilni) 

grafo Henriko Zabielos 

dvaras 

29 Yra tik 

Haraburdos 

716 1 171 1818-

1827 

07_04 1818_1827 Raudondvario 

mokest.sąrašai 

(Vilkijos ir Pernaravos 

dv.) 

6 Yra tik 

Haraburdos 

716 1 182 1820 07_24 1820c Raudondvario dv. ir 

Bernatavičių paliv. 

inventorius 

23 Bieliausk. ir 

Harab. nėra 

716 1 183 1820 07_24 1820a Vilkijos dv. 

inventorius. Vilkijos 

dv, kaimų sąrašas 

22 Kaimų 

gyventojų 

sąrašai, Yra 

tik Haraburda 

716 1 185 1820-

1826 

07_24 1820b Raudondvario činšo 

surinkimo žiniaraštis 

14 Bieliausk. ir 

Harab. nėra 

716 1 197 1824-

1859 

07_24 1824 Prozoro ir Tiškevičiaus 

dvarų mokest. sąrašai 

(Romainių dv.) 

54 Bieliausk. ir 

Harab. nėra ? 

716 1 206 1826 07_24 1826 Vilkijos inventorius 

(kaimų gyv. sąrašai) 

30 Yra tik 

Haraburdos 

716 1 207 1826 07_24 1826_ 

Vilkijos_ 

sienos 

Vilkijos dvaro ribų 

aprašymas  

123  

716 1 209 1827 07_24 1827 Raudondvario 

papildomi 

mokest.sąrašai 

3 Bieliausk. ir 

Harab. nėra 

716 1 217 1829 07_24 1829 Babtyno dv. ir Sitkūnų 

paliv. inventorius (yra 

Ivaniškės) 

20 Mykolo 

Bieliausko 

šeima 
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716 1 222 1830 07_16 1830inv Babtyno dv. ir Sitkūnų 

paliv. inventorius (yra 

Ivaniškės) 

9 Mykolo 

Bieliausko 

šeima 

716 1 227 1830-

1831 

07_16 1830baudz Pernaravos ir Sakonėlių 

paliv. gyv. prievolių 

vykdymas 

40 Bieliausko 

nėra 

716 1 228 1830 07_24 1830 Vareikonių, Pernaravos 

ir Sakonėlių paliv. gyv. 

mokest. sąrašai 

2 Kazimieras 

Haraburda 

716 1 248 1831-

1832 

07_24 1831 Pernaravos, Juodžių ir 

Sakonėlių palivarkų 

valstiečių prievolių 

vykdymas – valst. 

sąrašai 

54 Bieliausko 

nėra 

716 1 250 1831-

1832 

07_24 1831-32 Vilkijo dv. 

(Raudondvario admin.) 

činšo surinkimo 

žiniaraštis 

47 Yra tik 

Haraburdos 

716 1 306 1834 07_04 1834 Raudondvario dvaro 

mokest. sąrašai. Šeimos 

55 Mykolas 

Bieliausk. 

716 1 308 1834 07_04 1834Reviz Pernaravos ir Vilkijos 

dvarų mokest. sąrašai. 

Šeimos 

59 Yra tik 

Haraburdos 

716 1 309 1834-

1836 

07_24 1834a Vilkijos gyvent. ir 

Vilkijos dvaro valst. 

prievolių žiniaraštis 

163 Juodžiai,  

Rudakių 

Būda 

716 1 311 1834-

1858 

07_04 1834-1858 Raudondvario, Vilkijos 

ir kt. dvarų valstiečių 

inventoriai pereinant 

kitiems savininkams 

24 Bieliausk. ir 

Harab. nėra 

716 1 313 1834 07_24 1834b Nuosprendis dėl ginčo 

su Zabiela (ginčo 

istorija?) 

21 Apie 

Juodžius yra 

716 1 337 1835 07_24 1835 Pernaravos palivarko 

inventorius 

35  

716 1 637 1846 07_04 1846 Pernaravos dvaro 

Juodžių, Sakonelių ir 

Šaravų palivarkų 

inventoriai. Valstiečių 

inventoriai 

28 Petras 

Bieliauskas 

716 1 640 1846 07_04 1846a Valstiečių atvykimas ir 

išvykimas Vilkijos ir 

Pernaravos dvaruose 

1844-1846 m. 

11 Bieliausko 

nėra 

716 1 671 1847 07_04 1847-48 32 Bernatavičių palivarko 

inventorius 

17  

716 1 673 1847-

1863 

07_04 1847-61 Raudondvario arendos 

sutartys su laisvaisiais 

žmonėmis 

167 Bieliausk. ir 

Harab. nėra 

716 1 675 1847 07_04 1847 Pernaravos dvaro 

valstiečių baudos ir 

pretenzijos 

6 Bieliausko 

nėra 

716 1 682 1847-

1848 

07_04 1847-48 11 Raudondvario 

valstiečių lažo atlikimo 

apskaita 

11 Alaburdos, 

Ignotas 

Bieliauskas 

716 1 683 1847-

48 

07_04 1847-48 32 Lažas Raudondvario 

dvare 

27  

716 1 684 1847-

48 

07_04 1847-48 32 Babtų, Sitkūnų ir kt 

palivarkų prievolių 

surinkimas 

32 Mykolas 

Bieliauskas 
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716 1 740 1848-

1849 

07_16 1848-49 

mokesciai 

Žiniaraštis apie 

prievolių surinkimą 

Vilkijos ir Pernaravos 

dvaruose 

72 Ignas 

Bieliauskas 

716 1 798 1840-

60 

07_16 1840-

60Vilkija 

Vilkijos dvaro 

valstiečių inventoriai ir 

šeimos 

36 Haraburdos 

716 1 799 1840 07_16 1840Juodziai, 

Saravai 

Juodžių, Pernaravos, 

Sakonėlių ir Šaravų 

palivarkų valstiečių 

inventorius ir šeimos 

171 Petras 

Bieliauskas 

716 1 800 1850 07_16 1850 

folvarkas 

Juodžių palivarko 

inventorius – Steponas 

Zavadskis 

17 Ir kaimai 

716 1 1016 1856 07_04 1856 Vilkijos, Pernaravos ir 

kt. dvarų valstiečių 

duoklės nepritekliaus 

surinkimas už 

praėjusius metus 

14 Rudakių 

Būdoje Ignas 

Bieliauskas 

716 1 1225 1863-

66 

07_04 1863-66 Žemių suteikimo 

Pernaravos, Vilkijos ir 

kt. dvaruose 

18 Juodžiuose 

Ignas 

Bieliauskas 

716 1 1325 1869-

70 

07_04 1869-70 

Karcemos 

Karčemų, keltų ir kt 

arenda Raudondvaryje 

83  

 

LVIA, F.391, ap.6, s.v.263, grafas Henrikas Zabiela 1830.04.23 pardavė Vilkijos dvarą Raseinių 

apskrities grafui Tiškevičiui. 
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9 priedas. LVIA bajorų Bieliavskių bylos  

 

Knygoje Malewski, Czesław, Rodziny szlacheckie na Litwie w XIX wieku. Powiaty lidzki, 

oszmiański i wileński, Warszawa 2016, 405 p., LVIA, F. 604: 

nurodytos šios Bielavskių bylos (daugiausia iš fonto  604): 

Vilniaus paviete: 

 Eustachy Bielawski s. Józefa i Anny z Aramowiczów – Kauno pav. regentas 1837 m. 

(LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 37, s. 25, nr 98); 

 Karol Bielawski – kolegijos sekretorius 1856 m. (LVIA, zesp. 604, inw. 22, vol. 16, s. 

236, nr 121);  

 Tadeusz Bielawski s. Justyna i Stanisławy z Juszkiewiczów – poručikas 20 šaulių 

batalijono 1886 m., žmona. Antonina Matkiewicz (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 149, s. 

280v, nr 42);  

 Fortunat Bielawski – gubernijos sekretorius 1847 m. (LVIA, zesp. 604, inw. 20, vol. 57, 

s. 58v, nr 77);  

 Adam Bielawski s. Józefa h. Jastrzębiec – gubernijos sekretorius 1853 m., 1856 m. 

Vilniaus kolegijos sekretorius (LVIA, zesp. 604, inw, 20, vol. 76, s. 23, nr 86; zesp. 391, 

inw. 10, vol. 22, s. 2); 

 

Konkrečios Bieliavskių bylos Valstybiniame Istorijos archyve: 

 

 
 

239 pav. F391, ap. 1, byla 134 
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240 pav. F391, ap. 1, byla 1009. 

 

  



III DALIS                                                                                                                                                                                     PRIEDAI 

 
221 

 

 

 

 

241 pav, F391, ap. 4, byla 124 

Apie šią Bieliauskų giminę rašė dr. Irma Randakevičienė: Jiezno Bieliauskai kaip Trakų Bieliauskų 

atstovai. Pirmieji Bieliauskų paminėjimai istoriniuose šaltiniuose, Voruta, 2019-03-18 

  

http://www.voruta.lt/jiezno-bieliauskai-kaip-traku-bieliausku-atstovai-pirmieji-bieliausku-paminejimai-istoriniuose-saltiniuose/
http://www.voruta.lt/jiezno-bieliauskai-kaip-traku-bieliausku-atstovai-pirmieji-bieliausku-paminejimai-istoriniuose-saltiniuose/
http://www.voruta.lt/author/voruta/
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242 pav. F391, ap. 8, byla 85. 
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243 pav. F391, Ap. 10, Byla 22. 
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F391 Канцелярия Виленского губернского дворянского депутатского собрания 

 

 

 

244 pav. LVIA F391 
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F391, Ap. 1 
Pavardžių rodyklė, 4 p. 

Белявские, герб Ястшембец,  134, 1009 

 

F391, Ap. 4 
Pavardžių rodyklė, 13 p. 

Белявские, герб Ястшембец, Ошмянский уезд.,  124 

Белявские, Виленский у.,    124, 2249 

Белявские, Трокский у.,    124 

 

F391, Ap. 7 
Pavardžių rodyklė, 9 p. 

Белявские, Виленская губ.,    2855 

Белявский Франц Антонов., Ошмянский у., 17 

 

F391, Ap. 8 
Pavardžių rodyklė, 7 p. 

Белявские, Трокский у.,   85 

Белявские,     91, 92, 131, 372, 408 

Белявские, Ошмянский у.,   86 

Белявские, Трокский у.,   85 

 

F391, Ap. 10 

Pavardžių rodyklė, 6 p. 
Белявские, герб Ястшембец, гор. Вильно, 1856 г. 22 
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245 pav. F391, ap.6. Pavardžių rodyklė, 40-41 p. 
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246 pav. F391, ap. 9. Pavardžių rodyklė, 4-5 p. 

 

 

 

 

247 pav. LVIA F708 

F708 Vilniaus ir Kauno gubernijų apskričių bajorų vadovai ir bajorų globos įstaigos 
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248 pav. LVIA F708, Ap. 2. Pavardžių rodyklė, 12 p. 
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